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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN PERTAMA (PERASMIAN) PENGGAL KEDUA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 11 APRIL 2014 

 

 

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1.  YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2.  MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3.  Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4.  Y.B. Tuan Manickam a/l Letchuman, P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5.  Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6.  Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7.  Y.B. Dato’ Shamshulkahar bin Mohd. Deli, D.P.N.S., P.M.C., 

P.J.K. 
Serting 

8.  Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9.  Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10.  Y.B. Tuan Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, J.P., P.M.C., 

P.J.K. 
Bagan Pinang 

11.  Y.B. Tuan Abd. Razak bin Ab. Said, P.M.C., P.J.K. Gemas 

12.  Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13.  Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14.  Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15.  Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16.  Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17.  Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., A.M.N., K.M.N., J.P. Lenggeng 

18.  Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19.  Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20.  Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, A.N.S., P.M.C. Paroi 

21.  Y.B. Tuan Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

22.  Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Mohd. Isa, A.N.S., P.J.K. Gemencheh 

23.  Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24.  Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25.  Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26.  Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27.  Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28.  Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29.  Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30.  Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31.  Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32.  Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33.  Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Tuan Iskandar Ali bin Dewa) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Tahar bin Haji Sudin, D.P.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Cik Nursheeba Laili bt. Safian) 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Persidangan Pertama (Perasmian) Penggal Kedua, 

Dewan Undangan Negeri Yang Ke-13.  Susunan Mesyuarat.  Perkara 

pertama, Membaca Doa.  Dipersilakan Yang Berhormat ADUN Seri 

Menanti.  

 

[Y.B. ADUN Seri Menanti telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri.] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Dato’ 

Yang Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmanirrahim.  

Assalamualaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Segala puji bagi Allah, 

tuhan yang, tuhan seru sekian alam, selawat dan salam buat junjungan 

kita Nabi Muhammad s.a.w. 

 

Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan; 

Menteri Besar Negeri Sembilan Darul Khusus, Yang Berhormat ahli-ahli  

Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri Sembilan, ahli-ahli Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, Datin-Datin, tuan-tuan dan puan-puan 

hadirin yang dihormati sekalian. 

 

Selamat datang ke Persidangan Pertama, Istiadat Pembukaan Penggal 

Kedua Dewan Undangan Negeri Sembilan Yang Ke-13.  Persidangan ini 

adalah mengikut Perkara 56 Undang-Undang Tubuh Kerajaan Negeri 

Sembilan Tahun 1959 dan Peraturan IV, Peraturan-Peraturan Dan 

Perintah-Perintah Tetap Dewan Undangan Negeri Sembilan.  Dan akan 

berlangsung selama dua hari bermula hari ini, 11 April 2014, hari 

Jumaat dan 14 April 2014 pada hari Isnin. 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat, sebentar lagi kita akan mendengar titah 

ucapan dan perasmian Persidangan Dewan Undangan Negeri oleh yang, 
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oleh Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan.  

Saya menyeru kepada semua yang hadir khususnya ahli Yang 

Berhormat supaya mengikuti dan memberikan sepenuh tumpuan 

kepada titah ucapan yang akan disampaikan oleh Ke Bawah Duli 

Tuanku yang menggariskan hala tuju pembangunan Negeri Sembilan 

bagi tahun 2014 dan seterusnya.  Selamat bersidang. 

 

 

 

3. PERINGATAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Peringatan Mesyuarat.  Pertama, 

mengesahkan Peringatan Mesyuarat Kali Ketiga (Belanjawan) Penggal 

Pertama Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang 

telah diadakan pada 13 dan 16 Disember 2013. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

Peringatan Mesyuarat Kali Ketiga (Belanjawan) Penggal Pertama 

Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah 

diadakan pada 13 dan 16 Disember 2013 telah pun diedarkan 

salinannya.  Oleh itu ada apa-apa teguran?  Sekiranya tiada, diharap 

seorang ahli mencadangkan dan seorang ahli menyokong supaya 

disahkan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

mohon izin mencadangkan supaya peringatan mesyuarat yang telah 

diedarkan kepada semua ahli Dewan disahkan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Jeram Padang: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju 

peringatan mesyuarat ini disahkan, sila angkat tangan [semua 35 orang 

ahli Dewan bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  

Peringatan mesyuarat ini disahkan. 

 

[Peringatan Mesyuarat Kali Ketiga (Belanjawan) Penggal Kedua, 

Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah 

diadakan pada 13 dan 16 Disember 2013 disahkan tanpa pindaan 

dan Y.B. Yang Dipertua Dewan menandatangani Peringatan 

Mesyuarat tersebut.] 



 

6/196 Penyata DUN.NS April 2014 - 6 - 

 

4. TITAH UCAPAN DIRAJA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, Titah Duli Yang Maha Mulia 

Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan Darul Khusus. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat, tuan-tuan, 

puan-puan sekalian, sebentar lagi Duli Yang Maha Mulia Yang               

di-Pertuan Besar Negeri Sembilan akan menyampaikan Titah baginda 

dalam Dewan yang mulia ini.  Dan sekarang, Dewan ditangguhkan 

sebentar untuk keberangkatan tiba Ke Bawah Duli Tuanku. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan seketika] 

 

[Y.B. Yang Dipertua Dewan meninggalkan Galeri Persidangan] 

 

 

Setiausaha Dewan: Ketibaaan Yang Teramat Mulia Tunku Besar 

Tampin.  Ketibaan Yang Teramat Mulia Undang Luak Rembau.  

Ketibaan Yang Teramat Mulia Undang Luak Johol.  Ketibaan Undang 

Luak Jelebu.  Ketibaan Yang Teramat Mulia Undang Luak Sg. Ujong.  

Keberangkatan masuk Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar 

Negeri Sembilan dan Duli Yang Mulia Tunku Ampuan Besar Negeri 

Sembilan [diiringi Y.B. Yang Dipertua Dewan]. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Mengadap Ke Bawah Duli Yang Maha 

Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan.  Ampun tuanku.  Patik 

memohon perkenan Ke Bawah Duli Tuanku untuk melafazkan titah 

kepada sidang hadirin di dalam Dewan yang mulia ini.  Mohon 

perkenan tuanku. 

 

[Y.A.B. ADUN Rantau menyembahkan Teks Titah Ucapan DiRaja 

kepada D.Y.M.M. Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan] 

 

[Titah ucapan D.Y.M.M. Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan 

adalah seperti di Lampiran A] 

 

[Y.A.B. ADUN Rantau mengambil semula Teks Titah Ucapan] 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Menjunjung kasih tuanku.  Ahli-ahli yang 

Berhormat sekalian, Dewan ditangguhkan.  Dewan akan disambung 

semula pada hari Isnin, 14 April 2014 bersamaan 14 Jamadilakhir 1435 

Hijrah mulai jam 10.00 pagi.  Keberangkatan Duli Yang Maha Mulia 
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Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan dan Duli Yang Maha Mulia 

Tunku Ampuan Besar Negeri Sembilan. 

 

 

[Persidangan Dewan Undangan Negeri ditangguhkan pada jam 

11.15 pagi] 
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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN PERTAMA (PERASMIAN) PENGGAL KEDUA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 14 APRIL 2014 

 

 

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1.  YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2.  MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3.  Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4.  Y.B. Tuan Manickam a/l Letchuman, P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5.  Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6.  Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7.  Y.B. Dato’ Shamshulkahar bin Mohd. Deli, D.P.N.S., P.M.C., 

P.J.K. 
Serting 

8.  Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9.  Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10.  Y.B. Tuan Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, J.P., P.M.C., 

P.J.K. 
Bagan Pinang 

11.  Y.B. Tuan Abd. Razak bin Ab. Said, P.M.C., P.J.K. Gemas 

12.  YB. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13.  Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14.  Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15.  Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16.  Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17.  Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., A.M.N., K.M.N., J.P. Lenggeng 

18.  Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19.  Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20.  Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, A.N.S., P.M.C. Paroi 

21.  Y.B. Tuan Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

22.  Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Mohd. Isa, A.N.S., P.J.K. Gemencheh 

23.  Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24.  Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25.  Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26.  Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27.  Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28.  Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29.  Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30.  Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31.  Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32.  Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33.  Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Tuan Iskandar Ali bin Dewa) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Tahar bin Haji Sudin, D.P.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Encik Hamidun bin Abdullah) 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, Membaca Doa.  Dipersilakan 

Yang Berhormat ADUN Seri Menanti. 

 

[Y.B. ADUN Seri Menanti telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmanirrahim.  

Assalamualaikum w.b.t., salam, dan salam sejahtera.  Segala puji bagi 

Allah, tuhan seru sekelian alam, selawat dan salam buat junjungan kita 

Nabi Muhammad s.a.w. 

 

Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 

Menteri Besar Negeri Sembilan Darul Khusus, Yang Berhormat ahli-ahli  

Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri Sembilan, ahli-ahli Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, Yang Mulia Raja Datin Seri, Dato’-Dato’, Datin-

Datin, tuan-tuan dan puan-puan hadirin yang dihormati sekalian. 

 

Seperti mana biasa, sebelum memulakan persidangan, ingin saya 

mengingatkan ahli-ahli Yang Berhormat supaya senantiasa menjaga 

keharmonian Dewan, Dewan yang mulia ini serta Peraturan-Peraturan 

Dan Perintah-Perintah Tetap Dewan sepanjang tempoh persidangan 

hari ini.  Dewan juga turut mengalu-alukan kehadiran Yang Mulia Raja 

Datin Seri Salbiah binti Tengku Nujumudin beserta dengan ahli-ahli 

PEKERTI (Persatuan Kebajikan Isteri Wakil-Wakil Rakyat Dan Pegawai-

Pegawai Kanan Kerajaan Negeri Sembilan) sebagai pemerhati 

Persidangan Dewan pada kali ini.  Sekian, selamat bersidang. 
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3. MEMBENTANGKAN KERTAS DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Membentangkan Kertas Dewan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, izinkan saya 

membentangkan dua Kertas Dewan un, yang telah pun diedarkan 

kepada semua ahli-ahli Dewan.  Kertas yang pertama iaitu Anggaran 

Perbelanjaan Mengurus Tambahan Kedua untuk tahun 2013.  Dan 

kertas kedua adalah Pemilihan Ahli Dewan Negara yang perlu melalui 

proses pemilihan di Dewan yang mulia ini.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Kertas 

Dewan ba, Bilangan 1 dan 2 adalah dibentangkan. 

 

 

 

4. MEMBENTANGKAN LAPORAN DAN PENYATA KEWANGAN 

 

Setiausaha Dewan:  Perkara keempat, Membentangkan Laporan Dan 

Penyata Kewangan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

dimaklumkan tiada Laporan dan, atau Penyata Kewangan yang 

dibentangkan di persidangan kali ini. 

 

 

 

5. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

5.1 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Pertama) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelima, Pertanyaan-Pertanyaan.  Yang 

pertama, Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

Hari Pertama. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Palong. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Assalamulaikum w.b.t. dan salam 1Malaysia.  Dato’ 

Yang Dipertua, soalan nombor 1. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, sebagai mengambil langkah 

untuk kita menjalankan sistem pentadbiran yang berhemah, kita tidak 

dapat lari untuk tidak mengatakan bahawa kita perlu mengamalkan 

sistem mengurus dengan terbaik seperti apa yang dipanggil sebagai 

good corporates governance.  Ini sudah menjadi amalan kepada 

kerajaan kita bahkan di Negeri Sembilan amalan ini memang telah pun 

dimulakan sejak daripada beberapa tahun yang dulu iaitu supaya setiap 

ringgit yang kita laburkan, setiap ringgit yang kita letakkan, kita 

memerlukan satu keadaan pulangan yang memuaskan.  Kita tidak lagi 

berada di dalam zaman di mana kita membelanjakan setiap ringgit 

tanpa memikirkan tentang pulangan kepada pelaburan kita.  Pelaburan 

ini bukan bermakna pelaburan di dalam bentuk pembangunan tetapi 

pelaburan jugak perlu kita fikirkan dalam bentuk perbelanjaan yang 

kita buat di dalam usaha mengurus dan mentadbir Kerajaan Negeri, 

untuk mengurus negeri ini supaya setiap ringgit, setiap sen yang di, 

dibelanjakan oleh kerajaan ia perlu difikirkan pulangan dan jugak 

impact, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, kepada perbelanjaan kita 

tersebut. 

 

Maka itu langkah untuk kita menjalankan urusan perbelanjaan 

kewangan berhemah telah lama kita lakukan.  Walau bagaimanapun, ia 

perlu memakan masa yang lama untuk kita pastikan supaya tidak ada 

sesuatu penarikan ataupun sesuatu lonjakan di dalam operasi yang kita 

buat secara mengejut kerana ini akan mendatangkan banyak masalah 

di peringkat operasi.  Di peringkat operasi telah pun kita latih dan telah 

pun kita beritahu supaya sistem pengurusan kewangan yang mapan, 

sistem kewangan perlu diurus dengan berhemah sekarang kerana kita 

memerlukan sistem perbelanjaan pengurus, pengurusan kewangan 

yang baik. 

 

Jadi alhamdulillah, ini dapat jelas kita lihat bahawa sudah lima tahun 

ataupun sudah lebih daripada lima tahun, kita punya result ataupun 

keputusan kewangan kita, Dato’ Yang Dipertua, telah menunjukkan 

suatu keputusan yang amat baik.  Walaupun kita telah lama 

membentangkan di Dewan yang mulia ini perbelanjaan mengurus 

ataupun perbelanjaan kewangan kita, bajet yang, yang berimbang, 

tetapi setiap tahun, lima tahun berturut-turut telah menunjukkan 

bahawa kita mendapat lebihan daripada bajet yang telah pun kita 

bentangkan.  Ini tidak bermakna kita tidak berbelanja, tetapi 

disebabkan oleh sistem berhemah, sistem mengurus kewangan 

berhemah yang dilakukan oleh setiap jabatan dan agensi dalam 

Kerajaan Negeri Sembilan, ditambah pula oleh pengurus-pengurus 

kewangan, pengawal-pengawal kewangan, yang sentiasa saja membuat 

kawalan-kawalan yang begitu baik, keputusannya ataupun hasilnya 

Dato’ Yang Dipertua, adalah amat baik sekali.  Dan kita telah dapat 
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melihat bahawa perbelanjaan kita dapat kita kurangkan dengan cara 

kita mengurus dengan baik dan jugak mengumpulkan segala hasil-hasil 

dan kita urus dengan baik, maka perbelanjaan kita dapat kita 

kurangkan dengan cara kita berkongsi maklumat, jabatan-jabatan dan 

agensi-agensi bekerjasama.  Dan yang paling penting sekali ialah ahli 

Perkhidmatan Awam dan agensi-agensi yang ada di Negeri Sembilan, 

mereka telah faham bahawa di dalam keadaan kita, dalam zaman 

keadaan kewangan yang perlu kita berhemah sekarang ni, Dato’ 

Dipertua, makanya setiap individu di dalam Perkhidmatan Awam dan 

jugak agensi-agensi kerajaan di Negeri Sembilan ini, telah memahami 

cara untuk kita mengurus kewangan dan berbelanja dengan cara yang 

lebih baik.  Alhamdulillah, hasil yang telah pun dapat di, di, dihasilkan 

daripada sistem berbelanja berhemah ini jelas sekali kelihatan dengan 

kita mencatatkan surplus ataupun lebihan setiap tahun dalam setiap 

sistem kewangan kita. 

 

Pun begitu, Kerajaan Negeri Sembilan masih lagi mahu melihat supaya 

ada lagi aspek-aspek pengurusan atau pentadbiran dalam Negeri 

Sembilan ini yang perlu diurus dengan baik khususnya tentang 

perbelanjaan yang perlu dilihat dengan lebih teliti lagi supaya 

perbelanjaan-perbelanjaan ini menepati dan jugak dapat mencapai 

hasrat untuk kita mencapai pulangan yang baik kepada kumpulan sasar 

kita.  Kita tidak mahu lagi melihat bahawa perbelanjaan dilakukan 

kerana disebabkan oleh telah ada dibajetkan dalam jabatan ataupun 

agensi.  Jika tidak ada keperluan, kita akan mengurangkan perbelanjaan 

tersebut dan kita kadang-kadang mendapati bahawa apabila sesuatu 

perbelanjaan itu dilakukan, dia kadang-kadang dalam proses kita 

mengurus dengan baik Dato’ Yang Dipertua, kita mendapat lebihan, 

ataupun kita tidak perlu berbelanja seperti apa yang telah pun kita 

letakkan status perbelanjaan semasa kita membentangkan bajet 

tersebut.  Kumpulan dan jugak hasil daripada mengumpul lebihan 

sedikit-sedikit daripada jabatan-jabatan, agensi-agensi kerajaan ini 

Dato’ Dipertua, dapat melihatkan bahawa kita telah pun mencapai 

lebihan setiap tahun, selain daripada hasil daripada bukan cukai yang 

telah dapat kita catatkan dengan banyak sekali setiap tahun seperti 

premium dan jugak hasil-hasil yang lain, selain daripada cukai tanah 

yang dikenakan secara tetap setiap tahun Dato’ Dipertua. 

 

Selain daripada itu, Kerajaan Negeri Sembilan jugak, kita mengamalkan 

dan jugak menurut pekeliling-pekeliling yang dibuat dari masa ke 

semasa oleh Kementerian Kewangan dan Perbendaharaan, supaya 

setiap perbelanjaan ini diurus dengan baik dan diteliti sebelum sesuatu 

perbelanjaan tersebut dilakukan, dan sebelum sesuatu perbelanjaan 

tersebut dibuat di semua peringkat di dalam jabatan-jabatan ataupun 

agensi-agensi kerajaan. 
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Dato’ Dipertua, saya yakin bahawa dalam Pentadbiran Awam di Negeri 

Sembilan, kita sudah mengamalkan satu sistem pentadbiran kewangan 

dan jugak mengurus kewangan yang baik.  Sehinggakan setiap tahun 

kita punya, setelah empat tahun berturut-turut, Dato’ Dipertua, kita 

punya Pejabat Kewangan Negeri dan jugak banyak agensi-agensi dan 

jabatan-jabatan kerajaan telah pun diberikan penarafan Empat Bintang 

oleh Ketua Audit Negara iaitu Indeks Akauntabiliti Empat Bintang.  Ini 

menyebabkan kita menjadi sebagai sebuah, salah sebuah negeri yang 

dilihat sebagai negeri yang mengamalkan sistem pengurusan kewangan 

yang amat baik.  Dan kita akan teruskan supaya ini akan menjadi 

sebagai budaya di dalam semua Penjawat Awam dan jugak agensi-

agensi kerajaan di dalam Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Berapa 

agaknya jumlah yang dijimatkan melalui dasar penjimatan kerajaan?  

Dan adakah pihak kerajaan bercadang diserahkan semula kepada 

rakyat melalui satu rancangan khas misalnya Bantuan Rakyat 

1Malaysia Negeri Sembilan (BR1M.NS), supaya limpahan kekayaan 

negeri ini dapat dinikmati oleh setiap golongan rakyat yang ada di 

Negeri Sembilan? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau:  Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan 

penjimatan daripada sistem mengurus kewangan yang baik ini, 

memang jelas menunjukkan kita mendapat lebihan setiap tahun.  Dan 

setiap lebihan tersebut dimasukkan semula ke dalam akaun yang 

dikumpulkan atau dengan izin, Consolidated Account.  Dan setiap sen 

yang nak dikeluarkan daripada Consolidated Account ini, ataupun 

akaun yang dikumpulkan ini, perlu dibawak ke Dewan semula.  Jadi, 

memang, Dato’ Yang Dipertua, lebihan ini akan kita pastikan untuk kita 

beri semula kepada rakyat dalam bentuk beberapa dasar terutamanya 

Dasar Jaringan Keselamatan Sosial, yang telah pun kita buat.  Bahkan 

tahun lepas dan tahun ini, kita telah meletakkan bajet ataupun belanja 

sebanyak 20 juta ringgit untuk kita letakkan dalam Akaun Amanah iaitu 

akaun yang dipanggil sebagai akaun menyelesaikan masalah rakyat.  Itu 

sebabnya Dato’ Yang Dipertua, banyak masalah-masalah rakyat yang 

perlu segera di, diambil perhatian ataupun tindakan dapat kia 

selesaikan di peringkat Negeri Sembilan.  Kita tidak perlu menunggu 

lagi, dan jabatan-jabatan ataupun agensi-agensi kerajaan boleh 

melakukan tugas-tugas untuk mereka memberikan ataupun 

menyelesaikan masalah-masalah yang dihadapi oleh rakyat.  Berbagai-

bagai perkara, seperti bencana alam Dato’ Dipertua, kadang-kadang 

banjir, kadang-kadang terbakar, banyak rumah terbakar semasa musim 

kering tempoh hari, telah pun kita keluarkan daripada Tabung Amanah 
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ini untuk kita berikan bantuan.  Dan bila kita beri bantuan Dato’ 

Dipertua, kita beri kepada mereka-mereka yang terlibat tanpa kita 

mengira latar belakang ataupun apa sahaja fahaman mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, memang hasrat kita, untuk kita memberi semula 

kepada rakyat tetapi ia adalah dalam bentuk yang dibajetkan.  Belum 

pulak ada kita nak memikirkan bahawa kita nak buat BR1M 1Negeri 

Sembilan.  Biarlah kita buat BR1M 1Malaysia dulu, ataupun Bantuan 

Rakyat 1Malaysia.  Dan jika nanti kita mempunya lebih yang banyak 

pun, kita akan buat dalam bentuk yang lain.  Tetapi pengkhususan kita 

sekarang Dato’ Dipertua, adalah untuk kita menyelesaikan masalah 

rakyat.  Dalam bentuk yang lain ini saya yakin, Dewan ini yakin, bahawa 

agensi-agensi dan jabatan-jabatan kerajaan telah pun banyak 

mengeluarkan bantuan.  Jabatan Kebajikan Masyarakat, Majlis Agama 

Islam, Jabatan Kemajuan Orang Asli dan PBT-PBT yang lain-lain dan 

jugak termasuk kementerian-kementerian seperti Kementerian 

Pelajaran, Belia dan Sukan dan macam-macam.  Masing-masing, 

kementerian Dato’ Dipertua, mempunyai bantuan-bantuan di peringkat 

masing-masing. 

 

Jadi, untuk membuat bantuan ini Dato’ Yang Dipertua, pentadbiran 

Kerajaan Negeri Sembilan belum lagi merasakan sesuai untuk kita 

mengeluarkan bantuan tersendiri dalam bentuk Bantuan Rakyat 

1Negeri Sembilan.  Biarlah ia dilakukan oleh Kerajaan Persekutuan.  

Tetapi apa yang perlu di sini, di dalam Negeri Sembilan, kita perlu 

melakukan supaya kita menyelesaikan masalah rakyat.  Banyak lagi 

masalah rakyat yang perlu diselesaikan Dato’ Dipertua, dan kita 

sekarang sedang memerhatikan untuk kita menyelesaikan masalah 

perumahan dan lain-lain yang mana tabung-tabung amanah telah pun 

kita, telah pun kita buat.  Dan kita akan menyegerakan projek 

perumahan rakyat dan jugak bantuan-bantuan yang lain seperti 

menyelesaikan masalah-masalah kebakaran, banjir dan yang lain-lain, 

jugak keperluan-keperluan asas yang perlu kita selesaikan secara 

secapat mungkin supaya kehidupan seharian rakyat tidak terganggu 

disebabkan masalah-masalah yang gagal kita atasi dengan segera, Dato’ 

Yang Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, soalan nombor 2. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan bekalan 

elektrik luar bandar ini, kita yakin pihak TNB telah pun, ia di dalam 

radar mereka.  Ia di dalam pengetahuan mereka.  Dan, bahkan ini 

memang sering kita bincangkan dalam mesyuarat-mesyuarat di 

peringkat negeri, yang mana TNB mengambil maklum tentang paras 

voltan yang rendah kadang-kadang di kawasan-kawasan Gugusan 

Felda Palong ini, Dato’ Dipertua. 

 

TNB akan melakukan penilaian terhadap keupayaan sistem bekalan 

elektrik di seluruh Negeri Sembilan terutama, termasuk dalam DUN 

Palong ya, Dato’ Dipertua.  Pada masa kini seluruh Gugusan Palong 

mempunyai bekalan elektrik daripada pencawang masuk utama iaitu 

PMU TNB yang mempunyai kuasa 11 kilovolts yang terletak di Felda 

Palong 1, Pasir Besar.  Dan paras voltan dan piawaian antarabangsa 

yang ditetapkan adalah seperti yang dinyatakan di dalam buku, ini 

buku, handbook TNB, Dato’ yang Dipertua.  Dan kita mahu melihat 

supaya masalah ke, kadang-kadang turun naik voltan ataupun kuasa di 

peringkat felda, Gugusan Felda Palong ini segera diatasi Dato’ Dipertua, 

dan ianya adalah di dalam pengetahuan TNB. 

 

Dan TNB telah pun melabur banyak, Dato’ Dipertua, seperti penukaran 

kabel lama daripada Palong 7,8 ke Palong 9,10,11.  Yang telah pun siap.  

Menelan belanja setengah juta ringgit.  Suntikan kabel baru kepada SSU 

Palong 7,8 yang berbelanja sebanyak hampir 1 juta ringgit, pada tahun 

2013.  Telah siap.  Suntikan kabel baru daripada Palong 7,8 kepada 

Palong 9,10,11.  Yang berbelanja sebanyak 846,000.00 ringgit telah siap 

dan, hujung tahun 2013.  Penukaran kabel lama Palong 2 dan 3, 

[RM]551,000.00. 

 

Dato’ Dipertua, dia, elektrik ni dia macam, dia macam paip jugaklah.  

Kalau paip lama, dia, dia, dia ada sediment, dia, dia makin lama makin 

‘kocik’.  Dia macam urat jantung kitalah.  Kalau lama, Dato’ Yang 

Dipertua kan, dia akan berkelodak.  Kalau tak exercise nanti dia tu yang 

‘tersokat’.  Tu yang kadang-kadang ‘kono’ strok ataupun ‘kono’, ‘kono’ 

sakit jantung.  Dia kabel elektrik macam tu jugak.  Dia lama-lama dia 

akan, dia tak boleh lagi membawak kuasa elektrik dengan kadar yang 

sama, seperti yang dia baru buat.  Kalau dah tujuh – lapan tahun, 

sepuluh tahun tu, TNB perlu tukar dia punya kabel.  Kerana kuasa 

membawa arus tersebut telah makin lama makin berkurang.  Saya tak 

tahu berapa kurang, boleh jadi 20 – 30 peratus.  Ini sebabnya kadang-

kadang ia akan mengurangkan kuasa di satu-satu tempat.  Haa, ini yang 

dibuat oleh TNB untuk menukar dari masa ke semasa, talian-talian 

seperti jugak kita terpaksa menukar paip-paip yang kita hantar ke 

rumah-rumah. 
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Penukaran kabel lama Palong 4,5,6.  Berbelanja [RM]693,000.00.  Siap 

2013.  Suntikan kabel baru Palong 2,3 ke Palong 4,5,6.  [RM]222,000.00, 

dalam pelaksanaan.  Menaikkan kapasiti muatan sedia ada, daripada 

15MVA kepada 132/11kV.  [RM]9.6 juta, dalam pelaksanaan.  

Menyediakan sumber bekalan dengan extension PMU Bahau yang 

menelan belanja [RM]15.7 juta.  Telah diluluskan, akan dimulakan pada 

tahun 2016 ataupun ’17.  Dato’ Yang Dipertua. 

 

Ini yang telah pun dilaporkan oleh TNB.  Dan TNB akan sentiasa, bukan 

sahaja melihat di kawasan Palong, tetapi di seluruh Negeri Sembilan.  

Kerana kita mahu melihat di seluruh Negeri Sembilan, Dato’ Yang 

Dipertua, kita tidak mempunyai masalah dalam soal bekalan elektrik.  

Yang, yang menjadi persoalannya Dato’ Yang Dipertua, ialah sistem 

penyampaian.  Kita dari segi bekalan, Dato’ Dipertua, Negeri Sembilan 

kita mempunyai lebihan kuasa kerana kita mempunyai IPP dan jugak 

loji-loji tenaga di Port Dickson yang mana boleh membekalkan tenaga 

kuasa dengan begitu banyak. 

 

Dan telah pun diluluskan lagi satu, tapi ini, bekalan ini bukan untuk 

Negeri Sembilan, tetapi untuk Negeri Selangor.  Negeri Sembilan kita 

dah lebih bekalan Dato’ Dipertua.  Tapi apa yang menjadi masalah dia 

ialah, talian-talian eletrik dan jugak PMU-PMU yang lama-lama.  SSU 

yang lama-lama, Dato’ Dipertua, yang mana perlu ditukar dan 

dinaiktarafkan.  Kadang-kadang dia punya rumah power station kecil-

kecil.  Powerhouse dia tu Dato’ Dipertua, perlu ditukar.  Tapi yang 

paling mustahak sekali ialah menukar talian-talian elektrik kerana 

talian elektrik yang telah lama tidak lagi mempunyai kapasiti ataupun 

keupayaan untuk membawa arus elektrik yang sama seperti kabel 

baru.  Jadi kalau banyak let, talian yang lama Dato’ Yang Dipertua, ia 

akan menjadikan kekurangan kuasa yang dihantar ke satu-satu tempat.  

Sekian Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih Yang Amat Berhormat.  Soalan 

tambahan saya, kalau kita berjalan daripada Seremban ke Batu Kikir, 

jalan dia terang.  Daripada Batu Kikir ke Pasir Besar pun ‘toghang’.  

Tapi bila Pasir Besar masuk ke Palong, ‘golap’.  Soalan tambahan saya.  

Dengan naiknya voltan yang ada di Palong ini, adakah Kerajaan Negeri 

bercadang untuk memasang lampu-lampu di sepanjang jalan Palong 

dan juga di Loop Palong? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, Dasar Pencahayaan 

Kerajaan Negeri Sembilan mengambil kira semua ini.  Tetapi kita 

mempunyai fasa-fasa.  Sekarang kita dah masuk fasa kedua.   Yang 
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mana fasa kedua kita nak mencahayakan dulu simpang-simpang utama, 

untuk kita cahayakan kerana simpang-simpang utama Dato’ Yang 

Dipertua, seperti yang ada di Palong agaknya dua tiga simpang, 

ataupun di Gemas, kawasan Gemas, banyak simpang-simpang yang 

dulunya gelap-gelita, merbahaya, selalu banyak kemalangan jiwa 

berlaku, telah pun kita lampukan ataupun cahayakan.  Ada lagi  banyak 

simpang di seluruh Negeri Sembilan ini yang perlu kita cahayakan.  

Kemudian barulah kita akan membuat seluruh jalan protokol, baik 

persekutuan mahupun negeri ataupun perbandaran, Dato’ Yang 

Dipertua, yang dah ada tiang, telah kita lampukan.  Sama ada dia 

alternate, ataupun dengan izin ya, satu jarak satu, ataupun seluruh 

tiang kita lampukan, di mana kawasan penduduknya padat, ataupun 

seluruh jalan di Negeri Sembilan yang bertiang telah pun kita 

terletakkan lampu.  Fasa kedua ini, simpang-simpang. 

 

Dan sekarang kita sedang mengkaji, dan UPEN serta TNB bekerjasama 

melihat pulak jalan-jalan yang tidak ada tiang nak kita lampukan.  Ha 

ini menelan belanja yang besar, yang mana kita terpaksa meletakkan 

tiang.  TNB kata nak pasang lampu mesti ada tiang.  Tak ada lagi 

percuma sekarang.  TNB sekarang dia dah syarikat, Dato’ Dipertua.  

Kalau dulu dia sebahagian daripada kerajaan, kita suruh dia buat.  

Sekarang kita suruh dia buat boleh, tapi kita kena bayar. 

 

Jadi kita sedang merangka dan merancang dalam fasa ketiga, iaitu 

semua jalan yang tidak bertiang, tetapi mengikut keutamaan jugak.  

Jalan yang sibuk, jalan kurang sibuk, jalan yang lengang, akan kita 

tiangkan dan akan kita lampukan agar seluruh jalan-jalan di Negeri 

Sembilan, bila siap kelak, kita punya dasar pencahayaan ini, makanya 

Negeri Sembilan kita haraplah, Dato’ Yang Dipertua, kadang-kadang 

ada jugak terlepas pandang, kita harap pada ketika itu tidak ada lagi 

jalan-jalan, simpang-simpang, lorong-lorong yang tidak diterangi oleh 

cahaya.   Ha ini akan berfasa-fasa Dipertua, mengikut, Dato’ Dipertua 

mengikut keutamaan dan kemampuan kewangan kita pada satu-satu 

ketika kita menjalankan fasa-fasa tersebut.  Terima kasih Dato’ 

Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Dipertua, soalan nombor 3. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, Gugusan Palong ini dia, 

masalah airnya berlaku ketika yang itu hari, masa musim kemarau, 

sekejap, dalam masa seminggu ya.  Itu adalah disebabkan oleh, Dato’ 

Yang Dipertua, pada musim kemarau tempoh hari, saya nak buat satu 

gambaran Dato’ Dipertua.  Sungai Muar ataupun kita dalam Negeri 
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Sembilan ni kita panggil Ulu Sungai Muar-lah ya.  Tapi di Sungai Muar-

lah ya, daripada Ulu Sungai Muar, daripada Kuala Pilah sampai ke 

Gemas, ada lima loji.  Ada lima loji memproses air termasuklah loji Ulu 

Jelai, loji Jempol, loji Pasir Besar, loji Dangi dan loji Gemas, Dato’ Yang 

Dipertua.  Dan, yang paling kuat sekali ialah, yang paling banyak ambil 

air sekali ialah kita menyedut air daripada Ulu Sungai Muar dekat pada 

jambatan Kuala Pilah ke Bahau, dalam Pekan Kuala Pilah.  Setiap hari, 

Dato’ Dipertua, kita sedut 10 juta gelen, 10 juta gelen air kita sedut 

daripada Ulu Sungai Muar untuk kita masukkan ke dalam Empangan 

Sungai Talang, Empangan Talang.  Empangan Talang adalah 

merupakan suatu empangan yang amat penting untuk Negeri Sembilan 

Timur dan Negeri Sembilan Barat kerana Empangan Talang inilah yang 

menjadi pembekal utama air kepada Empangan Kelinchi.  Empangan 

Kelinchi jugak merupakan bekalan utama kepada Empangan Terip 

yang ada di Pantai.  Ini semua kita ikut graviti.  Tetapi Talang ke 

Kelinchi kita pakai pam.  Sungai Muar ke Talang kita pakai pam. 

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, maka pada musim kemarau tempoh hari, air 

Sungai Muar kering.  Kita berhenti pam.  Tidak lagi kita pam untuk 

masukkan ke Empangan Talang.  Tetapi air, paras air amat kering dan, 

dan disebabkan oleh sebelum sampai ke Gemas, Loji Rawatan Air 

Gemas, empat loji ini masih lagi beroperasi.  Jadi, Loji Rawatan Air 

Gemas, Dato’ Dipertua, adalah merupakan loji yang memproses air 

bersih untuk dibekalkan kawasan Tampin, Gemas dan jugak ke Palong.  

Jadi, kita menghadapi masalah yang besar.  Tapi alhamdulillah-lah tak 

sampai tiga empat hari, kita empang sungai, empang sungai kita, itupun 

tak mencukupi. 

 

Apa yang kita lakukan, Dato’ Dipertua, ialah kita telah memutuskan 

supaya melepaskan air daripada Empangan Talang.  Kita betul-betul 

mengambil langkah yang drastik, tak pernah kita lepaskan air daripada 

Empangan Talang kerana Empangan Talang ini satu empangan yang 

amat penting dalam sistem bekalan air di Negeri Sembilan.  Kita 

lepaskan 25 juta gelen, hari pertama.  Kita lihat paras air dia macam 

mana.  Dan alhamdulillah dia naik sikit.  Sebab di Gemas, Dato’ 

Dipertua, dia penyedut air tu dah tergantung, air dah bawah.  Dah tak 

nampak air apa-apa lagi dah, nampak pasir saja.  Jadi bila kita lepaskan 

dan kita empang sikit supaya tidak mengalir sampai masuk ke Johor.  

25 juta gelen.  Alhamdulillah dia naik sikit, Dato’ Dipertua.  Kita 

berhenti hari kedua, hari ketiga kita lepas lagi 25 juta gelen.  Maka air 

tersebut telah dapat disedut di dalam loji rawatan air di Gemas.  Maka 

itulah, telah pun menyelamat kita, langkah drastik tersebut telah pun 

menyelamatkan keadaan yang mana penduduk di kawasan Palong, di 

Gemas, di Tampin sedikit-sedikit telah dapat kita salurkan dengan air. 
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Walau bagaimanapun Dato’ Yang Dipertua, sistem kita iaitu, walaupun 

orang tidak dapat air melalui paip tapi air ada di luar paip iaitu kita 

hantar melalui tangki dan jugak tangki-tangki statik.  Kita tak mahu air, 

walaupun air tidak ada melalui tetapi air ada di luar rumah.  Lori-lori 

air kita sentiasa berlegar-legar.  Tangki statik sentiasa ada di setiap 

simpang.  Dan ini dapat kita pastikan dan mengurangkan masalah.  

Masalah tetap ada.  Ia akan mengurangkan masalah rakyat.  Tapi 

alhamdulillah dengan kita mengeluarkan dan melepaskan air yang 

begitu banyak ke dalam Ulu Sungai muai, Ulu Sungai Muar, sistem 

empangan kita kering, tapi alhamdulillah dalam masa yang sama, hujan 

dah turun. 

 

Tapi sekarang Dato’ Yang Dipertua, sejak Empangan Teriang dah siap, 

paip yang kita bina pun telah siap, dan Loji Ngoi-Ngoi yang dekat 

sebelah dengan Loji Sungai Terip telah pun siap dan telah boleh proses 

air sebanyak 30 juta gelen satu hari.  Maka keperluan air mentah yang 

perlu diproses di Loji Sungai Terip, daripada Empangan Sungai Terip, 

dapat kita kurangkan.  Jika sebelum ada Loji Ngoi-Ngoi ni, Dato’ Yang 

Dipertua, dan air daripada Jelebu 30 juta gelen satu hari ini, kita 

memerlukan air dirawat di Loji Sungai Terip, hari-hari kita memproses 

lebih kurang 75 juta gelen untuk memenuhi kehendak seluruh 

penduduk di Daerah Seremban dan kawasan sekitar. 

 

Dan penurunan air di Empangan Sungai Terip amat cepat kerana 

sungai-sungai yang menjadi feeder, dengan izin, kepada empangan 

tersebut dah kering.  Dan Empangan Kelinchi airnya pun dah susut 

begitu banyak sekali.  Jadi sekarang bila Loji Ngoi-Ngoi yang dapat 

bekalan air mentah daripada Jelebu, Sungai Teriang, memproses 30 

juta gelen satu hari, maka kita telah mengurangkan penggunaan proses 

air di Sungai Terip kepada setengah.  Daripada 75 juta gelen satu hari 

kepada 40 juta gelen satu hari sahaja.  Keperluan di Seremban 70 juta 

gelen air bersih.  Jadi, air mentah yang digunakan untuk diproses di 

Sungai Terip, kita kurangkan setengah.  Jadi, ini dapat memanjangkan.  

Kalau tidak, tempoh hayat air yang ada di situ cuma lebih kurang, pada 

peringkat musim panas itu hari lebih kurang 30 hari.  Sekarang dengan 

penggunaan setengah sahaja, air di Sungai Terip itu boleh memberi 

jaminan kepada kita lebih kurang 150 hari.  Dan kita tak perlu risau lagi 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

Dan sekarang ini Empangan Talang tidak lagi kita jadikan sebagai 

sumber air kepada Kelinchi, Kelinchi ke Sungai Terip.  Empangan 

Talang sekarang kita pastikan ia adalah sepenuhnya akan digunakan 

sebagai reservoir yang besar, dengan izin, ataupun kolam yang besar 

untuk kita urus bekalan air di Negeri Sembilan Timur.  Dan dia akan 

menjadi sebagai empangan.  Jika kering Sungai Muar, kita akan 
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lepaskan.  Tapi bila musim hujan, kita akan jalankan sistem mengepam 

air daripada Ulu Sungai Muar di Kuala Pilah untuk kita penuhkan 

empangan tersebut.  Yang mana kalau mengikut kapasiti dia, empangan 

tersebut boleh bertahan selama tujuh ke lapan bulan.  Dan kita boleh 

lepaskan, dan inshaa allah dalam musim kemarau mana-mana pun, 

dengan izin Allah, kita harap perancangan yang kita buat sekarang ini, 

Dato’ Dipertua, akan dapat mengurangkan risiko kita daripada terpaksa 

mencatu air di kawasan Seremban ataupun di kawasan Negeri 

Sembilan Timur.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih Yang Amat Berhormat.  Panjang 

penjelasan tu, sampai hilang radar daripada Palong. Yang Amat 

Berhormat, soalan tambahan, Dato’ Yang Dipertua, Loji Gemas 

sekarang ini kita kongsi di antara Gemas sampai ke Kem Sirajudin dan 

masuk ke Palong.  Pembangunan di Gemas sekarang ni sangat pesat.  

Pembangunan di Palong juga pesat.  Sekarang ini kita membangunkan 

850 unit rumah-rumah generasi kedua FELDA.  Maknanya bekalan air 

diperlukan berkali ganda lagi daripada bekalan yang ada sekarang.  

Memandangkan kapasiti loji Gemas ini amat terhad, apakah Kerajaan 

Negeri bercadang untuk menyambungkan loji Jelai untuk dibekalkan 

kepada Palong, dan loji Gemas ini diberikan sepenuhnya kegunaan 

airnya di Gemas dan termasuk juga Kem Sirajudin yang selalu berikan 

bantahan kepada saya, ialah kalau askar tak mandi, mungkin dia 

‘nembak’ tak tepat.  Jadi biarlah kita berikan air ni sepenuhnya kepada 

Kem Sirajudin. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, selain daripada beberapa 

hari semasa musim kemarau, askar di Gemas tak pernah tak ada air.  

Itu saya perlu betulkan fakta.  Dan dia sentiasa menembak tepat.  Kalau 

dah, kalau Yang Berhormat Palong nak duduk depan, silakan.  Apa yang 

dicakapkan oleh Yang Berhormat daripada Palong tadi, ada kebenaran 

dia.  Yang mana kita sekarang ini, Dato’ Dipertua, SAINS ataupun ja, 

Syarikat Air Negeri Sembilan di bawah Pihak Berkuasa Negeri, sedang 

merancang supaya bekalan ini dilihat secara lebih teliti.  Kita sedang 

membuat forensic testing, ataupun, dengan izin, Dato’ Yang Dipertua, 

kajian forensik ya, di mana, umpamanya sekarang ni, Gemencheh.  

Empangan Gemencheh walaupun musim hujan, walaupun musim 

tengkujuh dia tak dapat memenuhkan empangan tersebut kerana 

empangan Gemencheh tu agaknya salah tempat dibina.  Dan kawasan 

sekelilingnya merupakan kawasan tanah-tanah komersial.  Ladang ge, 

ladang kelapa sawit IOI apa semua.  Dua anak sungai yang dulu 

menyalurkan air sebagai sumber air mentah dah tak ada air lagi.  Jadi, 

ini kita sedang kaji. 
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Itu sebabnya Dato’ Dipertua, loji di Jelai, loji di Jempol kita naik taraf.  

Dan inshaa allah, hujung tahun ini akan dapat di, di, di, disiapkan.  Kita 

telah pun berbelanja banyak, Dato’ Yang Dipertua, berjuta-juta ringgit 

menaik taraf kedua-dua loji ini.  Umpamanya loji yang berkapasiti 

lapan juta gelen sehari kepada 12 juta gelen sehari.  Dan loji Jelai 

daripada lapan juta gelen sehari, daripada 12 juta gelen sehari kepada 

25 juta gelen sehari.  Ini mengambil kira kawasan pembangunan di 

kawasan di, di Jempol, Kuala Pilah.  Dan kita sedang memerhatikan kos 

yang akan perlu kita keluarkan jika kita nak sambung kawasan Palong 

ini, Dato’ Dipertua, daripada sistem loop, apa ni, Jelai ataupun Jempol 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jadi kita sedang meneliti dan inshaa allah, dan adalah lebih baik jika 

sistem di Palong ini dibekalkan daripada Jelai, Dato’ Yang Dipertua, 

kerana tekanannya lebih dekat.  Dia punya loji tu lebih dekat dengan 

Palong jika nak dibandingkan dengan sistem lawat, loji rawatan air di, 

di Gemas, yang mana Palong ini merupakan dia punya hujung-hujung 

jari.  Hujung-hujung jari ni kadang-kadang Dato’ Dipertua, pengurusan 

air adalah berkenaan is, pengurusan air adalah merupakan pengurusan 

berkenaan dengan tekanan, ya.  Itu sebabnya kita terpaksa keluar 

belanja banyak untuk kita buat rumah-rumah pam untuk kita terus 

mengadakan tekanan dalam paip-paip kerana paip yang pergi ke 

Palong itu terlampau panjang Dato’ Yang Dipertua, sehinggakan ada 

kawasan yang tinggi, terutamanya di kawasan Palong 7 yang kita bina 

dulu, orang kata, tong, tangki-tangki air.  Di kawasan yang tinggi sedikit 

dia tak boleh dapat air kerana tekanan dah tak begitu kuat lagi dan dia 

tidak boleh naik ke kawasan-kawasan rumah yang kawasannya di atas 

kawasan yang tinggi-tinggi. 

 

Ini sedang kita kaji.  Bukan saja di Palong tetapi seluruh Negeri 

Sembilan, termasuk di Rembau, di Tampin, di Gemas.  Kita mahu 

supaya sistem yang ada sekarang ini yang bersendirian adalah amat 

merbahaya.  Kerana jika berlaku sesuatu dalam kawasan tersebut, kita 

tak dapat membekalkan air ke kawasan tersebut dengan cara saluran 

paip Dato’ Yang Dipertua.  Itu sebabnya kita telah pun bukak semula 

paip lama yang pernah satu ketika dulu umpamanya menyalurkan air 

daripada loji Kuala Sawah ke Seremban.  Semasa musim kering tempoh 

hari, kita bukak paip lama walaupun banyak pecah, kita, kita repair 

semula.  Dan kita dapat membekalkan daripada Kuala Sawah, loji Kuala 

Sawah sebanyak enam juta gelen satu hari untuk dibekalkan di 

kawasan Rasah, di kawasan Mambau dan yang lain-lain termasuk di 

kawaan Sendayan, Dato’ Dipertua.  

 

Kita mahu satu sistem yang mana sistem yang boleh berupaya untuk 

menolong kawasan-kawasan di sebelah masing-masing.   Ha ini akan 
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kita buat sambungan-sambungan, kita buat T-junction, di mana yang 

perlu.  Temasuk jugak yang di Gemencheh iaitu kawasan paip yang 

paling hampir ialah daripada Air Mawang ke Repah.  Iaitu sepayang, 

sepanjang tujuh kilometer, untuk kita tebuk buat paip supaya 

Gemencheh kalau apa-apa hal berlaku di Tampin, kita boleh 

sambungkan paip air daripada kawasan Ulu Jelai ataupun Jempol 

ataupun Dangi.  Ini yang sedang kita buat. 

 

Dan kita sedang buat forensic test dan kita mahu lihat supaya seluruh 

Negeri Sembilan nanti, Dato’ Dipertua, tidak lagi menghadapi masalah 

di bila ada masalah-masalah di kawasan-kawasan tertentu kerana ia 

boleh dibekalkan daripada kawasan yang berhampiran, loji-loji yang 

ada di berhampiran, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, dapat naik soalan 

saya meningkat rakyat yang menternak sekian lama dah tangguh situ.  

Oleh kerana saya kemukakan soalan 1. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Soalan ni dah, saya dah jawab, Dewan, sidang 

Dewan yang lalu, Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan nasib 

penternak babi di, di kawasan PFA ataupun di kawasan Tanah Merah, 

ya.  Saya telah, dalam Dewan yang mulia ini Dato’ Dipertua, semasa 

sidang kita yang lepas, Kerajaan Negeri telah pun menyatakan bahawa 

kita tidak, seboleh mungkin tidak mahu membenarkan supaya 

ternakan babi ini diteruskan di kawasan tersebut kerana mengambil 

kira pembangunan yang berlaku begitu pesat.  Dan termasuk 

pembangunan di Lapangan Terbang KLIA2.  KLIA2 betul-betul sebelah.  

Kalau buat ‘ghoban-ghoban’ babi, Dato’ Dipertua, kalau Air Asia, 

Malindo Air ke, apa ke, kalau tergelincir terus masuk dalam kandang 

babi.  Apa ‘ghupo’ ‘eh’ CNN datang tengok ‘oghang’ bergelumangan 

dalam, dalam taik babi.  Jadi Dato’ Dipertua, saya kata, kerajaan seboleh 

mungkin, on best effort basis, dengan izin, kalau boleh supaya janganlah 

teruskan hasrat ini. 

 

Dan bagi penternak-penternak nak buat satu reban, mahal belanja dia.  

Berjuta-juta.  Kalau nak ikutkan spesifikasi reban yang dibuat oleh 

Jabatan Veterinar, Kementerian Pertanian, Dato’ Dipertua, dia 

memerlukan belanja yang amat besar.   Dan saya tak, saya, kerajaan 

rasa tidak mungkin perternak tempatan akan dapat mengeluarkan 

belanja.  Kebanyakanya itu dulu adalah tuan-tuan, ‘tokey-tokey’ besar 
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daripada luar negara.  Yang melabur di situ dan orang di situ cuma 

bekerja saja.  Itu sebabnya dulu kan, dia orang, banyak yang ma, 

meninggal, banyak yang sakit, banyak yang cacat seumur hidup, Dato’ 

Dipertua, dan kita kesian.  Kita tak mahu lagi perkara ini berlaku.   

Penyakit JE yang telah pun merebak di kawasan tersebut, Nipah virus 

tersebut, Dato’ Yang Dipertua, elok kita ambil sebagai pengajaran. 

 

Makanya dalam sidang yang lepas, kerajaan telah mencadangkan, saya 

telah membawa usul supaya dikumpulkan seluruh penternak ini, 

kerajaan akan membuka peluang seluas-luasnya supaya mereka 

memikirkan semula.  Dan kita akan bagi peluang untuk mereka sama 

ada mereka nak jadikan kawasan tersebut kawasan perumahan, 

kawasan perdagangan ataupun kawasan industri.  Dan kalau baiknya, 

kawasan perumahan cantik-cantik di situ, tepi laut dan jugak 

keadaannya dekat di situ.  Dan saya jugak telah mintak pada ketika itu 

supaya ahli Yang Berhormat daripada Chuah jalankan tugas untuk 

mem, mengumpulkan seluruh tuan-tuan punya ataupun penternak-

penternak supaya bersepakat bersama-sama.  Dan kerajaan akan 

memberi seruang, ruang seluas-luasnya untuk kita lihat apa yang 

terbaik untuk dilakukan oleh penternak di situ. 

 

Dan saya yakin tanah di situ dah tinggi, Dato’ Yang Dipertua, kerana 

pembangunan di sekelilingnya amat rancak berlaku.  Dan apabila Port 

Dickson nanti akan dibangunkan dengan, dengan rancangan yang nak 

kita bangunkan di Port Dickson, Dato’ Dipertua, kawasan tersebut akan 

menjadi kawasan pembangunan yang tersepit di antara pembangunan 

KLIA dan jugak dengan Port Dickson dan Lukut.  Jadi, kerajaan telah 

pun mengatakan bahawa kita tidak akan benarkan buat kandang babi 

situ lagi.  Jadi, fikir elok-eloklah.  Ataupun boleh jadi nanti saya 

mewakili kerajaan, Dato’ Dipertua, kita akan berjumpa dengan 

penternak-penternak dan kita bincang apakah cara yang baik untuk 

mereka lakukan. 

 

Dan kerajaan tidak mempunyai apa-apa maksud, maksud tertentu.  Kita 

tidak ada apa-apa maksud yang boleh merugikan rakyat.  Yang 

pentingnya bagi kita ialah nak melihat supaya peristiwa JE tidak 

berlaku, keadaan di situ tak sesuai lagi nak jadikan sebagai kawasan 

ternakan.  Dan yang paling baik sekali ialah bersama-sama kita 

bangunkan kawasan tersebut dan wujudkanlah, kita harap supaya 

penternak-penternak di situ wujudkan satu konsortium, wujudkan 

satu, satu orang kata, koperasi ke apa yang patut, supaya pembangunan 

tersebut dapat dibuat, mengambil kira supaya kita, kerajaan akan 

menjaga kepentingan penduduk di situ.  Dato’ Dipertua. 
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Y.B. ADUN Chuah: Soalan tambahan.  Yang Amat Berhormat, tadi ada 

kata sebab terlalu dekat dengan KLIA2.  Tapi soalan saya, point saya 

nak tanya, dulu kita kalau wartakan N.S.P.U.6, tak halang tidak boleh 

memelihara.  Maknanya adakah kerajaan telah warta semula atau minit 

semula tempat PFA itu boleh menternak semula.  Itu satu.  Jikalau hari 

ini kata sebab suasana ataupun alam sekitar tu tidak sesuai sebab KLIA 

dekat ke, lain-lain tu, itu adalah bab yang lain.  Yang penting tu saya 

saya nak tanya, adakah warta semula boleh ternak.  Sebab jikalau boleh 

ternak, maknanya adalah kecuaian, ingkar kepada pemaju terhadap 

penternak.  Sebab infrastruktur itu tidak dibina.  Lepas tu, dah jadi 

penternak tu tak dapat masuk untuk menternak.  Maknanya itu adalah 

satu responsibility ataupun tanggungjawab oleh pemaju tidak bina 

ataupun siap infrastruktur sebagai kumbahan sistem dan lain-lainnya.  

Maknanya menyusahkan penternak itu tak dapat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, soalannya apa, soalan 

dia? 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Soalan itu, ada tak warta semula ataupun minit 

semula untuk penternak semula.  Pada awalnya dah katakan gazet kata 

frozen.  N.S.P.U.6. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, sepanjang pengetahuan kerajaan, 

kita tak pernah membekukan apa-apa.  Kita, dulu arahan dikeluarkan, 

penternakan tidak boleh dilakukan selain daripada mengikut 

spesifikasi yang dikeluarkan oleh Jabatan Veterinar.  Ada orang yang 

nak memulakan ternakan tapi rumah sembelih tak siap.  Ada  orang 

yang nak lakukan penternakan tetapi sistem kumbahan tidak ada.  

Kalau mereka menternak tanpa spesifikasi, kerajaan tidak akan 

teragak-agak menutup dan jugak akan menghalang mereka.  Itu 

kerajaan punya, punya, punya stand.  Jangan menternak mengikut 

sesuka-suka hati, okay.  Kerana kerajaan tidak mahu lagi peristiwa JE 

ataupun Nipah virus ini berlaku berulang kali, dan ia akan melibatkan 

masalah kepada rakyat.  Jika ada penternak hari ini yang melakukan 

ternakan mereka tanpa ataupun ingkar arahan kerajaan, kita akan 

ambil dan dakwa mereka.  Ini, dalam Dewan yang mulia ini, saya cakap.  

Jangan Yang Berhormat pandai-pandai suruh orang menternak, tanpa 

ikut spesifikasi.  Yang Berhormat nanti masuk lokap.  Betul.  Saya cakap 

terang-terang tau, main-main, jangan rasa main-main. 

 

Walaupun bagaimana Dato’ Dipertua, jika sekiranya mereka boleh, jika 

sekiranya mereka boleh ikut spesfikasi yang dibuat oleh Jabatan 
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Veterinar, kita tak ada apa-apa masalah.  Tapi kita cadangkan supaya 

keadaan di situ tak sesuai lagi, ya.  Tak sesuai lagi untuk buatkan 

penternakan babi.  Terpulanglah.  Tapi mesti ikut apa yang telah 

ditetapkan oleh Jabatan Veterinar.  That’s stand, ya, itu tetap.  Yang 

Berhormat tolong nasihatkan rakyat Yang Berhormat.  Itu lopak Yang 

Berhormat.  Tapi berlopak, Yang Berhormat punya lopak dalam jinjang 

saya.  Dalam bendang saya.  Saya tak nak tengok saya punya rakyat 

menderita disebabkan oleh ada orang yang menghasut-hasut supaya 

melanggar perintah kerajaan, okay.  Kerana kita nak supaya rakyat 

hidup dalam keadaan selamat.  Jadi, mesti bertanggungjawab.  Jangan 

ingat suka-suka hati.  Ini bukan suka-suka hati Yang  Berhormat tau?  

Ini arahan, kita kena hormat undang-undang.  Negara kita ada undang-

undang, Yang Berhormat.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Celah sikit ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Kejap. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Sebab dia kata hasutlah, masuk lokap tu, saya kena 

jelaslah.  Sebab memang, yang, Yang Amat Berhormat ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya cakap kalau Yang Berhormat, kalau. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Kalau ya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kalau tak ada, tak apalah, ya.  Kalau Yang 

Berhormat langgar undang-undang, tak ada siapa yang mengatasi 

undang-undang dalam Negeri Sembilan ini. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Saya pun nak beri sikit cadangan, jikalau mintak 

adalah tukar syarat pun, kalau individu tu nampak susah, so, kerajaan 

kena ambil satu langkahlah ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, soalan seterusnya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita akan tolong. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Okay. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Itu saya kata, on best effort basis, Dato’ Dipertua, 

dengan cara yang terbaik mungkin, kita tolong.  Saya dah kata banyak 

kali.  Kita akan tolong penternak di situ dalam apa jua cara sekali pun 

untuk kita memperbaiki taraf kehidupan mereka.  Dan yang paling baik 

sekali ialah kawasan tersebut sekarang tersepit di tengah-tengah 

pembangunan.  Apakah perlu kita melakukan kerja yang boleh, bukan 

sahaja nanti kita untung, betul, tapi dia akan mendatangkan banyak 

masalah kepada orang ramai.  Dengan baunya yang tak selesa dan 

macam-macam.  Jadi adalah lebih baik, dan pulangnya adalah lebih baik 

jika ia dibuat perumahan, ataupun perdagangan ataupun industri, 

Kerajaan Negeri Sembilan mengalu-alukan dan kita akan tolong.  Tapi 

masalah dia Yang Berhormat, semua mesti setujulah, bukan satu dua 

setuju, lepas tu tak setuju.  Susah begitu, ya.  Faham ya? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Memang fahamlah, saya cadang saja tadi.  Soalan 

kedua. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, bagi menjawab soalan yang 

dikemukakan oleh Yang Berhormat ADUN Chuah, sehingga kini tiada 

kawasan atau ladang buah-buahan yang digazetkan sebagai fruit valley 

di Negeri Sembilan. 

 

Walau bagaimanapun, Kerajaan Negeri telah mewartakan dua kawasan 

pengeluaran buah-buahan iaitu Taman Kekal Pengeluaran Makanan 

Bemban dan juga Taman Kekal Pengeluaran makaman, Makanan 

Gemas.  Keluasan pengeluaran buah-buahan di Taman Kekal 

Pengeluaran Makanan ini bagi tahun 2013, bagi kawasan Gemas, tanah 

yang diperuntukkan seluas 120 hektar, kawasan yang baru bertanam 

ialah 90 hektar, bilangan pengusaha seramai 18 orang.  Jenis tanaman 

ialah nangka dan durian belanda.  Jumlah pengeluaran sebanyak 527 

metrik tan dan nilai pengeluaran sebanyak 918,911.00 RM Malaysia.   
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Bagi Taman Kekal Pengeluaran Makanan Bemban, tanah yang 

diperuntukkan seluas 53 hektar.  Luas tanah yang telah ditanam seluas 

45.7 hektar.  Bilangan pengusaha 12 orang.  Jenis tanaman ialah nangka 

dan pisang.  Jumlah pengeluaran sebanyak 455.38 metrik tan.  Nilai 

pengeluaran sebanyak 1,126,123.00 Ringgit Malaysia.  Daripada jumlah 

luas tanaman itu, sebanyak 139.7 hektar, jumlah nilaian pengeluaran 

ialah sebanyak 2,045,034.00 Ringgit Malaysia. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini jugak, daripada seramai 30 

orang usahawan, 14 orang yang dibimbing oleh Jabatan Pertanian telah 

berjaya memperolehi pendapatan bersih melebihi 3,000.00 ringgit 

sebulan.  Pewartaan dua buah kawasan tanaman, Taman Kekal 

Pengeluaran Makanan ini mampu menjamin bekalan makanan serta 

meningkatkan aktiviti pemprosesan produk hiliran berasaskan buah-

buahan seperti pembuatan kordial, jus segar, jeruk dan sebagainya.  Ini 

secara tidak langsung akan membantu meningkatkan taraf ekonomi 

rakyat di Negeri Semilan.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih.  Soalan tambahan.  Adakah kerajaan 

merancangkan, menambahkan kawasan lain daerah ataupun 

meluaskan kawasan TKPM?  Bukan hanya di Bemban ataupun di Gemas 

sahaja.  Kemungkinan dekat luar  bandar sebab kata ternak dah tak jadi 

di Chuah.   Adakah rancangan untuk membuka satu bidang tanah untuk 

TKPM di kawasan tersebut?  Sekian terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Dipertua, sebenarnya Kerajaan Negeri tidak ada 

berhasrat untuk membuka kerana mengikut keluasan tanah yang sedia 

ada yang diperuntukkan ini sebenarnya kita masih lagi ada 

kekosongan, ya.  Dan untuk makluman Yang Berhormat Chuah-lah, 

sebenarnya dalam Kementerian Pertanian Dan Industri Asas Tani, 

sekiranya kita nak menambah bilangan pengeluaran buah-buahan ini, 

sebenarnya kita jugak di perik, di peringkat Kerajaan Negeri ya, melalui 

Kementerian Pertanian Industri Dan Asas Tani, kita ada bantuan untuk 

tanam semula buah-buahan ya, tempatan yang ada di kampung atau di 

desa-desa.  Ambillah peluang ini kerana kita menyediakan bantuan 

sebanyak 6,000.00 ringgit setiap satu hektar untuk tanaman-tanaman 

semula bagi buah-buahan tempatan ini.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Seri Menanti. 
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Y.B. ADUN Seri Menanti: Dato’ Yang Dipertua, saya mengemukakan 

soalan pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, untuk makluman sidang 

Dewan, pihak kerajaan sentiasa mengambil berat tentang tapak-tapak 

bersejarah yang terdapat di Negeri Sembilan ini khususnya di Seri 

Menanti yang kita rasakan bahawa telah sampainya untuk kita 

memastikan kita ambil tindakan untuk memelihara, untuk memulihara 

dan kita untuk membugarkan tapak-tapak yang bersejarah di kawasan 

yang terdapat di Negeri Sembilan ini. 

 

Jadi untuk makluman semua, bukan sahaja Istana Seri Menanti yang 

kita ambil berat juga, malah semua tempat-tempat yang kita rasakan 

boleh menimbulkan warisan yang boleh, terdapatnya kesan-kesan yang 

bersejarah.  Untuk makluman semua, pihak kerajaan dalam usaha 

memartabatkan tapak-tapak ini kerana kita rasakan terdapat beberapa 

elemen-elemen yang boleh mendatangkan impak dalam 

mensejahterakan rakyat.  Di mana kita dapat mengekalkan adat dan 

warisan negeri kita sendiri.  Di samping kita juga berjaya untuk 

mendapat menarik pelancong-pelancong dari dalam dan luar negara.  

Di samping kita juga perlu memberikan pendidikan kepada belia-belia 

ataupun generasi Y dalam menghayati dan menjiwai adat warisan 

tapak-tapak bersejarah ini. 

 

Tuan Yang Dipertua, Istana Seri Menanti yang dibina pada 1902 dan 

disiap pada 1908 amat begitu unik.  Kalau diikutkan sejarah pembinaan 

Istana Seri Menanti tersebut, kita menyatakan bahawa bahan yang 

digunakan ialah daripada jenis kayu di mana tiang seri yang diambil 

dari bukit, sementara kayu benak yang digunakan di kebanyakan 

tempat di istana ini telah dibawa dari Bukit Tinggi.  Dilihat dari segi 

bentuk Istana Lama ini kita lihat bahawa istana ini dibina secara 

bertingkat empat, dengan ruang paling besar di tingkat paling bawah 

dan semakin kecil di tingkat ketiga dan keempat.  Di mana kita lihat 

keunikan pembinaan bangunan ialah tidak menggunakan paku 

sebaliknya hanya menggunakan sejenis kayu yang dipanggil pasak.  

Istana yang dibina di atas tiang-tiang sebanyak 99 tiang ini termasuk 

empat batang tiang seri yang tingginya 65 kaki setiap satu.  Justeru itu, 

kita amat berbangga kerana telah mendapat satu pengiktirafan sebagai 

Warisan Kerajaan, di mana, dan telah dimasukkan ke dalam sebagai 

Warisan Kebangsaan, Akta Warisan 2005 oleh Jabatan Warisan Negara 

selain diiktiraf sebagai istana kayu tertinggi dalam Malaysia Book of 

Record, dengan izin.  
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Jadi untuk itu makluman semua, kita terus, seterusnya Kerajaan Negeri 

sentiasa memberi perhatian bagi menaik taraf alat pameran sedia ada 

dengan menambah bahan-bahan koleksi yang bersesuaian.  Selain 

daripada menempatkan Rumah Tukang Kahar berdekatan dengan 

Istana Seri Menanti bagi melengkapkan keunikan Muzium DiRaja Istana 

Lama Seri Menanti ini.  Jadi kita lihat bahawa memanglah tapak-tapak 

bersejarah yang terdapat di kawasan persekitaran Istana Lama Seri 

Menanti ini akan kita sentiasa pelihara dan kita pulihara. 

 

Dato’ Yang Dipertua juga, kerajaan sentiasa membangunkan budaya 

dan adat tradisi Negeri Sembilan melalui penghasilan produk-produk 

yang boleh kita ketengahkan.  Antaranya kita meliputi dari seni tari, 

seni muzik, seni ukiran dan kraf.   Kita juga sedang memperhalusi 

elemen-elemen ini untuk dijadikan sebagai satu identiti Negeri 

Sembilan.   Kira berasa bangga kerana negeri kita adalah negeri yang 

beradat, kita merasakan bahawa kita perlu sama-sama memantapkan 

dan mengukuhkan adat dan budaya negeri ini.  Kita lihat dari segi 

tarinya kita telah cuba menonjolkan Tumbuk Kalang.  Dari segi tari seni 

muziknya pula kita akan cuba mengetengahkan permainan Cak 

Limpong dan Bongai.   Manakala dari segi seni ukir dan kraf pula kita 

cuba lihat bagaimana poncho, bagaimana tengkolok dan boko akan kita 

ketengahkan menjadi satu cenderamata yang amat berharga pada 

negeri kita ini. 

 

Kita juga akan cuba melihat beberapa identiti lain yang kita sama-sama 

untuk merasai dan menjiwai apa yang ada di negeri kita ini.  Dengan 

adanya hasil identiti Negeri Sembilan ini, kita dapat lihat bahawa 

banyak-banyak aspek antaranya busana-busana pakaian, kita lihat juga 

dari segi makanan dan minuman juga akan kita ambil perhatian untuk 

memastikan bahawa seni dan adat warisan yang ada di negeri kita ini 

akan terus berkekalan selamanya.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Tambahan Dato’ Yang Dipertua.  Itu di 

sekitar, dalam merancang pemeliharan dari tapak ini, sebenarnya di 

sekitar Istana Lama dan sebagainya tu ada masjid lama jugak yang 

tinggal, yang tertinggal.  Jadi sebab tu, dalam soalan saya pemeliharaan 

tapak yang bersejarah.  Jadi saya nak sebut, yang, mengapa masjid ni 

ditinggalkan, masjid lama tu.  Dan jugak ada jugak rumah-rumah dan 

rumah pembesar negeri yang sekitar Seri Menanti pada, yang dibina 

dulu, 100 – 200 tahun dulu, tidak diambil kira untuk membangunkan 

dan jugak sebagai produk di dalam pembangunan, di dalam sektor 

pelancongan pulak.  Jadi, yang, yang soalan dia tadi, rumah tu, tidak 

diambil kira dan jugak masjid lama tadi, mengapa ditinggalkan?  

Terima kasih. 
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Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, inshaa allah, kalau diikutkan 

pada tahun ini, kita telah cuba mengenal pasti beberapa kawasan 

ataupun lokasi yang kita rasa perlu kita bangunkan dan perlu kita 

ambil perhatian yang wajar di kawasan tersebut.  Sementelahan di 

situlah ter, terletaknya tapak pemerintahan asal Negeri Sembilan dan 

kita merasakan bahawa semua kawasan-kawasan di kawasan tersebut, 

dari segi rumah-rumah lama, masjid-masjid dan sebagainya, inshaa 

allah kita akan cuba mendapatkan satu, orang kata, keputusan selepas 

daripada ini, agensi-agensi yang terbabit bersama untuk memastikan 

bahawa kawasan-kawasan tersebut akan dipelihara dan dipulihara.  

Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Dato’ Yang Dipertua, soalan 2. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri sentiasa 

memberi perhatian kepada pembangunan sektor pertanian 

berdasarkan ianya sebagai penyediaan makanan, peluang pekerjaan, di 

samping menyediakan kemudahan infrastruktur.  Dalam 

menterjemahkan perkara ini, pelbagai agensi terlibat sama ada dari 

sudut pembangunan produk, pembiayaan kewangan serta khidmat 

sokongan yang lain. 

 

Bagi sektor ternakan air, atau akuakultur, pada masa ini ternakan yang 

giat dijalankan adalah ternakan ikan air tawar, udang dan ternakan 

ikan air payau yang melibatkan 50 orang usahawan-usahawan 

tempatan.  Kerajaan Negeri juga bersedia menimbangkan jika terdapat 

pelabur asing yang berminat untuk melabur dalam bidang ini.  

Kerajaan juga merancang untuk menggiatkan zon industri akuakultur 

di kawasan muara sungai atau pesisir pantai yang bersesuaian bagi 

menambah penyewa hasil ternakan air. 

 

Bagi sektor pertanian, sejumlah 24,066,053.00 Ringgit Malaysia 

pelaburan telah dicatat dalam membangunkan bidang pertanian di 

Negeri Sembilan.  Di samping itu, pihak TEKUN telah memberikan 

bantuan pembiayaan kepada pengusaha-pengusaha sama ada dari luar 

bandar ataupun golongan belia dengan jumlah pembiayaan sebanyak 

34,740,300.00 RM Malaysia kepada 3,001 orang peminjam dengan 

kadar pinjaman sebanyak [RM]5,000.00 mulai Oktober 2013.  Negeri 

Sembilan juga, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, masih membuka 

peluang kepada pelabur sekiranya ada yang berminat untuk melabur 
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dalam bidang ini.  Sekian, terima kasih, Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Di 

Seri Menanti ini adalah pengeluar udang yang terbesar di Negeri 

Sembilan.  Jadi itu, banyak lagi infrastruktur-infrastruktur yang perlu 

di, apa, di, dibuat di Seri Menanti, maksud saya tu Gunung Pasir, 

kawasan Gunung Pasir dan jugak kawasan Ulu Bendul.  Dan, tapi 

malangnya, saya tengok untuk mengekalkan kolam-kolam udang ini, 

kolam-kolam udang ini dia lama kelamaan dia akan, dia akan apa, dia 

akan, akan tidak, tidak efektiflah kolam tersebut.  Dan, jadi apakah 

peranan ya, Jabatan Pertanian, apa peranan ya, Kerajaan Negeri untuk 

membantu apa ni, penternak-penternak udang ini bagi mengekalkan 

dia punya produktiviti dia.  Jadi kalau 10 tan, katakanlah 10 tan 

setahun pengeluaran tu, jadi untuk mengekalkan 10 tan tiap-tiap tadi 

tu.  Mungkin ada formula dan sebagainya tadi yang boleh membantu 

penternak-penternak ini.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya ingat udang saya 

punya kawasan tu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat, mohon izin. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya nak mencelah sikit, sebelum Dato’ Hasim 

menjawab.  Saya tak pernah dengar Seri Menanti pembekal udang Dato’ 

Yang Dipertua?  Agaknya di luar radar saya, tapi setahu saya pembekal 

udang yang terbesar di Negeri Sembilan ialah di Lukut.  Seri Menanti ni 

sejak bila pulak masuk ni? 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Udang air tawar Yang Berhormat Dato’ Seri. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, memang benarlah apa yang 

dikatakan oleh Yang Amat Berhormat Rantau tadi, ya.  Tetapi walau 
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bagaimanapun, kita bagi pihak Jabatan Pertanian khasnya ya, Jabatan 

Perikanan Negeri ya, kita amat mengalu-alukan jika sekiranya benar 

apa yang dikatakan oleh Yang Berhormat tadi bahawa banyak 

sebenarnya kawasan-kawasan yang boleh diusahakan untuk 

menambah ya, menambah ternakan air ini ya, supaya dapat berhubung 

dengan jabatan.  Dan juga, Yang Berhormat juga jadikan sebagai 

fasilitator ataupun orang utama untuk sama-sama membangunkan 

kawasan ini.  Kerana apa, di Kuala Pilah ni sebenarnya ada masalah ya, 

di mana tanah-tanah yang ada di Kuala Pilah memang kita akui, 

memang luas ya, untuk dibangunkan.  Tetapi tanah-tanah ini 

merupakan tanah adat ya.  Tanat adat ini masalahnya pemilik-

pemiliknya ramai ya, dah ber, bertindih-tindih ya, untuk diselesaikan 

memang susah.  Jadi kalau Yang Berhormat benar-benar berminat 

dalam bidang ini, hubungi Jabatan Pertanian, inshaa allah kita akan 

memberi pertolongan, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

menguka, mengemukakan soalan yang ketiga. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, dia tidak ada bezanya tanah 

adat ke, tanah free hold ke, tanah-tanah yang lain ataupun rizab Melayu 

ke.  Dia, semua ini adalah merupakan tanah yang bermilik.  Tanah yang 

bermilik ini ada tuan punya tanah dia.  Cumanya atas kuat kuasa 

ataupun di atas budi bicara tuan punya tanahlah untuk mengurus, 

mengemaskan tanah.  Ini selaras dengan Seksyen 114 Kanun Tanah 

Negara 1965, yang mana tuan punya tanah mempunyai tanggungjawab 

untuk mengurus tanah masing-masing.  Terutamanya dalam urusan 

membayar cukai kerana setiap tahun tanah-tanah ini baik dia tanah, 

tanah geran putih, tanah geran merah, tanah adat, tanah apa saja, ia 

mesti dibayar cukai.  Kerana ia mempunyai tanggungjawab untuk 

melunaskan cukai kepada kerajaan.  Cumanya jumlah cukai saja yang 

berlainan.  Kerana status itu status dia tanah adat. 

 

Mengikut kita punya Kanun Tanah Negara lagi, tahun 1965, semua 

tanah mesti bayar cukai, selepas daripada 31 Mei, kalau tak bayar 

cukai, dia akan dihantar notis.  Terpulang pulaklah kepada kerajaan-

kerajaan, macam Kerajaan Negeri Sembilan, kadang-kadang selepas 31 

Mei tu Dato’ Dipertua, kita bagi lagi tiga bulan, sampai bulan lima, bulan 

9, ataupun sampai bulan 10, untuk orang masih lagi, mana yang 

lupalah, mana yang lupa ataupun kadang-kadang terlepas pandang, kita 
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bagi grace period, dengan izin Dato’ Dipertua, supaya tuan punya tanah 

dapat membayar cukai tanpa didenda.  Kerana selepas saja 31 Mei, ikut 

Kanun Tanah Negara, tak bayar cukai selepas 31 Mei, dia kena denda 

kalau dia nak bayar.  Dan mana-mana tanah selepas tiga bulan tak 

dibayar cukai, kita akan keluar Notis 6A.  Notis 6A ini adalah notis 

pemberitahuan keingkaran membayar cukai tanah masing-masing 

kepada tuan tanah.  Tak bayar jugak cukai, Dato’ Yang Dipertua, tiga 

bulan lepas tu, Notis 8A akan dikeluarkan.  Notis 8A inilah notis warta 

merampas tanah hak milik. 

 

Jadi, kita beri nasihatlah kepada semua tuan punya tanah di dalam 

Negeri Sembilan ini supaya tanggungjawab membayar cukai adalah di 

atas tuan punya tanah.  Jangan kata, kata tak dapat resit cukailah, 

apalah, itu tak timbul soal.  Dalam perundangan tanggungjawab dia 

membayar cukai.  Resit ini cuma pemberitahuan berapa.  Dia perlu 

pergi ke Pejabat Tanah, Pentadbir Tanah akan mengeluarkan berapa 

jumlah tanah masing-masing yang perlu dilunaskan cukai tahunannya 

kepada kerajaan.  Jadi, kadang-kadang ada orang kata, oh dia tak terima 

cukai, resit cukailah, apa, itu tak boleh menjadi persoalan.  Dan di 

bawah perundangan Kanun Tanah Negara jelas menyatakan bahawa 

adalah menjadi tanggungjawab tuan punya tanah membayar cukai 

tanah masing-masing setiap tahun.  Jadi, bayarlah cukai, Dato’ Yang 

Dipertua.   

 

Dan kita jugak, kadang-kadang kerajaan, kita bukannya di dalam 

urusan perniagaan merampas tanah orang.  much that we don’t want to 

repossess, ataupun dengan izin Dato’ Dipertua, kita tak mahu nak 

rampas tanah orang ni ‘deh’, seboleh mungkin.  Tapi kita jugak mesti 

menjalankan kerja.  Pentadbir Tanah kita mesti dilihat sebagai satu 

Pentadbir Tanah yang efisien.  Kalau tidak nanti, susah.  Jadi sekarang 

ni alhamdulillah, Dato’ Yang Dipertua, tahun lepas, kita secara pukul 

rata Dato’ Yang Dipertua, seluruh Pejabat Tanah di Negeri Sembilan 

telah dapat menjalankan tugas yang amat baik, dapat memungut cukai, 

hasil cukai tanah yang menjadi cu, hasil utama kerajaan kita melebih 90 

peratus.  Kalau dulu tu, tak sampai 70 peratus Dato’ Dipertua, mana 

kerajaan nak ada hasil.  Macam mana kerajaan ada pendapatan jika 

pendapatan itu sepatutnya dipungut 100 peratus tapi cuma dapat 

pungut 70 peratus.  Bila kita buat belanjawan, kita mempunyai apa 

yang dipanggilkan anggaran dengan, dengan kita menghasratkan 

supaya pungutan cukai itu 100 peratus.  Jadi setiap tahun kita 

mempunyai defisit.  Itu sebabnya dulu, kita mempunyai defisit yang 

amat banyak, panjang, setiap tahun defisit.  Kerana assumption kita, 

dengan izin Dato’ Dipertua, ialah memungut cukai, katakan [RM]200 

juta, dengan kita belanja katakan [RM]200 juta, balance budget, tapi 

kita pungut cuma dapat [RM]130 juta.  Jadi, macam mana?  Ham, 
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jawapannya ialah setiap tahun kita defisit [RM]70 juta.  Maka defisit 

inilah yang ditanggung oleh kerajaan dan tidak baik dalam jangka masa 

panjang. 

 

Haa, itu sebabnya defisit ini perlu dikurangkan melalui peningkatan 

hasil ataupun penambahan hasil.  Jadi peningkatan hasil ialah 

memungut cukai dengan efisien.  90 lebih peratus.  Alhamdulillah ada 

satu Pejabat Tanah tahun lepas, Dato’ Dipertua, saya nak rekodkan di 

sini ucapan tahniah Kerajaan Negeri Sembilan, ada satu Pejabat Tanah 

di Negeri Sembilan yang telah dapat memungut cukai sebanyak 99.8 

peratus.  Tahniah saya ucapkan.  Lagi 2 peratus, 0.2 peratus saja.  Kalau 

saya jadi DO tu, saya tambah duit poket saya sendiri.  Dapat capai 

Malaysia Book of Record, haa, 100 peratus, tak ada Pejabat Tanah yang 

sebegitu efisien dalam Malaysia, dalam negara kita.  Ha itu ‘handa’ kita 

Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, boleh ya ‘bungko’ ya.  Yang lain semua 

‘handa’. 

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, ini yang nak kita buat supaya tuan punya 

tanah bersama-sama ada rasa tanggungjawab.  Jangan nanti dah kita 

rampas tanah, menangis-nangis datang.  Makcik tak tahanlah, pakcik 

tak nampaklah, apa.  Itu kadang-kadang, kita kerajaan Dato’ Dipertua, 

walaupun kita dah rampas, kita bagi balik.  Tapi dia terpaksa bayar 

denda.  Mengapa perlu tunggu sampai bayar denda, kan?  Kadang-

kadang ganda, dia punya denda enam kali ganda Dato’ Yang Dipertua.  

Boleh pulak  bayar.  Tapi bila bayar cukai biasa, terlalu liat nak bayar.  

Jadi saya nasihatkan kepada semua pemilik tanah di Negeri Sembilan, 

ikut bayar.  Bayar ikut masa.  Jangan tunggu sampai dah kena denda 

baru nak bayar.  Selepas 31 Mei ada, ada elemen denda dia, baru nak 

bayar.  Jadi itu satu perkara yang tak, tak sihat. 

 

Dalam soalan yang disebut oleh Yang Berhormat daripada Seri 

Menanti, banyak tanah adat ini terbiar.  Ini bukan masalah kerajaan.  

Dalam Seksyen 114 yang saya sebutkan tadi, Kanun Tanah Negara 

1965, itu adalah tanggungjawab.  Dan kerajaan boleh sebenarnya, kalau 

nak memberikan kompaun kepada tuan punya tanah disebabkan dia 

menjadi kawasan yang tidak sihat, kawasan yang merbahaya, kawasan 

yang apa, kepada jiran-jiran ataupun tanah-tanah sebelah dia.  Boleh 

kita buat.  Tapi kita tak sampai ke tahap itu.  Kita nasihatkan saja 

supaya tuan punya tanah uruskan tanah mereka kerana ini adalah 

tanggungjawab mereka mengurus dan menyelenggarakan tanah hak 

milik masing-masing.  Tetapi banyak yang terbiar, Dato’ Dipertua, 

kerana seperti Dato’, Yang Berhormat Labu kata tadi namanya yang 

bertindih-tindih banyak sangat. 
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Dan sistem tanah adat di Negeri Sembilan ini, walaupun nama kita ada 

di situ, kita bukan merupakan pemilik mutlak ke atas tanah tersebut.  

Cuma kita ini mewakili kita punya keluarga, ada nama di situ, Dato’ 

Dipertua, kerana ini adalah tanah waris dan tanah turun menurun.  Dan 

dia akan diturunkan pulak nanti kepada waris-waris yang kemudian.  

Amat susah dan ianya tanah adat.  Dia bukan macam tanah rizab 

Melayu, Dato’ Dipertua.  Kadang-kadang orang silap faham.  Tanah 

rizab Melayu lain, tanah adat lain.  Tanah adat ni pun, dia dalam rizab 

Melayu.  Dia lagi ketat dan dia tidak boleh dibangunkan.  Kerana tuan 

punya tanah tersebut, dari segi perundangan, dia tidak ada hak mutlak 

untuk membuat keputusan kerana dia cuma mewakili keluarga, 

keturunan dia dalam nama di atas tanah tersebut, Dato’ Dipertua.  Itu 

sebabnya tanah adat di Negeri Sembilan ini memang tidak boleh 

disentuh dan dia akan kekal menjadi sebagai hak milik waris keturunan 

masing-masing.  Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Soalan tambahan Dato’ Yang Dipertua.  Baru-

baru ni berlaku di Pekan Tanjong Ipoh yang melibatkan tanah adat.  

Dan soalan saya, bolehkah di kawasan tanah tersebut, tanah adat yang, 

yang tapak kebakaran tadi dibangunkan semula secara komersial?  

Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, dibangunkan boleh, tak ada 

masalah.  Tapi dia antara bang, dibangunkan dengan pemilikan.  Selagi 

pemilikan itu tidak bertukar, tak ada masalahlah.  You can do what ever 

you like, dengan izin.  Boleh buat rumah sendiri, boleh buat kedai, boleh 

buat apa.  Tapi dengan syarat tidak ada pertukaran pemilikan kerana 

dia tidak boleh menukar milik kepada orang lain kerana dia tidak ada 

kuasa hak mutlak, Dato’ Dipertua.  Dia cuma mewakili keluarga dia saja, 

mewakili waris Perut dia saja.  Dan dia tak boleh tukar katakan “saya 

mewaris tanah arwah moyang saya”.  Saya tak ada kuasa untuk 

memindahkan kepada Dato’ Mat Ali; Setiausaha Kerajaan ataupun 

kepada siapa-siapa saja.  Tapi saya boleh buat rumah di situ.  Saya 

boleh buat ladang kelapa sawit di situ.  Saya boleh buat tanam 

rambutan apa saja di situ.  Dengan syarat tidak ada pertukaran status 

pemilikan di atas tanah tersebut.  Ha itu, kadang-kadang orang tak 

nampak, “mengapa tak boleh buat kedai?”.  ‘Bueklah’.  Dia bukan apa di 

atas, apa yang ada di atas tanah.  Tetapi tanah adat ini adalah pemilikan 

itu.  Jadi, ada dua perkara yang berbeza di sini, Dato’ Dipertua.  Macam 

tadi terbakar ya, Dato’ Samad kata, boleh buat, asalkan tidak ada 

penukaran dalam segi pemilikannya.  Terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Nilai. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan nombor 

1. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, suka juga saya memaklumkan 

bahawa Klinik Kesihatan Nilai ni termasuk dalam kumpulan Klinik 

Kesihatan K3 iaitu klinik yang boleh menampung ya, perkhidmatan 

penduduk di antara 300 ke 500 sehari.  Melalui rekod Klinik Kesihatan 

Nilai, purata kehadiran ya, orang ramai menerima perkhidmatan 

rawatan di klinik tersebut adalah seramai, puratanya adalah 470 orang 

sehari. 

 

Jadi justeru itu juga, untuk mempertingkatkan lagi supaya 

perkhidmatan lebih efisien di Klinik Kesihatan Nilai ini, beberapa 

langkah penambahbaikan khususnya untuk masa menunggu ya, di 

Klinik Kesihatan Nilai ini telah diambil.  Antaranya ialah menambah 

bilangan Pegawai Perubatan di Klinik Kesihatan Nilai dari tujuh orang 

kepada 11 orang ya, termasuk Pakar Perubatan Keluarga.  Begitu juga 

dengan sistem temu janji terutama bagi kes-kes kronik, penyakit tidak 

berjangkit dan kesihatan ibu serta anak telah ditambah baik bagi 

mengelak kesesakan terutama pada waktu puncak.  Antara langkah lain 

ialah sistem laluan ekspres untuk kes akut ya, ataupun acute, dengan 

izin, dan kecemasan telah dilaksanakan.  Dan yang keempat ialah 

jabatan juga sedang mengusahakan bagi menyewa ruang bangunan 

berhampiran tapak sementara bagi menambahkan bilik pemeriksaan 

pesakit dan ruangan menunggu.  Terima kasih. 

 

Dan seterusnya dari segi pembinaan klinik Nilai yang baru, klinik 

kesihatan yang baru, saya sendiri telah hadir dalam mesyuarat 

bersama Menteri Kesihatan di Putrajaya, dan jaminan diberi ya, untuk 

dilaksanakan sekiranya semua proses ya, berjalan dengan lancar, 

dengan peruntukan hampir [RM]26 juta, bahawa pada bulan 

September pada tahun ini, klinik kesihatan baru di Nilai ni akan 

dibangunkan, iaitu di tapak klinik kesihatan lama di Pekan Lama Nilai.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Soalan tambahan.  Adakah hospital baru akan dibina 

di kawasan Nilai untuk menampung bilangan penduduk yang semakin 

hari semakin meningkat dengan peningkatan projek-projek perumahan 

baru di sekitar Nilai? 
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Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, saya dimaklumkan bahawa 

memang ada perancangan ya, dari segi Kementerian Kesihatan untuk 

membina sebuah hospital ya, di kawasan Nilai, yang mana kita lihat 

pada hari ini kepesatan ya, penduduk dan juga terdapatnya banyak 

institusi-institusi pendidikan ya, di kawasan Nilai, yang juga sebahagian 

daripada perancangan Lembah Ilmu dalam Dasar Pendidikan Negeri 

Sembilan ni.  Cuma apa yang saya dimaklumkan, pihak kementerian 

sedang berusaha untuk mendapatkan tanah ya, di kawasan tersebut 

bagi pembinaan sebuah hospital bagi Daerah Nilai ni.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Saya kemukakan soalan nombor 2. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, untuk makluman ADUN Nilai 

dan ahli Dewan yang mulia ini, Persiaran Korporat ini adalah kapitan 

daripada Persiaran Utama, Persiaran Negeri dan juga Persiaran Pusat 

Bandar.  Jadi, lorong, dua lorong di antara Taman Desa Cempaka dan 

juga Taman Desa Jasmin, adalah merupakan satu lorong yang tidak 

memerlukan setakat ini, laluan empat lorong.  Kerana penduduk-

penduduk ataupun masyarakat daripada Taman Desa Jasmin boleh 

menggunakan Persiaran Negeri iaitu persiaran yang meng, yang 

disediakan laluan empat lorong.  Dan penduduk Taman Desa Cempaka 

boleh menggunakan Persiaran Utama.  Jadi kerana itu, pihak Kerajaan 

Negeri melalui MPS telah menjalankan kajian bahawa lorong, empat 

lorong bagi laluan antara Taman Desa Cempaka dan juga Taman Jasmin 

ini hanya boleh dibangunkan pada tahun 2018.  Itupun bergantung 

kepada pembangunan yang bakal dijalankan di kawasan sebelah kanan 

jalan yang berkenaan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Soalan tambahan.  Memandangkan beberapa 

persimpangan di Persiaran Korporat itu, contohnya persimpangan 

keluar daripada Taman Desa Jasmin dan lagi satu persimpangan keluar 

daripada Taman Desa Cempaka, setiap hari, setiap pe, setiap harilah, 

setiap hari pada waktu pagi dan juga pada waktu petang, selalu berlaku 

kemalangan.  Adakah kerajaan bercadang untuk membina lampu 

isyarat untuk melancarkan keadaan lalu lintas dan juga mengelakkan 

kemalangan pada beberapa persimpangan di kawasan itu? 
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Y.B. ADUN Pertang: Untuk makluman Dewan yang mulia ini, bahawa 

antara Taman Desa Cempaka ke Taman Desa Jasmin, kita ada cuma 

empat kilometer sahaja dan tidak ada keperluan untuk membina lampu 

isyarat kerana sebelah kanan daripada laluan berkenaan adalah 

kawasan kosong yang masih lagi tidak dibangunkan.  Jadi, dengan 

laluan dua lorong, yang pada, pada percaturan Kerajaan Negeri dan 

juga pihak MPS, dua laluan ini sudah mampu untuk menampung 

keperluan bagi penduduk-penduduk di kawasan Taman Jasmin dan 

juga Taman Desa Cempaka.  Kerana itu saya katakan bahawa 

penyuraian trafik yang boleh diambil kira penduduk bagi Taman Desa 

Jasmin boleh menggunakan Persiaran Negeri yang mana ketika ini 

mempunyai empat lorong.  Sudah cukup untuk mengatasi dan juga 

memenuhi keperluan bagi penduduk dua taman yang berkenaan.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Saya kemukakan soalan nombor 3. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Dato’ Yang Dipertua, secara keseluruhannya 

pencapaian peperiksaan awam bagi Ujian Pencapaian Sekolah Rendah, 

Penilaian Menengah Rendah dan Sijil Pelajaran Malaysia dan Sijil Tinggi 

Persekolahan Malaysia bagi tahun 2013 adalah amat membanggakan.  

Bagi UPSR, PMR, SPM, ini adalah merupakan tahun yang kelapan ya, 

berturut-turut, terus-menerus keputusan kita di peringkat PMR.  UPSR, 

PMR, SPM dan Sijil Pelajaran Malaysia, terus meningkat bagi tempoh 

lapan tahun.  Dan juga keputusan Sijil Tinggi Persekolahan Malaysia 

(STPM) keputusan tahun ini adalah merupakan keputusan yang terbaik 

bagi tempoh 10 tahun ya, bagi keputusan STPM. 

 

Dari segi UPSR, Nilai Gred Purata Negeri Sembilan ya, telah meningkat 

ya, iaitu daripada 2.14 kepada 2.13.  Yang mana, seramai 2,058 orang 

calon ya, dari Negeri Sembilan telah mendapat keputusan semua 5A.  

Kemudian bagi PMR, dan UPSR tadi, seramai 12,268 orang pelajar ya, 

menguasai minimum A,B,C bagi mata pelajaran di peringkat UPSR, ha ni 

merupakan satu pencapaian yang sangat baik.  Kemudian bagi 

keputusan PMR, keputusan kita juga menunjukkan peningkatan ya, 

yang baik iaitu dekat, pada tahun ini Gred Purata Negeri Sembilan ialah 

2.59 berbanding dengan 2.65 pada tahun 2012.  Iaitu bagi peperiksaan 

UPSR, PMR, SPM, semakin kecil Gred Purata Negeri ia menunjukkan 

bahawa prestasinya semakin baik.  Sebaliknya, di peringkat STPM, dia 

berdasarkan kepada PNGK kita, lagi tinggi lagi cemerlang. 
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Bagi PMR, pada tahun ini seramai 1,653 orang calon ya, mendapat 

semua 5A.  8A mintak maaf, semua 8A.  Dan peratusan bagi tahun 2013 

merupakan peratusan yang paling tinggi yang dicatat di Negeri 

Sembilan bagi tempoh tujuh tahun.  Yang mana calon lulus minimum 

A,B,C dan D bagi PMR ialah seramai 12,709 orang pelajar.  Ini memang 

amat cemerlang ya, selain kita, pelajar kita cemerlang, seribu lebih tadi 

dapat 8A, yang minimum sampai D.  A,B,C dan D ya, 12,719 orang 

pelajar kita ya, lulus hampir 73 peratus. 

 

Kemudian SPM tahun ni memang amat gemilang sekali ya, bagi Negeri 

Sembilan iaitu kita berjaya ya, dengan Gred Purata kita iaitu 4.7 kerana 

pada tahun, kita pada tahun 2010, pertama kali Negeri Sembilan 

mencecah di bawah 5 iaitu 4.99.  Dan seterusnya hari ini kita berjaya, 

pada tahun ini, sampai kepada 4.70 berbanding 4.86 pada tahun 2013.  

Yang mana, calon kita yang mendapat ya, 8 ataupun 9A penuh ialah 

seramai 693 orang.  Dan mendapat 20, seramai 27 orang mendapat A+, 

apa ya, super distinction, dengan izin, bagi semua mata pelajaran.  Dan 

jumlah ya, yang mendapat Sijil bagi tahun ini ialah seramai 15,090 

orang iaitu 85.3 peratus.  Untuk makluman Dewan yang mulia, mulai 

tahun ini, syarat wajib untuk mendapat sijil bagi mata pelajaran, bagi 

Sijil Pelajaran Malaysia mesti lulus ya, mata pelajaran Bahasa Malaysia 

dan juga Sejarah. 

 

Kemudian bagi STP, keputusan kita Negeri Sembilan, pada tahun ini 

merupakan keputusan yang terbaik dalam tempoh 10 tahun.  Yang 

mana, Purata Nilai Gred Kumulatif STPM Negeri Sembilan pada tahun 

ni ialah 2.57 berbanding dengan 2.33.  Lagi besar kita punya PNGK lagi 

cemerlang.  Yang mana seramai 56 orang calon ya, mendapat 

keputusan 5 Prinsipal.  Kemudian 1,078 orang calon lulus 4 Prinsipal.  

3,293 – 3 Prinsipal.  162 orang calon lulus 2 Prinsipal.  Dan 100 calon, 

113 calon lulus 1 Prinsipal.  Ini menunjukkan bahawa calon yang 

mendapat  ya, Sijil Penuh ya, STPM di Negeri Sembilan bagi tahun 2013, 

ialah 96.9 peratus.  Haa, boleh katakan ni cukup cemerlang bagi Negeri 

Sembilan.  Itulah Dato’ Yang Dipertua, bagi soalan tersebut. 

 

Kemudian bagi kedudukan Negeri Sembilan yakni berdasarkan kepada 

Gred Purata Negeri, penggredan itu bergantung kepada Gred Purata 

Negeri yang dicapai oleh sesebuah negeri, iaitu bukan sahaja calon 

cemerlang, tetapi kualiti keseluruhan ya, yang dicapai oleh calon-calon 

di sesebuah negeri itu.  Dan bagi UPSR dengan Gred Purata kita, 2.13 

ya, di peringkat kebangsaan, ni meletakkan Negeri Sembilan di tempat 

kedua di peringkat kebangsaan selepas Wilayah Persekutuan Putrajaya.  

Kemudian bagi PMR dengan Gred Purata kita 2.59 ya, di peringkat 

kebangsaan kita berada di tempat yang ketiga iaitu selepas Wilayah 

Persekutuan Putrajaya dan juga Wilayah Persekutuan Kuala Lumpur.  
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Dan alhamdulillah, ya, keputusan kita juga terus cemerlang pada tahun 

ini, dengan Gred Purata Negeri 4.7 ya, meletakkan Negeri Sembilan di 

tempat ketiga ya, di peringkat kebangsaan, iaitu di belakang Wilayah 

Persekutuan Putrajaya dan sekali lagi di Wilayah Persekutuan Kuala 

Lumpur. 

 

Jadi, kalau kita lihat, Putrajaya dan juga Kuala Lumpur ni sekolah 

bandar, sekolah-sekolah elit.  Kalau kita letakkan ya, gabungan sekolah 

bandar dan luar bandar, dengan keputusan ni, maka terserlahlah 

bahawa negeri kita berada di tempat yang pertama yang terbaik di 

peringkat kebangsaan.  Nilah yang kita capai pada hari ini dan 

peringkat STP, kita berada di tempat yang keenam. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Peperiksaan-Peperiksaan Awam 2013 merupakan 

keputusan yang amat membanggakan.  Ini merupakan hasil usaha 

semua pihak yang terlibat secara langsung mahupun tidak langsung 

dalam memberikan komitmen yang tinggi dalam bidang pendidikan ini.  

Justeru itu, di Dewan yang mulia ini, saya mengambil kesempatan 

untuk merakamkan syabas dan tahniah saya ya, kepada Jabatan 

Pendidikan Negeri Sembilan, Pejabat Pendidikan Daerah, kepimpinan 

sekolah, warga guru atas keringat dan usaha yang tidak pernah putus  

dalam melaksanakan tanggungjawab.  Begitu juga kepada pelajar yang 

cemerlang, yang berjaya, pihak PIBG, ibu bapa, masyarakat setempat, 

Pertubuhan Bukan Kerajaan serta jabatan persekutuan atau negeri 

yang terlibat secara langsung atau tidak langsung dalam memberi 

komitmen terhadap warga pendidik.  Dan akhirnya sudah semestilah 

tidak lupa kepada penggerak utama ya, agenda pendidikan Negeri 

Sembilan iaitu Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad 

bin Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan, merangkap ADUN 

Rantau yang amat prihatin dalam pembangunan pendidikan anak-anak 

di Negeri Sembilan serta menjadikan kecemerlangan pendidikan 

sebagai agenda utama di Negeri Sembilan ini sesuai dengan hasrat 

menjadikan Negeri Sembilan sebagai Lembah Ilmu.  Ini telah mula 

membuahkan hasil dan sebagai nadi mengeluarkan modal insan yang 

cemerlang bagi negeri ini dan juga negara secara amnya.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat sekalian, masa untuk 

soalan lisan telah pun tamat.  Agenda seterusnya. 
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5.2 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan 

Bertulis 

 

Setiausaha Dewan: Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan 

Jawapan Bertulis.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

membentangkan jawapan-jawapan yang berkehendakkan jawapan 

yang telah pun diberitahu terlebih dahulu yang telah pun diedarkan 

kepada semua ahli-ahli Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

jawapan-jawapan bagi pertanyaan bertulis adalah dibentangkan. 

 

 

 

USUL KHAS 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya mohon izin untuk 

menangguhkan sidang Dewan di atas fasal Peraturan 16, Peraturan-

Peraturan Tetap Dewan untuk saya membawa satu usul khas bagi 

pihak Dewan yang bersidang pada hari ini.   Iaitu untuk menzahirkan 

rasa dukacita dan sedih kita terhadap peristiwa yang telah pun berlaku 

iaitu kehilangan pesawat MH370 pada 8 Mac yang baru-baru ini untuk 

kita menyatakan rasa sedih dan simpati kita dan jugak menyokong 

segala usaha apa yang telah dilakukan oleh kerajaan untuk terus 

membantu usaha mencari pesawat MH370 yang hilang.  Mohon sidang 

Dewan ditangguhkan Dato’ mengikut seksyen 16, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau telah mengemukakan cadangan untuk 

menangguhkan Dewan bagi membolehkan usul dibentangkan kepada 
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Dewan.  Cadangan ini telah pun disokong oleh Yang Berhormat ADUN 

Labu.  Bagi membolehkan perkara ini dipertimbangkan, oleh sidang 

Dewan pada hari ini, saya sebagai Yang Dipertua Dewan berpuas hati 

bahawa perkara yang dibangkitkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau itu memenuhi kehendak-kehendak di bawah Peraturan 16, 

Peraturan-Peraturan Dan Perintah-Perintah Tetap bagi Dewan 

Perhimpunan Negeri.  Oleh itu, saya kemukakan kepada sidang Dewan.  

Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju usul khas ini dibentangkan 

sila angkat tangan [semua 35 orang ahli Dewan bersetuju].  Yang tidak 

bersetuju?  Yang berkecuali?  Majoriti bersetuju, cadangan tersebut 

diterima.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih kerana 

membenarkan sidang ditangguhkan mengikut fasal 16 Peraturan-

Peraturan Tetap Dewan, makanya hari ini sidang, Dewan yang 

bersidang di Dewan yang mulia hari ini menzahirkan perasaan simpati 

dan amat bersedih yang tidak terhingga terhadap tragedi malang yang 

menimpa penumpang-penumpang, anak-anak kapal serta seluruh ahli 

keluarga pesawat MH370 penerbangan Malaysia ke Beijing pada Sabtu, 

8 Mac 2014 yang lalu.  Bahawasanya sidang Dewan yang mulia ini 

menyatakan pendirian menyokong penuh usaha-usaha dan langkah-

langkah yang diambil oleh kerajaan dalam menghadapi situasi yang 

cukup mencabar ini. 

 

Dewan yang mulia ini, Dato’ Yang Dipertua, juga ingin menegaskan 

bahawa insiden sebegini, yang tidak pernah berlaku dalam sejarah 

penerbangan awam di mana kerjasama yang luar biasa daripada 26 

buah negara, dengan komitmen yang begitu jitu, menggerakkan segala 

daya usaha, termasuklah perkongsian maklumat, tenaga kerja dan aset-

aset berdasarkan kemampuan negara masing-masing.  Oleh yang 

demikian, Dewan yang mulia ini, menyeru semua pihak untuk bersatu 

padu dalam menghadapi detik sukar sebegini sebagaimana 26 negara 

bersatu dalam satu matlamat utama.  Dalam keadaan sebegini, Dewan 

ini merakamkan penghargaan dan tahniah kepada Kerajaan Malaysia 

kerana berjaya mengurus dan menyelaraskan operasi yang cukup 

besar dan kompleks ini dan sekaligus mencatat, tercatat dalam sejarah 

negara. 

 

Yang Dipertua, Dato’ Yang Dipertua, Dewan yang mulia ini juga ingin 

merakamkan setinggi-tinggi penghargaan, terima kasih di atas segala 

komitmen dan pengorbanan tinggi yang diberikan oleh semua petugas-

petugas dan anggota-anggota yang terbabit sepanjang insiden ini.  

Hanya Allah s.w.t. sahaja yang mampu membalas budi jasa mereka 

yang terbabit.  Dewan yang mulia ini juga ingin merakamkan syabas 
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kepada Kerajaan Malaysia atas komitmen meneruskan usaha mencari 

segala apa yang ada, serpihan, rangka, objek ataupun yang berkaitan 

dengan pesawat 7, MH370 terutamanya misteri kotak hitam.  Kita 

berharap usaha ini akan dapat diteruskan sehingga terungkailah segala 

persoalan yang timbul. 

 

Dewan yang mulia ini juga mengambil pendirian yang tegas atas 

prinsip bahawa apa sahaja kenyataan dan maklumat hendaklah 

disahkan secara rasmi dahulu oleh pihak kerajaan sebelum diterima ke 

pengetahuan umum.  Dalam hal ini, Dato’ Yang Dipertua, semua pihak 

hendaklah mengelak dan memastikan tiada sebarang spekulasi 

ditimbulkan dalam usaha, dalam isu ini, yang boleh menambah 

keruhkan lagi dan lukanya suasana semasa ataupun membantutkan 

usaha-usaha yang dilakukan oleh pihak-pihak yang terbabit.  Justeru 

saya menyeru agar marilah kita bersama-sama menghadapi situasi ini 

dengan fikiran terbukak dan tidak mempolitikkan insiden yang malang 

ini.  Di saat-saat inilah kita rakyat Malaysia harus menzahirkan 

kematangan dan sensitiviti kita, dengan mengenepikan apa saja bentuk 

fahaman dan pendapat.  Ini juga merupakan salah satu tanggungjawab 

kita sebagai rakyat Malaysia untuk bersatu mendokong apa sahaja 

usan, usaha yang dilakukan oleh kerajaan dalam menghadapi saat yang 

segetir ini.  Janganlah sama sekali terdetik di hati kita untuk 

memperlekehkan usaha kerajaan dan pihak-pihak yang terbabit.  

Marilah kita sama-sama, rakyat Malaysia khususnya di Negeri Sembilan 

dan dalam sidang yang mulia ini, kita sama-sama berdoa ke hadrat Ilahi 

agar usaha-usaha kerajaan dan pihak terbabit dipermudahkan dan 

diakhiri dengan kejayaan sebagaimana harapan kita dan ahli keluarga 

masing-masing, rakan kenalan penumpang dan anak-anak kapal 3, 

MH370 tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Dewan yang mulia ini sekali lagi ingin 

merakamkan rasa simpati kita, mewakili seluruh rakyat Negeri 

Sembilan kepada semua keluarga penumpang dan anak-anak kapal 

pesawat MH370 dan berharap agar mereka kekal tabah dan cekal 

dalam menerima ketentuan ini.  Dato’ Dipertua, saya mohon 

mencadangkan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong usul tersebut.  Memang amat wajar sama ada kita yang 

berada di Dewan yang mulia ini, mahupun di luar Dewan, untuk turut 

serta sama menyatakan perasaan simpati dan amat sedih terhadap 

tragedi malang MH370 ini.  Marilah kita sama-sama untuk terus berdoa 

memohon kepada Allah s.w.t. agar dipermudah dan diberikan petunjuk 

dalam usaha mengesan dan mencari MH370 ini.  Dan seterusnya dapat 
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dijumpai dengan segera.  Janganlah sama sekali ada suara-suara 

sumbang datang dari kalangan kita pula yang mengambil kesempatan 

di atas tragedi ini, menuding jari menyalahkan mana-mana pihak 

khasnya pihak kerajaan.  Dato’ Yang Dipertua, kita semua mesti sedar 

dan memahami bahawa sesungguhnya kerajaan telah menangani 

secara bersungguh-sungguh tragedi ini dengan dibantu oleh negara-

negara luar dalam usaha mencari MH370.  Walaupun berhadapan 

dengan berbagai cabaran dan rintangan serta menelan belanja yang 

amat besar, usaha-usaha tersebut tetap diteruskan sehingga dijumpai.  

Kepada seluruh keluarga yang terlibat dengan tragedi ini, semoga 

mereka terus tabah, diberi kekuatan dan kesabaran menempuh dugaan 

Allah s.w.t..  Pastinya di sebalik tragedi ini, ianya mempunyai hikmah 

tersendiri kepada mereka dan kepada kita semua.  Marilah kita sama-

sama berdoa memohon kepada Allah s.w.t. agar tragedi kemalangan 

penerbangan seperti ini tidak berulang lagi di masa-masa akan datang.  

Dato’ Yang Dipertua, saya, sekali lagi menyokong usul yang 

dikemukakan oleh Yang Amat Berhormat Rantau sebentar tadi.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, usul 

ini seperti yang telah dibacakan oleh Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau sebentar tadi dan, sudah dicadang dan disokong.  Dan sekarang 

ini saya kemukakan untuk dibahas.  Sebelum itu, saya memohon 

kerjasama ahli Dewan, oleh kerana perkara ini adalah yang menjadi 

perhatian umum seluruh dunia dan ianya juga telah pun dibahas dan 

diluluskan di peringkat Parlimen, jadi di peringkat negeri ini saya 

hadkan kepada dua orang sahaja.  Seorang daripada Pembangkang dan 

satu orang penyokong kerajaan.  Jadi saya persilakan siapa yang 

hendak berbahas.  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, terima kasih.  Terlebih dahulu 

saya bagi pihak rakan-rakan dalam Pakatan Rakyat turut menzahirkan 

rasa simpati dan perasaan solidarity bersama dengan keluarga 

penumpang dan anak-anak kru dalam penerbangan MH370 yang telah 

hilang sejak 8 Mac yang lepas.  Lebih sebulan telah berlalu, namun 

belum ada apa-apa berita lagi tentang penerbangan tersebut, sama ada 

ia telah berakhir di mana-mana tempat, tidak dapat disahkan lagi.  

Memang seluruh negara terkilan dan juga amat sedih dengan apa yang 

telah berlaku.  Seperti yang dikatakan, peristiwa MH370 ini adalah satu 

peristiwa yang unprecedented, tak pernah berlaku dalam sejarah 

negara kita.  Dan memang dalam sejarah aviation antarabangsa pun 

perkara ini ataupun peristiwa ini adalah sesuatu yang amat 

menakjubkan, sesuatu yang amat aneh, lebih sebulan tidak ada apa-apa 
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bahan ataupun rangkai yang dijumpai di mana-mana tempat di seluruh 

dunia, walaupun telah berbagai usaha oleh banyak pihak untuk 

mencari dan menyelamat. 

 

Seperti yang telah saya katakan di Parlimen, memang kita menyokong 

segala usaha untuk search and rescue, ataupun operasi mencari dan 

menyelamat yang dijalankan oleh pihak Kerajaan Malaysia ataupun 

mana-mana kerajaan yang telah membantu dalam operasi ini.  Namun 

begitu, seperti yang kita telah sarankan di Parlimen, pihak kerajaan 

perlu menerima hakikat bahawa pengendalian ataupun pengurusan 

krisis ini telah menjadikan negara kita di bawah satu mikroskop 

antarabangsa dan dunia.  Memang kita tak boleh lari daripada 

persoalan-persoalan dan siasatan-siasatan yang telah dikemukakan.  

Memang terdapat banyak persoalan yang masih tidak, belum terjawab, 

belum ada jawapan terhadap persoalan-persoalan ini.  Tidak ada 

sesiapa yang ingin mempolitikkan perkara ini kerana ini merupakan 

satu tragedi yang melibatkan nyawa manusia.  Tidak ada sesiapa yang 

mendapat manfaat daripada perkara ini.  Tidak ada sesiapa yang mahu 

perkara ini berlaku.  Namun begitu, saya rasa peristiwa ini bukan 

sahaja dia melibatkan nyawa manusia, tetapi juga imej dan juga 

kreadibiliti negara. 

 

Oleh sebab itu, kita telah menyarankan supaya sebuah Jawatankuasa 

Pilihan Khas Parlimen dibentuk oleh Parlimen, oleh Dewan Rakyat 

supaya untuk mengkaji dan juga mencari jawapan terhadap persoalan-

persoalan yang telah dibangkitkan.  Kita amat dukacita sehingga 

sekarang Kerajaan Pusat belum menubuhkan Jawatankuasa Pilihan 

Khas Parlimen ini untuk menyiasat dan juga mencari jawapan-jawapan 

yang telah dipersoalkan.  Dan juga yang ingin diketahui oleh semua 

pihak. 

 

Jadi kita mengulangi pendirian bahawa pihak kerajaan sepatutnya 

menubuhkan sebuah Jawatankuasa Pilihan Khas Parlimen yang terdiri 

daripada semua pihak bersama-sama dengan pihak-pihak Parlimen di 

seluruh, di negara-negara yang terlibat, untuk mencari jawapan yang, 

kepada per, peristiwa MH370 ini.  Jadi kita harap bahawa pihak 

kerajaan di Pusat akan dapat menerima cadangan ini dengan hati yang 

terbuka kerana semua rakyat Malaysia ingin bersama-sama 

mengetahui apa sebenarnya berlaku.  Kerana apa yang penting ialah 

dalam beberapa jam pertama, bagaimana yang kita kendalikan perkara 

ini, apa yang berlaku kepada sistem radar kita, sistem pertahanan kita, 

adakah ada, ada mana-mana pihak yang dapat memberikan jawapan 

dalam perkara ini.  Saya rasa ia perlu disiasat dan dijawab melalui 

Jawatakuasa Pilihan Khas Parlimen. 
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Memang kita juga berpendapat bahawa peristiwa ini akan sedikit 

sebanyak akan menjejaskan nama, nama negara dan imej negara.  Dan 

dalam perkara ini semua pihak amat prihatin adakah peristiwa ini akan 

menjejaskan ekonomi negara kita terutamanya dalam, dalam sektor 

pelancongan.  Justeru itu pada minggu lepas saya dan beberapa rakan 

daripada Pakatan Rakyat juga bersama-sama dengan Menteri 

Pelancongan Dan Kebudayaan telah melawat ataupun membuat satu 

courtesies core kepada duta-duta besar Negara China ke Malaysia, di 

Kuala Lumpur, untuk menyampaikan simpati kita dan solidarity kita 

dengan warganegara China yang merupakan penumpang yang paling 

ramai dalam penerbangan tersebut.  Dan kita berharap hubungan 

kedua negara terutamanya antara Malaysia dengan China akan kekal 

dengan baik supaya tidak menjejaskan hubungan dua hala, dua negara 

terutamanya dalam sektor ekonomi, sektor pelancongan dan 

kebudayaan dan sebagainya.  Kerana kita tahu bahawa, bahawa ada, 

ada pihak di Negara China khususnya citizen mereka yang telah 

membuat pelbagai serangan dan juga kritikan-kritikan yang tidak 

berasas kepada Negara Malaysia, termasuk jugak artis-artis Malaysia di 

Negara China, dan juga rakyat Malaysia di Negara China.  Dan itu sedikit 

sebanyak menjejaskan nama ba, nama Malaysia di Negara China dan 

ada menimbulkan presepsi negatif warganegara China terhadap 

Malaysia.  Kita berharap semua ini dapat ditangani dan kita telah 

menyampaikan hasrat kita supaya dapat memahami perasaan keluarga 

dan juga kru tetapi kita harap perkara ini dapat kita ja, cari jawapan 

dengan serta-merta supaya dapat apa ni, memberikan semula 

keyakinan kepada semua yang terlibat, kepada penumpang-

penumpang, kepada warganegara kita dan juga kepada warganegara 

antarabangsa supaya terus mempunyai keyakinan kepada Malaysia.  

Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ada lagi yang nak ingin membahas, 

seorang lagi daripada pihak kerajaan? 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Dato’ Yang Dipertua, assalamualaikum w.b.t.  

Dato’ di, saya bangun bagi menyokong usul khas yang dibawa oleh 

ADUN Rantau yang dibacakan sebentar tadi, dan suruhan kita 

mengucapkan takziah kepada keluarga-keluarga mangsa.  Umum 

mengetahui insiden kehilangan pesawat MH370 yang dalam perjalanan 

dari lapangan terbang KLIA ke Beijing pada 8 haribulan telah 

mengejutkan kita semua.  Bukan sahaja kita, tapi keseluruhan, 

keseluruhannya ….. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Dato’ Dipertua, saya mintak Seri Menanti 

tarik balik yang perkataan “takziah” tu.  Kita belum jumpa apa-apa 

benda, macam mana dia cakap takziah. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Saya tak faham dia sebut, Dato’ Dipertua.  

Apa dia? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Teruskan. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Kacaulah dia ni. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya minta, bukan kacau. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Apa dia? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Tadi Seri Menanti ….. 

 

 

Y.B. Yang DIpertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: ….. menyatakan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat ADUN Port Dikcson, saya 

mintak duduk sebab ini kita nak bahas satu usul yang cukup prihatin 

kepada masyarakat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Yes, dia ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dikson: ….. kata takziah tu tak patut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila duduk. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Takziah tu tak patut.  Mintak tarik balik. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Sebenarnya, takziah ni bukan sahaja kepada 

orang meninggal.  You tak faham ke?  Takziah ini, ucapan takziah bukan 

sahaja kepada orang yang dah meninggal.  ADUN Port Dickson perlu 

faham tu.  Ya, faham yang tu ya?  Tulis dalam, dalam tu, dalam ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya faham, saya mintak tarik, itu sahaja.  

You jangan cakap saya tak faham. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Mengapa saya perlu tarik balik, awak yang 

tak faham.  Okay? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Dah, jangan kacau, jangan kacau. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat kena faham, takziah ini 

biarlah saya katakan bahawa takziah kita ucap takziahlah.  Bukan 

semesti kepada orang meninggal saja, ya.  Teruskan Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Dan kita mengucapkan takziah kepada 

keluarga mangsa.  Dan apa ni, kita simpati dengan kehilangan 239 

penumpang dalam anak kapal MH370.  Kita rasa, apa ni, kesedihan ini 

dikongsi oleh semua orang bukan sahaja kita di Malaysia tetapi di 

seluruh dunia.  Kita tahui, kita ketahui disebut tadi iaitu 26 negara ya, 

termasuklah Australia, negara-negara yang besar, Amerika dan 

sebagainya, China dan jugak Perancis membantu dalam usaha mencari, 

mencari pesawat MH370 ini.  Dan kita berharap dan kita berdoa ke 

hadrat Allah s.w.t. ya, agar usaha-usaha ini akan menemui kejayaaan. 

 

Dan Perdana Menteri Australia, yang baru-baru ini kita tengok begitu 

bersungguh-sungguh dan telah menyokong usaha-usaha dan jugak 

mengakui dan menyifatkan bahawa misi pencarian MH370 ini sebagai 

paling sukar dalam sejarah manusia.  Jadi, bagi saya, tak perlulah apa ni, 

isu ataupun perkara ini kita persendakan seperti mana yang kita lihat 

di dalam media-media massa, media-media elektronik yang 

mempersendakan dan memperlekehkan ya, pencarian kita ini.  Begitu 



 

51/196 Penyata DUN.NS April 2014 - 51 - 

 

jugak ya, disebut oleh pihak-pihak yang tidak bertanggungjawab ya, di 

dalam tulisan, di dalam laporan mereka, dan laporan-laporan di media-

media massa.  Dan Perdana Menteri dan jugak pemangku kita lihat 

baru-baru ini pemangku Menteri Pengangkutan Datuk Seri 

Hishamuddin Tun Hussien, serta MAS, Jabatan Penerbangan Awam 

(DCA) sentiasa bersikap telus, ber, sentiasa bersikap telus dan 

menyalurkan maklumat berkaitan pesawat 370.  Kita tahu bahawa 

pihak kerajaan, apabila meng, ingin membuat satu laporan, ingin 

membuat satu laporan, perlu ya, mendapatkan fakta yang betul untuk 

menyiarkan ataupun melaporkan ya, kepada media-media massa.  Ini 

tidak perlu kita pertikaikan lagi.  Yang mengatakan bahawa kerajaan, 

kerajaan ada lagi ya, menyorokkan fakta-fakta.  Jadi ini jelas seperti 

yang saya sebut tadi, yang mana laporan ataupun sidang akhbar yang 

telah dibuat oleh, Perdana Menteri sendiri dan jugak pemangku 

Menteri Pengangkutan yang sentiasa memberikan maklumat semasa 

kepada, bukan sahaja kepada kita malahan kepada keluarga-keluarga 

mangsa bagi menjelaskan jadi apakah perkara yang sebenarnya yang 

berlaku. 

 

Dan seperti saya sebut, tidak perlu kita pertikaikan, tidak perlu kita 

mempolitikkan ataupun tidak perlu kita memperlekehkan pencarian 

telah dibuat kerajaan, oleh kerajaan sekarang ini, dan termasuklah 

Kerajaan Indonesia, Kerajaan Australia.  Walaupun ada ya, kita lihat, 

kita tengok ya, dalam, dalam internet-internet ataupun di dalam media 

apa ni, elektronik, ada menyebutkan bahawa turning about juga telah 

dijadikan sasaran serangan daripada red bean army ini.  Dan ini saya 

rasa adalah satu sikap, perkara yang tidak betul.  Sepatutnya kita 

menunjukkan simpati kita, simpati kita dan kita berusaha bersama-

sama, kita berdoa kepada, ke hadrat Allah s.w.t..  Kalaulah kapal 

terbang ini berada di langit, di udara, kita mintak berdoa supaya 

diturunkan.  Kalau ia ber, berada di dalam laut, kita berdoa kepada 

Allah supaya ditimbulkan.  Kalau berada di darat, kita berdoa supaya 

dizahirkan.  Permudahkan ataupun memberi kejayaan kepada 

pencarian yang begitu sukar yang telah disebut tadi.  Dan bukan kita 

sentiasa nak mempolitikkan termasuklah ya, disebut di dalam pilihan 

raya kecil Kajang dulu, dipolitikkan isu ini sedangkan kita bersedih.  

Sedangkan kita berusaha bersungguh-sungguh mencari.  Bukan saja 

kita, tetapi 26 buah negara, berusaha bersama-sama mencari.  Ada yang 

menyebut di dalam Dewan pada 9 haribulan hari tu, iaitu apa ni, 

kerjasama daripada kerajaan-kerajaan luar ataupun negara-negara luar 

ini hanya terpaksa, hanya terpaksa.  Ini bagi saya adalah satu kenyataan 

yang biadap.  Kenyataan yang menyentuh hati rakan-rakan nega, 

rakan-rakan kita di negara lain.  Yang mana ini jugak mungkin 

bermotifkan untuk me, apa ni, memecahkan ya, kita punya hubungan 

dengan negara-negara lain. 
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Jadi, saya harapkan dalam Dewan yang mulia ini, ya, kita tak adalah kita 

nak mempolitikkan ataupun kita nak membuatkan ia satu sandiwara 

ataupun kita tidak yakin dengan kemampuan yang dibuat oleh 

kerajaan.  Kita terima kasih ya, kepada timbalan, kepada pemangku 

Menteri Pengangkutan yang bersungguh-sungguh, dia kata walau 

macam mana cara sekali pun, kita akan cari MH370 ini sampai jumpa.  

Sampai jumpa.  Itu yang disebut.  Tetapi saya tak tahulah pihak sana, 

apa yang dia ‘dongar’, apa yang dia kata, dia, sampaikan dia kata, haa, 

kita ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Pihak mana?  Pihak mana?  Tadi cakap bukan 

politik, tapi sekarang semua ucap semua politik saja. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Ada politik ka?  Saya tak sebut, saya, kalau 

pihak, siapa yang rasa apa, rasa pedas, dialah makan lada.  Dato’ Yang 

Dipertua, Dato’ Yang Dipertua, jadi saya berharapkan supaya kita, 

rakyat negara kita ini bersatu hati, bersatu jiwa ya, bukan untuk sa, 

menuding jari untuk salah menyalahkan, tetapi kita bersama-sama, kita 

bersama-sama berusaha mencari, kita bersama berdoa dan membantu 

kerajaan kita dan jugak membantu negara-negara terutamanya yang 

sekarang ini fokus kepada Australia agar pencarian ini dipermudahkan.  

Agar Allah s.w.t. ya, memakbulkan doa kita.  Agar Allah s.w.t. akan 

memperkenankan ya, doa-doa yang kita telah mohon kepada apa ni, 

kepada tuhan. 

 

Dan kita harap tuan, Dato’ Yang Dipertua ya, untuk tragedi ini, ia akan 

merapatkan lagi hubungan ya, rakyat di dalam negara kita ini.  

Mendayung sampan menuju ke muara, sarat membawa kelapa pandan, 

kalau tak mahu, kalau tak mahu bersama berusaha, jangan perlekehkan 

segala, segala bantuan.  Ini kacaulah, Port Dikcson, Dato’ Yang Dipertua, 

suka kacaulah.  Dato’ Yang Dipertua, saya mohon menyokong usul tadi.  

Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih ADUN Seri Menanti.  Usul ini 

telah pun dibahaskan jadi saya kemukakan kepada Dewan untuk undi.  

Ahli-ahli yang bersetuju dengan usul ini sila angkat tangan [semua 35 

orang ahli Dewan yang hadir bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali?  Usul ini diluluskan. 
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6. USUL 

 

“Bahawa Dewan ini mengambil ketetapan menjunjung kasih 

kepada Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri 

Sembilan atas Titah Ucapan Baginda bagi merasmikan 

Pembukaan Penggal Kedua Dewan Undangan Negeri, Negeri 

Sembilan Yang Ke-13”. 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keenam, Usul.  Dipersilakan Yang 

Berhormat ADUN Johol. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, saya, 

usul akan dibacakan sebentar lagi, sebentar, saya memohon bahawa 

untuk membahas usul kali ini, saya telah meminta kepada pemben, 

pencadang usul saya bagikan masa sebanyak 15 minit, kepada 

penyokong 10 dan pembahasan kepada setiap ahli Dewan saya mintak 

disempitkan kepada tujuh minit sahaja.  Jadi, sebenarnya boleh lebih 

daripada, kurang daripada itu, tapi saya akan tegur ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Dato’ Dipertua, sebab ini hak kita 10 minit.  Tak 

boleh tujuh minit.  Kita bersidang empat bulan sekali, tujuh minit tak 

boleh sampaikan masalah-masalah rakyat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Apa beza, Yang Berhormat, saya kata 

tujuh minit, ya.  Dan kita bagi Ketua Pembangkang sebanyak 10 minit 

jugak.  Ini kekurangan sedikit, tapi saya tahu bahawa ahli Yang 

Berhormat nanti bila bahas, bila saya sebut tu, masa akan ditambahlah.  

Tu biasa.  Tapi saya tetapkan, kita buat ketetapan ini untuk 

menyelesaikan agenda kita pada hari ini. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Kita boleh sampai lewat malam.  Tak apa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat ADUN 

Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Berhormat Yang Dipertua.  Johol 

mohon mengemukakan usul bahawa Dewan ini mengambil ketetapan 

menyampaikan ucapan menjunjung kasih Ke Bawah Duli Yang Maha 

Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah baginda bagi 
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merasmikan pembukaan Penggal Kedua Dewan Undangan Negeri, 

Negeri Sembilan Yang Ke-13.  Sesungguhnya titah baginda sarat, padat, 

lagi menyeluruh, mencakupi pelbagai saranan, teguran dan harapan 

sambil menyimpulkan kerangka pembangunan dan prestasi terunggul 

negeri tercinta ini.  Sekaligus memandu kita semua selaku wakil kepada 

rakyat di kawasan yang kita kemudikan, dengan wawasan serta pelan 

pembangunan lebih berkesan bagi memenuhi impian masyarakat 

awam sambil melakarkan peratus kemajuan tertinggi selari proses 

agenda transformasi yang dilalui.  Kedudukan selaku tiga negeri terbaik 

dalam pelaksanaan projek-projek pembangunan selama tiga tahun 

berturut-turut dan pencapaian 90.62 peratus prestasi perbelanjaan 

tahun lalu mencerminkan kesungguhan dan keupayaan kita. 

 

Tahniah dan syabas diucapkan kepada Yang Amat Berhormat Rantau; 

Dato’ Seri Utama Mohamad Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan 

bersama-sama ahli-ahli Mesyuarat Kerajaan Negeri yang dilantai oleh 

Yang Berhormat Setiausaha Kerajaan Negeri bersama keseluruhan 

kakitangan kerajaan, baik negeri dan persekutuan atas kejayaan yang 

dicapai dalam usaha mensejahtera dan memakmurkan rakyat Negeri 

Sembilan ini.  Tahniah dan syabas. 

 

Aspek kesejahteraan rakyat menjadi agenda mauduk pentadbiran 

Kerajaan Negeri sejak beberapa tahun kebelakangan ini.  Ia 

memerlukan gabungan penggembelengan sumber sedia ada serta 

sistem penyampaian yang berkesan selain tadbir urus terpuji dan sikap 

proaktif dalam kalangan semua pihak sama ada Penjawat Awam selaku 

pelaksana dasar mahupun rakyat kebanyakan sebagai pelanggan utama 

yang budiman.  Tidak syak lagi, fokus utama ialah menyediakan ruang 

yang serba kondusif kepada setiap rakyat khususnya yang 

berpendapatan rendah untuk menikmati keselesaan hidup keluarga 

serta pelbagai rawatan kesihatan sambil menghulurkan serba sedikit 

bekalan buat merubah corak hidup masa depan masyarakat. 

 

Melalui Strategi Lautan Biru, kita berbangga kerana Kerajaan Negeri 

turut menerokai bidang inovatif termasuk memperkenalkan program 

menjurus kepada rakyat keseluruhannya.  Dalam erti kata mendekati 

dan merasai denyut nadi rakyat.  Ia satu pendekatan yang lebih 

praktikal, memecah tradisi dengan menghampirkan diri kepada 

kumpulan sasar yakni rakyat berbanding keadaan lazim menunggu 

pelanggan di kaunter.  Amalan seumpama ini tidak syak lagi mampu 

memperteguhkan jalinan rakyat dengan kerajaan khususnya agensi-

agensi perkhidmatan. 

 

Hasilnya, sekadar mengulangi sebagaimana yang dititah oleh Ke Bawah 

Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar, Kerajaan Negeri berjaya 
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dalam melaksanakan antaranya, sekadar menyebut beberapa kejayaan, 

program perumahan, prasarana setempat, penyaluran utiliti, serta 

kemudahan kesihatan.  Tumpuan pendidikan menyeluruh dari 

peringkat pra sekolah ke menengah, dan seterusnya IPT, telah lama 

digerakkan.  Malah, tidak keterlaluan jika dinyatakan ia merupakan 

satu jihad bagi mengembangkan bidang keilmuan ke peringkat 

maksima kerana ia mampu merubah kehidupan manusia.   

Alhamdulillah, dalam konteks ini, perancangan rapi dan komprehensif 

Kerajaan Negeri Sembilan membolehkan generasi pelajar negeri ini 

sentiasa berada di kelompok teratas.  Sekurang-kurangnya kelompok 

lima ke atas dalam rangkaian peperiksaan, baik UPSR, PMR, SPM, STPM 

dan sebagainya. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, rasa kebanggaan kita juga, kita 

rakamkan dengan prestasi cemerlang ekonomi negeri melalui catatan 

peningkatan KDNK RM27.7 bilion pada tahun 2012 iaitu pada purata 

5.23 peratus setahun sejak tahun 2010.  Manakala, perkapita KDNK 

juga turut berubah dari 28,586 pada tahun 2010 kepada 32,511 tahun 

2012.  Meskipun berdepan dengan berbagai kekangan utama, seperti 

perbelanjaan yang meningkat berbanding pula jumlah hasil yang 

terbatas, alhamdulillah, kedudukan kewangan negeri adalah di paras 

yang memberangsangkan dan catatan surplus atau lebihan dalam 

Akaun Hasil Disatukan iaitu [RM]86.137 juta. 

 

Sementara kemajuan di bidang perindustrian juga turut mencipta nama 

buat negeri ini dengan nilai pelaburan tahunan 2013 melebihi sasaran 

[RM]1 bilion yakni [RM]1.6 bilion dengan menawarkan lebih kurang 

4,300 peluang pekerjaan.  Pelaburan asing juga meningkat kepada 

RM1.4 bilion berbanding RM1.3 bilion tahun sebelum ini.  Soalnya, 

bagaimana kita mengurus dan menjamin kesinambungan kejayaan 

yang dicapai. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, tidak berapa lama lagi kita akan 

meninggalkan Rancangan Malaysia Kesepuluh dan melangkah ke 

Rancangan Malaysia Yang Ke-11.  Rancangan pusingan akhir ke tahun 

2020.  Apakah tercapai hasrat wawasan Malaysia mencapai taraf 

Negara Maju?  Apakah kunci utama dalam mengurus kecemerlangan, 

dalam usaha memakmur dan mensejahterakan rakyat ini? 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada hemat Johol, perpaduan dan keharmonian 

adalah kunci utama dalam usaha mensejahtera dan memakmurkan 

rakyat di Negeri Sembilan ini dan juga di Malaysia ini.  Keharmonian 

dan perpaduan hanya boleh dicapai melalui sikap toleransi dan saling 

hormat-menghormati antara satu sama lain tanpa sebarang tembok 

sempadan sama ada agama, kaum ataupun politik.  Keharmonian dan 
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perpaduan mampu dicapai jika keseluruhan rakyat memiliki jati diri 

yang kental dalam mempertahankan maruah dan kedaulatan negara.  

Dan yang amat penting, kita berbangga menjadi rakyat Negeri Sembilan 

dan menjadi negara, warganegara Malaysia.  ‘Kok’ hujan, ‘kok’ paneh, 

malah ‘kok’ halilintar ‘membolah’ bumi atau ‘membolah’ gunung, bumi 

inilah yang kita pijak, langit inilah yang kita junjung. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Johol mengajak ahli-ahli Dewan yang mulia ini, 

sama-sama kita melihat menganalisa dan mentafsir kekentalan kita 

dalam mempertahankan maruah dan kedaulatan negara kita.  Dalam 

hal ini, usahlah kita pergi jauh.  Cukuplah sekadar kita mentafsir 

peristiwa yang berlaku baru-baru ini, peristiwa Lahat Datu, dan baru-

baru ini tragedi MH370.  Ada di antara kita, ada di antara kita 

menjadikan tragedi sebagai mainan.  Ada di antara kita menjadikan 

tragedi sebagai bahan politik.  Saban hari, dengan izin, cyber troopers, 

wartawan, penulis dan tokoh-tokoh tertentu meniup prasangka dan api 

perkauman.  Walaupun mereka tidak mengaku wujudnya cyber 

troopers, dengan izin, yang khusus menyemai kebencian dan meniup 

api perkauman, tapi bagai ‘bak’ dikata, ‘kok’ mencarut ‘mengumpek’, 

‘tongah’ malam ‘pokat’ pun, walaupun ‘muko’ tak nampak, tapi ‘bilo’ 

‘kito’ ‘dongar’ ‘suagho’ ‘eh’, ‘kito’ ‘kona’ ‘siapo’ ‘dio’.  Akibatnya, bila 

kebencian disemai, dipupuk dan dibaja, sistem kehakiman, pasukan 

polis dan tentera saban hari dicemuh, saban hari dipersenda.  Apakah 

ertinya ini?  Apakah akan wujud keharmonian dan perpaduan?  

Fikirkanlah bersama.  Bila prasangka ditabur di, dan dibaja, fitnah dan 

perkauman dinyalakan umpun, dinyalakan unggun dan saban hari 

ditiup, berawas-awaslah wahai ahli-ahli Dewan yang mulia ini.  ‘Kok’ 

‘muko’ ‘dah diunjuk-unjuk’, ‘kok’ ‘kepalo’ dah ‘digomeng’, ‘kok’ 

bercakap bertapis tidak, ‘kok’ maruah ‘udah’ diinjak-injak, ‘kok’ sabar 

hilang sempadan.  Apakah akan wujud keharmonian dan perpaduan?  

Apakah akan tercapai hasrat negara maju pada tahun 2020 nanti?  

Apakah kita sengaja mahu menjadikan negara ini padang jarak padang 

terkukur dan kita berebut-rebut untuk berkuasa di negara yang 

menjadi padang jarak padang terkukur. 

 

Sehubungan dengan ini, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, ahli-ahli 

Yang Berhormat dalam Dewan yang mulia ini adalah, dengan izin, the 

legislative yang bertanggungjawab membincang dan menggariskan 

dasar peringkat yang paling tertinggi di negeri ini.  Demi mengurus dan 

meneruskan kecemerlangan yang dicapai dalam mensejahtera dan 

memakmurkan rakyat, kita bertekad, marilah kita sama-sama bertekad 

dan bersepakat mengunci erat keharmonian dan perpaduan.  Kita 

halakan perbincangan kita dan perbahasan kita di Dewan yang mulia 

ini ke arah mencari formula mengekal, mengekalkan keharmonian dan 

mengekalkan perpaduan.  Kalau boleh, kalaulah boleh, dalam 
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persidangan ini kita tinggalkanlah perbahasan yang sepatutnya 

dirundingkan oleh JKKK ataupun Majlis Daerah.  Biarlah mereka yang 

bermesyuarah untuk melaksanakan perkara-perkara ini.  Kita 

bincangkanlah, kita bincangkanlah dasarnya supaya mereka yang di 

bawah ini boleh melaksana dan menjalankan tugas.  Marilah kita 

bersama  berbincang mencari formula mengekalkan keharmonian dan 

perpaduan demi untuk kesejahteraan dan kemakmuran rakyat di 

Negeri Sembilan ini.  Yang Dipertua, Johol mohon mencadang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Sungai Lui: Assalamualaikum w.b.t., salam sejahtera, salam 

1Malaysia.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan, Yang Amat 

Berhormat Dato’ Seri Utama ADUN Rantau, ahli-ahli Dewan yang 

dihormati sekalian.  Berasaskan kepada titah ucapan Duli Yang Maha 

Mulia Tuanku bersempena dengan persidangan kali ini, rakyat Negeri 

Sembilan khususnya dalam kawasan DUN Sungai Lui sememangnya 

mengalu-alukan langkah dan usaha pihak Kerajaan Negeri ini yang 

menjalan, yang berjalan dengan memberangsangkan khususnya ke 

arah Negeri Maju menerusi Rancangan Malaysia Kesepuluh dalam 

menentukan pencapaian wawasan, negara menjelang tahun 2020. 

Perubahan besar mencapai kemajuan negeri dan men, dan 

kesejahteraan rakyat tentu, tentulah berasaskan kepada kedudukan 

kewangan yang kukuh, hasil daripada pentadbiran yang cekap kerajaan 

dan seluruh anggota Perkhidmatan Awam.  Rakyat begitu yakin dan 

percaya, Kerajaan Negeri akan ber, berupaya melaksanakan lebih 

banyak program pembangunan berpaksikan sokongan padu Kerajaan 

Persekutuan sekali ke, sekaligus mampu menunaikan banyak lagi 

program pembanguan, pembangunan di bawah program transformasi 

kerajaan dan program transfor, transformasi ekonomi sebagai peta 

panduan. 

 

Secara keseluruhannya, dari lapan perkara yang menjadi inti pati titah 

Duli Yang Maha Mulia Tuanku, dapat kita rumuskan bah, bahawa Ke 

Bawah Duli Tuanku amat berpuas hati dengan pentadbiran Kerajaan 

Barisan Nasional Negeri Sembilan khususnya di bawah pimpinan Yang 

Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan.  

Kelangsungan kerajaan yang ada dan memerintah hari ini tidak sekali-

kali dipersiakan, malahan sentiasa berusaha di dalam memberikan 

perkhidmatan terbaik ke arah memakmurkan negeri dan 

mensejahterakan rakyat.  Setiap titah dan saranan yang penuh 

kebijaksanaan Ke Bawah Duli Tuanku akan sentiasa dijunjung ke arah 
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menambahbaikkan lagi pentadbiran Kerajaan Negeri dan kesese, 

keselesaan rakyat jelata di Negeri Sembilan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, langkah yang dibuat menerusi 

Dasar Jaringan Keselamatan Sosial adalah amat bertepatan dengan isu 

dan keadaan semasa di negeri ini.  Saya mendapati ramai di kalangan 

rakyat di negeri ini melahirkan rasa syukur dan berterima kasih 

kepada Kerajaan Negeri atas usaha sebaik ini.  Seramai, sejumlah 

31,022 orang yang menerima bantuan dari pelbagai jabatan memberi 

impak yang besar kepada penerima.  Pelaksanaan ini tidak pada waktu-

waktu menghadapi ha, menghadapi pilihan raya sahaja tetapi menjadi 

satu program yang penting bagi Kerajaan Negeri.  Demi mempastikan 

kelangsungan membela rakyat, dapat dilakukan dengan pantas dan 

berkesan menerusi “rakyat didahulukan, pencapaian diutamakan”. 

 

Menyentuh tentang prestasi ekonomi Negeri Sembilan, saya dapati 

bahawa Kerajaan Negeri sentiasa komited dalam memastikan ekonomi 

Negeri Sembilan terus berkembang meskipun dalam persekitaran 

global yang tidak berapa menentu.  Pada tahun 2013, ekonomi Negeri 

Sembilan mengalami pertumbuhan yang memberangsangkan 

walaupun mengharungi pelbagai cabaran khususnya kesan 

kelembapan ekonomi global.  Keluaran Dalam Negara Kasar (KDNK) 

Negeri Sembilan seperti yang disebut menerusi titah Duli Tuanku terus 

mencatat peningkatan pada kadar yang lebih tinggi iaitu 27.71 bilion 

ringgit.  Iaitu pertumbuhan sebanyak 5.23 peratus berbanding tahun 

sebelumnya.  Ini menunjukkan bahawa ketelusan kerajaan, keseriusan 

kerajaan dan usaha kerajaan dalam menjaga kedudukan ekonomi 

negeri adalah berada pada landasan yang tepat dan terbaik buat masa 

ini.  Urus tadbir yang berse, sebeginilah yang kita nak dan akan kita 

persembahkan kepada rakyat agar kerajaan ini terus memberi khidmat 

terbaik di negeri ini. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, bercakap berkaitan pendidikan 

di negeri ini, langkah Kerajaan Negeri menyalan, menya, menyarankan 

rakyat memasyarakatkan institusi pelajaran khususnya di sekolah-

sekolah agar berperanan menjadi satu lonjakan peningkatan buat 

warga pendidik untuk merealisasikan lonjakan pencapaian dalam 

bidang pendidikan telah terbukti berkesan.  Gabungan kerjasama 

Kerajaan Negeri dan warga pendidik di Negeri Sembilan telah 

melonjakkan pencapaian Peperiksaan Awam Kerajaan iaitu sama ada 

UPSR, PMR, SPM dan STPM termasuk Sijil Tinggi Agama, antara 

kelompok yang teratas selepas Wilayah per, Persekutuan Putrajaya dan 

Kuala Lumpur. 
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Kita ucap syabas dan tahniah kepada Jabatan Pelajaran kita dengan 

warga pendidik yang menyahut seruan ini dan mampu 

menterjemahkan hasil yang sangat baik.  Saya melihat kerajaan telah 

melaksanakan kaedah-kaedah dalam menghasilkan corak ataupun pola 

pembangunan pendidikan agar semuanya bersatu ke arah pencapaian 

visi dan misi yang telah ditetapkan.  Pihak yang terlibat dinamakan 

sebagai kelompok segi tiga, terdiri daripada sekolah, ibu bapa, murid-

murid, memainkan peranan yang penting dalam transformasi 

pendidikan.  Ini adalah satu kejayaan me, menerusi sarana ibu bapa 

yang telah diperkenalkan. 

 

Program penwujudan Lembah Ilmu di negeri ini dilihat akan mampu 

melahirkan modal insan yang terdidik, berilmu dan mem, dan dapat 

membina negara bangsa.  Kita lihat Bandar Enstek Nilai telah 

terbinanya pelbagai institusi pendidikan dan juga universiti yang 

sebelum ini kita tidak terfikir pun.  Ini menunjukkan kerajaan 

mementingkan penguasaan ilmu bukan saja untuk rakyat negeri, 

malahan untuk keseluruhan negara.  Maka Lembah Ilmu kita 

realisasikan dengan jayanya. 

 

Di sini, saya juga mengambil kesempatan mengucapkan ribuan terima 

kasih kepada Kerajaan Negeri kerana dalam menjayakan impian kami 

generasi kedua FELDA, di dalam mempercepatkan dan juga me, 

merealisasikan perumahan generasi kedua FELDA, di mana di kawasan 

DUN Lui telah bermula pembinaan rumah generasi kedua FELDA iaitu 

di Felda Pasoh 2,3 dan juga Lui Timur.  Dan bakal tiba di penempatan di 

felda yang lain pula nanti.  Ada satu lagi permintaan di sini, di kawasan 

DUN Lui, saya sangat tertarik hati dengan Projek Rimbunan Kasih yang 

telah diperkenalkan dan mohon kalau diadakan juga Projek Rimbunan 

Kasih di kawasan Dewan Undangan Negeri kawasan Lui. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang per, Yang Dipertua, akhir, akhir sekali, di 

dalam kesungguhkan kita melaksanakan amanah dan tanggungjawab 

yang terpikul di bahu kita, marilah terus berdoa mudah-mudahan Allah 

yang maha kuasa, yang maha memimpin, yang memimpin dan 

membimbing semua niat.  Yang memimpin dan membimbing semua 

gerak.  Yang memimpin dan membimbing semua rasa.  Yang memimpin 

dan bim, dan membimbing semua fikir.  Memimpin dan membimbing 

fikiran, perasaan kita semua, tetap sentiasa di jalan yang benar.  Tetap 

di jalan yang diredhai.  Dan sentiasa dalam keadaan muafakat.  Inshaa 

allah, rakyat dan Negeri Sembilan akan terus selamat, aman, makmur 

dan maju.  Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya menyokong, saya 

menyokong usul, usul menjunjung kasih titah ucapan tuanku.  Sekian 

terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ahli-ahli 

Yang Berhormat sekalian, usul ini sudah dicadang dan disokong.  

Sekarang, sekarang dikemukakan untuk dibahaskan. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Dipertua.  Terlebih dahulu 

saya juga ingin turut menjunjung kasih di bawah titah ucapan Duli Yang 

Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan Darul Khusus, 

Tuanku Muhriz ibni Almarhum Tuanku Munawir yang telah 

mempersembahkan titah baginda pada Jumaat yang lepas. 

 

Titah ucapan DiRaja adalah satu ucapan dasar Kerajaan Negeri untuk 

tahun yang akan datang dalam sistem berparlimen berpaksikan 

monarki.  Perbahasan titah ucapan DiRaja adalah untuk membahaskan 

hala tuju dasar negeri untuk tahun tersebut.  Dan untuk menunjukkan 

penghormatan kita dalam Dewan yang mulia ini kepada titah ucapan 

DiRaja, sepatutnya masa yang diberikan itu perlulah seluas-luasnya 

kepada mana-mana ahli Dewan yang mulia ini untuk membahaskan 

dan menjunjung kasih ucapan tuanku. 

 

Saya merasa amat dukacita kerana Dewan Undangan Negeri, Negeri 

Sembilan pada kali ini hanya memperuntukkan satu hari sahaja untuk 

perbahasan ataupun untuk sesi pembukaan perasmian Dewan 

Undangan Negeri.  Dalam sepuluh tahun saya menjadi Wakil Rakyat, 

duduk dalam Dewan yang mulia ini, tak pernah sekali pun majlis 

perasmian ataupun sesi perasmian, perbahasan ucapan titah Diraja 

hanya sehari.  Saya rasa Palong dengan Lenggeng boleh mengesahkan 

perkara ini.  Yang Berhormat Palong pernah menjadi Speaker Dewan 

Undangan Negeri, Yang Berhormat Lenggeng sudah lebih sepuluh 

tahun menjadi Wakil Rakyat.  Tak pernah sekali pun kita hanya satu 

hari.  Semasa leng, semasa Palong menjadi Speaker, saya pernah lihat 

Lenggeng berbahas lebih satu jam dalam ucapan titah DiRaja, dan 

dibenarkan.  Tetapi adalah amat malang sekali, pada hari ini kita 

diberitahu bahawa hanya diperuntukkan sepuluh minit, untuk ahli 

biasa tujuh minit.  Ini lebih teruk daripada ucapan penangguhan.  

Dalam peraturan mesyuarat, ucapan penangguhan pun sepuluh minit.  

Ini nak bahas ucapan dasar, tujuh minit.  Saya rasa Dato’ Yang Dipertua, 

ini adalah sesuatu yang tak boleh saya terima sekali, sama sekali. 

 

Di Dewan Undangan Negeri Selangor, Selangor tahun ini 

memperuntukkan sembilan hari persidangan untuk membahaskan 

ucapan titah DiRaja.  Kalau tak mahu banding dengan Kerajaan Pakatan 

Rakyat tak apa, banding dengan Kerajaan Barisan Nasional di Melaka.  

Dewan Undangan Negeri Melaka yang telah mengadakan perbahasan 

mereka, sesi perasmian mereka pada bulan lepas, pun 
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memperuntukkan tiga hari.  Walaupun ahli Dewan mereka lebih 

kurang daripada kita.  Kita ada 36, mereka hanya ada 28 di Melaka, 

tetapi diperuntukkan tiga hari untuk sesi perasmian, untuk 

membahaskan titapan, titah ucapan DiRaja.  Tetapi kita hanya sehari.  

Saya rasa ini sesuatu yang saya rasa adalah amat malang sekali.  Dan 

saya menyeru pihak Kerajaan Negeri khususnya, dan kepada Yang 

Dipertua Dewan Undangan Negeri, supaya mengambil nota dalam 

perkara ini, dan memastikan untuk sesi-sesi yang akan datang, untuk 

perasmian tahun depan, tidak berulang lagi.  Dan sepu, se, sekurang-

kurangnya perlu memperuntukkan tiga hari untuk perbahasan ucapan 

titah Diraja, supaya kita memberikan ruang yang cukup, yang luas 

kepada semua ahli Dewan untuk membahaskan dan memer, membawa 

permasalahan rakyat. 

 

Dalam sistem pengasingan kuasa Dato’ Dipertua, Legislative merupakan 

Dewan untuk mendengar permasalahan rakyat dan memberikan ruang 

kepada ahli-ahli Dewan yang telah dipilih oleh rakyat, diberikan 

mandat oleh rakyat untuk menyuarakan permasalahan rakyat kepada 

badan eksekutif.  Suka tak suka, eksekutif kena dengar.  Legislative ini 

bukannya rubber stamp kepada eksekutif.  Bukan kita mengiakan saja 

apa yang dibawa oleh pihak eksekutif.  Kita perlu memberitahu dan 

pihak eksekutif perlu mendengar.  Itu yang saya rasa yang perlu dike, 

difahami oleh pihak eksekutif dalam Dewan yang mulia ini. 

 

Dato’ Dipertua, saya nak menyentuh beberapa perkara berkenaan 

dengan ucapan, titah ucapan baginda.  Yang pertamanya, kesejahteraan 

rakyat perlu dipelihara.  Memang saya bersetuju bahawa kesejahteraan 

rakyat itu adalah paramount, kesejahteraan itu adalah tanggungjawab 

semua ahli Dewan yang telah dipilih oleh rakyat dan juga pihak 

Kerajaan Negeri yang telah membentuk pihak eksekutif dalam Dewan 

yang mulia ini. 

 

Yang pertama yang saya ingin sentuh ialah berkenaan dengan 

perumahan mampu milik.  Memang isu perumahan mampu milik ini 

merupakan satu isu nasional yang telah diperbincangkan oleh 

masyarakat umum dalam beberapa tahun ini, kerana harga rumah yang 

begitu meningkat dengan begitu mendadak dalam beberapa tahun ini.  

Ditambah dengan pertambahan dan kenaikan kos hidup menjadikan 

isu perumahan ini ada, merupakan satu isu yang begitu terdesak 

kerana ramai anak-anak muda yang baru bekerja, tidak mampu untuk 

membeli rumah mereka di kawasan-kawasan bandar. 

 

Saya menerima jawapan pada pagi tadi, berkenaan dengan statistik 

perumahan baru yang di bawah Majlis Perbandaran Seremban dan 

Majlis Perbandaran Nilai.  Dan saya melihat jawapan yang telah 
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diberikan.  Saya menanya bahawa berapakah lingkungan harga dan 

berapakah jumlah telah dibina mengikut harga-harga yang berlainan.  

Apabila saya mendapat jawapan ini, amat terkilan kerana mendapati 

bahawa statistik untuk jenis rumah teres satu dan satu setengah 

tingkat, lingkungan harga di Seremban sekarang di antara [RM]85 ribu 

hingga [RM]370 ribu.  Untuk teres dua hingga tiga tingkat, lingkungan 

harga dia ntara [RM]130 ribu hingga 597,910.00 ringgit.  Berkembar 

satu tingkat di antara [RM]160 ribu hingga [RM]628 ribu.  Dan untuk 

berkembar dua tingkat dan tiga tingkat, di antara [RM]250 ribu hingga 

1 juta ringgit. 

 

Dato’ Dipertua, harga-harga ini kalau sepuluh tahun yang lepas, di 

Negeri Sembilan unthinkable.  Tidak boleh, tidak ada orang yang 

memikirkan  bahawa di Seremban, di Nilai, harga-harga rumah ini akan 

melambung sehingga harga seperti ini.  Memang saya tahu, saya faham 

bahawa ini merupakan faktor pasaran yang, kerana ada permintaan 

daripada orang-orang yang bekerja di Lembah Kelang, mereka lebih 

rela untuk membeli rumah yang besar di Negeri Sembilan, 

menyebabkan faktor, ada pasaran di sini, dan pemaju-pemaju yang 

berjenama seperti IJM dan Sime Darby, mereka membina rumah-rumah 

yang lebih upscale atau pun lebih, di peringkat harga yang te, tinggi. 

 

Namun begitu, saya berharap dan saya menyeru pihak Kerajaan Negeri 

supaya mencari jalan penyelesaian supaya mengambil langkah-langkah 

untuk, dengan izin, cooling-off harga-harga ini.  Kerana kalau kita 

membenarkan pasaran untuk terus meningkatkan harga, lama-

kelamaan anak-anak Negeri Sembilan tak mampu untuk membeli 

rumah di Seremban dan hanya dibanjiri oleh orang-orang daripada 

negeri-negeri lain ataupun orang yang bekerja di Kuala Lumpur sahaja 

untuk layak ataupun mampu membeli rumah di Bandar Seremban.  

Kalau, umpamanya harga untuk sa, sebuah rumah teres dua tingkat di 

antara [RM]400 ribu hingga [RM]600 ribu, saya rasa kebanyakan anak-

anak di Seremban tidak mampu, termasuk saya sendiri pun tak mampu 

beli rumah [RM]600 ribu – [RM]700 ribu di Seremban ini. 

 

Kedua, Dato’ Yang Dipertua, pembangunan melalui perumahan, 

pembangunan perumahan melalui pem, pemaju-pemaju swasta.  

Memang kebanyakan perumahan, sektor perumahan kita di mam, di, 

dikendalikan ataupun dijalankan oleh pihak swasta.  Saya tidak ada 

masalah dengan pemaju-pemaju swasta untuk membangunkan sektor 

perumahan.  Tetapi saya rasa Kerajaan Negeri mempunyai 

tanggungjawab untuk memastikan, di mana-mana ada projek 

perumahan, di mana tanah itu ada penduduk asal dia, sama ada mereka 

ada geran atau tidak, saya rasa adalah tanggungjawab pihak Kerajaan 

Negeri untuk mempertahankan hak mereka, dan membela nasib 
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mereka.  Kerana ada penduduk-penduduk ini yang duduk, telah duduk 

berpuluh tahun di kawasan-kawasan itu, di tanah-tanah tersebut, tetapi 

apabila ada pemaju perumahan yang membeli tanah tersebut, dan ingin 

memajukan sektor perumahan di kawasan tersebut, selalunya 

penduduk-penduduk asal di sana, yang mungkin dulu mereka dimintak 

oleh pihak kerajaan untuk memindahkan ke kawasan tersebut, mereka 

terpaksa keluar, dan tidak mendapat pembelaan, dan tidak mendapat 

apa ni, pakej pampasan ataupun pakej yang baik daripada pihak 

pemaju.  Beberapa insiden telah berlaku di Negeri Sembilan 

terutamanya di Seremban dalam satu dua tahun ini. 

 

Saya berharap pihak Kerajaan Negeri akan mengik, mengambil iktibar 

daripada peristiwa ataupun isu Kampung Hakka di Mantin.  Kerana 

akhirnya penduduk-penduduk asal di sana tidak terbela.  Ada yang 

terpaksa berdepan dengan kes-kes mahkamah dan sebagai.  Dan baru-

baru ini di kawasan Ulu Temiang, satu lagi pihak pemaju yang telah 

membeli tanah itu melalui lelongan, yang ingin menghalau penduduk-

penduduk yang telah duduk di sana berpuluh tahun, sejak tahun 70an, 

pada ketika itu Kerajaan Negeri yang memintak mereka untuk 

memindahkan kawasan setinggan mereka daripada Rahang ke Ulu 

Temiang.  Dan selepas mereka duduk di sana sekian lama, sekarang 

apabila ada pihak pemaju yang membeli tanah tersebut melalui 

lelongan, mereka terpaksa di, dimintak untuk keluar daripada tanah 

tersebut, tanpa ada apa-apa pakej bantuan kepada penduduk-

penduduk asal di sana. 

 

Saya menyeru pihak kerajaan supaya mem, laksanakan satu dasar 

supaya memastikan semua pihak pemaju yang ingin memajukan mana-

mana kawasan tanah yang ada penduduk asal, sama ada mereka atau, 

ada geran atau tidak, perlu memastikan mereka menyelesaikan terlebih 

dahulu semua penduduk-penduduk asal di sana sama ada diberikan 

bantuan secara tunai ataupun memberikan bantuan atau, memberikan 

diskaun kepada mereka untuk memiliki rumah-rumah kos rendah yang 

dibina.  Supaya ini dijadikan satu dasar untuk memastikan sebelum 

mana-mana pelan pembangunan diluluskan pihak Kerajaan Negeri, 

pihak pemaju kena menyelesaikan isu tersebut terlebih dahulu.  Kita 

tak mahu ada keadaan macam di Kampung Hakka.  Apabila pemaju 

sudah mendapat pelan pembangunan, telah diluluskan oleh Pihak 

Berkuasa Negeri dan Pihak Berkuasa Tempatan, mereka memajukan 

kawasan tersebut dan mereka menggunakan cara yang keras untuk 

memaksa penduduk-penduduk keluar daripada tanah tersebut.  Saya 

berharap cadangan ini dapat diterima oleh pihak Kerajaan Negeri. 

 

Dato’ Dipertua, ada beberapa program yang telah dinamakan oleh 

baginda dalam titah ucapan DiRaja, beberapa program yang telah 
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dicadangkan untuk kesejahteraan rakyat seperti program kesihatan 

pakar bergerak ataupun klinik pakar mobile dan juga program 

pemeriksaan mata untuk warga emas.  Sebagai Wakil Rakyat yang 

mewakili kawasan luar bandar untuk penggal ini, untuk sesi ini, 

memang saya bersetuju dan saya menerima baik program-program, 

cadangan-cadangan program ini.  Baru-baru ini pe, pusat khidmat saya 

di Titi juga ada menganjurkan satu program pemeriksaan mata untuk 

golongan warga emas di Pekan Titi.  Memang program-program ini kita 

alu-alukan.  Dan adalah baik dan adalah menjadi keperluan kepada 

masyarakat di luar bandar kerana memang kita tahu bahawa di 

kawasan-kawasan di luar bandar seperti di Jelebu, di Chennah, di Titi, 

di Simpang Durian, hospital di peringkat daerah, mereka tidak ada 

kepakaran, tidak ada pakar-pakar doktor di sana.  Dan apabila ada 

program ataupun klinik pakar mobile ini, ini tentunya memberikan 

kesejahteraan, memberikan bantuan dari segi kesihatan kepada 

penduduk-penduduk di kawasan luar bandar.  Cuma saya memintak 

pihak Kerajaan Negeri untuk memberikan lebih penjelasan berkenaan 

dengan mekanisma pelaksanaan dalam program ini, berapakah bajet 

yang diperlukan untuk membeli aset-aset untuk menjayakan ataupun 

merealisasikan program-program seperti program klinik pakar mobile 

ini. 

 

Yang ketiga Dato’ Dipertua, berkenaan dengan pengurusan kewangan.  

Dalam titah ucapan juga ada disebut bahawa pada tahun 2013, 

Kerajaan Negeri Sembilan telah mencatat satu surplus berjumlah 

[RM]86 juta.  Saya ucapkan syabaslah kepada pihak Kerajaan Negeri 

kalau ada surplus.  Saya tau, saya rasa pihak Yang Amat Berhormat 

Menteri Besar tahu bahawa pendirian saya, apabila saya selalu 

mengkritik sekiranya ada defisit belanjawan.  Dan apabila ada surplus 

saya ucapkan syabaslah kepada pihak Kerajaan Negeri kerana ini 

merupakan satu cara yang berhemah.  Dan kita mengalu-alukan apabila 

ada surplus, tetapi yang pentingnya Dato’ Dipertua, apabila ada surplus 

seperti yang dikatakan oleh Yang Berhormat Palong pada pagi tadi, ia 

perlu di, disalurkan semula untuk kesejahteraan rakyat.  Rakyat 

sepatutnya mendapat limpahan apabila kita melihat ada surplus.  Tidak 

ada gunanya gi, tidak ada gunanya kita melihat surplus atas buku 

sahaja.  Tetapi surplus itu saya harap pihak Kerajaan Negeri akan 

membawa ataupun menyalurkan semula untuk kesejahteraan rakyat.  

Kita tak mahu mendengar lagi di pihak PBT-PBT bahawa ada kekangan 

kewangan, ada constrain, ada bajet constrain dan sebagainya untuk 

melaksanakan projek-projek untuk menyelesaikan masalah-masalah 

rakyat. 

 

Baru-baru ini saya di, kawasan saya di Chennah, di Nombor 11, Taman 

Desa Permai di Titi, ada satu rumah yang mengalami hakisan tanah, 
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tanah runtuh di depan rumahnya, longkang itu.  Telah satu bulan kita 

telah mengadu kepada Majlis Daerah Jelebu, mungkin kerana kekangan 

kewangan, belum lagi diambil tindakan.  Dan saya berharap dengan 

adanya surplus seperti ini, saya berharap dan saya mencadangkan 

kepada pihak Kerajaan Negeri supaya membawa balik ke Dewan ini, 

bawa balik bajet tambahan, supplementary budget ke Dewan yang 

mulia ini, saya boleh memberikan komitmen kepada pihak Kerajaan 

Negeri, pihak di sebelah sini, 14 daripada kita akan memberikan 

sokongan penuh kepada pihak Kerajaan Negeri kalau ada cadangan 

untuk membawa supplementary budget ke Dewan yang mulia, supaya 

menyalurkan semula surplus ini untuk kesejahteraan rakyat.  Dan saya 

cadangkan untuk PBT-PBT, terutamanya PBT-PBT di kawasan luar 

bandar seperti Majlis Daerah Jelebu, satu tahun cukai, hasilnya hanya 

[RM]1 – 2 juta.  Memang tak cukup.  Kita tahu memang tak cukup.  

Supaya dengan surplus ini disalurkan, apa salahnya kalau kita salurkan 

[RM]2 – 3 juta, kepada PBT-PBT, Majlis Daerah Jelebu, ditambah lagi 

[RM]1 – 2 juta, supaya mereka ada wang untuk menyelesaikan isu-isu, 

masalah-masalah rakyat di  kawasan di, di luar bandar.  Dan saya 

berharap ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat masa dah cukup Yang 

Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Sikit lagi.  Saya berharap pihak Kerajaan Negeri 

akan menerima, akan menerima cadangan ini dengan hati yang 

terbuka. 

 

Berkenaan dengan Lembah Ilmu, Dato’ Dipertua, saya memang 

bersetuju bahawa pendidikan merupakan pendekatan yang holistik 

untuk menyelesaikan isu kemiskinan dan juga isu apa ni, sosio 

ekonomi, meningkatkan taraf sosio ekonomi masyarakat kita.  Di 

negeri, saya, saya ingin mencadangkan supaya Kerajaan Negeri juga 

melihat perkara ini dan menubuhkan satu tabung pendidikan anak 

pekerja ladang.  Kerana saya rasa sudah sampai masanya kita melihat 

kepada masalah sosial yang membelungi, yang membelenggu 

masyarakat kita terutamanya di kalangan masyarakat kaum India.  Di 

mana masyarakat kaum India ada masalah-masalah sosial seperti 

gangsterisma dan sebagainya.  Dan punca, antara punca yang 

menyebabkan menyebabkan masalah sosial ini adalah keciciran anak-

anak muda, anak-anak kaum India di estet-estet, yang mereka tidak 

dapat menyam, menyambung pendidikan ke peringkat yang lebih 

tinggi.  Kerana kita tahu, mereka hanya bersekolah di sekolah Tamil, di 

Sekolah Rendah Jenis Kebangsaan Tamil di estet, apabila mereka naik 



 

66/196 Penyata DUN.NS April 2014 - 66 - 

 

ke Tingkatan 1, oleh kerana kemiskinan, ketidakmampuan ibu bapa 

mereka untuk menghantar mereka ke sekolah menengah.  Tambang 

bas pun tak boleh, tak, tak mampu mereka bayar, itu sebabnya 

mungkin ada ramai yang tercicir di peringkat Tingkatan 1 lagi.  Itu 

sebabnya saya mencadangkan kepada pihak Kerajaan Negeri, supaya 

menubuhkan sebuah tabung pendidikan anak pekerja ladang, khusus 

untuk masyarakat kaum India di Negeri Sembilan.  Kerana di Negeri 

Sembilan ini antara masyarakat India merupakan peratusan penduduk 

negeri yang paling tinggi di seluruh negara.  Kalau tak silap saya 15 

peratus daripada penduduk Negeri Sembilan adalah masyarakat kaum 

India. 

 

Di Selangor, Kerajaan Negeri Selangor telah menubuhkan tabung ini, 

berjumlah 2 juta ringgit setiap tahun, untuk memberikan bantuan 

pendidikan kepada anak-anak khususnya di estet.  Termasuklah 

memberikan subsidi untuk tambang bas, supaya mereka boleh pergi ke 

sekolah menengah yang jauh daripada estet mereka.  Yang keduanya 

mungkin membantu dari segi penempatan anak-anak ini di sekolah-

sekolah berasrama penuh supaya mereka boleh meneruskan pengajian 

di pihak sekolah, di peringkat sekolah menengah.  Dan juga 

memberikan bantuan dari segi kelas tuisyen untuk sekolah-sekolah 

Tamil untuuk meningkatkan taraf pendidikan mereka di sekolah-

sekolah tersebut.  Dan juga memastikan kalau ada anak-anak yang 

tidak begitu pandai ataupun tidak begitu baik dari segi akademik, 

mereka boleh dihantar kepada sekolah-sekolah vokasional.  Supaya 

memastikan, dan saya berharap di atas dasar Lembah Ilmu ini, 

Kerajaan Negeri juga mensasarkan supaya tidak ada anak Negeri 

Sembilan yang tidak habis SPM.  Supaya ini dijadikan sasaran, 100 

peratus anak kita sekurang-kurangnya mereka habis peringkat Sijil 

Pelajaran Malaysia.  Supaya ini dapat memastikan mereka dapat satu 

pekerjaan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. yang lebih baik.  Sedikit lagi Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Sikit lagi Dato’ Dipertua.  Ini semua cadangan 

baik Dato’ Dipertua.  Bukan saya lawan kerajaan, ini semua cadangan 

baik.  Jadi saya harap tambah sedikit. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bagilah point tu kepada ahli-ahli lain. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Kita boleh bersidang sampai 9:00 malam, 10:00 

malam, tak apa, malam ni.  Saya akan beri komitmen, saya akan duduk 

dalam Dewan yang mulia ini kalau sampai 10:00 malam pun saya 

duduk.  Jadi saya harap jangan kita hadkan masa untuk, kerana untuk 

nak menghabiskan agenda.  Dato’ Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, Yang Berhormat menjadi 

contoh yang tak baik.  Saya dah kata tadi ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Bukan contoh tak baik.  Saya contoh yang baik.  

Memberikan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. cadangan yang bernas Dato’ Dipertua.  Ini 

cadangan baik. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya bagi lebih, masa 

sudah cukup.  Jadi saya kata cukup ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Sikit lagi.  Ini soal satu – dua minit. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Tak payah kita nak ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya mintak ahli Yang Berhormat yang 

lainlah bangun. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Kita nak, macam apa ni, kita nak buat tawar-

menawar ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat duduk, Yang Berhormat 

kenalah ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Sedikit lagi Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. jaga masa. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Sedikit lagi, dua point lagi.  Dalam dua minit, saya 

habis. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ha okay. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Okay.  Terima kasih.  Dato’ Dipertua, berkenaan 

dengan pendidikan juga.  Dalam titah ucapan tuanku ada juga 

menyebut supaya pendidikan kita berpaksikan nilai-nilai agama.  

Justeru itu saya juga ingin mencadangkan dan menyeru pihak Kerajaan 

Negeri untuk membantu sebuah sekolah agama yang didirikan oleh 

penduduk-penduduk kampung di kawasan saya iaitu maahad, iaitu 

Maahad Tahfiz Al-Quran Al-Mentausi, yang ditubuhkan oleh penduduk-

penduduk Kampung Mentaus di Simpang Durian, Jelebu.  Saya telah 

memberikan sumbangan peribadi kepada jawatankuasa sekolah agama 

tersebut untuk mendirikan sekolah tersebut di balai raya yang lama, di 

kam, di Kampung Mentaus di Simpang Durian.  Mereka belum lagi 

mendapat bantuan daripada pihak Kerajaan Negeri, dan saya berharap 

dan menyeru pihak Kerajaan Negeri untuk membantu jawatankuasa 

sekolah agama ini supaya mereka boleh menghidupkan ataupun 

menjalankan kelas agama untuk sekolah tersebut, di Kampung Mentaus 

di Simpang Durian, Jelebu. 

 

Yang akhirnya Dato’ Dipertua, dalam titah ucapan juga ada disebut 

“untuk memastikan keseimbangan pembangunan di antara bandar dan 

luar bandar”.  Saya memang setuju dengan perkara ini.  Kita juga nak 

memastikan supaya masyarakat luar bandar, mereka ada peluang 

pekerjaan yang baik di kawasan luar bandar terutamanya dalam sektor 

pertanian, yang berpaksikan kepada teknologi tinggi.  Tetapi apa yang 

penting ialah pihak Kerajaan Negeri perlu memastikan bahawa jurang 

digital divide itu perlu dikurangkan.  Memang ada penambahbaikan 

dalam beberapa tahun ini, dari segi digital divide.  Kita di kawasan-

kawasa luar bandar pun ada talian-talian yang telah baik.  Tetapi ada 

banyak tempat lagi di kawasan DUN Chennah umpamanya di kawasan 
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DUN Chennah, dalam DUN Chennah selain daripada Titi, di ka, kawasan 

Kampung Sungai Muntoh, di Kampung Chennah, di Simpang Durian, di 

Durian Tipus, ada banyak tempat lagi, apabila kita sampai ke sana, saya 

sampai ke sana, mobile network tak ada.  Walaupun kita ada mobile 

plan, 3G, tak ada.  Nak, nak upload gambar dalam Facebook tak boleh, 

nak buat hantar emel tak boleh dan, dan macam-macam lagi.  Kalau kita 

nak memastikan bahawa masyarakat luar bandar, mereka juga seiring 

dengan pembangunan kita, saya harap antara syarat yang paling utama 

ialah kita memastikan mereka juga dijaringkan.  Iaitu 3G network itu 

adalah amat penting untuk memastikan digital divide ini dapat 

dikurangkan. 

 

Dan saya mencadangkan kepada pihak Kerajaan Negeri supaya bukan 

sahaja melaksanakan dasar pencahayaan negeri yang mencahayakan 

dari segi fizikal, meletakkan lampu-lampu jalan, tetapi melaksanakan 

satu lagi dasar iaitu dasar jaringan 3G.  Memastikan negeri kita, 

kebanyakan kawasan-kawasan di luar bandar juga diliputi ataupun 

dijaringkan dengan 3G network supaya masyarakat di luar bandar juga 

dapat, mendapat maklumat yang terkini, dan mereka juga dapat kejar 

sama-sama dalam ledakan teknologi maklumat yang sedang melanda 

seluruh dunia pada ketika ini.  Dan dengan itu saya ucapkan terima 

kasih kepada Dato’ Dipertua.  Dan saya harap, dan saya mintak sekali 

lagi Dato’ Dipertua, supaya pastikan untuk sesi pembukaan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Itu, itu bukan di sini Yang Berhormat. 

 

 

Y.B ADUN Chennah: ….. perbahasan ucapan pada tahun depan, 

pastikan sekurang-kurangnya tiga hari.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Dan saya jugak mintak ahli Yang 

Berhormat, ikut time yang saya bagi.  Yang Berhormat daripada 

Chennah telah melangkau beberapa waktu ya.  Jadi, saya janji dua minit 

pun dia terlebih jugak beberapa minit.  Dan membuang masa 

sebenarnya pada awal perbin, perbahasan, mengatakan tentang 

perkara lainlah ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Tak ada buang masa. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, jangan cakap membuang masa 

Dato’ Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. jadi saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Saya Wakil Rakyat untuk menyuarakan masalah 

rakyat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Saya bukannya membuang masa Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat dapat berucap mengikut 

….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua tak boleh kata saya buang masa 

Dewan.  Saya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. berbahas masalah rakyat dan memberikan 

cadangan yang bernas kepada Kerajaan Negeri.  Saya harap Dato’ 

Dipertua jangan kata saya buang masa. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Tarik balik. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya kata Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Saya sepuluh tahun ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. buang masa semasa ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. sebagai Wakil Rakyat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 
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Y.B. ADUN Chennah: ….. saya amat komited kepada kerja saya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. saya katakan Yang Berhormat buang 

masa semasa empat minit ter, mula. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Jangan kata saya buang masa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Empat minit tu buang masa.  Saya rekod 

Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Empat minit tu saya juga bagi cadangan.  Saya 

juga ucap ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang empat minit tu buang masa 

sebenarnya Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Itu juga masalah rakyat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya kata ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. jangan kata membuang masa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, jangan buat saya 

membuat keputusan yang tak baik Yang Berhormat ya.  Jadi saya 

mintak Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Tapi jangan kata saya membuang masa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Memang mula-mula tu buang masa.  Jadi 

saya silakan yang kedua, siapa nak berbahas.  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun juga 

merakamkan ucapan terima kasih, menjunjung kasih di atas titah 
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ucapan Ke Bawah Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri 

Sembilan Darul Khusus; Tuanku Muhriz kerana merasmikan 

persidangan Dewan kita.  Antara lain Dato’ Yang Dipertua, ucapan Ke 

Bawah Duli Tuanku menyarankan supaya ahli-ahli Yang Berhormat 

menyumbangkan fikiran untuk kemajuan Negeri Sembilan. 

 

Oleh yang demikian, Dato’ Yang Dipertua, saya cuba sumbangkan 

fikiran saya.  Tapi tak seronoklah nak dengar ni.  Pertama, Dato’ Yang 

Dipertua, kalau soal kemajuan Negeri Sembilan, pembangunan Negeri 

Sembilan, sepuluh tahun dulu, kita akan buat perbandingan di antara 

Selangor, Negeri Sembilan, Melaka.  Selangor paling maju, Negeri 

Sembilan nombor 2, Melaka nombor 3.  Ketua-ketua jabatan 

membentangkan KPI-nya, ramai di kalangan mereka yang menyebut 

bahawa pencapaian Negeri Sembilan mengatasi pencapaian Selangor.  

Dan hanya segelintir sahaja ketua-ketua jabatan yang membentangkan 

pencapaian di bawah kemajuan Negeri Melaka. 

 

Tetapi hari ini, Dato’ Yang Dipertua, sepuluh tahun kemudian, hari ini, 

kita dapat melihat bahawa Selangor nombor 1, Negeri Sembilan turun 

ke-3, dan Melaka menjadi negeri maju nombor 2.  Oleh yang demikian 

Dato’ Yang Dipertua, mari kita sama-sama menyahut titah Ke Bawah 

Duli Yang Maha Mulia Tuanku bahawa ahli-ahli Yang Berhormat 

menyarankan fikiran untuk kemajuan Negeri Sembilan.  Bagaimana 

kita dapat melihat FDI Negeri Melaka mengatasi Negeri Sembilan bila 

Selangor dapat limpahan daripada Kuala Lumpur.  Sepatutnya bila 

Selangor sudah penuh, masalah airnya mendesak, pelabur sepatutnya 

melabur di Negeri Sembilan.  Tapi dia lompat terus ke Negeri Melaka.  

FDI Melaka tahun sudah, Dato’ Yang Dipertua, hampir [RM]5 bilion.  

Kita hanya [RM]1.6 bilion.  Ramai di kalangan anak-anak Negeri 

Sembilan yang terpaksa mencari kerja di Melaka.  Orang Palong pun 

bekerja ke Melaka.  Pagi-pagi naik van, naik bas, untuk bekerja ke 

Melaka.  

 

Oleh yang demikian Dato’ Dipertua, mari kita sama-sama melihat 

semula, kenapa, sepatutnya peluang yang terbaik kita ber, ber, 

bersempadanan dengan Selangor, yang paling dekat dengan KLIA, 

lorong lebuh raya kita daripada Seremban terus ke Pelabuhan Kelang, 

sepatutnya kitalah yang memunggah pelaburan-pelaburan yang terbaik 

yang dibuat oleh FDI yang datang melabur ke negara kita, untuk 

melonjakkan peluang-peluang kerja di kalangan anak-anak Negeri 

Sembilan ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Sungai Melaka yang dulunya kotor, hari ini sudah 

bersih, dijadikan sebagai produk pelancongan.  Kalau naik waktu 

malam, dengan nyanyian dondang sayang-nya, macam venice Dato’ 
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Yang Dipertua.  Mereka boleh menarik kunjungan yang begitu ramai, 

15 juta datang berkunjung ke Melaka.  Ada yang duduk di hotel, mereka 

berbelanja.  Duduk di homestay, mereka berbelanja.  Saya sebutkan 

mereka berbelanja besar di Melaka.  Bayangkan 4 – 15, 15 juta, kalau 

kita hitung panjang 300.00 ringgit saja seorang berbelanja, 4.5 bilion 

Ringgit Malaysia mereka berbelanja di Melaka.  Itu sebabnya mereka 

berjaya.  Belacan mereka laku.  Orang Melaka dapat menjual produk 

mereka dengan baik.  Penarik beca pun diploma, berebut-rebut lulusan 

diploma nak menarik beca sebab gaji penarik beca di Melaka lebih 

tinggi daripada gaji Wakil Rakyat Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Oleh yang demikian, kita kena berfikir bagaimana titah Ke Bawah Duli 

Yang Mulia Tuanku.  Saya cukup tertarik hati bagaimana Melaka 

menyediakan kemudahan, produk mereka, sehinggakan orang yang 

berkunjung ke Melaka, mereka berbelanja untuk dinikmati oleh anak-

anak Melaka.  Ramai jugak pelancong yang datang ke Port Dickson.  

Dalam kajian saya, malam-malam mereka tidur Dato’ Yang Dipertua.  

Sebab ramai di kalangan mereka ini pekerja-pekerja kerajaan di 

Lembah Kelang, di Putrajaya, syarikat swasta.  Mereka tidur tak, 

berbelanja.  Apa salahnya dengan saranan tuanku, kita mengambil 

pulak contoh Las Vegas.  Kalau Melaka ambil contoh Venice, kita ambil 

contoh Las Vegas, menyebut Las Vegas jangan pulak fikiran kita hanya 

tertumpu kepada kasino dia.  Cuba lihat bagaimana Anita Sarawak 

menjadi kaya dekat Las Vegas.  Dia tidak main judi. 

 

Oleh yang demikian, cuba kita cahayakan Port Dickson.  Malam-malam 

kalau lalu ‘dokek’ PD, ‘golap’ Dato’ Yang Dipertua.  Lebih kurang macam 

Palong jugak.  Itu sebabnya orang tidur, dia tak berbelanja.  Cuba kita 

warna-warnikan.  Syarikat swasta, hotel keluar duit, pasang lampu 

neon supaya bergermelapan, bangunan-bangunan kerajaan kita hias 

dengan lampu, kita punya jeti Shell tu kita lampukan.  Lepas tu barulah 

kita bina Eye of Port Dickson.  Biar orang bayar naik, tengok macam 

mana panorama di Port Dickson. 

 

Kita ada eset air laut yang bagus.  Buat pancuran air laut dengan 

berwarna-warni, dengan muzik.  Tak payah ambil lagu muzik daripada 

Barat, lagu Anak Bocek tu pun ‘sodap’.  Biar orang tengok, dia keluar 

daripada bilik hotel, dia pergi ke pantai, tengok.  Jangan lama-lama, satu 

jam cukup.  Lepas tu dia lapar dia akan beli makanan, dia akan 

berbelanja, dia akan shopping.  Kalau nak tinggi lagi, bina menara Port 

Dickson.  Orang naik menara Port Dickson, mereka bayar Dato’ Yang 

Dipertua.  Kalau ini berlaku Dato’ Yang Dipertua, Port Dickson akan 

lebih ramai lagi orang datang.  Dan lebih menarik lagi, mereka datang 

dan mereka berbelanja. 
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Dato’ Yang Dipertua, produk pelancongan kita di daerah bagus.  Tetapi 

pelancong datang, mereka tak berbelanja.  Di Jempol, kita ada produk 

Teratak Zaaba.  Seorang pendeta, satu-satunya yang dilahirkan oleh 

orang Negeri Sembilan.  Batu Kikir, Negeri Sembilan, ramai orang 

datang.  Tapi Dato’ Yang Dipertua, ramai-ramai pelancong datang, 

mereka tak berbelaja satu sen pun dekat Batu Kikir kerana kita buat 

produk yang tidak siap.  Saya harap produk-produk pelancongan di 

Negeri Sembilan ni disiapkan.  Cuba buat dua gerai dekat Teratak 

Zaaba.  Satu gerai untuk minuman, satu gerai untuk cenderamata.  Jual 

produk-produk yang ada dekat Serting tu.  Cili sos dia nombor 1 di 

Malaysia.  Air kelapanya boleh djadikan welcome drink, Air Janda 

Pulang nama dia.   Tapi hari ini, apa yang boleh orang kampung dapat 

melalui kunjungan yang begitu besar? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Boleh sambung lepas ni Dato’ Yang Dipertua? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bagi tujuh minit Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Banyak lagi pemikiran-pemikiran yang menarik, 

kalau Yang Dipertua setuju. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Boleh dihantar Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Ya? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Boleh dihantar kepada Dewan. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Haa, terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tapi saya benarkan tujuh minit dulu ya. 
 

 

Y.B. ADUN Palong: Dulu pun saya tak pernah berhentikan Dato’ Yang 

Dipertua berucap. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Itu dulu.  Terima kasih.  Satu contoh yang 

baiklah, tepat masa dia berhenti ya.  Jadi saya persilakan. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Masa sudah sampai Tuan Speaker. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak apalah.  Tujuh minit saja.  [Y.B. ADUN 

Palong berdiri semula].  Tak apa Yang Berhoramt dah duduk tak boleh 

bangun.  Kalau tak ada, saya mintak pegawai, pegawai kerajaan 

menjawab. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Tak ada ‘lak’ dalam peraturan tu bila dah duduk tak 

boleh bangun.  Terpulang kepada Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okaylah saya bagilah dua minit. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Haa, terima kasih Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Dua minit Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Yang kedua Dato’ Yang Dipertua, arahan nombor 

satu kerajaan, arahan nombor satu kerajaan ini dibuat oleh KSN (Ketua 

Setiausaha Negara).  Diluluskan oleh kabinet.  Dan diguna pakai oleh 

seluruh negeri-negeri di Malaysia.  Saya nak tanya pendirian Kerajaan 

Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua.  Arahan nombor satu kerajaan ni 

diguna pakai ataupun tidak di Negeri Sembilan?  Kerana antara arahan 

nombor satu kerajaan ini, ketua-ketua jabatan mesti hadir dalam 

mesyuarat. 

 

Saya bagi analisa contoh, Mesyuarat Jawatankuasa Kerja Tindakan 

Daerah Jempol bertarikh 25 Mac.  Daripada 43 ketua jabatan, yang 

hadir 15 orang, hanya 34 peratus Dato’ Yang Dipertua.  Wakil 15 orang.  

Wakil ni, minggu, bulan ni datang orang lain, bulan besok datang orang 

lain, bawak fail pun tidak.   Lepas tu dia tak tahu apa nak reply.  Yang 

tak hadir, 13 orang.  Tuan Pegawai Daerah Jempol jangan risau, daerah 

lain pun lebih kurang macam tu jugak.  Dato’ Yang Dipertua, saya nak 

tanya pendirian Kerajaan Negeri Sembilan.  Kalau arahan nombor satu 

kerajaan ini nak digunakan, bagi arahan kepada semua pegawai-
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pegawai supaya ikut arahan nombor satu kerajaan.  Dan bekalkan 

dengan peraturan tersebut. 

 

Yang kedua, Dato’ Yang Dipertua, dalam Dewan ini, ucapan Wakil 

Rakyat ni ada dua.  Satu yang melibatkan peruntukan.  Yang kedua, 

yang hanya melibatkan dasar.  Saya bawak satu tahun dulu, biarlah 

Wakil Rakyat, Palong dapat kemudahan.  Majlis Daerah Jempol 

beroperasi di Pusat Bandar Palong 4,5,6.  Mintak SS bawak ke exco.  

Bukan susah sangat Dato’ Yang Dipertua.  Exco mesyuarat tiap-tiap hari 

Rabu.  Hari Rabu besok SS bawak.  Exco mesyuarat.  Ada tiga 

keputusan; lulus, tolak, tangguh.  Minggu depan, Rabu minggu depan, 

confirm minit.  Sama ada tolak, ataupun lulus.  Saya tak ada masalah, 

nak tolak tolaklah.  Nak lulus, lulus.  Tapi kita nak kerja ni Dato’ Yang 

Dipertua.  Bagaimana kita nak dapat kawasan operasi Majlis Daerah, 

yang boleh membantu pembangunan Palong. 

 

Hari ini Dato’ Yang Dipertua, FELDA bukan lagi, dah duduk jauh tetapi 

berada di pinggiran bandar.  Kalau kita tak buat keputusan cepat, 

pembangunan Negeri Sembilan akan terjejas sebagaimana yang disebut 

dalam titah tuanku.  Oleh yang demikian, Dato’ Yang Dipertua, saya 

berharap, daripada cadangan-cadangan tadi, supaya kita dapat 

penjelasan yang cukup baik berkaitan dengan arahan nombor satu 

kerajaan ini supaya pembangunan di setiap peringkat tidak akan 

terjejas. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Habis ke Dato’ Yang Dipertua? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Habis masa. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Ni yang bawah ni lagi seronok ni Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak apa. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih banyak-banyak Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian ….. 
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Y.B. ADUN Lenggeng: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin mencelah.  Saya 

meneliti ucapan yang disampaikan oleh ahli Yang Berhormat daripada 

Palong.  Dan saya berpendapat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: ….. ucapannya merupakan ucapan yang bernas 

dan terbuka di Dewan yang mulia ini.  Oleh yang demikian, saya 

merupakan Ahli Dewan Undangan yang paling tua di Dewan yang mulia 

ini, membawa usul agar ahli Yang Berhormat Palong dibenarkan 

menyambung ucapan beliau selepas waktu makan nanti.  

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat saya dah, Yang 

Berhormat ahli Palong telah pun habis ya.  Saya bagi masa, saya ingat 

lebih daripada ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dia belum habis Yang Berhormat.  Dia kata ada 

hujung lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak apa.  Dia, nanti rundingkan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Saya masih ingat persidangan yang lepas, ahli 

Yang Berhormat, sepatutnya habis hari keesokan hari tu.  Tetapi, Dato’ 

Yang Dipertua potong potong potong kita berucap.  Diarahkan, 

dihabiskan waktu malam.  Saya balik 6:30 petang tanda protes saya.  

Janganlah dipotong-potong orang berucap.  Dewan bukan bersidang 

tiap bulan.  Dia bersidang tiga bulan, empat bulan sekali.  Bukan hari-

hari kita bersidang.  Jadi tak boleh ke dibenarkan Yang Berhormat ni 

menghujah untuk kebaikan kawasannya.  Dia bukan cerita pasal 

karaoke.  Dia cerita pasal kawasan dia.  Janganlah kita dipermainkan, 

kita ditugaskan oleh rakyat untuk memperjuangkan hak rakyat.  Bukan 

hak kita sendiri. 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, Yang Berhormat dulu 

jugak yang mintak pukul 1:00 kita berhenti, sebab tu saya nak berhenti 

ni. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Waktu makan kita berhenti, yang saya cakap ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak, kita berhenti dulu. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: ….. bukan waktu makan. 

 
 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Lepas tu saya tak mintak sambung lagi 

dah ya.  Saya akan mintak ahli Yang Berhormat yang lain. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Dato’ Speaker, tadi ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya bagi peluang kepada yang lain pulak 

untuk membahas.  Ini perkara bahas.  Kalau point tu habis, tak apa, 

serah kepada kawan-kawan lain untuk dibawak dalam perbahasan.  

Jadi, itulah yang saya harapkan daripada ahli-ahli Yang Berhormat 

untuk berbahas pada hari inilah. 

 

Jadi, ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, sebentar lagi saya akan 

menangguhkan Persidangan Dewan kita untuk rehat tengah hari.  

Sebelum itu saya ingin maklumkan bahawa semua soalan lisan yang 

tidak sempat dijawab akan diberi jawapan secara bertulis. 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian lanjutan dari kelulusan Usul Khas 

yang telah dipersetujui oleh semua Ahli Dewan, pada pagi ini, sukacita 

dijemput ahli-ahli Yang Berhormat, dan semua yang hadir untuk 

bersama-sama menunjukkan simpati kepada penumpang-penumpang, 

anak-anak kapal serta keluarga pesawat MH370, dan sokongan kepada 

segala usaha yang dijalankan oleh pihak kerajaan dalam isu ini, dengan 

menanda, menandatangani banner memorandum sokongan yang telah 

diusahakan oleh Persatuan Mahasiswa Negeri Sembilan di lobi Wisma 

Negeri. 

 

Seterusnya dijemput Yang Amat Berhormat, ahi-ahli Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, wartawan dan semua yang hadir di persidangan 

ini  untuk ke Dewan Serbaguna, Wisma Negeri untuk jamuan makan 

tengah hari.  Persidangan kita ini akan disambung semula pada pukul 

2:30 petang.  Dewan ditangguhkan. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 1.07 petang] 

 

 

[Persidangan Dewan disambung semula pada jam 2.35 petang] 
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[Y.B. ADUN Lukut tidak hadir di sesi petang] 

 

Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Dewan 

disambung semula.  Dipersilakan untuk perbahasan. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih Yang 

Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya ingin mengambil kesempatan ini 

untuk menjunjung kasih ke atas Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan 

Besar Negeri Sembilan atas titah ucapan baginda merasmikan mem, 

mem, membukakan Persidangan Pertama Penggal Kedua Dewan 

Undangan Negeri Yang Ke-13 ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, peruntukan tanah di bawah Yayasan NAAM.  

Pengasas Yayasan NAAM Gerakan Afirmatif Pembangunan Baru,  

[Yayasan Gerakan Tindakan Afirmatif Baru], Datuk M. Saravanan yang 

juga Timbalan Menteri Belia Dan Sukan telah menubuhkan yayasan ini 

dengan tujuan memperkasa ekonomi warga India dalam jangka masa 

empat tahun mulai 2013 hingga 2017 agar masyarakat India dapat 

melibatkan diri dalam bidangan perniagaan, pertanian dan 

penternakan yang bertaraf komersial.  Sejurus [justeru] itu adakah 

sebarang perancangan permohonan peruntukan tanah telah dibuat 

oleh yayasan tersebut bagi menjayakan program yang merancang ini? 

 

Dato’ Yang Dipertua, dan jika benar ada perancangan tersebut, 

berapakah jumlah tanah yang telah diperuntukkan dan apakah syarat-

syarat yang dikenakan kepada pemohon atau Yayasan NAAM itu 

sendiri oleh Kerajaan Negeri Sembilan dan adakah sebarang bantuan 

lain yang akan diberi?  Ini adalah bagi memastikan sektor yang diceburi 

mencapai matlamat sebenar dan memuahkan [membuahkan] hasil 

serta memberi pulangan bukan sahaja kepada pengusaha tetapi juga 

kepada sosio ekonomi Kerajaan Negeri di samping memperbaiki dan 

meningkatkan pendapatan individu itu sendiri. 

 

Dato’ Yang Dipertua, stus, status hak milik tetap.  Adakah sebarang 

perancangan dibuat pihak Kerajaan Negeri dalam memberi atau 

menukaran status hak milik pemegang geran pajakan tanah 1990 tahun 

yang rata-ratanya telah, telah mendi, mendiami kawasan tersebut lebih 

40 tahun ke atas kepada hak milik tetap?  Lokasi-lokasi terlibat ialah 

Kampung Baru Paroi, Kampung Baru Sikamat, Kampung Baru Rahang, 

Kampung Baru Rasah dan Kampung Baru Mambau.  Jika ada 
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merancangan, bilakah ianya akan dilaksanakan oleh pihak Kerajaan 

Negeri Sembilan? 

 

Dato’ Yang Dipertua, kerja-kerja menaik taraf gelanggang futsal masih 

menjadi tanda tanya.  Gelangan [gelanggang] futsal yang terdapat di 

Seremban Garden, Taman Seremban Jaya dan Kampung Baru Rahang 

masih berada dalam keadaan yang serba kekurangan.  Lokasi ini 

menjadi tumpuan utama pare [para] remaja untuk meluangkan masa 

dan melibatkan diri dengan aktiviti yang sihat.  Permohonan bagi 

menaik taraf gelangan [gelanggang] ini sudah berulang kali diusulkan 

tetapi nampaknya tidak [tiada] sebarang maklum balas dan tindakan 

susulan yang dibuat oleh PBT mahupun pihak Kerajaan Negeri 

sehingga hari ini.  Dato’ Yang Dipertua, adakah pihak Kerajaan Negeri 

tidak mempunyai sebarang peruntukan dan tidak ada langsung 

perancangan bagi menaik taraf gelangan [gelanggang] ini demi 

kebajikan dan keperluan umum para penduduk setempat?  Pada 

hakikatnya, sampai bila lagilah, lagi ke pihak umum dan penduduk 

terpaksa menunggu perubahan bagi menikmati keselesaian 

[keselesaan] dan gelangan [gelanggang] permainan yang serba lengkap. 

 

Dato’ Yang Dipertua, jejentas [jejantas] Taman Bukit Emas.  Jejentas 

[jejantas] di Taman Bukit Emas yang sedia ada kurang berfungsi kerana 

ia jauh dari stesen keretapi KTM, jalan raya utama baik ke JPJ mahupun 

ke taman perumahan.  Jejentas [jejantas] ini yang berada di tengah-

tengah persimpangan ke Kampung Baru Rahang dan Taman Bukit 

Emas pada hakikatnya, tidak mencapai matlamat kerana loksi, lok, 

lokasinya tidak strategi dan seolah berlaku pembaziran. 

 

Dato’ Yang Dipertua, mengapakah perancangan yang teliti dan jangka 

panjang tidak dibuat ketika pembinaan jejentas [jejantas] terdahulu 

kerana pihak umum kini terpaksa berhadapan dengan risiko yang 

mengundang bahaya, bahaya di mana penduduk terpaksa melintas 

jalan raya utama yang sentiasa sibuk menunju [menuju] ke pusat 

Bandar Seremban, Tampin, taman perumahan dan stesen kereta api. 

 

Dato’ Yang pertua, Dato’ Yang Dipertua, bagi mengatasi kesesakan 

laluan jalan raya ini, adalah sebarang perancangan baru bagi membina 

jejentas [jejantas] lain yang lebih strategi oleh PBT dan pihak Kerajaan 

Negeri demi mengelakkan sebarang kejadian yang tidak diingini 

berlaku gelak [kelak] dan penggunaan jejentas [jejantas] baru 

mencapai matlamat sebenarnya di sim, di samping memudahkan lagi 

urusan serta memberi keselesaian [keselesaan] kepada pihak umum 

dan pengguna  perkhidmatan KTM. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Yang last.  Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ya. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Masalah banjir kilat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat masa cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Ya, lagi tiga minit.  Pasal tadi Dato’ Yang 

Dipertua cakap ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Satu minit Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dua minit, dua minit. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Satu minit. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Kurang-kurang dua minit.  Lagi tiga para, empat 

para ada. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Baca Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, masalah banjir kilat di 

Taman Bukit Emas.  Isu ini sudah lama berlarutan dan gerap [kerap] 

berulang, namun jalan penyelesaian masih gagal dicari sehingga ke hari 

ini.  Pada Disember 2003, 22 buah rumah dinaiki banjir lumpur 

berikuatan [berikutan] hujan lebat dan dipercayai akibat limpah, 

limpahan air kolam takungan berhampiran yang gagal berfungsi serta 

keadaan sistem pengaliran sedia ada yang tidak dapat menam, 

nampung aliran air dari tempat lain.  Dalam tinjuan [tinjauan] yang 

dibuat pada Januari 2014 oleh Yang Berhormat Haji Abu Ubaidah redas 

[Redza], ada menyata bahawa MPS akan mengenal pasti punca sebenar 
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menyebabkan banjir ini dan penilaian akan dibuat sebelum tindakan 

menyeluruh diambil.  Oleh yang demikian, se, sejauh manakah tindak 

susulan mengenal pasti punca banjir kilat ini telah dilaksanakan?  

Adakah sebarang perancangan dan langkah-langkah telah diambil 

setakat ini?  Kerajaan Negeri seharus memandang serius permasalahan 

ini kerana ia melibatkan sosial, soal rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, haa hari ini, Tahun Baru Tamil, kira “Chitterai 

Puthandu Naal Valthukal”.  Kira, kita dalam Malaysia, kira kaum India 

adalah tahun baru, “Chitterai Puthandu Naal Valthukal”.  Lagi satu saya 

mahu tanya kepada ADUN kawasan Rantau, Yang Amat Berhormat 

Menteri Besar Negeri Sembilan, ada dalam Dewan yang mulia, janji 

sama ADUN kawasan Senawang, sama-sama turun Taman Bukit Emas 

masalah banjir, saya mintak tolonglah, sama-sama kita turun.  Terima 

kasih, terima kasih, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  

Seterusnya? 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua Dewan kerana 

memberi peluang kepada saya menyampaikan ucapan menjunjung 

kasih Ke Bawah Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri 

Sembilan atas titah ucapan baginda bagi merasmikan pembukaan 

Penggal Kedua Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan Darul 

Khusus. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara pertama yang saya nak sampaikan 

adalah berkenaan dengan masalah kemalangan jalan raya yang sering 

berlaku di T-junction Jalan Temiang iaitu di depan kedai Hong Pan 

Accessory Jalan Temiang, di mana jalan ini merupakan jalan utama bagi 

penduduk-penduduk kawasan Temiang untuk pergi ke Bandar 

Seremban.  Maka amatlah sesak se, setiap hari.  Walupun, walaupun 

masalah, masalah ini saya telah beberapa kali bangkitkan dalam dewa, 

Dewan yang mulia ini, tetapi nampaknya belum, pihak MPS tiada ada 

apa-apa tindakan langsung bagi menyelesaikan permintaan penduduk-

penduduk.  Iaitu penduduk-penduduk berharap pihak MPS boleh 

membina satu lampu isyarat di T-junction ini, ini supaya semua 

kenderaan-kenderaan boleh mengikut peraturan-peraturan lalu lintas.  

Tetapi apa yang mengecewakan saya adalah jawapan daripada 

kerajaan amatlah mengecewakan.  Ja, kerajaan hanya mengatakan akan 

merancang pada masa yang akan datang.  Bilanya masa yang akan 

datangnya, masa akan datang?  2015 ke, 16 ke, ataupun 2020?  So, saya 

berharap dapat jawapan se, sebenar selepas ini. 
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Dato’ di, Yang Dipertua, perkara kedua nak saya sampaikan adalah 

berkenaan dengan Jabatan Kebajikan Masyarakat.  Di mana, sejak awal 

tahun ini, saya telah menerima aduan daripada penerima-penerima 

JKM bahawa bantuan bulanan mereka telah dipotong tanpa alasan 

daripada JKM.  Apali, apabila saya membuat panggilan menanyakan 

kenapa perkara ini berlau, saya telah diberitahu bahawa peruntukan 

daripada Kerajaan Persekutuan belum di sampai dan menyebabkan 

bantuan bulanan penerima-penerima telah dipotong.  Dan masalah ini 

telah berlaku sehingga hari ini.  Telah empat tahun, empat bulan 

masalah ini telah, telah berlaku tetapi kenapa boleh jadi ke, demikian?  

Kerana setiap tahun kita tahu kita mempunyai belanjawan masing-

masing, kementerian masing-masing dan belanjawan tersebut telah 

pun diluluskan.  Sepatutnya perkara ini tidak seharus, diharus, 

seharusnya berlaku.   Penerima-penerima JKM mereka ni merupakan 

warga-warga tua dan bantuan bulanan tersebut memang boleh 

meringankan beban hidup mereka.  Walaupun sekadar [RM]50.00 ke, 

ataupun 100.00 ringgit.  So, saya berhalap [berharap] exco yang 

berkenaan boleh memberi penjelasan sebenar nanti, sebentar nanti. 

 

Perkara ketiga adalah berkenaan dengan permohonan penduduk-

penduduk iaitu membina se, sebuah gelanggang futsal di Taman 

Temiang Jaya.  Pada masa sekarang, remaja-remaja di taman ini 

ataupun di sekitar taman ini termasuk Taman Seri Pulai 3, Rashibah 

Indah, Taman Indah, mereka selalu bermain bola di tepi-tepi jalan di 

mana amatlah bahaya.  Jadi mereka telah berharap saya, dan berharap 

Kerajaan Negeri boleh membina sebuah gelanggang futsal di taman 

tersebut supaya mereka boleh ber, berbola sepak di gelanggang yang 

selamat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara seterusnya adalah berkenaan dengan 

masalah pelantikan ketua-ketua kampung di mana Kerajaan Negeri 

telah berkali-kali memanjangkan tempoh perkhidmatan ketua tekua, 

ketua-ketua kampung ini.  Masalah yang berlaku sekarang adalah 

tempoh perkhidmatan ketua-ketua kampung ini telah pun tamat.  Dan 

Kerajaan Negeri belum melantik mana-mana ketua-ketong, ketua-ketua 

kampung yang baru.  Maka keadaan ini telah menja, menyebabkan 

masalah-masalah penduduk kampung tidak diselesaikan dengan cepat 

dan lancer [lancar].  Jadi cadangan saya adalah kepada Kerajaan Negeri 

adalah supaya menjalankan sistem pemilihan, sistem pemilihan ketua-

ketua kampung melalui sistem pilihan raya.  Macam kita, pemilihan 

Wakil Rakyat, di mana kampung, penduduk-penduduk kampung boleh 

memilih ketua-ketua kampung mereka dan bukanlah dilantik oleh 

Kerajaan Negeri.  Kerana pada masa sekarang wujudnya keadaan di 

mana ada ketua-ketua kampung yang enggan memberi pertolongan 

kepada penduduk-penduduk kampung yang, yang tidak sama dengan 
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fahaman politik dan menyebabkan masalah-masalah penduduk tidak 

diselesaikan.  Tambahan pula, pemilihan melalui sistem pilihan raya 

juga boleh merapatkan hubungan antara ketua kampung dengan 

penduduk-penduduk di mana penduduk-penduduk kenal pasti 

siapakan, siapakah calon ketua-ketua kampung dan boleh berhubung 

dengan mereka yang telah memenangi ketua kampung tersebut.  Di 

samping itu, saya juga, kaedah ini juga boleh meningkatkan ilmu sistem 

pengundian di negara kita.  Jadi saya berharap Kerajaan Negeri 

menerima cadangan ini kerana di Negeri Selangor, langkah yang sama 

telah dilakukan di beberapa ke, kampung dan mendapat sambutan 

yang baik daripada penduduk-penduduk kampung tersebut.  Jadi, 

terbukti perkara ini boleh dilakukan. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara seterusnya adalah berkenaan 

dengan sistem pelaksanaan eROSES yang dilaksanakan oleh pihak 

Jabatan Pertubuhan Persatuan Malaysia [Jabatan Pendaftaran 

Pertubuhan Malaysia] di mana sistem ini telah, di mana semua 

persatuan di Negeri Sembilan telah dihantar notis supaya meng-key-in 

kan semua maklumat-maklumat ahli-ahli lembaga persatuan tersebut 

melalui sistem ini sebelum 25 April 2014, supaya persatuan tersebut 

tidak digantungkan pendaftaran persatuannya.  Saya tidak membantah 

pelaksanaan sistem ini.  Tetapi saya berasa pelaksanaan sistem ini 

perlulah diberi tempoh masa yang lebih panjang kerana dalam masa 

yang terlalu singkat ini amatlah mustahil bagi persatuan-persatuan 

meng-key-in-kan semua maklumat melalui sistem ini.  Dan saya juga 

berharap kalau boleh memberikan tempoh percubaan selama dua 

tahun kepada persatuan-persatuan ini supaya mereka mengenal pasti 

teknik-teknik ataupun maklumat-maklumat yang perlu diisi melalui 

sistem ini kerana setahu saya, kebanyakan kerani-kerani persatuan-

persatuan adalah mereka yang warga tua, dan kurang mahir dalam 

sistem pengkom, perkomputeran.   Oleh yang demikian, saya berharap 

pihak kerajaan, pihak kerajaan terutama Jabatan Pertubuhan Persatuan 

[Jabatan Pendaftaran Pertubuhan] boleh memanjangkan tempoh 

pelaksanaan sistem ini untuk memberi, memberi masa yang lebih 

banyak kepada persatuan-persatuan. 

 

Selain itu saya juga berharap pihak Pertubuhan Persatuan [Jabatan 

Pendaftaran Pertubuhan] perlu menyediakan lagi ramai kakitangan-

kakitangan yang mahir memberi tunjuk ajar kepada persatuan-

persatuan ini tentang perjalanan sistem perkomputeran ini.  Dan kalau 

bolehlah, mengadakan ceramah ataupun penjelasan kepada persatuan-

persatuan ini secara terbuka. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 
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Y.B. ADUN Temiang: Belum lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa dah cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Dato’ Speaker, secara terbuka bagi 

menyelesaikan masalah-masalah dan pertanyaan-pertanyaan 

persatuan-persatuan untuk mengelakkan sebarang kesalahan teknikal. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, lagi satu perkara adalah berkenaan dengan 

satu soalan, soalan lisan yang saya bangkitkan pada Persidangan 

Belanjawan 2013, tahun lepas di mana soalan lisan ketiga saya, soalan 

lisan ketiga saya pada masa tersebut, saya ada menanyakan apakah 

status permohonan penduduk-penduduk kepada Kerajaan Negeri di 

mana pemohon-pemohon, penduduk-penduduk memohon Kerajaan 

Negeri, penduduk-penduduk di sekitar sekolah rendah, Sekolah Rendah 

Jenis Kebangsaan Chi Hwa Temiang memohon Kerajaan Negeri supaya 

boleh membina satu bonggol jalan di depan sekolah tersebut.  Iaitu 

Sekolah menengah, Sekolah Rendah Jenis Kebangsaan Chi Hwa 

Temiang bagi menjamin keselamatan murid-murid dan guru-guru serta 

penduduk-penduduk taman tersebut.  Pada masa itu, pada masa 

tersebut saya masih ingat dengan jelas, Yang Berhormat ADUN Pertang 

memberitahu Dewan yang mulia ini, bahawa bonggol jalan tersebut 

akan dibina by year end, tahun lepas.  Tetapi saya rasa kecewa kerana 

penduduk-penduduk taman tersebut, sehingga hari ini masih ‘ellek’, tak 

ada apa-apa bonggol jalan di jalan didirikan.  Dan mereka, terutama ibu 

bapa dan guru-guru amat khuatir bahawa murid-murid terlibat dalam 

apa-apa kemalangan jalan raya.  Jadi, saya nak tahu, dalam empat bulan 

ini, apa yang exco be, exco, exco berkenaan buat?  Tak pernah turun 

padang meninjau masalah-masalah ini.  Jadi saya berhalap [berharap] 

semua pihak perlulah bersatu hati, berganding bahu, tak kiralah 

fahaman politik supaya menyelesaikan masalah rakyat dengan cepat 

dan pantas.  Janganlah pilih fahaman politik.  Jadi saya berharap 

perkara ini boleh diselesaikan dalam masa yang secepat mungkin. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Itu saja, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan. 
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Y.B. ADUN Lukut: Salam sejahtera dan selamat petang kepada semua 

Yang Berhormat.  Yang Berhormat Dato’ Tuan Yang Dipertua, terlebih 

dahulu Lukut ingin meng, mengambil kesempatan ini untuk 

menyampaikan ucapan menjunjung kasih Ke Bawah Duli Yang Maha 

Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah baginda bagi 

merasmikan Persidangan Kedua Dewan Undangan Negeri, Negeri 

Sembilan Yang Ke-13. 

 

Sebelum saya meneruskan ucapan saya, saya ingin mengucapkan 

simpati kepada ahli-ahli keluarga penumpang dan ahli-ahli kru pesawat 

MH370 yang terlibat dalam tragedi yang malang ini.  Pada masa yang 

sama, saya men, saya mendoakan supaya ahli-ahli keluarga mangsa 

kekal tabah untuk menghadapi masa yang agak mencabarkan ini. 

 

Dato’ Tuan Yang Dipertua, saya ingin memberi, mengiktirafan kepada 

pentadbiran Kerajaan Negeri, Negeri Sembilan yang telah berjaya 

melaksanakan projek pembangunan Bandar Seri Sendayan dengan 

melalui, dengan melalui kerjasama di antara Kerajaan Negeri dan 

syarikat swasta, sama di antara Kerajaan Negeri dan syarikat swasta 

yang begitu rapi, tersusun dan berjaya.  Walau bagaimanapun, saya 

berasa kesal dan amat tidak setuju dengan kewujudannya pusat 

pelupusan sisa-sisa toksik di Bukit Nanas, yang begitu berhampiran 

dengan kawasan-kawasan perumahan Seri Sendayan, Seremban 2, dan 

Teluk Kemang yang mempunyai penduduk yang padat.  Ini semestinya 

akan menjejaskan kesihatan dan kehidupan penduduk-penduduk 

kawasan yang berkenaan.  Sepatutnya Kerajaan Negeri harusnya 

membuat kajian alam sekitar yang terperinci dan tidak meluluskan 

pusat pelupusan sisa-sisa toksik atau pusat pelupusan sampah di 

kawasan yang berhampiran dengan kawasan-kawasan perumahan 

dengan sewenang-wenangnya.  Seperti contohnya, pusat pelupusan 

sampah di Bukit Palong.  Kesan pencemaran yang buruk terhadap air di 

bawah tanah dijangka akan berterusan di kawasan ini selama lebih 100 

tahun. 

 

Kerajaan Negeri su, Kerajaan Negeri sepatutnya memberi cadangan 

kepada Kerajaan Pusat supaya memberhentikan sistem pelupusan 

sampah di bawah tanah dan diganti dengan sistem insinerasi, 

insinerator, insinerasi sampah atau pembakaran sampah yang canggih 

seperti yang dilaksanakan di negara-negara maju seperti di Jepun dan 

Korea atau Singapura. 

 

Dengan ini, saya meminta Kerajaan Negeri supaya memberhentikan 

operasi pusat pelupusan sampah di Bukit Palong dan juga pusat 

pelupusan sisa-sisa toksik di Bukit Nanas kerana mereka beroperasi di 
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kawasan yang berhampiran dengan kawasan-kawasan perumahan 

yang mempunyai penduduk yang padat.   

 

Sekian lama ini, Kerajaan Tempatan di Negeri Sembilan telah 

mengabaikan pembangunan asas-asas, kemudahan awam seperti balai 

raya di kawasan, kawasan perumahan umpamanya di Lukut, Bandar 

Dataran Segar di Lukut.  Dato’ Tuan Yang Dipertua, Kerajaan Tempatan 

juga kurang mengambil berat tentang kemam, kemamparan alam 

sekitar seperti menye, menyediakan kemudahan lolong [lorong] 

berbasikal dan lolong [lorong] pejalan kaki.  Penyediaan kemudahan-

kemudahan ini adalah penting untuk menjaga alam sekitar dan 

mengurangkan pencemaran alam sekitar dari segi pelepasan karbon 

monoksida.  Di samping itu juga, ia dapat memupuk amalan penjagaan 

kesihatan terhadap rakyat jelata.  Dengan kewujudan kemudahan-

kemudahan ini, ia dapat menggalakkan orang ramai untuk lebih 

membuat senaman melalui berjalan kaki dan berbasikal.  Jadi, 

penyediaan kemudahan-kemudahan ini bukan sahaja dapat 

mengurangkan pencemaran tetap [tetapi] dapat menggalakkan 

kehidupan rakyat yang sihat.  Justeru, justeru itu, saya ingin menye, 

menyeru Kerajaan Tempatan supaya merancangkan penyediaan 

kemudahan-kemudahan lolong [lorong] berjalan kaki dan lolong 

[lorong] berbasikal ini dengan rancangan pekan mahupun di bandar. 

 

Dato’ Tuan Yang Dipertua, jumlah peratusan, peratusan perbelanjaan 

pengurusan pentadbiran Kerajaan Tempatan adalah lebih daripada 80 

peratus.  Jadi apa yang tertinggal untuk pembangunan tempatan adalah 

tidak mencukupi.  Jus, justeru itu saya menyeru supaya Kerajaan 

Tempatan mengamalkan dasar tender terbuka bagi projek-projek 

tempatan supaya Kerajaan Tempatan dapat memperolehi hasil yang 

diingini dengan penjimatan kos yang berlebihan.  Hasil dari penjimatan 

kos yang diperolehi ini dapat disalurkan kepada pembangunan 

tempatan. 

 

Dato’ Tuan, Tuan Yang Dipertua, seterusnya Lukut ingin menyentuhkan 

definasi berkenaan dengan musuh politik.  Mengikut definasi musuh 

politik, musuh politik merupakan golongan yang merosakkan 

perpaduan negara serta kepentingan rakyat jelata.  Umpamanya, 

pengganas serta pengkhianat negara.  Kumpulan pengganas yang 

terlibat dengan pelbagai aktiviti keganasan yang menggugat 

keselamatan rakyat.  Mereka menggunakan senjata api untuk 

menentang perlembagaan negara dan ketenteraman masyarakat.  

Negara kita Malaysia merupakan negara yang mengamalkan dasar 

demokrasi sejak kemerdekaan.  Dasar demokrasi ini membenarkan 

kewujudan bukan sahaja parti pemerintah, tetapi juga dengan parti 

pembangkang yang sentiasanya menyuarakan ideologi politik yang 
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berbeza dengan parti pemerintah.  Ini merupakan keistimewaan asas 

demokrasi dari segi check and balance, dengan izin. 

 

Dato’ Tuan Yang Dipertua, saya menyeru dan berharap supaya 

pemimpin-pemimpin Barisan Nasional janganlah menganggapkan 

pembangkang sebagai musuh politik, seolah-olahnya dengan ideologi-

ideologi politik yang berlainan.  Saya berharap supaya semua golongan 

menghormati asas dasar demokrasi ini supaya parti pemerintah dan 

parti pembangkang boleh saling menghormati dan bekerjasama demi 

untuk kepentingan rakyat dan perpaduan negara.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua mengizinkan saya 

mengambil ketetapan untuk menyampaikan menjunjung kasih Ke 

Bawah Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan 

atas titah ucapan bagi merasmikan pembukaan Penggal Kedua Dewan 

Undangan Negeri Sembilan Yang Ke-13 pada 11 haribulan April 2014, 

Jumaat yang lalu. 

 

Dato’ Yang Dipertua, apabila katakan, mensentuh beberapa perkara, 

khususnya dia katakan, dalam titah ucapan baginda mengatakan 

kawasan-kawasan pertumbuhan baru.  Dato’ Yang Dipertua, Negeri 

Sembilan khususnya di Daerah Seremban ketika ini sedang berlaku 

pembangunan kawasan-kawasan yang perbandaran baru seperti 

Seremban 2, Bandar Seri Sendayan, Enstek, Seremban 3 dan Pusat 

Pendidikan Nilai.  Dato’ Yang Dipertua, kedudukan kawasan-kawasan 

perbandaran baru ini ialah dalam kawasan-kawasan pertumbuhan 

ekonomi yang berhampiran dengan Lembah Kelang dan laporan ten, 

dan Lapangan Terbang Antarabangsa Kuala Lumpur (KLIA).  Namun 

begitu, apakah pertambahan kawasan-kawasan pertumbuhan 

kawasan-kawasan baru ini akan benar-benar memberi kesan ekonomi 

kepada warga negeri?  Dato’ Yang Dipertua, dengan keluasan kawasan-

kawasan perbandaran baru ini, apakah kesan kerancakan ekonomi 

akan menggerak yang perlukan untuk meningkatkan pendapatan 

negeri? 

 

Dato’ Yang Dipertua, seiring dengan pembangunan kawasan-kawasan 

baru bagi tujuan mempertingkatkan ekonomi dalam negeri, adakah 

kepentingan teknologi dalam sektor ICT ataupun internet akan turut 

diperkembangkan di negeri ini khususnya kawasan-kawasan 

pertumbuhan desa baru ini?  Apakah impak pertumbuhan kawasan-

kawasan baru ini akan memberi jumlah peluang pekerjaan yang lo, 
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yang luas kepada warga negeri atau akan memberi ketibaan kepada 

warga asing? 

 

Dato’ Dipertua, seiring dengan kepesatan yang dirancang hasil 

pembangunan koridor, pertumbuhan baru di Daerah Seremban, 

pertumbuhan baru di Daerah Seremban, apalah ia akan memberi yang 

baik kepada sektor pertanian, yang kawasan yang hampiran sektor 

pertanian ataupun sektor ternakan di kawasan-kawasan berhampiran 

seperti di Jimah, Chuah atau di sekitar kawasan. 

 

Dato’ Dipertua, dalam titah ucapan baginda telah mengatakan 

seimbang bandar dan luar bandar.  Oleh kerana tu, kita adalah biayai 

untuk internet, telekomunikasi.  Tapi yang penting sekali di luar 

bandar, desanya adalah jalan, tetapi tidak ada pengangkutan awam.  

Bagi contohnya dekat Tanah Merah ke Lukut – Sepang – Seremban, 

tidak ada.  Walaupun kita kata duduk hampir atau berhampiran dekat 

KLIA, pintu masuk ke Port Dickson, tapi pengangkutan awam tu masih 

tiada.  Oleh kerana tu, penduduk di luar bandar khususnya di kawasan 

tu, jikalau nak urus niaga ataupun nak urus perkhidmatan kerajaan, 

terpaksa sewa teksi, agak mahal.  Adakah kerajaan ambil satu langkah 

atau tindakan untuk melaksanakan satu bas, satu servis pengangkutan 

awam untuk kawasan yang tersebut? 

 

Dato’ Yang Dipertua, bila kata luar dan bandar seimbangnya, kita, kita 

harus fikir peluang kerja.  Jika di luar bandar, tidak bangunan ekonomi 

sebagai pertanian, penternakan ataupun bidang tanah untuk 

memajukan ekonomi.  Maknanya menjadikan orang muda, dia akan beli 

atau akan hijrah ke bandar besar.   Jadi itu, di luar kampung akan jadi 

kampung orang tua, hanya warga emas. 

 

Dalam titah ucapan baginda pun ada katakan adalah klinik bergerak 

ataupun klinik pakar.  Itu memang cadangan yang bagus.  Jikalau duduk 

di kawasan Chuah, ataupun Tanah Merah, ataupun hulu, ataupun hilir, 

bukan hanya hendak klinik pakar untuk memeriksa mata sahaja.  Kita 

tengok dalam kes kesihatan, ramai orang menghadapi masalah 

hemodialisis, buah pinggang.  Adakah kerajaan untuk setiap daerah 

satu tempat membangunkan satu pusat hemodialisis, untuk 

memudahkan golongan yang pendapatan kurang dapat khidmat 

hemodialysis? 

 

Dato’ Yang di, Dato’ Yang Dipertua, apabila kita katakan rumah yang 

mampu milik, jikalau kita tengok daerah-daerah tu, harga mampu milik 

itu agak tinggi.  So, khususnya di luar bandar pendapatan dia kurang, 

anak negeri tu pendapatan kemungkinan kurang daripada 

[RM]2,000.00 atau [RM]3,000.00 sebab dia ada satu implikasi ataupun 
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ataupun contoh relevan.  Sebab kita tengok apabila dalam soal, dalam 

jawapan soal bertulis, soalan bertulis, kita tengok Seremban, BR1M tu 

dah sampai 51 ribu.  Seremban 41 ribu, jumlahnya Daerah Seremban tu 

hampir 100 ribu orang terjejas.  Maknanya pendapatan tu sederhana.   

Jikalau kita banding macam tu, jikalau semua keluarga layak untuk 

dapat BR1M, maknanya pendapatan tu agaknya kurang, maknanya 

tidak mampu untuk memiliki rumah seperti itu.  Adakah kerajaan ambil 

satu langkah ataupun tindakan untuk mengawalkan harga rumah untuk 

memudahkan warga negeri untuk memiliki rumah mampu buat.  Oleh 

kerana tu, saya cadanglah kalau boleh duduk sama-sama dengan 

pemaju swasta, Unit Perumahan ataupun UPEN untuk kaji semula, atau 

kaji selidik macam mana nak menurunkan, mengawalkan harga 

ataupun kos rumah. 

 

Dato’ Yang Dipertua, baru-baru kita katakan penternakan ataupun 

pertanian adalah satu sumber ekonomi.  Nantilah, dia on lampu.  

Sumber ekonomi.  Oleh kerana tu, apabila kawasan yang tertentu 

adalah penternakan, pertanian sebagai buah-buahan ataupun haiwan, 

makanan untuk manusia, ya.  Tuhan ciptakan manusia, dan jugak 

agama bukan Islam dan Islam.  Makanan pun sama jugak ada halal dan 

bukan halal.  So, maknanya penternakan khinzir tu sepatutnya kenalah, 

tapi tak apa.  Yang penting sekali itu, dah lama sangat, tak boleh selesai, 

yang lama-lama tu, yang PFA tu, Yang Amat Berhormat Rantau ada kata 

dia akan cuba panggil penternak tu datang selesai.  Tapi yang, kes lama 

tu, yang luar kawasan PFA itu, dah gagal, memang tempat tu tidak 

diizinkan ternak, adakah kerajaan buat satu langkah atau rancangan 

untuk penternak-penternak yang itu, untuk transformasi ke industri 

lain.  Sebab dah sekiau, sekian lama mereka masih tidak ada niaga, giat 

berniaga lain-lain.  Sebab kalau PFA tu dia masih tanah, diwartakan.  

Tapi selain dari PFA tu, dah ter, dah lama-lama dah tertinggal.  Oleh 

kerana tu, saya menyerulah kerajaan jangan hanya slogan kata “rakyat 

didahulukan”.  Kita nak buat, apa yang sebagai kita kata.  Oleh kerana 

tu, kepentingan rakyat tak kira dia negeri mana.  Sekian, terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  ADUN Chuah, sekian.  Lain? 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Yang Amat Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

ingin mengucapkan terima kasih kerana memberi peluang kepada saya 

menyampaikan ucapan menjunjung kasih Ke Bawah Duli Yang Maha 

Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah baginda bagi 

merasmikan pembukaan Penggal Kedua, Dewan Undangan Negeri, 

Negeri Sembilan Yang Ke-13. 
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Perkara yang pertama saya ingin sentuh, Dato’ Yang Dipertua, pada 

titah ucapan oleh Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri 

Sembilan pada dua hari yang lepas, tentang Kerajaan Negeri dalam 

melaksanakan sesuatu program, diyakini akan memberi impak yang 

positif ke arah kesas, kesejahteraan rakyat.  Dan salah satu program 

yang dirancangkan iaitu untuk merakyatkan ekonomi bandar, 

mengambil pendekatan untuk tidak mengenakan bayaran bagi lesen 

penjaja-penjaja kecil dalam usaha meringankan beban dan 

memudahkan rakyat menambahkan pendapatan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya memberi sokongan yang penuh terhadap 

program yang dirancangkan oleh pihak Kerajaan Negeri yang tersebut 

dan di samping itu juga pihak PBT perlu sentiasa mengambil berat dan 

menjalankan kerja-kerja pemantauan pada penjaja-penjaja kecil yang 

sentiasa berniaga di tepi jalan utama yang kian meningkat di sekeliling 

taman perumahan dalam negeri ini pada masa kelmarin. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selaku pemimpin tempatan, saya sentiasa 

menerima aduan daripada pengadu terhadap masalah penjaja-penjaja 

yang berniaga di tepi jalan utama ini, telah mengakibatkan kesesakan 

jalan, lalu lintas dan mendatakan, mendatangkan kebahayaan dan 

mempengaruhi penglihatan keadaan jalan raya ketika memandu oleh 

pengguna-pengguna lalu lintas.  Dan di samping itu juga, masalah 

kebersihan terhadap makanan dan minuman yang dipamerkan di 

gerai-gerai tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya bukan membantah atau tidak bersetuju pada 

penjaba, pada penjaja-penjaja yang memegang lesen bergerak ini untuk 

berniaga berterusan.  Di sebaliknya, saya memang bersimpati kerana 

mereka adalah golongan yang berpendapatan rendah dan hanya cuma 

mencari rezeki yang sederhana bagi kehidupan harian mereka.  

Sehubung dengan masalah yang dibangkitkan dalam Dewan yang mulia 

ini, saya menyeru pihak kerajaan harus sentiasa memberi perhatinan 

[perhatian] dan sentiasa menjalankan tugas untuk memantau 

perkembangan isu masalah ni dari masa ke semasa.  Dan menyediakan 

tempat-tempat perniagaan yang sesuai dan tertentu bagi penjaja-

penjaja kecil untuk meningkatkan pendapatan mereka.  Dan juga 

terutamanya demi untuk keselamatan pengguna lalu lintas dan 

kesihatan rakyat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang seterusnya ingin saya sentuhkan 

ialah tentang keseimbangan pembangunan di antara bandar dan luar 

bandar.  Iaitu pihak kerajaan komited dalam memastikan peing, 

peningkatan kualiti hidup demi untuk kesejahteraan rak, masyarakat 
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yang berada dalam titah ucapan Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan 

Besar Negeri Sembilan. 

 

Dato’ Dipertua, sekali lagi saya ingin bangkitkan masalah segala, 

masalah segala kawalan kemudahan awam yang tertimbul di rumah 

pangsa swasta seperti yang kami tahu adalah tanggungjawab wajib di 

bawah badan pengurusan bersama atau perbadanan pengurusan, 

management corporation, mintak izin Dato’ Yang Dipertua.  Dan 

perbadanan pengurusan yang menyelesaikan segala permasalahan 

mengenai menaik taraf jalan dan bangunan.  Dato’ Yang Dipertua, 

masalah tidak percaya satu sama lain di antara pihak perbadanan 

pengurusan dengan penduduk-penduduk di rumah pangsa swasta telah 

menimbulkan masalah kualiti hidup di kalangan rakyat di situ.  Pihak 

perbadanan pengurusan sentiasa menyatakan segolongan penduduk-

penduduk tidak memberikan kerjasama dengan membayar caj 

penyelenggaraan yang ditetapkan, yang ditetapkan.  Dan di sebaliknya, 

di sebaliknya pula penduduk-penduduk yang menuduh bahawa pihak 

perbadanan pengurusan tidak menjalankan tugas mereka, 

tanggungjawab mereka dan mengakibatkan mereka enggan membayar 

caj penyelenggaraan tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, di kawasan DUN Mambau, perbadanan 

pengurusan di rumah pangsa swasta Layang-Layang boleh dikatakan 

langsung tidak aktif.  Dan di samping itu pula, ada di lapan blok yang 

meliputi 500 unit rumah pangsa swasta Rasah Jaya pula juga yang 

sentiasa mengalami masalah isu jalan dan longkang runtuh yang tidak 

dapat diperbaiki sepanjang tahun atau diselenggarakan oleh pihak 

perbadanan pengurusan di situ.  Sehubungan dengan itu, pada 

pendapat saya, pihak MPS harus perlu mengambil berat dan 

mengambil tindakan yang sewajarnya untuk menyelesaikan segala isu 

masalah tertimbul dalam kawalan perbandaran pengurusan rumah 

pangsa untuk memberi pemantauan dan mengadakan perbincangan 

dengan mereka ke atas isu masalah yang tertimbul. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang ketiga, saya ingin men, ingin 

bangkitkan ialah tentang Program Sifar Sampah yang telah 

dilaksanakan pada masa kelmarin.  Boleh dikatakan Program Sifar 

Sampah ini amat menggalakkan demi untuk kesihatan dan kebersihan 

untuk rakyat dalam Negeri Sembilan.  Saya bercadang program ini 

diadakan secara berterusan dan sehingga melanjutkan ke taman-taman 

perumahan kediaman dan juga kawasan kilang perindustrian ringan 

kerana terdapat ramai orang yang tidak bertanggungjawab dan 

sentiasa membuang sampah sarap yang berobjek besar di sekeliling 

taman perumahan.  Dan ini akan menjadikan kekotoran di taman 

tersebut.  Dato’ Yang Dipertua, saya berharap pihak yang berkenaan 
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dapat membuat kajian untuk melaksanakan Program Sifar Sampah ini 

supaya meliputi di lain-lain tempat kawasan taman perumahan 

kediaman demi kebaikan dan kebersihan taman perumahan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang terakhir dan, tadi saya tidak berapa 

bersetuju cadangan yang disebutkan oleh Yang Berhormat Johol pagi 

tadi.  Beliau menyatakan sebagai kami Wakil Rakyat harus ceritakan 

dasar di dalam Dewan yang mulia ini, dan kalau boleh jangan 

membangkitkan isu-isu masalah tempatan di bawah kuasa JKKK dan 

Pejabat Tanah.  Jadi, saya memang tidak bersetuju dengan cadangan ini.  

Sebab apa-apa jua isu masalah, masalah yang dibangkitkan dalam 

Dewan ini, kebanyakan adalah aduan dari rakyat yang telah tertangguh 

begitu lama dan tidak ada sebarang tindakan langsung diambil atau 

maklum balas kepda mereka, kepada pengadu.  Jadi, kami sebagai 

pemimpin tempatan hanya menyuarakan isu masalah tempatan di 

dalam Dewan yang mulia ini, supaya pihak kerajaan akan memberi 

perhatinan [perhatian] terhadap isu yang dibangkitkan.  Sekian, terima 

kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih, Dato’ Yang Dipertua.  Salam sejahtera. 

Terima kasih ambil kesempatan ni berucap menjunjung kasih titah 

DiRaja.  Pertama sekali ni yang baru-baru ni telah berlaku di kawasan 

saya, DUN Bahau, yang tu Taman Kwang Hup.  Pagi tadi dapat tu 

maklumat bahawa Kwang Hup, Taman Kwang Hup sela, sebanyak 71 

unit termasuk kedai, mereka sudah tinggal sana lebih kulang [kurang] 

50 tahun.  Tapi, kelmarin itu, dapat sulat [surat] bahawa gelan [geran] 

dia cuma hanya milik sementara.  Sudah tinggal 50 tahun, tapi baru 

dapat makluman bahawa geran dia hanya milik sementara.  So, saya 

nak mintak Dewan yang mulia ini, yang, exco yang bertanggungjawab 

sila jawab apa masalah tu, tertimbul dalam Taman Kwang Hup.  Itu 

masalah ke developer ke, pemaju atau juru ukur atau pihak Kerajaan 

Tempatan.  Tapi yang, saya pun terima telefon bahawa mereka 

dimintak tempoh dan buat meeting supaya kena bayar, bayar itu yulan 

[yuran] ukulan [ukuran].  Tapi saya nak sini buat mohon, bahawa ini 

kesilapan developer ke atau kesilapan Kerajaan Tempatan.  Tapi saya 

merayukan bahawa apa yang berlaku tu, sebarangan tanggungan 

kerajaan kena tanggung.  Jangan itu, yulan [yuran] juru ukur kena 

bayar untuk tuan rumah.  Kerana ini sudah jadi 50 tahun.  Mereka 

sudah bayar dengan duit ringgit yang sepatutnya, tapi CF dikasi, lepas 

tu 50 tahun baru tau, geran hanya sementara saja.  Ini saya bangkitkan, 
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so halap [harap] Dewan yang mulia ini rekod dan boleh membantu 

yang 71 unit tuan rumah itu. 

 

Lagipun satu, perkara kedua yang jugak di kawasan saya ni, Taisho, 

Taman Taisho.  Ini baru-baru berlaku bulan Mac saja.  Satu minggu 

tujuh hari, tujuh hari sahaja, dua kali banjir kilat di kawasan Taisho.  

Lepas tu, saya pergi tempat itu mengaji, sebab baca, pertama sekali, tak 

tahu macam mana tempatan kerajaan itu, longkang sebenarnya dari 

atas besar, empat kaki besarnya longkang.  Tapi sampai hilir tu hanya 

tiga kaki.  Erti besar sampai kecik.  Ini tak akan menjadi di, kerajaan 

yang bertanggungjawab.  Jikalau ikut dasar tu, dasar polisi, longkang 

yang sepatutnya macam ni tak akan jadi.  Tapi mengapa jadi?  Saya pun 

halap [harap] penjelasan.  Ini terjadi di kawasan Taisho yang 

mengakibatkan satu minggu dua kali banjir.  Dan kebanjiran ini pun 

sudah berlaku sepanjang 10 tahun.  Walaupun rakan saya dulu, Teo, 

membangkit di Dewan ini, hanya rekod saja, kerja tak ada buat.  Dia ada 

rekod, tapi masalah tak dapat diselesaikan.  Saya halap [harap] Dewan 

yang  mulia ini boleh dapat, minit direkod, masalah diselesaikan. 

 

Lagipun, banjir jugak, ini banjir, Bahau tu, bukan tempat banyak sangat.  

Ini di Chu Ward, Chu Ward ni lepas saya dapat tu, diundi, saya baca tu, 

kawasan tu, kawasan dia rendah sekali, kawasan rendah sekali.  Tapi 

lepas baca, olang [orang] MCA yang memberitahu bahawa perumahan 

di sekitar Bahau itu semua diluluskan, tapi sistem perparitan, ini dasar, 

sistem perparitan tidak seimbang.  So, masalah jadilah.  Rakyat yang 

kena susah.  Kami harap, halap [harap] yang, Dewan yang mulia ini, 

atau jabatan yang berkena, bila luluskan perumahan atau, sistem TNB 

ada bayar tak ada masalah, bekalan air tak ada masalah.  Tapi sistem 

pengaliran atau sistem perparitan tu disediakan saja.  Tak ambil berat 

‘sampei’ orang yang tinggal di tempat rendah tu kena kebanjiran.  Tapi 

kebanjiran ni bukan dua tahun, tiga tahun tapi sepanjang lebih dari 10 

tahun.  Ini pun sama jugak, Teo pun pernah bersuara di Dewan mulia 

ini, tapi sama jugak, hanya sia-sia saja. 

 

Saya pun tak halap [harap], saya, saya pun janji dengan pengundi saya, 

saya cakap, Dewan mulia ini, memang bertanggungjawab, sebab saya 

masuk, saya nampak.  MB pun olang [orang] yang dipuji, dia akan jalan 

tugas.  Exco jalan tugas.  Tapi saya halap [harap], halap [harap], ‘jiang 

tao zuo tau’, bila you cakap tu, nak, erti cakap, bila you janji, janji 

ditepati. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, dengan izin dulu. 
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Y.B. ADUN Bahau: Dengan izin, sorry.  Ertinya janji ditepati.  Sama 

jugak macam MB hari tu buat itu satu program, anti nyamuk aedes.  

Kami sokong.  Di kawasan Bahau sana, kami, kami pergi, sendiri pergi 

survey tau, tiap-tiap taman.  Longkang bersampah, longkang berumput.  

Betul, MB, cadangan MB kami sokong 100 percent.  Tapi mahu halap 

[harap] SWM memang ada kerja, sekarang kerja pun okay.  Majlis 

daelah [daerah] pun sudah, tapi kami halap [harap] kerja ini mesti 

dengan masa tetap, setiap bulan, dua bulan sekali ke, kena berulang-

ulang.  Jangan sampai, sampah tersumbat, longkang tersumbat, air, jadi 

nyamuk, ini utama sekali.  Nyamuk aedes Negeri Sembilan adalah 

paling tinggi di masa lampau ini.  Kami halap [harap] masalah ini akan 

diturunkan. 

 

Lagi pun satu masalah lagi, di kawasan Bahau, kami berasakan bahawa 

selalu ada buat pengadu bahawa lubang kecil ke, atau tampal jalan yang 

tak betul ke, runtuh ke, tapi saya berasakan, saya pun ada jumpa yang 

saya pun pernah berucap di sini bahawa jabatan-jabatan berkena tak 

minat, tak suka projek-projek yang ‘kicik’.  Jadi sampai itu balang 

[barang] sampai tiga bulan atau setengah, enam bulan pun tak diatasi.  

Memang ada tanah runtuh yang emergency tu dia 24 hours datang, 

betul.  Tapi yang pagi tu, MB cakap pagi tu memang betul, dengan 

penjimatan.  Dengan dasar tu, dasar negeri itu, jikalau masalah yang 

‘kecik’ dapat diselesai dengan cepat ni, memang dia akan kurangkan 

kos.  Ini sudah saya ulang kali kedua di Dewan mulia ini.  Tapi saya 

halap [harap] pegawai-pegawai bukan sahaja di Jempol, jikalau mahu 

menjimatkan, masalah ‘kecik-kecik’ kena diatasi segera.  Tapi saya pun 

halap [harap] mesti cepat, cekap dan cerdik, dengan 3C ini, kami pun 

dapat jimat.  Jikalau tak ada, jikalau tak ada, hanya cakap sia-sia saja.  

Tuan Dato’ Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Last sekali.  Yang tadi saya cakap pengerusi atau tu, 

DUN Lobak ada cakap ni, tercicir di kalangan murid India.  Saya ulang 

sini sekali lagi, saya bertanya tercicir itu di kalangan murid Melayu, 

saya dapat maklumat tu, tahniahlah, memang kurang.  Tercicir di 

kalangan murid India, dia lebih kulang [kurang] 35 percent di sekolah 

menengah.  Sama jugak di kalangan Tiong Hua, dia sebanyak 25 

percent.  Empat olang [orang], satu orang tercicir.  Tapi tahniah tu 

kerana murid dari kalangan komuniti Melayu, dia terus stream ke 

sekolah vokasional school dan teknik.  Kami halap [harap] Dewan yang 

mulia ini, atau kerajaan boleh tolong golongan olang [orang] India, 

sama jugak komuniti Cina.  Bahawa budak-budak yang tercicir ini 
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memang, mereka pun tak baik, tapi kena dijaga.  Jikalau tidak, lama-

lama mereka jadi masalah sosial, kerajaan lagi bayar lebih mengatasi 

ma, mereka tu.  Pa, erti cakap tu, penjara pun kena bayar, bayar dia 

makan.  Jikalau dia kasi sosial tu rugi kerajaan.  So, ini saja, terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih ADUN Bahau.  Ada lagi?  

Silakan Rahang. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Yang, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua.  

Terima kasih kepada Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua atas peluang 

beri kepada Rahang bahawa Dewan ini mengambil ketetapan 

menyampaikan menjunjung kasih atas titah ucapan baginda yang 

merasmikan pembukaan Persidangan Pertama Penggal Kedua, Dewan 

Undangan Negeri Yang Ke-13. 

 

Yang Dipertua, enam bonggol besi sepanjang jalan naik bukit dari kaki 

bukit hingga pintu besar dan kecemasan Hospital Besar Tuanku Jaafar.  

Ini menyebabkan masalah besar pada pengguna-pengguna dan kes-kes 

kecemasan.  Bonggol besi tersebut ini telah membawa kesulitan kepada 

pesakit dan kes-kes pecah, kecemasan sebab ia, bonggol-bonggol 

terlalu rapat.  Kalau ada apa-apa kemalangan atau kecemasan di bandar 

atau di luar Bandar Seremban, mangsa yang dihantarkan ke kecemasan 

hospital besar, di dalam ambulans dengan siren berbunyi, dengan 

lampu amaran, dan ambulans akan dibagikan pejalan kecemasan.  

Kenderaan-kenderaan akan tepikan supaya ambulans boleh hantar 

mangsa ke hospital tuanku besar Jaafar, tuanku, Hospital Besar Tuanku 

Jaafar secepat mungkin.  Izinkan, every second counts.  Tetapi apabila 

ambulans sampai ke, sampai di, di kaki bukit kecemasan Hospital 

Tuanku Jaafar, enam bonggol tersebut akan menyebabkan kelewatan 

sampai ke hospital.  Ini saya, perkara ini saya ada terima beberapa 

aduan dalam berapa bulan lalu, so harap kerajaan berkuasa akan ambil 

tindakan. 

 

Yang, Yang Dipertua, Perdana Menteri memberitahu sektor swasta 

untuk mengambil, mengambil kerja lebih ramai pekerja wanita.  

Perdana Menteri ini, berkata ini di Pejabat Suruhanjaya Sekuriti di 

Kuala Lumpur pada 9 haribulan April 2014.  Negeri Sembilan kena 

ambil tindakan dan melakukan sesuatu untuk menyokong ini bukan 

saja dalam sek, sektor swasta tetapi juga dalam perkhidmatan kerajaan 

dan agensi-agensi kerajaan.  Negara kita mempunyai lebih ramai 

pelajar wanita yang berdaftar di institusi pengajian tinggi daripada 

pelajar lelaki dan mereka akan menyumbang kepada tenaga kerja 
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tetapi kebanyakan wanita perlu berhenti kerja apabila pasangan muda 

mempunyai anak selepas berkahwin. 

 

Kerajaan Negeri Sembilan perlu memastikan bahawa terdapat lebih 

banyak pusat penjagaan kanak-kanak yang mesti ditubuhkan bukan 

sahaja dalam perkhidmatan kerajaan, tetapi juga dalam agensi-agensi 

dan swasta, agensi-agensi kerajaan dan swasta supaya wanita akan 

dapat terus bekerja selepas mereka mempunyai anak-anak mereka.  

Dengan, dengan peng, peng, peningkatan jumlah dalam tenaga kerja, ini 

akan membawa kesan yang positif dan ekonomi pada negeri dan 

negara kita. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada 1 haribulan April 2014, dalam akhbar The 

Star, Menteri Kesihatan; Datuk Seri Dr. S. Subramaniam melaporkan 

tentang penyakit tibi, izinkan, tuberculosis, dan juga dia kata, dalam, 

tahun lepas 24,071 kes tibi dilaporkan di negara kita.  Lagipun, 

sebanyak 10 orang boleh dijangkiti dengan hanya satu pesakit tibi jika 

tiada langkah-langkah berjaga, diambil untuk ber, berbendung 

[membendung] penyebaran penyakit ini.  Menteri Besar, Menteri 

Kesihatan berkata, berbanding dengan 2012, terdapat peningkatan 

enam peratus pada jumlah kes tibi yang dilaporkan dan 13 peratus 

peningkatan dalam jumlah kematian akibat penyakit itu pada tahun 

2013.  Dan juga berkata, Kementeriannya telah mengikat, mengikat, 

menging, meningkatkan kempen dan promosi tibi dengan menetapkan 

di setiap daerah di seluruh negara untuk mewu, mewujudkan 

kesedaran tentang penyakit ini.  Tibi adalah, izinkan, air borne, yang 

masih menimbulkan masalah kesihatan utama di seluruh dunia 

sebaliknya tibi juga merupakan penyakit boleh dirawat dan diubati 

melalui ubat dan rawatan intensif dan ketat yang, yang berlangsung 

sekurang-kurang enam hingga 18 bulan. 

 

Menurut WHO, tibi adalah nombor dua pembunuh manusia disebabkan 

oleh agen yang berjangkit.  Walau bagaimanapun, sorry, tibi adalah 

penyakit yang mudah berjangkit.  Apakah tindakan pihak berkuasa 

kesihatan Negeri Sembilan, negeri, Negeri Sembilan mengambil seperti 

yang dinyatakan oleh Menteri Kesihatan? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Dah, seorang ibu dari kawasan saya, dia dipastikan 

menukar ta, tadika ke, kedua-dua anaknya ke tadika lain sebab seorang 

murid di tadika pertama dijangkiti dengan penyakit tibi.  Apakah 

langkah-langkah pencegahan yang diambil oleh pihak berkuasa 
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kesihatan, pihak berkuasa pendidikan, sekolah-sekolah dan tadika 

jikalau ada me, murid pesakit tibi di sekolah di Negeri Sembilan?  

Langkah-langkah yang ketat perlu diambil, diambil di sekolah-sekolah 

kerana hubungan an, antara satu sama lain dan juga warga emas 

kerana tentangan mereka mungkin rendah. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Just, sikit, okay.  Tibi semakin meningkat dari 

tahun 2013, dan, dan per, dan perlu diberi perhatian serius oleh pihak 

berkuasa kesihatan dan pendidikan untuk murid-murid di sekolah.  

Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ada lagi? 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua.  

Saya ingin mengambil kesempatan ini untuk menjunjung kasih ke atas 

Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah 

ucapan baginda merasmikan pembukaan Persidangan Pertama Penggal 

Kedua, Dewan Undangan Negeri Yang Ke-13 ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam titah ucapan baginda menyatakan bahawa 

kepelbagaian adat dan budaya adalah kekuatan kita di negara dan juga 

di negeri ini.  Oleh itu, saya ingin merujuk satu kes pendaftaran 

pertubuhan bagi tokong yang bernama Tokong Dato Kong di Kampung 

Baru Nilai.  Mengikut jawapan bertulis menyatakan bahawa 

permohonan itu dibuat pada 20 haribulan November 2006.  Dan untuk 

makluman Dewan yang mulia ini, pada bulan Februari 2014, sekali lagi 

pihak pengurusan Tokong Dato Kong, Kampung Baru Nilai ini telah 

membuat permohonan untuk mendapatkan pendaftar pertubuhan atas 

nama Tokong Na Du Gong, Kampung Baru Nilai. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini, tokong ini berusia lebih 80 

tahun dan berada bersebelahan dengan gelanggang bola keranjang di 

Kampung Baru datuk, di Kampung Baru Nilai ini.  Dan sebahagian tu 

dijadikan sebagai tokong lebih daripada 80 tahun.  Dan pada masa ini, 

pihak pengurusan tokong ini berusaha untuk mendaftarkan 

pertubuhan untuk melaksanakan tanggungjawab mereka untuk 

menyebarkan kefahaman pefahaman mereka dan juga untuk 

menjalankan kerja-kerja sosial di sekitar di tempat itu.  Tetapi dengan, 

pada 2014, pada bulan Februari, Pendaftaran Pertubuhan telah 
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menolak permohonan mereka disebabkan oleh status tanah tersebut.  

Iaitu tanah itu tanah milik kerajaan dan tidak digazet ataupun 

diwartakan sebagai tanah tempat ibadat.  Oleh itu saya memohon 

kepada Kerajaan Negeri untuk mewartakan sebahagian tanah tersebut, 

iaitu terdiri daripada tanah kerajaan sebagai tanah tempat ibadat untuk 

membolehkan pihak pengurusan Tokong Na Du Gong, Kampung Baru 

Nilai ini boleh didaftarkan secara sah dan selepas ini mereka boleh 

menjalankan aktiviti tokong, tokong ini secara sah di sisi undang-

undang.  Ini adalah permohonan saya supaya tanah itu diwartakan 

untuk tempat ibadat. 

 

Saudara, Dato’ Yang Dipertua, dalam titah ucapan baginda menyatakan 

mengenai isu pendidikan dengan keisti, keseimbangan dalam 

kemudahan dan juga kualiti di semua institut pendidikan.  Oleh itu saya 

memohon kepada Kerajaan Negeri untuk memberikan peruntukan 

secara sistematik ataupun peruntukan secara tetap untuk Sekolah Jenis 

Kebangsaan Cina, untuk Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil dan juga 

untuk sekolah agama rakyat di Negeri Sembilan ini.  Untuk 

pengetahuan Dewan yang mulia ini, Kerajaan Negeri Selangor telah 

membelanjakan [RM]16 juta setiap tahun untuk ketiga-tiga sekolah ini.  

Dan begitu juga dengan Kerajaan Negeri Pulau Pinang membelanjakan 

hampir [RM]12 juta untuk Sekolah Jenis Kebangsaan Cina, untuk 

Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil dan juga untuk sekolah jenis, untuk 

sekolah agama rakyat, untuk meningkatkan kualiti kemudahan dan 

juga prasarana di sekolah-sekolah tersebut.  Oleh itu saya sekali lagi 

memohon kepada Kerajaan Negeri Sembilan untuk memberikan 

peruntukan secara sistematik ataupun secara tetap setiap tahun, bukan 

mengikut musim, bukan masa pilihan raya sahaja tetapi mengikut 

tahun, perlu diberikan supaya dapat meningkatkan prasarana dan juga 

kualiti kemudahan di setiap sekolah di negara ini. 

 

Oleh itu saya ingin merujuk kepada satu isu di kawasan Nilai iaitu 

Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil Batang Benar.  Sekolah Jenis 

Kebangsaan Tamil Batang Benar ini sedang dibina di satu tapak yang 

diberikan oleh Sime Darby dengan kos pembinaan sebanyak [RM]1.3 

juta.  Dan [RM]1.3 juta ini juga adalah peruntukan daripada Sime 

Darby.   Tetapi [RM]1.3 juta itu tidak cukup untuk menampung 

perbelanjaan bagi membuat, membina sekolah, sebuah sekolah baru di 

kawasan itu.  Oleh pihak sekolah dan jugak PIBG serta ibu bapa 

membelanjakan ataupun mengumpul beberapa, dana untuk 

menyiapkan sekolah tersebut dengan semua kelengkapan.  Tetapi 

akhir-akhir ini saya dapat berjumpa dengan pengerusi PIBG sekolah 

tersebut, dan mereka memintak supaya Kerajaan Negeri dapat 

membantu dalam membina sebuah padang di sekolah itu.  Padang, 

tanah itu sudah ada tapi belum menyiapkan dan anggaran kos bagi 
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menyiapkan adalah lebih kurang daripada [RM]15 ribu hingga [RM]20 

ribu untuk menyiapkan padang tersebut.  Oleh itu saya memohon 

kepada Kerajaan Negeri untuk memberikan peruntukan kepada 

sekolah tersebut untuk menyiapkan sebuah padang itu.  Ia juga akan 

meningkatkan kualiti ataupun murid, kualiti sukan pada murid-murid 

di sekolah tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu ketiga yang saya ingin sampaikan adalah 

berkaitan dengan sistem penyampaian perkhidmatan awam iaitu 

setiap kali beberapa aduan dibuat kepada agensi-agensi kerajaan 

ataupun jabatan-jabatan kerajaan, tolak-menolak antara satu sama lain 

berlaku di beberapa kes yang saya rujuk kepada beberapa agensi 

kerajaan.  Iaitu, satu contoh yang saya perlu ambil ialah masalah jalan 

air bertakung di bawah jambatan KTM, jalan masuk ke Kampung Stesen 

Nilai.  Iaitu itu adalah antara satu-satu jalan, satu jalan saja yang boleh 

menghubungkan Pekan Nilai dengan Kampung Stesen Nilai.  Tetapi 

aduan tersebut telah dibuat pada bulan November 2013 kepada Majlis 

Perbandaran Nilai, lepas tu ditolak kepada KTM, lepas tu ditolak 

kepada Pejabat Daerah, lepas tu ditolak balik kepada JKR, dan akhirnya 

sampai ke Pejabat Tanah Dan Galian.  Dan sudah enam, enam bulan 

tetapi masalah itu sampai sekarang tidak dapat diselesaikan.  Dan 

akhir-akhir ni masa musim hujan, penduduk di Kampung Stesen itu 

tidak dapat masuk untuk beberapa jam kerana tempat itu menjadi 

banjir.  Oleh itu saya memohon kepada Kerajaan Negeri untuk 

mewujudkan satu pusat ataupun, seperti Biro Pengaduan Awam di 

peringkat negeri untuk mendapatkan maklumat, aduan dan juga 

makluman daripada rakyat untuk menyelesaikan masalah itu dalam 

masa yang singkat.  Dan juga boleh membuat, dengan izin, follow up 

untuk menyelesaikan masalah itu dalam masa yang singkat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang keempat yang saya ingin membawa pada 

petang ini adalah masalah jenayah.   Seperti mana yang kita semua 

tahu, Nilai, di kawasan Nilai terdapat banyak IPTA dan juga institut 

pengajian tinggi swasta dan banyak kawasan perindustrian.  Ini 

menyebabkan ramai warga asing sekarang tinggal di kawasan Nilai.  

Dan juga ramai lagi yang tinggal tanpa, secara haram, ataupun tanpa 

kebenaran.  Dan orang-orang yang hidup, yang tinggal dalam, tanpa 

kebenaran ini menyebabkan mereka terlibat dalam banyak masalah 

jenayah.  Con, contohnya masalah jenayah, kes rompak, kes bunuh dan 

juga banyak kes lagi di kawasan Nilai.  Dan juga, mereka inilah yang 

menyebabkan kebersihan ataupun keadaan kebersihan di kawasan tu 

tergugat kerana mereka tidak mementingkan kebersihan, mereka tidak 

mengendahkan apa saja yang berlaku di sekitar mereka. 
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Oleh itu, saya memohon kepada pihak polis dan juga kepada pihak 

Imigresen untuk menjalankan siasatan secara terusan, bukan ikut 

musim, bukan ikut pada waktu tertentu saja, tetapi secara terusan 

untuk kita dapat mengenal pasti dan juga mengambil tindakan 

terhadap mereka yang tinggal secara haram di dalam negara ataupun 

di dalam negeri kita.  Oleh itu, saya memohon sekali lagi memohon 

kepada kerajaan terutamanya, terutamanya kepada pihak polis dan 

juga pihak Imigresen, supaya dapat menjalankan siasatan terperinci 

untuk membersihkan negara kita daripada pendatang asing. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Satu lagi isu.  Dato’ Yang Dipertua, isu yang terakhir 

yang saya ingin membawa pada petang ini adalah isu perpustakaan 

awam di Nilai.  Perpustakaan adalah satu tempat yang kita boleh 

gunakan untuk menjadikan tempat untuk meluangkan masa kita, dan 

juga untuk menambahkan ilmu pengetahuan kita.  Oleh itu, banyak 

ataupun ramai penduduk di Nilai meminta untuk membina satu 

perpustakaan awam yang aktif di kawasan Nilai supaya penduduk 

setempat dapat menggunakan perpustakaan itu sebagai tempat untuk 

men, menimba ilmu pengetahuan.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua 

Dewan kerana memberi peluang kepada Lobak untuk mengambil 

kesempatan ini untuk menjunjung kasih ke atas Duli Yang Maha Mulia 

Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan Darul Khusus atas titah, titah 

ucapan baginda dalam merasmikan Persidangan Pertama Penggal 

Kedua, Dewan Undangan Negeri Ke-13 Negeri Sembilan Darul Khusus. 

 

Dalam titah ucapan baginda juga menyentuhkan isu peningkatan kos 

sara hidup rakyat.  Kos sara hidup rakyat di negara kita ini semakin 

meningkat akibat dari, berikutan peningkatan harga petrol, gula, tarif 

elektrik dan juga kenaikan tol yang akan berlaku, serta pelaksanaan 

Cukai Barangan Dan Perkhidmatan (GST) mulai 1 April 2015.  Selain 

daripada itu, rakyat di negeri ini juga perlu menanggung tiga item 

perbelanjaan besar iaitu pinjaman perumahan, kereta dan kad kredit.  

Jadi saya cadang kepada Kerajaan Negeri supa, mengadakan satu 

mekanisma atau kajian untuk mengawal harga rumah di Negeri 

Sembilan.  Dan juga boleh membantu rakyat yang tidak kemampuan. 
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Isu yang kedua ingin saya bangkitkan di sini Dato’ Dipertua ialah 

tentang kes demam denggi.   Kebelakangan ini kes demam denggi di 

Seremban juga meningkat secara mendadak iaitu naik ke 44 peratus.  

Dan juga di Negeri Sembilan juga kes-kes juga meningkat sehingga 226 

kes pada tahun, sehingga bulan Februari.  Apakah langkah-langkah dan 

juga peranan yang akan ambil atau telah diambil oleh Jabatan 

Kesihatan dalam menangkis demam denggi yang meningkat secara 

mendadak ini?  Saya terpaksa menanya soalan begini di dalam, dalam 

Dewan yang mulia ini kerana pada bulan Februari, saya selaku ADUN 

Lobak menulis sepucuk surat kepada Pengarah Jabatan Kesihatan 

Negeri Sembilan untuk mengadakan satu perbincangan dan juga 

perjumpaan dengan Pengarah Jabatan Kesihatan Negeri Sembilan 

untuk mengadakan satu perbincangan bagaimana untuk mengai, 

menangani masalah kes demam denggi.  Tetapi, apa yang, yang kecewa 

ialah tidak ada sebarang jawapan daripada pengarah tersebut dan 

surat tersebut langsung tidak dijawab oleh saya.  Jadi, si, di sini saya 

tidak puas hati dengan sikap Pengarah Jabatan Kesihatan, yang amat 

memalukan, yang tidak, sehingga tidak jawab surat saya daripada, 

selaku ADUN Lobak.  Kami ya, sebagai pembangkang buku, bukanlah 

musuh dan atau apa, yang dikatakan garang sangat, tapi kami cuma 

ingin me, mengetahui apakah langkah-langkah atau cara-cara yang 

telah dibuat oleh Jabatan Kesihatan Negeri untuk menangani masalah 

ini agar saya sebagai pemimpin tempatan dapat memberitahu 

penduduk-penduduk di kawasan DUN Lobak bagaimana me, ambil 

langkah-langkah berjaga-jaga untuk menangani masalah ini. 

 

Isu yang ketiga, Dato’ Dipertua, yang ingin saya ingin bangkitkan ialah 

masalah banjir kilat.  Banjir kilat ini sering berlaku di Jalan Tun Dr. 

Ismail yang menyebabkan air lumpur bertakung di dalam, nombor 

1350, Jalan Tun Dr. Ismail ialah, iaitu sebuah tokong Cina dan 

menyebabkan air lumpur, pasir bertakung di jalan tersebut, 

berdekatan, berhampiran Templer Business Park.  Saya pernah 

bangkitkan kepada Pihak Berkuasa Tempatan, MPS di mana MPS telah 

menyatakan bahawa pihak MPS telah memberi peringatan kepada 

pemaju tersebut bagi memastikan kejadian ini tidak berulang lagi.  

Akan tetapi pada 9 haribulan April 2014, iaitu hari Rabu yang lepas, 

hujan lebat juga berlaku, dan insiden yang sama berlaku di mana air 

lumpur juga bertakung di tokong Cina tersebut, setinggi enam inci.  Dan 

jalan berdekatan, berhampiran juga ditenggelami dengan air lumpur 

dan pasir.  Jadi peringatan yang diberikan oleh MPS terhadap pemaju 

tersebut seolah-olah tidak di dalam mata mereka, peringatan tersebut 

memang tidak diingat oleh pemaju tersebut.  Saya, cuba nyatakan sini, 

pemaju ini memang tidak menghormati Pihak Berkuasa Tempatan.  

Nampaknya pihak MPS bukanlah pihak yang berkuasa kerana apa-apa 
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peringatan diberi kepada pemaju tersebut tidak diingat dan tidak 

diikuti.  Saya cadangkan kepada MPS supaya memberi satu kompaun 

harian kepada pemaju tersebut sehingga lumpur itu dibersihkan.  

Kompaunnya seribu atau [RM]10 ribu sehari sehingga air lumpur itu 

dibersihkan. 

 

Isu yang keempat yang ingin saya bangkitkan, Dato’ Yang Dipertua, 

ialah apa yang berlaku pada bulan, akhir Februari 2014 di mana orang, 

enam orang penduduk dari Taman Desa Temiang, juga dalam kawasan 

DUN Lobak, telah membuat laporan polis.  Antara yang lain 

menyatakan nama dan kad, nombor kad pengenalan mereka telah 

disalah guna oleh pihak yang tertentu untuk menubuhkan sebuah 

persatuan iaitu Persatuan Penduduk Taman Desa Temiang sebagai ahli 

jawatankuasa.  Kesemua mereka ni tidak tahu nama mereka telah 

digunakan untuk menubuhkan persatuan penduduk tersebut, sehingga 

mereka menerima sepucuk surat daripada Jabatan Pendaftaran 

Pertubuhan Malaysia untuk meminda, meminta mereka menghadir diri 

di LPPKN (Lembaga Penduduk Pembangunan Keluarga Negara).  

Mereka, mereka, enam orang ini juga telah membuat semakan di 

Jabatan Pendaftaran Pertubuhan Malaysia yang mengatakan 

pendaftaran persatuan tersebut telah diluluskan.  Malah apa yang 

paling dahsyat yang berlaku ialah persatuan yang ditubuhkan ni telah 

memohon sumbangan daripada Kerajaan Negeri, di bawah Pejabat 

Yang Amat Berhormat Menteri Besar di mana mereka berjaya 

mendapat sumbangan sebanyak RM2,000.00.  Jadi, persoalan sini, 

bukannya, pihak kerajaan ni sepatutnya mengadakan satu temu duga 

daripada AJK, ahli jawatankuasa persatuan penduduk tersebut adakan 

dulu sebelum permohonan itu diluluskan.  Jadi jelas di sini adalah, 

kecuaian dan kelaian, kelala, kelalaian oleh pihak Kerajaan Negeri.  

Saya juga berharap kes sebegitu tidak akan berlaku lagi.  Sekian, terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.   

 

 

Y.B. ADUN Repah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana memberi 

saya peluang untuk mengambil bahagian dalam perbahasan atas usul 

menjunjung kasih titah ucapan Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan 

Besar Negeri Sembilan Darul Khusus di istiadat pembukaan 

Persidangan Pertama Penggal Kedua, Dewan Undangan Negeri Yang 

Ke-13, Negeri Sembilan Darul Khsusus. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam titah ucapan tuanku baginda ada 

menyentuh berkenaan memajukan negeri, mensejahterakan rakyat di 
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Negeri Sembilan Darul Khusus.  Tuanku menaruh harapan yang sangat 

tinggi supaya Kerajaan Negeri dapat mencapai matlamat ini.  Apa yang 

menjadi masalah kepada rakyat adalah kos sara hidup rakyat yang kian 

meningkat.  Kita tahu bahawa pendapatan rakyat masih tidak 

meningkat tetapi kos kehidupan rakyat semakin membebankan rakyat.  

Dan kita, lagi enam tahun akan mencapai Wawasan 2020.  Dan 

Kerajaan Negeri mem, pula mewar-warkan matlamat untuk mencapai 

Negeri Maju pada tahun 2020.  Jadi, justeru itu, saya mencadangkan 

dan menyeru kepada Kerajaan Negeri supaya mengambil langkah yang 

lebih berkesan untuk mencapai tujuan ini.  Kita memang tahu bahawa 

Kerajaan Negeri membuat pelbagai dasar untuk tujuan ini tetapi kita 

harap ini dapat dimajukan lagi supaya kita dapat mencapai matlamat 

2020. 

 

Dalam titah ucapan tuanku juga ada menyentuh berkenaan program 

kesihatan pakar bergerak atau yang dikenali sebagai klinik pakar 

mobile.  Ini adalah satu program yang saya galakkan.  Dan pada masa 

yang sama saya juga menyeru kepada Kerajaan Negeri untuk 

menambahkan lagi lebih banyak pakar di Hospital Tampin.  Dan saya 

juga ada menerima aduan daripada rakyat Tampin bahawa terdapat 

kelewatan dalam melayan kes-kes kecemasan.  Ini berlaku pada bulan, 

awal bulan Mac di mana penduduk ada memanggil saya dan men, 

menyatakan bahawa satu kes kece, kecemasan mengambil masa yang 

begitu lama untuk dilayan oleh hospital tersebut.  Dan perkara ini 

harus dapat dielakkan memandangkan kemudahan di Hospital Tampin 

baru ini adalah lebih baik daripada yang sebelumnya.  Jadi, saya 

menyeru kepada Kerajaan Negeri supaya mengambil langkah yang 

sewajarnya untuk menyelesaikan dan memastikan bahawa perkara ini 

tidak berbangkit pada masa hadapan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, baginda juga menyentuh program merakyatkan 

ekonomi bandar.  Dato’ Yang Dipertua, dalam program merakyatkan 

ekonomi bandar, mengambil pendekatan untuk  tidak mengenakan 

bayaran lesen penjaja kecil.  Saya menggalakkan cadangan dan 

program Kerajaan Negeri.  Tetapi apa yang kita mahukan adalah 

semata-mata mengenakan ba, tidak mengenakan bayaran lesen untuk 

penjaja kecil ini adalah tidak mencukupi.  Dan kita harap Kerajaan 

Negeri akan menyediakan lebih banyak gerai-gerai dalam usaha 

meringankan beban dan juga memudahkan rakyat di negeri ini 

khususnya di Tampin untuk menambahkan pendapatan mereka. 

 

Saya juga ingin membawa suatu permasalahan yang diadukan oleh 

peniaga-peniaga di Pasar Besar Tampin di mana peniaga-peniaga 

memohon kepada Pihak Berkuasa Tempatan untuk membuat kerja-

kerja pembaikan dan mengecat ke atas bangunan Pasar Besar Tampin 
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khususnya di bahagian bangunan pasar yang menjual daging khinzir.  

Dan ini, perkara ini telah diadukan beberapa bulan yang lepas dan saya 

harap Kerajaan Negeri ataupun kerajaan, kerajaan tem, Pihak Berkuasa 

Tempatan mengambil tindakan segera untuk menyelesaikan masalah  

yang diadukan kepada mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, tuanku juga menyentuh berkenaan program 

perumahan mampu milik.  Kita tahu bahawa pada masa ini, program 

perumahan mampu milik adalah satu keperluan bagi kerajaan, bagi 

rakyat di Negeri Sembilan khususnya di Daerah Tampin.  Projek-projek 

perumahan yang dilaksanakan pada masa ini oleh pemaju-pemaju 

adalah sangat tidak munasabah kerana rumah-rumah dijual dengan kos 

yang amat tinggi.  Dan rakyat yang berpendapatan rendah tidak 

mampu untuk memiliki rumah sendiri.  Ini juga ditambah pula dengan 

kesukaran untuk mendapatkan pinjaman perumahan daripada bank 

ataupun institusi kewangan.  Oleh itu program perumahan mampu 

milik adalah satu, satu, adalah satu program yang sesuai dan sudah tiba 

masanya untuk dilaksanakan di Negeri Sembilan khususnya di Daerah 

Tampin.  Jadi, saya menyeru kepada Kerajaan Negeri supaya membina 

rumah mampu milik di Daerah Tampin. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam titah ucapan tuanku juga ada menyentuh 

berkenaan tiada rakyat yang keciciran dalam arus pendidikan.  Dan ini 

adalah satu perkara yang saya setuju dan pendidikan merupakan 

adalah satu keperluan asas kepada semuka penduduk dan rakyat di 

Negeri Sembilan.  Sehubungan dengan itu, saya juga ingin menyentuh 

berkenaan pembinaan sebuah Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil Regent 

di Gemencheh.  Dan isu ini, isu pembinaan sekolah ini masih belum 

mendapat apa-apa perkembangan terbaru.  Jadi, saya mohon keapda 

Kerajaan Negeri untuk memberikan perkembangan ter, terperinci 

berkenaan pembinaan sekolah tersebut dalam Dewan yang mulia ini, 

semasa penggulungan nanti. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam titah ucapan juga tuanku ada menyentuh 

berkenaan dasar jaringan keselamasan, keselamatan sosial.  Saya ingin 

membawa satu permasalahan dalam perkara ini.  Saya ada menerima 

aduan bahawa permohonan yang, untuk mendapatkan bantuan 

kebajikan dalam masa, mengambil masa yang panjang.  Dan baru-baru 

ini ada pemohon yang mengadu kepada saya bahawa semasa pemohon 

berhubung dengan pihak JKM Tampin mengenai status per, 

permohonannya, pihak JKM Tampin mengarahkan bahawa pemohon 

untuk membuat permohonan semula atas alasan bahawa permohonan 

yang dibuat kepada pegawai JKM kemungkinan permohonan tersebut 

dibuang ke dalam tong sampah.  Dan menyuruh supaya pengadu ini 

membuat permohonan semula.  Jadi saya harap kepada Kerajaan 
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Negeri supaya memastikan bahawa perkara ini tidak berulang pada 

masa hadapan.  Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Sikit lagi.  Keseimbangan perkembangan bandar, 

pembangunan bandar dan luar bandar adalah perlu dilaksanakan demi 

kesejahteraan rakyat di bandar dan luar bandar.  Dan projek rimbun, 

Rimbunan Kasih yang dilaksanakan di Seberang Batu Hampar, Rembau 

perlu juga dilaksanakan di kawasan-kawasan lain di Negeri Sembilan.  

Dan bukan hanya tertempu, tertumpu di satu kawasan sahaja. 

 

Jadi, selain itu saya juga ingin membawa permasalahan rakyat 

berkenaan kemudahan telefon di kawasan bandar dan luar bandar.  

Saya menerima aduan bahawa tidak terdapat kemudahan 

perkhidmatan telefon awam di batu, Taman Batu Belang.  Jadi saya 

cadangkan kepada Kerajaan Negeri supaya menyelesaikan 

permasalahan ini dengan kadar yang segera. 

 

Dan satu lagi masalah yang saya nak sampaikan ke dalam Dewan 

Undangan Negeri ini adalah berkenaan dengan dasar pencahayaan 

negeri.  Terdapat beberapa aduan dan permohonan untuk 

mendapatkan lampu jalan di taman-taman di Tampin telah disalurkan 

melalui Pusat Perkhidmatan ADUN Repah kepada Pihak Berkuasa 

Tempatan.  Walau bagaimanapun, terdapat kelewatan yang amat 

panjang untuk menyelesaikan permasalahan ini.  Jadi, saya harap Pihak 

Berkuasa Tempatan mengambil langkah-langkah yang segera untuk 

menyelesaikan masalah ini dalam masa terdekat ini. 

 

Dan akhirnya sekali adalah berkenaan dengan jalan rosak di Taman 

Indah khususnya di Jalan 7/7 Tampin, Taman Indah yang masih belum 

dibaiki.  Walaupun per, aduan ni telah dibuat kepada Pihak Berkuasa 

Tempatan, tiga bulan yang lepas, dan masih tidak ada tindakan 

daripada Pihak Berkuasa Tempatan.  Jadi saya harap, Pihak Berkuasa 

Tempatan mengambil satu langkah untuk menyelesaikan masalah ini 

dengan kadar segera.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih Dato’ Yang Pertua atas beri 

laluan untuk mengucap dan juga mengambil bahagian dalam bahasan 
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atas titah ucapan Duli Yang Maha Mulia Yang Pertuan Besar Negeri 

Sembilan Darul Khusus, bersidang Pertama Penggal Kedua Dewan 

Undangan Negeri Ke-13, Negeri Sembilan Darul Khusus. 

 

Isu ke mana, isu ke mana hala tuju sektor pelancongan di Port Dickson.  

Di dalam Dewan yang mulia ini saya telah beberapa kali bangkitkan 

perkara ini namun seolah-olah tidak ada kesungguhan serius untuk 

mengembalikan Port Dickson amnya dan Teluk Kemang khususnya 

sebagai pantai perangin, peranginan negara yang sering menjadi siulan 

dan sebutan suatu masa dahulu.  Gerai buruk seperti pasar ikan 

menjadi tatapan pelancongan, pelancong di Pantai Teluk Kemang.  Isu 

ini telah kerap kali saya  bangkitkan namun mendukacitakan sehingga 

kini langsung tidak ada menambahbaikan dilakukan.  Masing-masing 

bersikap selepas ta, lepas tangan.  Bukankah 2014 ini Tahun Melawat 

Malaysia?  Ini mana, di mana kita letakkan maruah kita jika para 

pelancongan disajikan perasana [prasarana] yang usang. 

 

Sebaliknya, itu saya ingin merakamkan ucapan tertinggi-tinggi tahniah 

atas komitmen berterusan Kerajaan Negeri dalam projek 

pembangunan Port Dickson Water Front.  Setidak-tidaknya jelas 

kelihatan kawasan yang diwakili Pakatan Rakyat semakin 

pembangunan dan berkembang pesat.  Soalan saya, apakah sebenarnya 

fokus Kerajaan Negeri dan Kerajaan Persekutuan dalam pembangunan 

sektor pelancongan khususnya di panjang pantai-pantai peranginan di 

Bandar Port Dickson sehinggalah ke Teluk Kemang, Teluk Pelanduk, 

Pasir Panjang dan terusnya ke Tanjung Agas? 

 

Isu keselamatan pelancongan, garis panduan penguasa, rekreasi pantai 

telah kerap kali dilaporkan di dada-dada akhbar arus perdana akan 

insiden kemalangan melibatkan pengunjung pantai dengan bot 

persiaran banana.  Terkini kejadian yang berlaku di Pantai Tanjung 

Gemuk, Glory Beach Resort.  Me, melibatkan kecederaan parah berapa 

orang pengunjung pantai.  Dato’ Dipertua, soalan saya, justeru apakah 

tindakan Kerajaan Negeri dalam menyelesaikan masalah ini?  Perkara 

ini wajib menjadi fokus Kerajaan Negeri jika benar-benar jujur dalam 

mengembalikan reputasi Port Dickson sebagai Pantai Peranginan 

Negara.  Dibimbangi insiden kerap seperti ini akan pengaruhi 

kedatangan para pelancong.   

 

Dato’ Yang Pertua, isu jalan raya.  Saya ingin merakamkan ucap tahniah 

kepada pihak Jabatan Kerja Raya Negeri Sembilan kerana menerima 

anugerah cemerlang untuk tahun 2013.  Namun penerimaan berita ini 

di peringkat akar umbi menjadi bahan lawak rakyat.  Bila ditinjau, 

ditinjau, rakyat yang berada di bawah seolah-olah lucu dengan 

anugerah yang diterima itu.  Bukan niat saya untuk merendah-
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rendahkan keupayaan JKR atau mencemuh anugerah yang diterima.  

Tetapi izinkan saya menyuarakan setidak puas hatian rakyat di bawah 

terhadap kualiti perkhidmatan JKR yang kelihatan semakin hari 

semakin merosot.  Jika mahu dibandingkan dengan JKR pada sekitar 

tahun 1960an sehingga 1980an dahulu. 

 

Dato’ Yang Pertua, lihat sahaja pada menyelenggaraan jalan-jalan 

sekitar Port Dickson.  Di dalam Dewan yang mulia ini, beberapa kali 

saya dan rakan-rakan saya dari Chuah dan Lukut berbangkitan isu ini. 

Dato’ Yang Pertua, keadaan jalan Lukut – Sepang, jalan Lukut – 

Mambau ke pantai Port Dickson, Teluk Kemang, Teluk Pelandok, Pasir 

Panjang tidak menipasi [menepati] status Port Dickson sebagai sebuah 

perbandaran.  Ditambah kegagalan yang projek jalan baru yang 

menghubungkan lebuh raya Seremban ke PD, Pasir Panjang dan Taman 

Politeknik, Teluk Pelanduk yang sudah beberapa penggal gagal 

disiapkan mengikut jadual.   

 

Dato’ Yang Pertua, kesesakan jalan Pantai Teluk Kemang menjadi 

mimpi negeri [ngeri] setiap kali hujung minggu.  Ini dengan sendirinya 

menjauhkan pelancongan dari Port Dickson.  Soalan saya, adakah 

Kerajaan Negeri benar-benar jujur mengutamakan rakyat?  Bila jalan-

jalan ini tersebut mahu dinaik taraf dan disiapkan?  Rakyat di bawah 

mahukan jawapan bukan bagi penangguhan atau alasan. 

 

Dato’ Yang Pertua, isu lampu isyarat.  Dalam, dalam sidang Dewan yang 

lalu, saya ada berbangkitkan kegagalan JKR melantikkan juruteknik 

khususnya untuk menyelenggaraan lampu isyarat di sekitar Daerah 

Port Dickson.  Amat malang sebuah jabatan jika keadaan ini masih 

gagal diselesaikan setiap kali lampu isyarat rosak, warga Port Dickson 

terpaksa menunggu juruteknik yang didatang khasnya daripada Negeri 

Melaka ataupun Klang Valley untuk membaiki kerosakan.  Soalan saya 

ialah, JKR sedar atau tidak perkara ini?  Sila berikan tarikh bila seorang 

tektik boleh, juruteknik boleh dilantikkan. 

 

Dato’ Yang Pertua, isu tempat letak kereta di Port Dickson. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa habis. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya ada dua minit.  Majlis Perbandaran Port 

Dickson mengenalkan berbagai peraturan dan undang-undang 

menyulitkan warga Port Dickson.  Apa yang ingin saya sentuh dalam 

Dewan yang kali ni, adalah bayaran kompaun yang dikenakan oleh 

Majlis Perbandaran di atas kesalahan gagal mema, mempamerkan 
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kupon parking.  Saya difahamkan caj bayaran untuk sehari ialah 4.50 

sen.  Caj ini dianggap berpatutan.  Yang menjadi persoalan saya ialah, 

mengenai kompaun yang dikenakan iaitu sebanyak 30.00 ringgit.  

Menjadi semakin menambah selepas tujuh hari kepada 300.00 ringgit.  

Dan juga saya dapat, ada beberapa aduan mengenai jika [RM]300.00 

ataupun 30.00 ringgit ini jika tidak bayar, lesen meniaga kecil pun tidak 

dapat dibarukan.  Soalan saya, ialah adakah Majlis Perbandaran Port 

Dickson gembira menghukum warga Port Dickson di saat rakyat di 

bawah terkapai kapai mencari rezeki di dalam zaman ekonomi tidak 

menentu itu.  Tidakkah Majlis Perbandaran Port Dickson punyai cara 

lain menambah pendapatan selain daripada pendera rakyat? 

 

Setengah minit.  Dalam persidangan pada, pada hari ini, banyak perkara 

yang berfaedah kepada rakyat telah dibincang.  Hari ini merupakan 

Tahun Baru Tamil bagi semua kaum India.  Sepatutnya saya bersama 

dengan keluarga saya, tetapi untuk menyuarakan masalah rakyat, saya 

terpaksa hadir ke dalam Dewan yang mulia ini.  Saya juga harap 

perkara ini dapat dielak pada masa hadapan demi hormatkan kaum 

India.  Yang “Chitterai Puthandu Naal Valthukal”.  ‘Nandri’ ‘vanakam’, 

terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi? 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Bismillahirrahmanirrahim.  Yang berbahagia, 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua.   Assalamualaikum w.b.t., terima 

kasih kerana memberi ruang kepada saya untuk mengambi bahagian 

dalam ucapan menjunjung kasih Ke Bawah Duli Yang Maha Mulia Yang 

di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah baginda bagi merasmikan 

Pembukaan Penggal Kedua Dewan Undangan Negeri, Negeri Sembilan 

Yang Ke-13. 

 

Dato’ Yang Pertua, baginda telah menyentuh berhubung dengan 

prestasi pendidikan di Negeri Sembilan.  Dan saya mengucapkan 

syabas dan tahniah kepada Kerajaan Negeri kerana berjaya, khususnya 

Jabatan Pendidikan, warga-warga pendidik, pelajar-pelajar dan juga ibu 

bapa yang telah menunjukkan ke, kecemerlangan Negeri Sembilan 

dalam bidang pendidikan.  Dan apa yang penting, kita harus melihat 

sumbangan ini sebenarnya, dari manakah datangnya sumbangan ini, 

kecemerlangan ini kepada kecemerlangan Negeri Sembilan ini?  Kita 

sedia maklum bahawa pela, di Negeri Sembilan ini terdapat tujuh 

sekolah berasrama penuh, dan sekarang ada lapan sekolah berasrama 

penuh.  Dan kita tahu bahawa ketujuh sekolah tersebut telah 

memberikan sumbangan yang cukup besar kepada prestasi yang cukup 
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baik dalam pendidikan.  Dan saya harap bahawa kita tidak lupa kepada 

sekolah-sekolah pinggir bandar, sekolah-sekolah luar bandar dan 

sekolah-sekolah felda yang mana kita tahu bahawa prestasi mereka 

agak jauh keterbelakang daripada sekolah-sekolah berasrama penuh 

ini.  Di samping itu juga kita ada sekolah-sekolah pilihan yang lain, yang 

juga merupakan penyumbang prestasi yang baik seperti Sekolah KGV, 

Sekolah SHAMS, sekolah agama di, sekolah agama di Pedas.  Dan 

banyak sekolah lain, tetapi kita harus ingat bahawa pela, sekolah-

sekolah menengah di luar bandar, felda dan pinggir bandar ini harus 

diberi peningkatan dan tumpuan untuk memastikan bahawa mereka 

yang merupakan anak negeri ini dapat sama-sama kita bang, 

bangkitkan mereka dan kita sama-sama pastikan bahawa mereka 

berjaya dan kita rasa bangga bahawa mereka ini adalah sebahagian 

daripada kita. 

 

Kita juga dimaklumkan bahawa 14.3 peratus pelajar tidak dapat Sijil 

Pelajaran Malaysia, ya, SPM.  Jadi ini merupakan satu perkara yang 

harus kita beri tumpuan kerana kita tahu bahawa 14.3 peratus ini 

pelajar yang tidak mendapat Sijil Pelajaran Malaysia adalah pelajar 

daripada luar bandar, pinggir bandar dan pelajar-pelajar daripada 

felda.  Jadi saya harap Kerajaan Negeri dapat memikirkan, dapat me, 

memberikan satu tindakan yang lebih baik untuk memastikan bahawa 

pelajar-pelajar yang ketinggalan dalam bidang pendidikan ini, kita beri 

tumpuan untuk mereka membangunkan diri mereka supaya mereka 

menjadi penyumbang kepada guna tenaga yang lebih baik pada masa 

akan datang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya mengharapkan juga bahawa, kita tidak hanya 

cemerlang di kampung kita.  Bahawa kita harus ingat bahawa prestasi 

kita di peringkat antarabangsa adalah nombor 39 dari 44 negara 

apabila ujian penyelesaian masalah ataupun problem solving test yang 

diadakan oleh PISA, dengan izin, telah, bagi pelajar 15 tahun, kita 

berada di tangga ke-39.  Dan kita, malangnya, kita di belakang Vietnam.  

Sebuah negara yang miskin, sebuah negara yang ter, terkebelakang 

daripada negara kita.  Per, tempat pertama diduduki oleh Singapura, 

Korea dan Jepun.  Ini negara asia.  Jadi ini menunjukkan kepada kita, 

kita berbangga apa yang berlaku, tetapi kita harus ingat bahawa 

pencapaian ini harus kita tingkatkan untuk memastikan bahawa kita 

dapat bersaing pada masa akan datang bukan sahaja di negara kita, 

tetapi di peringkat luar dan peringkat yang lebih, lebih mencabar pada 

masa akan datang. 

 

Dalam kajian tersebut, hanya seorang daripada 100 pelajar, 15 tahun, 

yang mampu menyelesaikan ujian ini.  Ini menunjukkan satu perkara 

yang harus kita teliti bahawa hari ini apa yang sebenarnya berlaku 
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dalam sistem penddidikan kita dan kita berharap agar sistem 

pendidikan kita bertambah baik daripada masa ke semasa.  Dan kita 

juga, Negeri Sembilan menyumbang pada perkara yang lebih besar 

untuk memastikan perkara ini berlaku. 

 

Dato’ Yang Dipertua, satu kajian Universiti Malaya menunjukkan 

bahawa pemotongan subsidi bahan api telah menyebabkan 

ketidakseimbangan pendapatan bandar dan luar bandar.  Merosot ke 

tahap yang, direkodkan pada tahun 1970.  Profesor Pusat Kajian 

Kemiskinan dan Pembangunan Bandar, Universiti Malaya; Dr. Fatimah 

Kari [Dr. Fatimah binti Kari] berkata, isi rumah Melayu bumiputera 

miskin akan terjejas paling teruk kerana mereka sudah pun berada 

dalam lurah kemiskinan yang dalam, sama ada di bandar ataupun di 

luar bandar.  Menurutnya, beliau bimbang prestasi ekonomi tahun 

1970 berulang iaitu nisbah bandar luar bandar adalah satu nisbah dua.  

Iaitu untuk setiap RM seringgit yang diperoleh oleh orang luar bandar, 

orang bandar mendapat 2.00 ringgit.  Data terbaru diterima pada tahun 

2012 ialah satu nisbah 1.7, dan berkemungkinan akan kembali seperti 

tahun 1970.  Inilah situasi ekonomi yang menekan dan bermakna 

tindakan kita selama ini masih belum berjaya.  Dan saya harapkan 

bahawa kita sama-sama melihat kajian Profesor Pusat Kajian 

Kemiskinan dan Pembangunan Bandar, Universiti Malaya; Dr. Fatimah 

Kari [Dr. Fatimah binti Kari] ini secara dekat untuk memastikan 

bahawa ancaman ekonomi kepada masyarakat bumiputera khususnya 

di Negeri Sembilan ini juga agak merumitkan dan kita juga harus 

bertindak sesuatu untuk memastikan bahawa data yang kita khuatiri, 

satu nisbah dua tersebut iaitu jurang pendidikan, jurang kemiskinan di 

antara bandar dan luar  Bandar akan terus meningkat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa sampai. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Eh, baru lagi, sedikit je lagi.  Saya juga 

mengucapkan tahniah dan syabas kepada Kerajaan Negeri dan seluruh 

anggota Pusat Zakat yang telah berjaya meningkatkan kutipan zakat 

kepada 14.2 peratus tahun lalu.  Apa yang penting hari ini kita harus 

melihat pelajar-pelajar kita yang sedang melanjutkan pelajaran di 

Mesir, di Jordan, di, di Maghribi yang, mening, yang kita pasti bahawa 
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mereka menghadapi peningkatan kos sara hidup.  Jadi saya 

mencadangkan kepada Kerajaan Negeri ya, agar melihat masalah 

mereka untuk memberikan su, meningkatkan sumbangan bantuan 

zakat kepada pelajar-pelajar ini untuk memastikan mereka dapat 

meneruskan pelajaran dengan baik di sana.  Dan di samping itu juga, 

kita tidak jauh berbeza dengan pemberian zakat Kerajaan-Kerajaan 

Negeri yang lain. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga menajang, mencadangkan bahawa 

dengan peningkatan zakat tersebut, kita juga harus melihat kita punya 

tiga sekolah agama negeri.  Kita harap bahawa Kerajaan Negeri dapat 

melihat kemudahan infrastrukur di sekolah keraja, agama Kerajaan 

Negeri bagi memastikan kecemerlangan mereka di sekolah, tiga 

sekolah tersebut.  Kita juga tahu bahawa mereka menghadapi masalah 

terutamanya pelajar-pelajar di ITQAN untuk menunaikan solat ha, solat 

Jumaat dan aktiviti-aktiviti luar.  Mereka terpaksa menyewa bas.  Jadi 

saya, apalah salahnya Kerajaan Negeri menyediakan kemudahan bas 

kepada ketiga-tiga buah sekolah ini untuk memastikan bahawa mereka 

dapat kemudahan yang baik daripada sumbangan dana zakat yang 

diberikan oleh rakyat pada Kerajaan Negeri. 

 

Di samping, yang akhir sekali, saya juga ingin menyentuh berhubung 

masalah pusat cyber café haram yang terus menjadi ancaman kepada 

masalah, bukan sahaja kepada umat Islam di negeri, tapi masyarakat 

lain yang mana tumbuh seperti cendawan.  Dan hari ini mereka lebih 

eksklusif dengan cara mereka.  Dan saya mengharapkan bahawa pihak 

kerajaan yang mempunyai kuasa, yang mempunyai mandat, supaya 

dapat mengambil tindakan lebih tegas kerana kita lihat tidak ada 

pengurangan malah kita lihat tumbuh seperti cendawan.  Dan masalah 

yang dihadapi oleh masyarakat khususnya masyarakat  bandar hari ini, 

kita lihat bagaimana ancaman perjudian ini mengganggu keluarga 

mereka dan masyarakat.  Jadi saya mengharapkan bahawa satu 

tindakan yang lebih tegas, lebih, harus diambil oleh Kerajaan Negeri 

pada masa yang terdekat ini bagi memastikan bahawa apa yang kita 

rancang pada masa akan datang akan dapat tercapai dengan lebih baik.  

Sekian, terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi ahli Yang 

Berhormat? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Terima kas, terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua untuk membenarkan saya mengambil bahagian dalam 

perbahasan menjunjung kasih Ke Bawah Duli Yang Maha Mulia Yang  
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di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah ucapan baginda pada hari 

Jumaat yang lepas. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara pertama yang saya nak kemukakan 

adalah berkenaan dengan masalah air pada bulan Januari dan bulan 

Februari, disebabkan musim kemarau yang berpanjangan, hampir dua 

bulan lebih tak ada hujan, jadi, yelah, hujan tu di bawah, di luar bidang 

kuasa dan kawalan umat manusia.  Ia memang kehendak tuhan.  Dan 

kita terpaksa mengharungi saat-saat yang, yang begitu genting.  Jadi 

saya mohon pada hari ini, di Dewan ini, saya nak merakamkan, ambil 

kesempatan pada petang ni merakamkan jutaan terima kasih daripada 

rakyat Negeri Sembilan dan jugak ahli-ahli semua, khasnya daripada 

Pakatan Rakyat terhadap Jabatan Bomba Dan Penyelamat yang telah 

bertungkus-lumus, telah berusaha sungguh-sungguh.  Satu hari macam 

kerja, macam beban 10 hari.  Jadi, saya harap sama-sama kita 

merakamkan ucapan terima kasih kepada Jabatan Bomba Dan 

Penyelamat yang telah bertungkus-lumus pada saat dan dua bulan yang 

tersebut. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya tidak mahu menyalahkan Syarikat Air Negeri 

Sembilan atas, kerana berlaku catuan di Palong dan Gemas pada 

sebulan lebih yang lepas, disebabkan musim kemarau yang saya 

katakan tadi, bukan disebabkan oleh, sebab musim kemarau ni di luar 

daripada kawalan manusia.  Tetapi saya nak ambil kesempatan pada 

pagi ni, pada petang ni, sebab saya rasa krisis air, masalah air ni 

sebenarnya mengundang kita untuk berfikir lebih jauh, berpandangan 

lebih jauh iaitu berkenaan dengan masalah non re, revenue water, 

dengan izin Dato’ Dipertua, NRW.  Iaitu air-air yang dihasilkan tetapi 

tidak menjanakan ataupun tidak digunakan, ataupun dalam kata yang 

lebih mudah, telah dibazirkan, air bersih yang telah dibazirkan.  Saya 

melihat kepada statistik yang saya ada, setakat tahun 2012, di kalangan 

14 buah negeri yang ada di Malaysia, Negeri Sembilan menduduki 

tangga ke-6.  Tangga ke-6 daripada kedudukan yang terbalik.  Ke-6 ke 

bawah, bukan ke-6 teratas.  Dengan peratusan NRW sebanyak 40.4 

peratus.  Bagi saya, walaupun berbanding dengan tahun sebelumnya 

ada penurunan sedikit, tetapi 40 peratus tersebut masih merupakan 

satu angka yang tinggi, terutamanya selepas SAINS dikorporatkan 

daripada JBA sejak lima tahun yang lepas. 

Dato’ Yang Dipertua, saya merujuk kepada statistik yang sama.  Saya 

bandingkan, kalau saya bandingkan dengan Pulau Pinang yang mana 

NRW-nya hanya 17.6 peratus sahaja, iaitu yang terbaik dan terendah di 

da, di kalangan semua negeri, nanti saya dikatakan taksub politik sebab 

negeri itu ditadbir oleh Pakatan Rakyat.  Tetapi saya merujuk negeri 

yang paling dekat, negeri yang lebih kecil daripada kita iaitu Negeri 

Melaka  yang di bawah pentadbiran Barisan Nasional, dengan NRW-nya 



 

114/196 Penyata DUN.NS April 2014 - 114 - 

 

hanya setakat, hanya setakat 23.8 peratus.  Jadi, saya memohon kepada 

Kerajaan Negeri supaya memandang serius perkara ini.  Kerjasama 

ataupun memberikan perancangan ataupun mengarahkan supaya 

Syarikat Air Negeri Sembilan mengambil langkah-langkah supaya kalau 

tak tahun ni, kalau tak tahun depan, mungkin jangka masa lima tahun 

kita boleh mencapai NRW bawah 20 peratus.  Saya rasa kita perlu 

mencapai keadaan sebegitu supaya kita dalam, sentiasa dalam keadaan 

yang bersedia untuk menghadapi sebalang, sebarang krisis yang 

mungkin berlaku disebabkan oleh cuaca. 

 

Dato’ Dipertua, saya juga ambil kesempatan pada petang ni untuk 

mengutarakan satu lagi masalah iaitu berkenaan dengan Jalan 

Lingkaran Tengah Seremban (MRR), Fasa 2B yang menghubungkan 

ataupun men, meng, menghubungkan Bukit Chedang, Taman Bukit 

Chedang dengan Kampung Baru Rasah yang se, yang dijadualkan, ni 

tak, apa, tarikh baru, yang dijadualkan akan siap pada Julai tahun ni, 

selepas penjadualan semula yang telah berulang kali.  Dan juga Fasa 3A 

di antara Taman Permai ke persimpangan Labu, yang dimaklumkan 

pada persidangan yang lepas, bulan Disember yang lepas, bahawa ia 

akan siap dan boleh beroperasi pada bulan, pada 9 April 2014.  Tetapi 

sehingga hari ini kerja-kerjanya masih belum disiapkan lagi.  Apa tak 

lagi un, dibuka untuk laluan.  Jadi Dato’ Yang Dipertua, saya mohon 

kepada Kerajaan Negeri supaya menyegerakan dua fasa kerja ini. 

 

Di samping itu, di samping itu saya meohon jasa pihak kerajaan dan 

juga Yang Amat Berhormat Rantau supaya kerja-kerja pengambilan 

tanah untuk Fasa 3B, yang mana notis, Borang F telah dikeluarkan dan 

untuk JKPTG dan hearing, ataupun perbicaraan kali pertama telah 

dilaksanakan ketika Tahun Baru Cina, pada awal bulan Februari.  

Tetapi belum ada keputusan disebabkan oleh laporan daripada JPPH 

dan juga penilai swasta belum siap lagi.  Saya mohon supaya Kerajaan 

Negeri boleh mengarahkan supaya pengambilan tanah ni ditangguhkan 

sementara sebab tak guna kalau fasa sebelumnya tak siap, kita buat 

fasa 3B ni.  Lebih elok kita siapkan Fasa 2B yang telah tertangguh lima 

enam tahun.  Dan Fasa 3A yang juga telah tertangguh selama dua tiga 

tahun.  Lebih baik kita siapkan ni.  Sebab, sebab utama saya mohon 

penangguhan ni adalah kerana Fasa 3B ini, setakat ni melibatkan 43 lot 

yang terlibat dengan pengambilan tanah di bawah Akta Pengambilan 

Tanah 1960 yang mana terdapat ramai  warga emas yang duduk di situ, 

adalah agak sentimental untuk mereka, dengan izin Dato’ yang 

Dipertua, untuk mereka pindah dari situ.  Walaupun mereka setuju, 

mereka tahu ia untuk pembangunan, untuk apa, untuk pembinaan 

infra, tetapi saya mohon kalau dah ambil tanah tu, tapi kerja belum 

mula lagi, lebih baik biarkan mereka tinggal di situ buat sementara 

waktu, kerja hampir nak mulakan, baru kita ambil tanah mereka.  Dan 
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saya rasa itu adalah cara yang boleh menunjukkan keprihatinan 

daripada pihak Kerajaan Negeri. 

 

Dan saya juga ambil kesempatan pada petang ni, Dato’ Yang Dipertua, 

saya nak dapatkan kepastikan daripada pihak Kerajaan Negeri, 

berkenaan dengan Fasa 3A dan 3B, iaitu yang menghubungkan ataupun 

melintasi Jalan Sungai Ujong ini, apakah sudah ada keputusan ataupun 

keputusan muktamad daripada pihak JKR Persekutuan dan juga 

Kerajaan Negeri berkenaan dengan pembinaan terowong bawah tanah 

ataupun fly over yang akan melintasi Jalan Sungai Ujong.  Sebab saya 

dimaklumkan sebelum ini terdapat dua versi, satu berkenaan dengan 

pembinaan terowong, satu lagi fly over.  Jadi saya mohon supaya 

Kerajaan Negeri dapat memberikan maklumat yang tepat untuk 

mengelakkan apa-apa khabar angin berkenaan dengan perkara ini. 

 

Dan saya jugak, ikut pandangan saya pembinaan terowong itu adalah 

yang terbaik dan ia jugak lebih memberikan manfaat kepada penduduk 

walaupun kita sedia maklum bahawa kerjanya mungkin lebih sukar, 

melibatkan kos yang lebih tinggi, dengan izin Dato’ yang Dipertua. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada persidangan tahun 2012, Kerajaan Negeri 

pernah memaklumkan bahawa lesen untuk Kualiti Alam di Bukit Nanas 

masih belum di apa, diperbaharui.  Di mana lesennya ataupun 

permitnya akan tamat pada 28 Februari tahun 2015.  Ketika itu 

dikatakan dia ada dua hingga tahun.  Tetapi pada ketika ini, dia di 

bawah jangka masa kurang daripada setahun.  Tetapi saya, saya 

dimaklumkan oleh Yang Berhormat Ahli Parlimen Rasah; YB Teo Kok 

Seong, yang tanyakan soalan yang hampir sama di dalam Dewan 

Rakyat, dan dimaklumkan oleh Timbalan Menteri Alam seki, Sumber 

Asli Dan Alam Sekitar; Dato’ Dr. Yang Berhormat Dato' Dr. James Dawos 

Mamit bahawa lesen ataupun permit untuk tapak yang sedia ada 

tersebut akan diteruskan untuk tempoh masa 15 tahun lagi, daripada 

tarikh 28 Februari tahun 2015.  Saya mohon pengesahan daripada Yang 

Amat Berhormat ataupun Kerajaan Negeri, sebab alasan yang diberikan 

oleh Dewan Rakyat adalah bahawa tapak tersebut akan ditambah  baik 

dan dianggarkan dia dapat menampung sisa sebanyak 80,000 metrik, 

tan metrik setahun untuk 15 tahun yang akan datang.  Jadi sekiranya 

maklumat ini benar dan ia, maknanya Kualiti Alam itu akan berterusan 

beroperasi berterusan di situ sehingga tahun 2030.  Maknanya, 

kawasan-kawasan pembangunan sekitar yang begitu pesat dengan 

pembangunan ter, termasuk Seremban 2, S2 Heights, Bandar Seri 

Sendayan, Bandar Enstek dan sebagainya, apakah sudah ada 

perancangan daripada pihak berkuasa memastikan kawasan-kawasan 

perumahan baru ini tidak terjejas dengan masalah yang berlaku. 
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Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. saya jugak merujuk kepada jawapan 

bertulis yang saya terima pada, pada pagi tadi berkenaan dengan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dua minit yang terakhir.  Penggabungan 

daripada Majlis Perbandaran Seremban dan Majlis Perbandaran Nilai 

untuk menjadi Majlis Bandaraya Seremban.  Dato’ Yang Dipertua, ada 

dinyatakan bahawa penggabungan ini telah diluluskan oleh pihak 

Kerajaan Persekutuan, tetapi hanya majlis pengisytiharannya masih 

belum dapat dilaksanakan disebabkan beberapa proses penyelarasan 

yang termasuklah untuk selaraskan dari segi cukai taksiran dan 

perkhidmatan.  Saya nak tanya di sini, apa maksudnya untuk selaraskan 

cukai taksiran di sini?  Apakah akan terdapat kenaikan cukai taksiran 

sekiranya MPS dan MPN bergabung menjadi MBS kelak?  Saya mohon 

kepastian dan saya mohon sekiranya boleh, jangan ada kenaikan cukai 

taksiran tersebut ketika penggabungan sebab di, tatkala kita 

menghadapi ekonomi yang tidak menentu ini, rakyat terutamanya 

mereka yang berpendapatan rendah adalah dalam keadaan yang sukar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara terakhir yang saya nak mo, nak sebut di 

sini adalah berkenaan dengan pembinaan satu susur keluar daripada 

arah Seremban 2 ke lebuh raya utara selatan, arah ke utara, ke Kuala 

Lumpur, yang mana sebelum ni, dalam Persidangan Dewan yang lepas, 

Yang Amat Berhormat Rantau pernah menyebutkan bahawa, tahun ni 

akan ada proses pengambilan tanah.  Tetapi saya ikut, saya merujuk 

kepada jawapan bertulis, setakat ini proses tersebut masih di peringkat 

mengenal pasti tuan punya tanah.  Jadi saya nak mohon jasa baik 

daripada pihak Kerajaan Negeri, dan budi bicara daripada Kerajaan 

Negeri supaya consider perkara ini dengan lebih serius, dengan 

memberikan lebih, melaksanakan lebih banyak langkah-langkah yang 

proaktif, ini kerana kawasan yang terlibat, iaitu daripada arah 

Seremban 2 ke plaza tol ke arah Kuala Lumpur, ke arah utara dan ke 

arah selatan sentiasa sibuk.   Maksud sentiasa sibuk di sini bukan saja 

sibuk di puncak, tetapi sepanjang hari.  Jadi, kesesakan ni memang kita 

boleh jangkakan akan berterusan dengan penambahan kawasan 

kediaman di sekitar kawasan tersebut, jadi saya mohon kepada 
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Kerajaan Negeri supaya menyeng, menyegerakan proses tersebut dan 

memberikan, dan  bekerjasama dengan pihak PLUS ataupun mendesak 

PLUS supaya da, melaksanakan pembinaan susur keluar tersebut, kalau 

boleh dalam tahun ini siap untuk memudahkan rakyat tempatan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, ada sedikit pembetulan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. yang saya nak sebutkan.  Dalam, 

jawapan bertulis yang saya terima.  Saya ucapkan terima kasih kerana 

jawapan yang diberikan baik.  Soalan ke-7, jawapannya, SJKC Ladang 

Hillside, 7.1 jawapannya “bangunan SJKC Ladang Hillside dijangka siap 

pada 31 April 2014”.  Ada masalah.  Ada.  30 April, janganlah gunakan 

31.  Saya, jadi saya mohon kepada jabatan yang berkenaan supaya lebih 

berhati-hati dengan perkara-perkara yang kecil sebegini.  Kita jangan 

pandang remeh, jangan pandang, pandang enteng perkara yang kecil 

sebab perkara yang kecil kita tidak serius, maka kita juga tidak serius 

terhadap perkara-perkara yang lebih besar.  Jadi saya harap semua 

yang terlibat supaya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. dapat memberikan perhatian 

berkenaan dengan perkara ini.  Dato’ Yang Dipertua, saya merujuk 

kepada muka surat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat sila duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Okay.  Dato’ Yang Dipertua, jadi, ini pasal 

judi ni Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Boleh? 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya tak benarkan lagi. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Okay, okay.  Tidak adil kepada ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: 20 saat, 20 saat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. ahli Yang Berhormat yang lain. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Berkenaan ni, saya rujuk kepada sepucuk 

surat kepada Yang Amat Berhormat Menteri Besar daripada seorang 

orang awam yang berkenaan dengan pusat judi berlesen yang diwar-

warkan akan dibina di Seremban 2.  Saya tak pasti benda ni ada ke tak 

ada Yang Amat Berhormat, saya mohon kepada jasa Kerajaan Negeri 

dan priha, keprihatinan daripada pihak Kerajaan Negeri supaya 

memastikan, jangan bagi lesen kepada pusat berjudi lesen ni.  Pusat 

judi yang berlesen dah banyak dah.   Tadi Yang Berhormat daripada 

Sikamat ada sebut, itu susah nak kita tangani, itupun kita berusaha 

betul-betul.  Ini kalau kita bagi lesen, lagi susah kita nak tangani.  Jadi, 

akhir sekali, saya minta maaf kepada Dato’ Yang Dipertua sebab dah 

lebih, saya tahu sebab ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dan saya ucapkan selamat Tahun Baru 

Tamil kepada semua yang terlibat dan jugak Happy Vaisakhi Day 

kepada semua yang terlibat.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan, ada lagi ahli Yang Berhormat 

ambil bahagian? 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin mengucapkan 

ribuan terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua kerana membenarkan 

saya berucap untuk menjunjung kasih titah ucapan Duli Yang Maha 

Mulia Yang di-Pertuan Besar.  Dan memandangkan Yang di-Pertuan 

Besar bersemayam di Seri Menanti, saya ingin dulu memberi ulasan 

terhadap tadi hujah di antara ahli Yang Berhormat daripada Seri 
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Menanti dengan ahli, Amat Berhormat daripada Rantau berhubung kait 

dengan ternakan udang. 

 

Ada sumpahan Ibu Mengandung, di tanah Ibu Mengandung, Ibu Soko 

dulu mengatakan bahawasanya di Ibu Tanah Ibu Mengandung itu apa 

makhluk pun nak membiak dia mesti berjalan tegak dan lurus.  Sebab 

itu di Tanah Mengandung yakni di Kuala Pilah, dulu-dulu orang 

‘pompuan’ anak ‘eh’ beratur-atur ‘ompek bolēh’, ‘tigo bolēh’, ‘limo 

bolēh’ sebab selagi ‘dio’ ‘togak’, dia akan beranak.  Sebab itu dulu-dulu 

di Kuala Pilah orang lelakinya banyak berkahwin muda waktu dia boleh 

jalan tegak.  Kalau dah ‘tuo’, dia tak boleh mengeluarkan anak. 

 

Udang dia tak boleh jalan tegak, badan dia bengkok sebab tu udang 

tidak boleh membiak di Seri Menanti ataupun Tanah Mengandung, ya.  

Saya banyak menuntut ilmu lama ni.  Ni saya turunkan.  Sebab saya 

‘nyebut’ ni, adik-beradik isteri saya orang Kuala Pilah, ramai, 15.  

Sebab, mak mertua saya jalan tegak je. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya cukup seronok tengok ucapan, titah ucapan 

Yang di-Pertuan Besar sebab dia kata bahawasanya iklim pelaburan, 

kedudukan kewangan Negeri Sembilan cukup baik.  Hati saya berasa 

sayu, dah dua kalilah dalam Dewan yang mulia ini, saya mengeluarkan 

cadangan ataupun pandangan bahawasanya elaun ahli-ahli Yang 

Berhormat ADUN ini mesti dikaji semula dan dinaikkan, sampai 

sekarang belum naik.  Kita merupakan elaun yang terendah di Malaysia.  

Kalau disebukan uii, iklim kewangan kita baik, haa, pendapatan kita 

baik.  Gaji kita kurang, apahal?  Saya bukan nak menuntut gaji tak tentu 

arah, saya dah ‘ngasa’ pun dapat pencen.  Ahli-ahli Yang Berhormat 

belum rasa, saya ‘ngasa’ dulu, pencen saya[RM]1,950.00.  Sekarang dah 

ditarik balik apakala saya jadi ahli Dewan balik.  Ahli Dewan, elaun, 

campur semua [RM]5,000.00.  ‘Dapēk’ [RM]5,000.00, 21 haribulan 

‘habeh’ orang mintak tolong sini mintak tolong sini.  Ahli Yang 

Berhormat mesti sedar tu.  Saya bukan nak bohong.  Jadi, atas dasar 

inilah. 

 

Saya dengar ahli Yang Berhormat ahli daripada Rantau dah ‘manggil’ 

ahli, Wakil Rakyat tertentu diletakkan sebagai Lembaga Pengarah di 

sini, di sana untuk menampung kos ni.  Saya cakap jangan buat gitu.  

There must be transparency, dengan izin, jangan kita main cronyism 

dalam pentadbiran kerajaan.  Kalau semua dinaikkan, naikkanlah 

semua.  Jangan pilih, oh orang ni diletakkan, lembaga pengarah ni, 

dapat elaun tiga bulan, [RM]3,000.00 sebulan.  Yang tak dimasukkan ni 

mati tepi jalan. 
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Dato’ Yang Dipertua, jadi, saya membagi tugas terhormat kepada Dato’ 

Yang Dipertua agar perkara ini ditimbulkan dengan pihak pentadbiran 

Kerajaan Negeri. 

 

BR1M pun saya nak sentuh Dato’ Dipertua, semalam ada ‘sorang’ 

‘pompuan’ tua daripada kawasan saya, umur dia 81.  Dia datang jumpa 

saya ditunjuk “To’” kata dia, “saya tak dapat BR1M.  Dua tahun dulu 

saya dapat, hari ni tak dapat”.  Saya cakap “pasal apa kakak tak dapat?”.  

“To’, tengok alasannya ditulis dalam ni dikatanya saya kahwin baru.  

Macam mana saya nak kahwin  baru, umur saya 81”.  Saya tengok dia 

diri pun menggigil.  Jadi macam mana kerja yang dibuat oleh jabatan 

yang menguruskan BR1M ni, hingga seorang ‘pompuan’ berumur 81 

diberi alas an penolakan BR1M-nya, di atas alasan kahwin baru.  

Mengucap-ngucap panjang dia depan saya.  “Kalau Dato’ kahwin baru 

baru layak To’, saya tak layak”, kata dia.  Dalam hati saya, betul jugak.  

Haa, tu lepas ni saya nak tanya jabatan yang tertentu.  Lepas ni, besok 

saya, surat dibagi kepada saya. 

 

Saya sentuh jugak, alang kepalang menyentuh ni, Dato’ Dipertua.  Dulu 

saya sebut kerusi ni, kawan-kawan daripada sana lalu, huru-hara saya 

ditolak-tolaknya.  Dulu saya cakap lantai ni dulu-dulu ada beralas.  Dia 

ada beralas macam getah tu, senang ditolak.  Sampai sekarang tak ada 

getah tu.  Mahal sangat ke getah tu ‘rogo’ ‘eh’?  saya fikir ‘gotah’ buku 

‘lobeh’ mahal daripada ‘gotah’ tu.  Jadi, di persidangan yang akan 

datang, pastikanlah lantai kita ada getah tu senang.  Ni yang sini badan 

dah ‘mulo’ gemuk-gemuk pulak nak lalu.  Di siku-siku ‘eh’ ‘kito’. 

 

Masalah air.  Masalah air ni baru ni pihak berkuasa ‘manggil’ saya.  

Bukan pihak berkuasa di sini, di peringkat Pusat.  Dia tanya saya, “To’ 

kata dia, “Langat di Selangor bersempadan dengan kawasan Dato’ 

Lenggeng, Negeri Sembilan.  Langat menghadapi masalah air, pasal apa 

Lenggeng tak menghadapi masalah?”  saya bagi dua alasan.  Alasan 

yang pertama, saya cakap saya ucap terima kasih kepada Kerajaan 

Negeri dan syarikat ni, ni, SAINS Negeri Sembilan ni kerana 

melaksanakan pengambilan air daripada Jelebu dibawak ke Ngoi-Ngoi, 

dan tidak ada tebangan pokok kawasan balak diluluskan kawasan 

hutan rizab Berembun.  Ini yang menyelamatkan kita.  Kita berterima 

kasih kepada Kerajaan Negeri.  Kawasan lain saya tak tahu sama ada 

balak ditebang.  Kawasan alam sekitar, kawasan saya tidak berlaku 

penebangan pokok yang menentukan bahawasanya air ha, dapat kita 

atasi. 

Dia orang tanya lagi, “macam mana Selangor boleh berlaku jugak To’?” 

kata dia.  Saya cakap, “kawasan saya, tak ada pun sesiapa pun 

mempersoalkan kalimah Allah, mengapakah orang yang bukan Islam 

boleh menggunakan kalimah Allah, tetapi di Selangor dipersoalkan”.  
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Saya menyebut perkara ini apakala kita mencapai kemerdekaan 

Persekutuan Tanah Melayu pada tahun 1957, pada masa itu ugama 

Islam diisytiharkan sebagai ugama rasmi.  Pada masa itu jugaklah lagu 

Negaraku digubal, digubah oleh pengubah-pengubah lagu.  Ingat lagu 

Negaraku?  “Rahmat bahgia, tuhan kurniakan”.  Tahun ’57 dah orang 

dah fikir bahawasanya kalimah Allah itu tidak boleh dipakai oleh orang 

yang bukan beragama Islam.  Dan lagu Negaraku akan dinyanyikan oleh 

orang Cina, orang India, orang Melayu sebab itu, menggunakan 

perkataan “tuhan”.  Walhal tahun ’57, digubal perlembagaan, ugama 

Islam merupakan ugama rasmi.  Pasal apa tak digunakan kalimah Allah.  

Selangor terlalu, haa kan, dah ditunjukkan oleh petunjuk Allah.  Air tak 

‘ado’, kapal ‘teghobang’ jatuh.  ‘Cemano’ kapal ‘teghobang’ boleh ‘poie’ 

ke ‘ateh’ boleh ‘jumpo’ di ‘bolah’ bawah? 

 

Saya bukan nak, nak mempersendakan apa-apa.  Tiga hari lepas, 

sahabat saya yang sama belajar di England dulu, dia hari ini jadi, salah 

seorang juru ukur lautan yang terkemuka.  Datang sini berjumpa saya, 

dia pun tanya, “what”, dengan izin, “what happen Ezy?”  Dia panggil saya 

Ezy, itu nama timang-timangan saya waktu muda.  “What happen Ezy, 

how can a plain going upward, you found it in the south?”.  Dalam hati 

saya, betul jugak.  Takkan kapal terbang tu boleh pusing suka-suka hati.  

Dalam apa, dalam media ada mengatakan bahawasa radar TUDM kita, 

pukul 3:30 pagi didapati bahawasanya terdapat laluan, kemungkinan 

kapal terbang tu.  Kalau tuan-tuan bacalah.  Saya senyum je bila dengar 

cerita tu sebab kebanyakan TUDM ni orang Melayu.  Orang Melayu dia 

perangai dia satu malam, orang kitalah, di rumah pukul 3:30 pagi, kalau 

isteri kita cakap kat kita “bang, bang, ada orang luar”.  “Kau diam-diam 

ajalah, biarlah, pagi sok kita tengok.”  Jadi, ini perangai kita.  Jadi kalau 

nampak pukul 3:30, kalau saya pun bertugas, “diam-diamlah.  Pandai-

pandailah.  Kau ni bising-bising”.  Jadi, tak tahulah, saya, kita semua 

berdoa agar kapal terbang dijumpai balik.  Tetapi ‘heran’ betul saya, 

pergi ke utara, boleh jumpa di Lautan Hindi.  Tak tahulah tuan-tuan, 

pandai-pandai buat kira-kira.  Kira-kira yang saya belajar tak dapat 

saya jawab. 

 

Dato’, Dato’ Yang Dipertua, saya nak menyentuh sikit ni pasal, pasal lagi 

satu pasal lampu jalan.  Baru-baru, sekarang ni bila LEKAS, lebuh raya 

LEKAS tu digunakan oleh orang daripada Pahang, yang tak mahu 

menggunakan jalan daripada Kuala Pilah balik Seremban, sebab hujung 

minggu dia jam, dia gunakan Pertang turun ke Pantai kampung saya,  

naik ke LEKAS highway, hari Ahad.  Dan ada jugak yang balik malam 

yang cerdik sikit, dia naik ikut jalan Mendom, Lenggeng turun ke 

Mantin, dia naik LEKAS highway sana.  Baru-baru ini ada kawan-kawan 

saya di Pahang ‘nalipon’ saya, “brother, you, ini kawasan you ye?” kata 

dia.  Saya pun terkejut, “macam mana kau tau?”.  “Kita tanya orang 
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kampung ni siapa Wakil Rakyat, dia sebut engkau”.  Apa masalah.  

“Macam mana jalan mendaki Bukit Mendom sampai ke Lenggeng, satu 

lampu pun tak ada?”.  Tak dapat saya jawab.  Tetapi yang belah sana 

ada.  Yang ‘daki’ belah sini tu tak ada lampu.  Jadi, ini pun tak betul 

jugak.  Jadi kena kajilah, mungkin TNB ni kurang-kurang, dia kurang 

melawat kampunglah dia.  Dia melawat di pekan lebihlah.  Sebab di 

pekan ada karaoke, di kampung tak ada karaoke.  Tu, mintak maaflah 

kalau ada technician TNB sebab technician TNB suka, cukup seronok 

nyanyi karaoke. 

 

Dato’ Yang Dipertua, ni, pasal gaji minima.  Ada, ada apa, kontraktor-

kontraktor yang membuat kerja-kerja perkhidmatan macam kontrak 

mencuci bangunan di jabatan-jabatan kerajaan, baru ni datang jumpa 

saya, dia complaint, “Dato’, kita nak dibawak ke mahkamah buruh dah 

sebab kita tak menaikkan gaji minima”.  “Pasal apa tak naik?”.  “Macam 

mana nak naik To’, kontrak kita dapat tahun 2012 dulu, masa tu belum 

ada lagi harga, harga naik.  Sekarang ni dinaikkan, kita bayar dulu, kita 

ikut kira-kira kontrak kita harga awal. Kalau dulu harga [RM]500.00, 

sekarang naik kita bayar gaji [RM]900.00, matilah kita”.  Jadi, jabatan-

jabatan yang terlibat yang bagi kontrak mencuci bangunan ini, saya 

ingat harap dikaji, naikkan.  Orang kata, jabatan baru ni, saya Tanya 

Kementerian Kewangan, dia kata ni, “Kementerian Pelajaran dah naik 

To’ ” kata dia.  Saya kata, “memanglah dah naik.  Sebab Menteri dia 

timbalan Perdana Menteri.  Kementerian-kementerian lain tu mungkin 

menteri dia tak kuat.  Lambatlah sikit”.  Jadi, mana-mana jabatan 

terlibat, tolong kaji. 

 

Dato’ Yang Dipertua, satu lagi perkara saya nak sebut, kawasan saya 

cukup hebat kawasan tonto sekarang.  Kalau Dato’ Yang Dipertua tak 

percaya, bila-bila masa datanglah ke kampung saya, naiklah kereta 

Pejabat Daerah Seremban sebab kalau naik kereta Speaker, dia tak 

kisah.  Tapi kalau naik kereta pejabat kerajaan, oh, tonto tu akan keluar.  

Jadi, saya mintak.  Pihak polis dah melaporkan kat saya dalam 

Mesyuarat Pembangunan Daerah dia kata “tidak ada tonto”.  Macam 

mana pulak tak ada tonto.  ADO yang jumpa saya, semua saya jumpa, 

mintak jumpa di kampung, semua ngaku, “To’ kita diekori sampai sini, 

oleh, ni, kereta-kereta tonto ni”.  Kalau dah tak boleh tak selesai, bagi 

saya selesaikan.  Saya senang je, saya suruh budak kampung bakar je.  

Apa pulak saya takut, bergaduhlah sekali-kali.  Pun dah lama kita tak 

berperang.  Tonto, apa pulak nak takut, dia ingat dia aje handal ke?  Dia 

tak tahu kat, budak kampung lagi banyak budak-budak yang handal, 

kita berlawanlah.  Jadi, saya mintak pihak berkuasa negeri kena kaji 

perkara ini dengan sebaik-baiknya. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Akhirnya.  Baru-baru ni, Dato’ Yang Dipertua, 

ada gotong-royong dibuat di kawasan Sikamat.  12 haribulan 4, 2014 di 

Taman Desa Rhu, Sikamat, ya.  Hari Sabtu.  Pagi.  Saya waktu tu ada 

program di kawasan saya di Panchor.  Sekolah tu mintak saya 

sampaikan hadiah kecemerlangan sekolah.  Ramai orang-orang awam 

di situ ‘menalipon’, saya cakap, “apahal?”.  “Dato’ tak tahu ke?”.  “Tak 

tahu apa, saya bukan Wakil Rakyat situ.  Saya Lenggeng”.  “Tak ada To’” 

kata dia, “ni ada majlis kita tak tahu”, kata dia.  Saya check balik, itu 

merupakan gotong-royong perdana hari Jumaat dulu kita menerima 

jemputan sini, tetapi gotong-royong perdana itu tidak diketahui oleh 

orang ramai.  Saya berpendapatan kalau program gotong-royong 

perdana contohnya, publisiti yang sedalam-dalamnya dan meluas 

mestilah sampai kepada lapisan masyarakat.  Malam tu saya check 

dengan apa, seorang dua orang yang hadir, saya tanya dia, “siapa yang 

ramai hadir?”.  “To’ semua-semua anggota kerajaan je To’ yang datang, 

askar, bomba, ni, ni Jabatan Pelajaran, PLKN kem.”  Saya, kalau nak buat 

gotong-royong perdana, pastikan masyarakat ramai tu digabungkan, 

dan publisiti mesti sampai.  Kena plan, betul-betul, siang ada, 

contohnya siang ada gotong-royong perdana, malam tu panggillah 

penyanyi 60an, barulang orang, orang nak keluar.  Ni setakat gotong-

royong, perancangan kena betul. 

 

Itulah, sekali lagi saya mengucap terima kasih kepada Dato’ Yang 

Dipertua, kerana tak menahan saya berucap.  Eh, kita berucap ni bukan 

pasal apa sangat, ya, sekali-kali kita dapat berucap.  Bukan senang 

berucap dapat pakai kot dan tie.  Hari-hari saya berucap di kampung 

pakai kain.  Bila saya pakai kot, pakai tie, rasa ‘goli-geloman’ tu 

timbullah.  Tulah Dato’ Yang Dipertua, sekali lagi saya ucap terima 

kasih kerana memberi ruang untuk menyampaikan ucapan.  Sekian, 

terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi ahli Yang 

Berhormat? 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Bismillahirrahmanirrahim.  Terima kasih 

Yang Berhormat Dato’ Speaker.  Saya dengan ini mengambil bahagian 

untuk mengemukakan usul ucapan menjunjung kasih Ke Bawah Duli 

Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan atas titah 

baginda bagi merasmikan Pembukaan Penggal Kedua Dewan Undangan 

Negeri Sembilan Yang Ke-13. 
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Terlebih dahulu saya mengambil kesempatan jugaklah berdoa agar 

kesejahteraan penumpang-penumpang dan keluarga MH370.  Dan saya 

ingin beritahu jugaklah, Yang Berhormat Lenggeng, ayahanda beritahu 

tadi, pukul 3:30 pagi TUDM dapat tahu ada pesawat yang melintas di 

kawasan Butterworth.  Dan pesawat tersebut merupakan pesawat 

komersial, bukan yang akan mendatangkan risiko kepada negara kita.  

Kita ambil kes jugak di WTC, 11 September, mengapa tentera udara 

Negara Amerika tidak ambil tindakan kerana pesawat komersial 

tersebut tidak mendatangkan apa-apa risiko dan sebagainya. 

 

Dan dalam titah baginda, semua Wakil Rakyat harus menyumbangkan 

buah fikiran serta membentuk kesepakatan masyarakat dalam usaha 

untuk menjadikan negeri ini Negeri Maju.  Dalam titah baginda juga, 

agenda utama untuk memajukan negeri dan jugak mensejahterakan 

rakyat.  Seluruh jentera pentadbiran Kerajaan Negeri sentiasa berusaha 

mencari penyelesaian terbaik bagi memastikan kesejahteraan rakyat 

terus terpelihara.  Antara langkah-langkah kerajaan yang sentiasa 

mendapat hati kepada rakyat yang terbaru mengenai tidak 

mengenakan bayaran lesen penjaja dan kecil.  Mungkin Yang 

Berhormat Repah menganggap perkara ini kecil, tapi untuk Majlis 

Daerah Tampin sendiri, kehilangan kewangan sebanyak [RM]500 ribu 

lebih.  Ini menunjukkan bahawa bila lesen ini di, dihapuskan, kita 

kehilangan peruntukan kewangan.  Dan inilah contoh-contoh yang 

sentiasa Kerajaan Negeri ambil untuk menjaga kebajikan, 

kesejahteraan rakyat di Negeri Sembilan, ya.  Berbanding dengan 

negeri-negeri lain, yang antara lain menaikkan cukai pintu sehingga 

400 peratus.  Tetapi, sentiasa memberitahu bahawa negeri tersebut 

adalah negeri berkebajikan, ya. 

 

Yang kedunya saya ucap terima kasih kepada Kerajaan Negeri yang 

tidak mengenakan caj parking di pekan-pekan kecil seperti Pekan 

Gemencheh, Gemas, Linggi dan sebagainya.  Ini salah satu tindakan 

kerajaan yang paling bijaklah.  Dan begitu dengan langkah-langkah  

berjimat cermat yang dilakukan oleh kerajaan, pentadbiran Kerajaan 

Negeri. 

 

Dan saya jugak mengucapkan terima kasih di atas bantuan daripada 

Majlis Agama Islam Negeri Sembilan kepada asnaf-asnaf. Di bawah 

kepimpinan Yang Amat Berhormat Rantau, MAINS dijaga dengan baik 

dan sentiasa turun padang bagi membantu masyarakat yang 

memerlukan. 

 

Dan saya jugak ingin mengucapkan tahniah kepada kakitangan 

Kerajaan Negeri kerana Jabatan Audit Negara telah memberi 

pengiktirafan kepada ja, kepada enam jabatan peringkat negeri melalui 
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Anugerah Empat Bintang Indeks Akauntabiliti.  Kerajaan Negeri juga 

selama 12 tahun berturut-turut mendapat Sijil Audit Bersih daripada 

Jabatan Ketua Audit Negara.  Dalam laporan Ketua Audit Negara bagi 

tahun 2013, hanya sedikit sahaja ya, teguran-teguran yang diberi 

kepada, antaranya diberi kepada Lembaga Pelancongan Negeri, Majlis 

Perbandaran Nilai dan jugak Rembau.  Saya yakin dan percaya, 

teguran-teguran ini akan memastikan kakitangan Kerajaan Negeri akan 

terus berusaha menambah baik pentadbiran mereka. 

 

Saya jugak ingin mengucapkan terima kasih kepada pihak SAINS dan 

Kerajaan Negeri, dapat menyelesaikan isu air ya, sebelum berlaku krisis  

ya, seperti mana kita maklum, di Gemencheh terdapatnya empangan 

Gemencheh yang menyalurkan air kepada Tampin dan jugak Rembau, 

ya.  Walaupun kita, terdapat, terdapat catuan air di sebahagian kecil 

kawasan-kawasan yang terlibat.  Seperti di Gemencheh hanya di 

kawasan Air Kuning dan Bukit Jalur, dalam masa tak sampai seminggu 

catuan ya, ini diadakan, akhirnya ia dapat, SAINS dapat mengalirkan air 

ya, dengan tanpa, tanpa putuslah.  Dan, ini kerana langkah ini bukannya 

kita dalam keadaan krisis, cuma kita langkah berjaga-jaga untuk supaya 

jangan, jangannya berlaku krisis.  Hanya tiga hari saja yang terlibat di 

Bukit Jalur dan juga Air Kuning, ya.  Alhamdulillah, isu ini tidak 

berpanjangan.  Ini kerana langkah-langkah SAINS dan jugak Kawal Selia 

Air yang sentiasa untuk, jangka masa panjang juga satu tindakan ya, 

yang Kerajaan Negeri tidak terlibat dengan krisis air, ya.  Kalau kita nak 

tunggu krisis ya, baru kita nak ambil tindakan, mungkin dah agak 

terlambat, ya.  Mungkin seperti yang mana berlaku di SAINS, di 

Selangor, dah ada krisis barulah nak tandatangan perjanjian-perjanjian 

yang, yang ada. 

 

Dan, saya jugak ingin mencadangkan kepada Kerajaan Negeri 

terutamanya bagi memperbanyakkan lagilah skim-skim perumahan 

untuk keluarga-keluarga yang berpendapatan rendah seperti Desa 

eKasih, Projek Rimbunan Kasih, rumah PPR dan luar bandar.  Masih 

terdapat lagi rizab-rizab tanah untuk penempatan rumah-rumah rakyat 

yang belum dibangunkan lagi. 

 

Dan yang keduanya, kajian semula ke atas gaji dan elaun Wakil Rakyat.  

Saya tertarik dengan ADUN Palong dan jugak ADUN Lenggeng, ya.  Dan 

saya yakin dan percaya, dalam sidang yang, yang lepas, ada 

dibangkitkan oleh pihak pembangkang dan jugak Barisan Nasional 

mengenai isu ini, dan saya amat yakin dan percaya Yang Amat 

Berhormat Rantau akan mengkaji semula.  Dan di atas kepri, 

keprihatinan Menteri Besar saya yakin isu ini akan diselesaikan dengan 

sekadar seberapa segera yang mungkinlah.  Dan kajian semula jugalah, 

kajian semula ke atas semua Wakil-Wakil Rakyat yang mewakili rakyat 
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ini mungkin diberikan peruntukan yang lebih untuk memastikan 

agenda membantu rakyat dapat diperhebatkan lagi. 

 

Dan, itu sajalah yang saya nak sampaikan.  Saya menyokong usul ini 

dan terima kasih yang, Yang Berhormat Dato’ Speaker. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ada lagi?  Kalau tak ada 

saya mintak pihak kerajaan untuk menjawab.  Silakan. 
 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, ada satu dua 

perkara yang saya perlu menjawab ataupun kita respond daripada 

beberapa ADUN yang membangkitkan.  Pertamanya, kepada Yang 

Berhormat ADUN Temiang, menyatakan bahawa Jabatan Kebajikan 

Masyarakat membuat pemotongan tanpa sebarang alasan.  Jadi di sini 

saya ingin memaklumkan bahawa sebelum kita menamatkan setiap 

penerima pemohon tersebut, kita akan menghantar surat dua bulan 

sebelum permohonan ditamatkan.  Dan dalam tempoh tersebut, kita 

membuat siasatan.  Dan biasanya penamatan ni disebabkan beberapa 

perkara.  Pertamanya, kita, keluarga tersebut keluar dari pendapatan 

garisan kemiskinan di mana 720.00 ringgit ke bawah, ke atas.  Dan juga, 

pemohon telah pun keluar daerah ataupun keluar negeri.  Dan juga 

pastinya telah meninggal dunia.  Namun begitu, setiap penamatan 

pemohon mengikut dasar kita, kita menghantar surat kepada pemohon 

melalui alamat yang diberi. Di sini jelas bahawa, setiap penerima 

bantuan yang ditamatkan bantuan mereka adalah dimaklumkan secara 

rasmi. 

 

Keduanya, berkaitan dengan ADUN Repah menyatakan bahawa 

mengambil masa yang panjang ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Dato’ Speaker, boleh saya mencelah?  Pertanyaan 

saya adalah kenapa kementerian JKM daripada Persekutuan memotong 

bantuan bulanan JKM dan bukan ditamatkan bantuan mereka. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, kita men, 

memotong ataupun menamatkan atas sebab seperti mana yang 

sebutkan tadi.  Pertamanya, penerima tersebut ataupun permohonan 

tersebut telah keluar daripada garisan kemiskinan.  Tentulah, keluarga, 

pendapatan seisi keluarga telah melebihi 720.00 ringgit ke atas.  Dan 

juga sekiranya, penerima pemohon tersebut telah keluar daerah 

ataupun keluar daripada Negeri Sembilan.  Dia sepatutnya dia akan 
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memohon, ditamatkan dan memohon kepada negeri yang telah mereka 

berpindah.  Dan seterusnya telah meninggal dunia. 

 

Dan bagi Yang Berhormat ADUN Repah, ada menyebut berkaitan 

dengan mengambil masa yang panjang dalam proses.  Di sini kalau kita 

mengikut proses yang sebenarnya, siasatan dan jugak keputusan dibuat 

selama dua minggu siatan dibuat, dan dalam tempoh sebulan kita akan 

mendapat keputusan.  Tetapi menjadi kelewatan adalah disebabkan 

beberapa faktor.  Pertamanya, borang tidak lengkap oleh pemohon.  

Yang ini perlu ada proses pulangan dan mengisi semula.  Dan keduanya 

semasa lawatan dibuat di rumah, pemohon ataupun yang memohon itu 

tidak berada di rumah dan terpaksa diulang semula untuk kita pergi 

buat siasatan.  Dan ketiganya, kadang-kala kita panggil ke pejabat, 

mereka tidak dapat hadir dan terpaksa ditunda kepada tarikh yang lain.  

Faktor-faktor inilah sebenarnya yang menyebabkan proses itu menjadi 

agak panjang sedikit. 

 

Saya juga ingin menyentuh berkaitan dengan Yang Berhormat ADUN 

Temiang menyebut, minta maaf, Yang Berhormat ADUN Rahang ada 

menyebut berkaitan dengan pusat penjagaan kanak-kanak.  

Sebenarnya dasar kita memang kita membuka, mengalu-alukan kepada 

semua pihak-pihak yang ingin membuka taska di mana pihak Jabatan 

Kebajikan Masyarakat juga memberi geran permulaan kepada mana-

mana pengusaha yang ingin membuat ni, pengasuh-pengasuh di rumah 

ini ataupun taska di peringkat institusi.  Dan ini menjadi hasrat 

kerajaan supaya kita dapat, anak-anak dapat di bawah penjagaan, di 

bawah taska-taska yang berdaftar dengan Jabatan Kebajikan 

Masyarakat.  Terima kasih. 

 

  

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin memberikan 

sedikit sebanyak respond di atas beberapa perkara yang dibangkitkan.  

Ada.  Dengar?  Test, test, test.  Dengar?  Dengar, semua dengar 

[memberikan maklum balas kepada teguran Y.B. ADUN Port Dickson 

yang mengatakan beliau tidak dapat mendengar dengan jelas].  Dato’ 

Yang Dipertua, saya ingin memberikan sedikit respond daripada, 

beberapa perkara yang ditimbulkan oleh ADUN-ADUN yang berkaitan 

dengan di bawah portfolio saya. 

 

Yang pertama ialah tentang pandangan tentang peningkatan harga 

rumah yang memerlukan Kerajaan Negeri untuk mencari penyelesaian 

yang ditimbulkan oleh ADUN Chennah, ADUN Chuah dan beberapa 
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ADUN yang lain.  Untuk makluman Dewan yang mulia ini bahawa 

setiap, sememangnya menjadi dasar Kerajaan Negeri bahawa bagi 

setiap kawasan perumahan baru, Kerajaan Negeri telah menetapkan 

pembinaan 30 peratus rumah kos rendah dan 30 peratus daripadanya 

adalah untuk lot bumiputera.  This is sebahagian daripada langkah 

kerajaan yang kita ambil bagi mengekang pemaju-pemaju swasta untuk 

menaikkan harga rumah dengan begitu tinggi sekali.  Selain daripada 

itu, purata harga rumah kos rendah yang telah ditetapkan oleh 

Kerajaan Negeri adalah di antara [RM]35 ribu sehinggalah kepada 85, 

eh [RM]80 ribu.  Kerajaan juga telah memperkenalkan dan 

melaksanakan pelbagai skim perumahan mampu milik seperti program 

perumahan rakyat, PR1MA dan juga rumah mampu milik yang boleh 

dijadikan sebagai satu langkah alternatif untuk mengawal ataupun 

mengekang kenaikan harga rumah yang mendadak akhir-akhir ini. 

 

Perkara kedua yang dibangkitkan oleh ADUN Chennah yakni ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Penjelasan.  Penjelasan.  Berkenaan dengan harga 

rumah.  Tadi Yang Berhormat kata, untuk kos rendah, harga yang telah 

ditetapkan ialah [RM]35 ribu kalau saya tak silap dengar.  Tapi jawapan 

yang saya terima, dalam statistik yang telah diberikan ini, di dalam 

Majlis Perbandaran Seremban dan Majlis Perbandaran Nilai, tahun 

2013, suku keempat ada 2,669 unit, tetapi tak ada dalam mana-mana 

unit ini di bawah [RM]35 ribu, di antara [RM]35 ribu.  Sekurang-

kurangnya ialah minimanya ialah [RM]85 ribu ke atas.  Adakah ini 

bahawa dasar ini tidak diikuti oleh pemaju atau apakah perkembangan 

lain.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Saya sebut untuk makluman Dewan yang mulia, 

bahawa harga yang telah, harga yang telah saya sebut tadi adalah harga 

hasil daripada dasar Kerajaan Negeri di bawah projek perumahan 

rakyat, di bawah Kerajaan Negeri.  Harga yang disebut oleh ADUN 

Chennah tadi itu adalah bagi pemaju swasta. 

 

Bagi perkara kedua, untuk makluman Dewan yang mulia, bahawa 

longkang di rumah Nombor 11 Taman Desa Permai.  Sebenarnya 

longkang ini baru runtuh dan pecah hasil daripada keadaan cuaca baru-

baru ni.  Dan pihak Majlis Daerah Jelebu telah mengambil langkah awal 

untuk menghalang daripada kejadian runtuh ini berleluasa dengan 

memasang canvas-canvas di kawasan yang berkenaan.   Untuk 

makluman Dewan yang mulia bahawa peruntukan telah pun dihantar 

untuk mendapatkan peruntukan bagi membaiki kawasan ini, dan akan 

dilakukan dan dijalankan pembaikan dalam tempoh yang terdekat. 
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Untuk makluman Dewan yang mulia, bahawa Kerajaan Negeri telah 

memberikan semua bentuk bantuan kepada mana-mana sekolah agama 

kepada mana-mana masjid dan surau, termasuk sekolah-sekolah SRJKC 

dan juga SRJKT.  Jadi, untuk makluman Dewan yang mulia, hasil 

daripada, perkara yang ditimbulkan oleh ADUN Chennah tadi bahawa 

peruntukan untuk Maahad Tahfiz Al-Mentausi di Jelebu ini, ini adalah 

satu sekolah tahfiz  yang baru saja didaftarkan pada 2013.  Dan untuk 

makluman Yang Berhormat, tidak, masih lagi tidak ada murid dan 

pelajar untuk sekolah ini.  Jadi maknanya Yang Berhormat bagi bantuan 

tu kita sebenarnya kita dah bagi banyak bantuan termasuk bagi 

kawasan DUN Chennah.  Bagi sekolah maahad tahfiz ini belum ada 

pelajar dan masih, baru saja diluluskan, dan tentunya pihak Kerajaan 

Negeri akan memberikan perhatian untuk memberikan bantuan apa, 

apabila sampai waktu dan ketikanya nanti. 

 

Dato’ Yang Dipertua, bagi menjelaskan perkara yang dibangkitkan oleh 

ADUN Palong, tentang perka, ADUN Palong, tentang perkara 

pencahayaan di pantai dan bangunan-bangunan di Port Dickson.  Pihak 

MPPD telah mengambil langkah awal dengan menjadikan pencahayaan 

sebagai salah satu produk pelancongan.  Sehingga ini pantai-pantai 

yang telah dicahayakan seperti Pantai Saujana, Pantai Teluk Kemang, 

Pantai Cermin, dan Pantai Pulau Cahaya.  Dalam pelaksanaan sebagai 

tambahan ialah Pantai Batu 1.  Sementara itu dengan kerjasama 

pemilik-pemilik hotel dan beberapa hotel telah mula mencahayakan 

bangunan masing-masing seperti Hotel Bayu, Hotel Seri Malaysia, 

Pemaju KSR, dan juga Hotel Corus.  Kerjasama dan juga program-

progam CSR telah dibincangkan dengan semua pemaju-pemaju hotel 

agar dapat memberikan ataupun mengindahkan kawasan persekitaran 

hotel-hotel masing-masing. 

 

Di dalam menceriakan jalan-jalan pada waktu malam, kerajaan telah 

menaik taraf lampu-lampu jalan daripada 150 watt kepada 250 watt.  

Di samping itu pemasangan dibuat di setiap tiang lampu utama bagi 

kawasan pelancongan.  Pada tahun 2014, tumpuan diberikan 

khususnya kepada pencahayaan Pulau Cahaya di mana peruntukan 

sejumlah [RM]4 juta telah diluluskan dan kini dalam proses untuk 

penyediaan dokumen tender. 

 

Kesan yang nyata daripada projek pencahayaan pantai, kita dapati 

bahawa pengunjung-pengunjung telah pun bersantai dan, di kawasan 

pantai sehinggalah awal pagi dan kita sememangnya mengakui bahawa 

limpahan peniaga kecil di kawasan yang berkenaan, kepada peniaga-

peniaga bagi kawasan berkenaan hingga larut malam.  Dato’ Yang ….. 
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Y.B. ADUN Palong: Penjelasan Yang Berhormat.  Boleh?  Kalau kita nak 

mengambil konsep Las Vegas tadi, yang saya maksudkan tu 

pemasangan lampu-lampu neon yang berwarna-warni.  Dia setakat 

terang ini, biasa.  Tapi kalau lampu neon tu boleh menarik perhatian  

terutama sekali budak-budak kecil, kanak-kanak.  Jadi bila kanak-kanak 

ni tertarik hati, bapak dia tak tidur, dia kena hantar anak dia tengok 

lampu. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Inshaa allah, kita akan beri perhatian Yang 

Berhormat.  Untuk soalan Yang Berhormat ADUN Senawang, yakni 

yang berkaitan dengan gelanggang futsal di Taman Seremban Jaya ini, 

untuk makluman  Yang Berhormat, bahawa gelanggang ini sebenarnya, 

sememangnya telah diberikan perhatian oleh pihak MPS daripada 

tahun ke tahun untuk kita membaiki.  Tetapi oleh kerana sikap dan 

juga, apa, yang saya letakkan bahawa perangai kepada mereka yang 

menggunakan gelanggang ini, sikap vandalism yang berlaku di kawasan 

tu, begitu tinggi.  Tahun lepas sahaja, 2013, pihak MPS telah 

membelanjakan sebanyak 12 ribu ringgit untuk membaiki seperti 

menukar tiang gol, pagar dan lantai bagi kawasan yang berkenaan.  

Saya nak mintak supaya kerjasama Yang Berhormat ADUN Senawang 

supaya dapat kita educate kepada pengguna-pengguna gelanggang ini 

supaya sama-sama menjaga kemudahan awam yang telah kita sediakan 

bagi kawasan Yang Berhormat. 

 

Saya, Dato’ Yang Dipertua, saya masuk kepada Yang Berhormat, 

perkara  yang ditimbulkan oleh Yang Berhormat ADUN Temiang yakni, 

maaf, ADUN Lukut, yakni perkara yang berkaitan dengan tapak 

pelupusan sampah Bukit Palong.  Tapak pelupusan Bukit Palong ini 

akan ditutup sepenuhnya apabila tapak pelulusan, pelupusan sisa 

pepejal sanitari Ladang Tanah Merah beroperasi pada tahun ini.  Tapak 

pelupusan sisa pepejal sanitari Ladang Tanah Merah adalah merupakan 

tapak pelupusan moden yang merangkumi pelupusan waste-to-energy 

yang membakar sampah kepada tenaga elektrik.  Cadangan 

pembangunan tapak pelupusan ini telah pun melalui proses kajian 

terperinci alam sekitar yang telah diluluskan oleh Alam Sekitar. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia, bahawa Jabatan Pelupusan Sisa 

Pepejal Negara telah melaksanakan projek penutupan selamat bagi fasa 

1.  Sementara fasa 2 akan dijalankan selepas tapak pelus, pelupusan 

Tanah Merah beroperasi.  Semua air lelehan ataupun leachate, dengan 

izin, akan dirawat sebelum kita lepaskan kepada kawasan sungai yang 

berdekatan apabila ia mematuhi standard yang telah ditetapkan.   

Untuk makluman Dewan juga, bahawa tapak pelupusan Tanah Merah 

akan dijangka mula beroperasi seawal bulan Februari bagi tahun 2015.  
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Dan pada masa ini juga jadual kerja Jabatan Pelupusan Sisa Negara 

adalah untuk penyediaan tapak pelupussan Tanah Merah yang akan 

bermula seawal bulan Mei pada tahun 2014. 

 

Ada perkara yang berkaitan dengan judi siber yang ditimbulkan oleh 

beberapa ADUN kawasan termasuk ADUN Sikamat dan juga ADUN-

ADUN kawasan  yang lain.  Untuk makluman Dewan yang mulia, 

bahawa Kerajaan Negeri telah mengambil langkah yang begitu proaktif 

untuk menyekat perkembangan ataupun operasi, aktiviti, sebarang 

aktiviti judi siber yang telah berjalan di beberapa kawasan Majlis 

ataupun Pihak Berkuasa Tempatan.  Untuk makluman Dewan yang 

mulia, tidak ada sebarang lesen judi siber dikeluarkan daripada semua 

PBT.  Dan apabila pusat judi siber ini adalah memangnya menjadi 

antara perkara dan langkah yang akan diambil tindakan tegas kepada 

pusat-pusat yang berkenaan.  Saya mengharapkan kepada semua ahli-

ahli Yang Berhormat supaya turut memberikan kerjasama untuk kita 

sama-sama mengekang aktiviti judi siber yang berlaku di bebereapa 

kawasan PBT dan sebagainya.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Exco, terima kasih exco.  Gelanggang bola 

keranjang di Seremban Garden, Kampung Baru Rahang ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, Yang Berhormat, Yang 

Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Ada masalah, sebab itu kita ada berbahas. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang ini jawapan, jawapan.  Jadi, kalau ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Dato’ Speaker, Dato’ Speaker, tadi exco terlupa 

jawab soalan saya, Temiang. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Temiang, untuk makluman DUN Temiang, apabila 

saya diberikan mandat untuk menjadi Wakil Rakyat Barisan Nasional, 

matlamat kerja kita ialah kita jaga kawasan.  Saya nak betulkan 

statement daripada ADUN Temiang.  Saya turun kerja, buat kerja 

kepada semua kawasan, sama ada kawasan Barisan Nasional ataupun 

kawasan pembangkang. 
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Untuk makluman ADUN Temiang, bonggol yang dimintak di kawasan 

sekolah itu, memang kita kaji dulu.  MPS nak kaji dulu keperluan 

bonggol di hadapan Sekolah Chi Hwa.  Maknanya kalau misal kata 

bonggol tu, bila kadang-kadang kita buat bonggol, Yang Berhormat 

pergi complaint pulak dengan MPS, kenapa buat bonggol, buat sesak 

trafik, tambah lagi kesesakan dan sebagainya.   Tapi apabila kita dah 

tengok, di hadapan Sekolah Chi Hwa ini, bonggol ini perlu.  Jadi, kita 

akan buat melalu, Kerajaan Negeri melalui MPS, kita akan bina bonggol 

ini secepat mungkin.  Maybe by, by, by, bulan ini kita akan bina bagi di 

hadapan sekolah yang berkenaan. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Adakah ini jawapan yang tepat sekali? 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Ya? 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Adakah ini jawapan yang tepat sekali kerana 

tahun lepas cakap year end tahun lepas. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Saya tak pernah cakap taman, bonggol, nak buat 

bonggol ni pada last year.  Yang Berhormat kena ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Ada dalam buku. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: ….. tengok hansard balik. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Hansard ada.  Saya boleh tunjuk. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Okay. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Dalam buku hansard ada. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ada lagi? 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya mengucapkan banyak 

terima kasih kepada semua ahli-ahli Yang Berhormat, baik daripada 

kerajaan mahupun daripada pembangkang, yang telah pun mengambil 

bahagian dalam perbahasan menjunjung kasih di atas titah ucapan Duli 

Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan semasa 

baginda tuanku merasmikan sidang Dewan kita pada 11 haribulan 

tempoh hari. 

 

Banyak perkara yang telah disentuh oleh semua pihak, yang mana 

banyak jugak cadangan-cadangan dan pandangan-pandangan yang 

membina.  Dan ada jugak pandangan-pandangan yang, dan jugak 

perbahasan tersebut sebenarnya telah banyak dibuat oleh pihak 

kerajaan.  Tetapi agaknya mereka tak faham ataupun mereka tak mahu 

faham apa yang telah dibuat oleh kerajaan.  Saya akan cuba ulas sedikit 

tentang semua perbahasan yang telah pun dibuat oleh pihak-pihak 

yang membahaskan titah ucapan tuanku. 

 

Berkenaan dengan harga rumah, Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri 

Sembilan, semua PBT-PBT memang mempunyai dasar iaitu Dasar 

Perumahan Negara yang telah pun ditetapkan, supaya sebarang bentuk 

pembangunan yang dilakukan, pembangunan perumahan, pemajuan 

perumahan di Negeri Sembilan, perlu ditetapkan jumlah pembangunan 

perumahan tersebut seperti apa yang terdapat dalam Akta Perumahan 

Negara.  Jika dia lebih pada li, lima ekar, tak salah saya, Dato’ Yang 

Dipertua, mereka memerlu, perlu membina rumah-rumah murah 

dalam kuota sebanyak 30 peratus.  Jadi, semua pemaju tanpa 

dikecualikan, melainkan di atas asas kes demi kes, di mana ada rayuan 

daripada pihak pemaju untuk mengurangkan jumlah peratusan, akan 

dipertimbangkan oleh pihak kerajaan.  Tetapi kebanyakannya, kita 

tidak memberikan kelonggaran tersebut, Dato’ Dipertua, kerana, 

terutamanya dalam keadaan sekarang, harga rumah yang dibangunkan 

oleh pihak swasta, seperti mana disebut oleh banyak pihak, adalah 

amat tinggi.  Jadi, pembinaan ataupun kuota rumah kos rendah amat ini 

diperlukan.  Dan kos rumah rendah ini dia adalah merupakan sesuatu 

yang amat kita perhatikan kerana mahu melihat supaya peluang untuk 

mempunyai rumah oleh mereka-mereka yang kurang mampu dalam 

berpendapatan rendah akan dapat di, di, diberikan kepada mereka. 

 

Ada jugak pemaju-pemaju yang kita bagikan kelonggaran tetapi dengan 

syarat, kerana di tempat-tempat tersebut tidak sesuai didirikan rumah 

pangsa, kerana mereka nak mendirikan rumah pangsa, kerana nak 

mencukupkan 30 peratus ni, Dato’ Dipertua, mereka mahu mendirikan 

rumah pangsa sampai 10 tingkat, rumah, rumah murah.  Ini, dari segi, 

daripada pengalaman kita Dato’ Yang Dipertua, membina rumah 

pangsa, rumah kos rendah ini dalam bentuk rumah flat pangsa ini 



 

134/196 Penyata DUN.NS April 2014 - 134 - 

 

adalah amat tidak sesuai kerana ia akan mendatangkan lebih banyak 

masalah di kemudian hari kelak kerana kita akan mengalihkan masalah 

dari satu tempat ke tempat yang lain.  Kita membebaskan orang 

daripada setinggan tradisional kepada setinggan dalam bentuk zaman 

moden ataupun slump area, dengan izin, kawasan yang baru.  Jadi, di 

Negeri Sembilan, kita jugak mempunyai kaedah iaitu membenarkan 

kawasan-kawasan yang tertentu supaya kuota 30 peratus ini boleh 

dilonggarkan dengan syarat mereka menjadikan rumah-rumah kos 

rendah ini dalam bentuk rumah, rumah, rumah, rumah teres.  Tetapi 

dengan syarat, dia punya keluasan dan kelebaran rumah tersebut 

mestilah tidak kurang daripada 18 kaki.  Kalau tidak, dia 16 kaki, Dato’ 

Yang Dipertua.  Jadi, ini sedang kita lakukan dan kita amat rigid dalam 

kita menentukan kos ataupun kuota rumah, rumah kos rendah, ini 

terutamanya dalam keadaan sekarang.  Kita menggalakkan supaya 

rumah-rumah dalam bentuk town house, dengan izin Dato’ Yang 

Dipertua, boleh dibina kepada rumah-rumah kos harga rendah ini.  Dan 

kita jugak tak menggalakkan rumah-rumah kos harga rendah ini dibina 

dalam bentuk flat, sampai enam tingkat, tujuh tingkat.  Bila kadang-

kadang, seperti disebut oleh ada Yang Berhormat katakan tadi, dia 

punya pengurusan tidak dapat diuruskan, mereka tidak mahu bayar, 

lepas tu pengurusan rumah tempat tersebut terbiar, lift dia rosak, 

tangga dia kadang-kadang pecah, macam-macam Dato’ Dipertua.  Ini 

amat tidak sesuai lagi di zaman sekarang.  Jadi kita mahu melihat 

supaya, walaupun kita nak memberi peluang kepada mereka-mereka 

yang berpendapatan rendah tetapi tidak pulak bermakna dalam masa 

yang sama kita memindahkan mereka ke kawasan yang kita akan tahu 

bahawa ia akan menjadi masalah kepada suatu hari kelak. 

 

Jadi, pertimbangan-pertimbangan yang telah pun kita buat di pihak 

Kerajaan Negeri Sembilan, adalah mengambil kira terutamanya untuk 

kita menjaga keselesaan dan kesejahteraan mereka yang bakal 

mendiami kawasan tersebut itu nanti.  Jadi, usaha yang dilakukan oleh 

kerajaan memang sentiasa berterusan untuk melihat supaya rakyat di 

Negeri Sembilan ini boleh berpeluang untuk mempunyai ataupun 

mempunyai sebuah rumah sekurang-kurangnya.  Bagi mereka yang 

berpendapatan rendah, 1,500.00 ringgit ke bawah, mereka boleh layak 

untuk memohon rumah kos rendah.  Bagi mereka yang berpendapatan 

[RM]1,500.00 ke atas mereka mempunyai, jika ada tanah, Dato’ 

Dipertua, mereka boleh buat rumah mesra rakyat. 

 

Dan sekarang ini kita sedang melihat rumah-rumah seperti di kawasan 

di, banyak kawasan-kawasan yang kita nak dirikan bersama dengan 

Jabatan Perumahan Negara, untuk mendirikan rumah mampu milik 

pulak.  Rumah mampu milik berkualiti tinggi misalnya, yang dibuat 

oleh pemaju-pemaju dan jugak yang akan dibina oleh pihak kerajaan.  
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Dan ada lagi satu tahap, mereka yang berada di tengah-tengah, yang 

tersepit, yang berpendapatan antara 3,000.00 ke 7,000.00 ringgit, 

mereka ini tidak mempunyai kemampuan untuk membeli rumah yang 

200 – 300 ribu ringgit.  Dan mereka pulak tidak layak untuk masuk 

ataupun beli rumah-rumah yang, untuk mereka yang berpendapatan 

rendah.  Inilah PR1MA datang, Dato’ Yang Dipertua, di mana Kerajaan 

Negeri Sembilan bekerjasama dengan PR1MA untuk pastikan supaya 

golongan, terutamanya golongan muda, mereka yang pasangan-

pasangan yang baru memulakan hidup, yang mana pendapatan mereka 

boleh mampu untuk membeli rumah-rumah PR1MA, yang mana kita 

telah pun mengenal pasti kawasan-kawasan di kawasan bandar di 

Seremban ini untuk kita mendirikan bersama-sama dengan PR1MA, 

untuk kita membekalkan rumah-rumah yang mampu dibeli oleh 

golongan yang berpendapatan sederhana ini, inshaa allah. 

 

Seperkara lagi, Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan ADUN Chennah 

tadi, berkenaan dengan hak mempertahankan penduduk yang telah 

duduk lama di situ.  Bagi tanah-tanah kerajaan, Dato’ Dipertua, 

sebarang apa yang kita nak buat, kita akan sentiasa memikirkan hal 

ehwal penduduk di situ.  Contoh yang amat jelas sekali ialah, apabila 

kita mengambil tanah untuk kita membina projek Jalan Lingkaran 

Tengah di Kampung Abok.  Kita janji, Dato’ Yang Dipertua, kita akan 

bina jika lebih tanah.  Dan kita akan bagi semula kepada penduduk di 

situ.  Janji kita nak buat, Dato’ Yang Dipertua, untuk bina rumah kos 

rendah, tapi memandangkan kawasan tersebut kawasan yang, yang di 

tengah bandar, kita bina rumah town house yang, yang, yang berkualiti 

tinggi tetapi kita masih lagi memberikan kepada mereka yang telah 

terlibat dulu, perpindahannya, kita bagi dalam bentuk harga kos 

rendah, yang mana mereka duduk di sana dengan membayar tak 

sampai 200.00 ringgit sebulan, dan dalam masa yang 20 tahun, rumah 

ini akan menjadi sewa dan milik.  Mereka bayar dan, mereka bayar 

sewa dan menjadi milik mereka. 

 

Di kawasan, ada satu kawasan di Labu jugak Dato’ Dipertua, di mana 

terdapat Orang Asli, Dato’ Yang Dipertua, dan mereka ini dah tak sesuai 

lagi duduk di situ.  Tersepit di tengah-tengah pembangunan, antara 

Sendayan dengan Enstek.  Cadangan untuk membangun kawasan 

tersebut telah pun diluluskan dan dengan sayarat supaya Orang Asli ini 

dipindahkan ke satu tempat dengan syarat mereka ini diberikan kebun 

dan, dan jugak rumah.  Dan alhamdulillah, syarat ini dapat dibuat 

dengan pemaju membeli sebidang tanah yang luas di Daerah Port 

Dickson dan akan menanam kelapa sawit untuk Orang Asli ini, dan 

setiap seorang daripadanya akan mendapat rumah-rumah berkembar, 

untuk setiap ketua isi rumah.  On, seboleh mungkin Dato’ Dipertua, 

dengan, dengan perkataan “seboleh mungkin”, on best effort basis, Dato’ 
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Dipertua dengan izin, jika tanah itu tanah kerajaan, kerajaan yang ada 

hari ini akan terus memberikan segala bentuk pertolongan kepada 

mereka jika didapati tanah tersebut perlu perlu dibangunkan. 

 

Tetapi di, kes-kes  yang lama-lama Dato’ Dipertua, kita akan pastikan 

jugak sejaya mungkin supaya pemaju yang telah pun mempunyai milik 

ke atas tanah tersebut, yang mana dia punya pecah semua dah siap 

pada dulu, susah kita nak buat, untuk kita menggunakan, menggunakan 

kita punya budi bicara, Dato’ Dipertua.  Tetapi dalam pada itu jugak, 

kerajaan tidak akan melepaskan tanggungjawab.  Kerajaan akan terus 

berunding dengan pihak pemaju supaya mereka-mereka yang terlibat, 

yang telah lama duduk di sana akan terus diberi dan, diberikan 

perlindungan dan dipantau, sekurang-kurangnya mereka mendapat 

pampasan daripada pemaju-pemaju yang nak memaju kawasan, 

kawasan itu.  Inshaa allah Dato’ Dipertua, kita akan terus pastikan dan 

memantau keadaan demikian. 

 

Berkenaan dengan, berkenaan dengan perkhidmatan pakar di luar ini.  

Memang kita nak buat blue ocean strategy, dengan izin Dato’ Yang 

Dipertua, kerana kita jugak mahu melihat supaya penduduk di luar 

bandar juga boleh menikmati khidmat kepakaran kesihatan di luar 

bandar.  Jabatan Kesihatan Negeri Sembilan telah pun diberi mandat 

sebagai peneraju utama perkongsian pintar ini yang mana Majlis 

Agama Islam dan universiti-universiti tempatan seperti USIM, UiTM, 

akan memberikan kepakaran masing-masing dan Majlis Agama Islam 

akan menjadi sebagai salah, salah satu agensi yang akan menaja, Dato’ 

Dipertua.  Dan yang paling akhir ini, Majlis Agama Islam telahpun 

mengeluarkan dana untuk menubuhkan klinik pakar kesihatan di Nilai.  

Dan Majlis Agama Islam telah pun mengeluarkan peruntukan sebanyak 

2 juta ringgit.  Dan jugak klinik hemodialisis di mana Majlis Agama 

Islam mengeluarkan 1.5 juta ringgit yang mana nanti klinik pakar ini 

akan diuruskan oleh pakar-pakar daripada Fakulti Perubatan, 

Universiti Sains Islam Malaysia.  Ini semua orang boleh datang.  Dan ini 

adalah  merupakan tawaran Kerajaan Negeri Sembilan melalui jabatan, 

melalui Majlis Agama Islam untuk siapa-siapa sahaja nanti boleh 

masuk.  Siapa-siapa sahaja nanti boleh mendapatkan rawatan 

kepakaran daripada klinik pakar itu nanti.  Dan akan ada jugak, kita 

sedang merangka dan merancang untuk kita ada klinik pakar bergerak 

yang akan kita bawak sampai ke luar bandar,  yang mana kepakarannya 

ini didatangkan daripada Jabatan Kesihatan sendiri, daripada 

universiti-universiti dan jugak daripada IPTA / IPTS  yang sudi untuk 

memberikan perkhidmatan kepakaran mereka kepada gabungan ker, 

kerja yang nak kita buat ini Dato’ Dipertua, ya.  Ini sedang kita rangka 

dan kita akan melihatnya dengan lebih teliti sebelum kita memulakan 

langkah-langkah yang untuk kita memulakannya. 
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Surplus yang ada, Dato’ Dipertua, lebihan yang ada, memang telah pun 

kita masukkan.  Pada tahun 2013, Dato’ Dipertua, kita telah 

memasukkan semula daripada [RM]86 juta tersebut, [RM]65 juta telah 

kita masukkan ke dalam akaun pembangunan kita.  Maknanya 

sekarang, bukannya [RM]86 [juta] kita, kita, tapi telah masukkan 

[RM]65 [juta], kita cuma ada [RM]21 juta lagi yang telah kita masukkan 

ke dalam Akaun Yang Disatukan.  Ini pun Dato’ Yang Dipertua, seperti 

apa yang dicadangkan oleh Yang Berhormat, kita sedang meneliti 

kerana kita tidak mahu menayangkan, ataupun kita tidak mahu me, 

ialah menayangkan kepada orang ramai bahawa kita ada banyak duit 

tapi kita tak guna apa-apa.  Tak guna jugak rizab yang tinggi, kerana, 

jika kita masih lagi melihat masalah rakyat tidak dapat kita selesaikan.  

Itu sebabnya tabung permasalahan rakyat kita tubuhkan dan kita akan 

pastikan tabung ini digunakan untuk kita menyelesaikan masalah 

rakyat, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Longkang pecah dah disebut, oleh tadi Yang Berhormat.  Pendidikan 

pekerja ladang.  Dato’ Yang Dipertua, di dalam kita membantu, kita 

tidak melihat siapa Dato’ Yang Dipertua.  Kita mahu melihat supaya 

semua anak-anak di Negeri Sembilan terutamanya ataupun di negara 

ini mendapat kemudahan untuk belajar.  Dan banyak kemudahan-

kemudahan yang telah pun ditawarkan oleh kementerian, melalui 

Kementerian Pelajaran.  Berbagai-bagai, daripada buku free, sampailah 

ada Kumpulan Wang Amanah Pelajar, sampailah ada bantuan uniform.  

Macam-macam dah, yuran dah tak ada, apa tak ada, Dato’ yang 

Dipertua.  Jadi, berbagai-bagai bantuan telah pun dibagikan kepada 

sekolah-sekolah di bawah peruntukan Kementerian Pelajaran. 

 

Dan dalam pada itu jugak di dalam setiap pembentangan belanjawan 

yang dibuat oleh Yang Amat Berhormat Perdana Menteri, yang jugak 

selaku Menteri Kewangan, Sekolah-Sekolah Jenis Kebangsaan, baik 

Tamil ataupun Cina, memang diperuntukkan jumlah yang besar.  

Termasuk jugak sekolah-sekolah machineries, sekolah-sekolah begini, 

dan sekolah-sekolah agama, Dato’ Dipertua, termasuk MRSM jugak, 

diberikan pertimbangan yang banyak untuk membantu sekolah-

sekolah ini.  Jadi, tidak timbul soal kita nak bukak tabung di sini untuk 

kita membantu mereka-mereka yang kurang bernasib baik di ladang-

ladang. 

 

Tetapi saya nak ingatkan di sini, Dato’ Dipertua, selepas kita membuat 

Dasar Pelajaran kita di Negeri Sembilan iaitu untuk dasar sampingan, 

selain daripada Dasar Pelajaran Kebangsaan, sayugia diingatkan Dato’ 

Dipertua, bahawa jangan kita silap anggap bahawa sekolah-sekolah 

Tamil, sekolah-sekolah ini, dia tidak cemerlang.  Tetapi, kecemerlangan 

mereka inilah Dato’ Dipertua, telah menyebabkan bahawa Negeri 
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Sembilan kita dapat melonjakkan prestasi kita.  Sekolah-sekolah di 

felda-felda, Sekolah-Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil, Sekolah-Sekolah 

Jenis Kebangsaan Cina, yang dulunya tidak tersusun dan tidak diurus 

dengan baik, tetapi hari ini di atas kerjasama erat di antara Jabatan 

Pelajaran, guru-guru, ibu bapak dan sekolah semua, semua warga 

sekolah, kita mencapai satu kedudukan yang amat tinggi, Dato’ Yang 

Dipertua.  Sehinggakan negeri-negeri lain menghantar Guru Besar – 

Guru Besar masing-masing, jabatan-jabatan masing-masing datang 

belajar dan meninjau apa rahsia kejayaan kita.  Baru-baru ini Guru 

Besar – Guru Besar daripada Negeri Kedah datang, meninjau apa rahsia 

kita, kejayaan kita. 

 

Dan saya amat gembira kerana daripada 2004 ke sekarang, Dato’ 

Dipertua, jurang sekolah-sekolah luar bandar, bila saya sebut, kita 

sebut sekolah luar bandar ni termasuklah felda-nya, termasuk sekolah 

Cina-nya, termasuk sekolah jenis Tamil-nya, termasuk sekolah 

kampungnya, jurang yang dulunya yang amat kita risau Dato’ Yang 

Dipertua, telah pun menguncup begitu ketara sekali, bahawa 

penguncupan tersebut dah tak sampai satu peratus.  Keputusan baru-

baru ini Dato’ Yang Dipertua, dia punya jurang antara sekolah bandar 

dan luar bandar cuma 0.56 peratus.  Jadi, ini suatu yang amat kita 

gembirakan, bahkan Dato’ Yang Dipertua, saya nak sebut di dalam 

Dewan yang mulia ini, keputusan dan prestasi sekolah harian, ada 

sekolah harian di Negeri Sembilan yang lebih cemerlang daripada 

sekolah SBP (Sekolah Berasrama Penuh).  Macam Sekolah Seri Puteri 

misalnya, lebih cemerlang keputusannya daripada Sekolah Berasrama 

Penuh yang dulunya cemerlang, 8 straight A+, tapi tahun ini tidak 

begitu cemerlang. 

 

Jadi, inilah langkah-langkah yang kita ambil.  Jadi, tak timbullah soal, 

Dato’ Yang Dipertua, kita mesti katakan, betul, kita tahu, tapi bezanya 

anak di ladang, anak India di ladang dengan anak di kampung di 

Bongek, di Tengkek dan jugak di kampung lain?  Apakah kita tidak 

perlu mewujudkan tabung-tabung ini?  Jadi, rasanya kita tidak, belum 

perlu sampai ke tahap itu kerana kementerian telah pun mempunyai 

satu package, dengan izin, bahawa bantuan-bantuan Kementerian 

Pelajaran ini amat sempurna dan ditambah pulak oleh bantuan yang 

dibagi secara khusus semasa pembetangan bajet oleh Perdana Menteri 

setiap tahun semasa beliau membentangkan bajet tahunannya. 

 

Maahad Tahfiz dah dijawab, Dato’ Dipertua.  Dan jugak ni, jurang, 

jurang digital, digital divide, yang disebut oleh, kita faham tapi kita 

sekarang ini sedang merangka dasar ICT kita, Dato’ Dipertua.  Dasar 

supaya kita dapat meliputi kawasan luar bandar terutamanya dalam 

digit, digital divide kita.  Status semasa prestasi rangkaian 2G di Negeri 
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Sembilan ini mencapai 79 peratus, liputan 83 peratus kualiti.  Manakala 

bagi 3G, 3G mencapai liputan 42 peratus Dato’ Dipertua, di mana 46 

peratus kualiti yang baik.  Kerajaan Negeri mensasarkan dalam tempoh 

Rancangan Ke-10 ini untuk mencapai keupayaan dan prestasi 100 

peratus bagi liputan 2G dan 80 peratus prestasi liputan kualiti bagi 3G.  

Ini sedang kita pantau dan kita telah pun berunding dengan kita punya 

one stop agency punya badan untuk kita mintak.  Dan dalam mesyuarat-

mesyuarat Persekutuan, Dato’ Dipertua, kita Negeri Sembilan selalu 

membawa usul supaya perlu ada liputan yang menyeluruh di kawasan-

kawasan terutamanya di kawasan berpenduduk, kawasan yang jalan 

protokol, kawasan-kawasan yang dilalui orang, dan kawasan-kawasan 

tempat pelancongan dan yang lain-lain.  Ini memang selalu kita buat.  

Dan inshaa allah, kita sedang meneliti.  Banyak,  macam Kampung WiFi, 

Kampung Tanpa Wayar, kampung pusat-pusat desa, WiFi, macam-

macam sedang di, dibina ataupun dibuat di Negeri Sembilan, Dato’ yang 

Dipertua, untuk menambah liputan-liputan yang kadang-kadang tidak 

mencukupi pada ketika ini. 

 

Berkenaan dengan itu, YB Palong, saya minta maaflah kepada Dewan 

ini, Dato’ Dipertua, kerana apa yang disebut oleh YB Palong, tentang 

FDI tu tadi, yang kata Melaka dia lebih banyak dari Negeri Sembilan.  

Dia tak betul.  Kerana dalam laporan MIDA, Dato’ Dipertua, ialah untuk 

tahun 2012, FDI di Negeri Sembilan berjumlah [RM]1.33 bilion 

berbanding dengan Melaka [RM]4.08 bilion, eh, juta.  Bagi tahun 2013, 

FDI Negeri Sembilan mencatatkan sebanyak [RM]1.41 bilion, 

berbanding dengan Melaka [RM]1.027 bilion.  Setakat bulan Februari, 

28 Februari 2014, FDI Negeri Sembilan berada pada tahap [RM]1.8 

bilion berbanding dengan Melaka [RM]31.8 juta.  Dan pengetahuan kita, 

memang Melaka tak pernah mendahului kita.  

 

Boleh jadi, dia telah pun menjadi negeri maju awal pada kita.  Nak 

menjadi negeri maju ni, Dato’ Dipertua, dia macam-macam kriteria kita 

boleh ambil.   Bukan saja kriteria pendapatan, tetapi kriteria-kriteria 

lain.  Dia ada 20 – 30 kriteria yang membolehkan kita menjadi negeri 

maju.  Tapi apa guna jadi negeri maju, tadi kata YB Chennah longkang 

pun tak boleh repair?  Apa guna jadi negeri maju, kalau di Temiang pun 

jalan berlubang kita tak boleh repair?  Jadi, tak guna kita mengejar 

status menjadi negeri maju secepat mungkin, dan bermegah bahawa 

kita negeri maju tetapi denggi paling banyak di Malaysia ni, di Selangor.  

Negeri maju tu Dato’ Dipertua.  Jadi, tak guna.  Jadi tak usahlah kita 

terlampau, kita dalam, duduk dalam konfiderasi iaitu Persekutuan 

Malaysia.  Malaysia maju besok kita majulah.  Takkanlah kata Malaysia 

maju Negeri Sembilan tak maju.  Jadi kita maju.  Tapi kita mencuba.  

Kalau berasaskan kepada kita punya GDT kita, Dato’ Dipertua, 

perkapita per GDT kita, kita dah dapat dah sampai [RM]32 ribu untuk 
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mencapai [RM]45 ribu iaitu 15 ribu US dollars, dia punya benchmark  

untuk negeri maju tu inshaa allah, tak sampai pun 2020 kita dah boleh 

mencapai kalau kita aras, penanda aras pendapatan tersebut. 

 

Tapi macam jugak penggabungan, kita menjadikan Majlis Bandaraya 

Seremban.  Dah lulus tahun 2012 Dato’ Yang Dipertua.  Tapi, kita kata 

“no”, State kata “tak mahu”.  Kita bukan nak bermegah Seremban 

menjadi bandar raya, tapi kita nak pastikan dulu sehinggalah kita puas 

hati bahawa tidak ada lagi masalah-masalah.  Masalah akan datang. YB 

Guna akan terus complaint.  Dia ni hidup, hidup atas complaint saja, ya.  

Kalau dia tak complaint tu, besok pagi dia matilah nanti.  Dato’, saya 

bergurau.  Saya biasa dengan dia. 

 

Masalah tetap akan ada.  Tetapi masalah asas masyarakat, masalah asas 

rakyat perlu kita tangani dulu sebelum kita baru boleh bermegah, 

bakar bunga api, declare Seremban sebagai bandar raya.  Tak guna kita 

jadi bandar raya, Dato’ Yang Dipertua, jika longkang tak boleh 

diuruskan, rumput tak berpotong, sampah berselerak dan macam-

macam lagi. Itu pandangan kita.  Dan kita akan terus pastikan supaya 

pemantauan ini akan kita buat dengan baik. 

 

Jadi, saya mintak maaflah tentang figure itu, kerana saya memang tahu 

pelaburan ini, its very close to my heart, dengan izin Dato’ Yang 

Dipertua.  Sebab pada tahun 2013, kita nombor 4 dari segi jumlah 

pelaburan dalam Malaysia.  Nombor 7 dalam segi, yang saya kata yang 

disebut oleh Duli Yang Maha Mulia tuanku tersebut ialah sektor 

perkilangan.  Tapi, kalau dikira se, jumlah pelaburan di Negeri 

Sembilan, secara total, dia melebihi [RM]7 bilion.  Cuma saya tersebut 

[RM]1.4 bilion adalah sektor perkilangan.   Iaitu kilang-kilang yang 

didirikan.  Tapi kalau termasuk hotel ke apa ke, yang lain-lain, Dato’ 

Dipertua, [RM]7 bilion.  Orang mata kasar orang nampak bahawa 

Negeri Sembilan dah membangun dah.  Kalau ada orang tak nampak tu 

Dato’ Dipertua, dialah pesakit pertama untuk klinik mata kita, ya. Itu, 

orang nampak.  Jadi, pelaburan banyak di Negeri Sembilan.  Kilang-

kilang banyak dibukak, kilang-kilang yang berstatus antarabangsa, 

kilang Coca-Cola, baru-baru lepas, hujung tahun ataupun awal tahun 

ini, kilang Kellogg’s International, bukan mudah dia nak masuk ke 

Negeri Sembilan.  Tetapi di atas sebab dasar kita, dan cara kita buat 

kerja, mereka datang.  Dan kilang-kilang lain yang nak melabur di 

Negeri Sembilan begitu ramai sekarang. 

 

Jadi, ramai orang nak datang Dato’ Dipertua, daripada Selangor, dia nak 

relocate, dengan izin, dia nak beralih ke Negeri Sembilan.  Tapi kita, 

mempunyai asas dan dasar supaya kita tak menerima masuk semua 

orang yang nak ke negeri kita.  Ada yang nak bawak kilang dia.  Tetapi 
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akan dipenuhi dengan pencemaran alam.  Apakah kita mahu terima 

kilang sebegitu, yang akan kita letakkan di tengah bandar ataupun di 

kawasan kita?  Jawabnya, tidak.  Jadi kita memilih.  Kita, walaupun, 

sungguh kita dahagakan pelaburan, tetapi tidak pulak bermakna kita 

akan membukak pintu negeri kita seluas-luasnya, siapa nak masuk, 

masuklah.  Dan akhirnya nanti kita akan terpaksa memikul satu 

tanggungjawab yang amat besar untuk kita memulihkan semula 

keadaan yang telah pun tercemar.  By that time, dengan izin Dato’ 

Dipertua, is very, contribute very costly, dengan izin, ya.  Itu sebabnya 

kita memilih dan kita tak mahu membukak secara, sewenang-

wenangnya. 

 

Arahan pertama, kita kan pastikan supaya semua ketua-ketua jabatan 

datang mesyuarat.  Tidak ada, ada apa-apa, tidak ada apa-apa yang 

perlu kita, kita, kita discuss tentang itu, itu arahan daripada Pusat, ya. 

 

Perluasan operasi ni Dato’ Dipertua, kita sedang di peringkat akhir 

kerana kita mesti memikirkan bahawa kawasan felda ni, dia ada status 

GSA.  Kita nak masuk, macam mana?  Ada kawasan, dia, Akta PBT, Akta 

Perancang Bandar.  Macam-macam kita kena fikir Dato’ Dipertua, 

bukan senang, hari ni mintak esok pagi pergi buat, okay, buat tak boleh.  

Kita kena rancang betul-betul sebab implikasi kewangannya amat 

besar nanti.  Dan kemampuan PBT tersebut perlu jugak kita kaji dan 

kita lihat.  Jangan nanti kita nak luaskan kawasan rayau kita, orang kata 

‘selero’ tajam, badan tak daya.  Betullah selera kita tajam, nak luaskan 

sampai seluruh Palong.  Tapi apakah kita mempunyai keupayaan nanti?  

Apakah kita telah bersedia dari segi man power, dengan izin?  Apakah 

kita mampu, kewangan kita mempunyai kewangan, kemampuan 

kewangan?  Ini perlu kita fikir elok-elok supaya jangan nanti terburu-

buru, akhirnya terjerat kaki kita dan kita jatuh tersungkur, ‘digolak’ 

‘dek’ ‘oghang’.  Ini perlu kita buat.  Selaku kerajaan yang berwibawa, 

kita mesti melangkah dengan langkah yang telah kita susun atur 

dengan baik supaya langkah kita tidak sumbang.  Nanti orang 

ketawakan langkah kita. 

 

Tentang ni, Senawang, ni kawan baik saya Senawang.  ‘Aiya’, selamat 

tahun baru.  Jejantas itu, okaylah, you cakap silap, tapi kita kata betul.  

Tak apalah kita tengok ya.  Tapi kita jugak buat jejantas, kita lihat jugak, 

banyak orang nak pergi, untuk ke stesen kereta api ya.  Kita tengokkan. 

 

Banjir kilat, nanti kita turun sama-sama.  You buat teh tarik, bagus-

bagus punya, ‘naller’ punya, kita pergi turun, apa macam?  Tapi you 

mesti masuk Barisan Nasional lepas tu.  Apa pasal tak mahu?  Kalau  

you tak mahu, saya tak mahu pergi.  Why should I go with 

pembangkang?  I can go on my own, dengan izin.  Kalau nak pergi sama 
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dengan saya, nak ambil gambar dengan saya, ini YB Guna telah pun 

masuk Barisan Nasional, welcome sir.  Tak ada masalah.  Kalau tak 

mahu, saya datang satu orang saja.  Kita akan pastikan, banjir kilat, saya 

dah cakap dengan YDP, tapi YDP, malangnya beliau kurang sihat, kita 

nak buat satu, kita sistem, sistem haudralik kita nak tengok macam 

mana.  Macam kata sebut sahabat-sahabat kita tadi, longkang kat atas 

empat kaki, longkang kat depan tiga kaki, air banjir kilat.  Itulah dia 

dulu rancangan kita.  Dulu kita tak rancang 10 – 20 tahun ke depan.  

Bila kita fikir, kes itu sahaja, tiga kaki masa tu memang okay, tapi dah 

dibuat lot kedua, lot ketiga, pembesaran baru, longkang kat belakang 

besar, longkang kat depan, yang tepi jalan kecil, dia akan jadi banjir.  Ini 

masalah yang jugak sama berlaku di Taman Bukit Emas, ya.  Sudah 

tukar fikiran?  Mahu?  Tak mahu saya pergi satu orang. 

 

Tanah ni, Dato’ Dipertua, selepas Kanun Tanah Negara 1965, dia tidak 

ada lagi hak milik tetap.  Semua tanah milik ataupun geran yang 

dikeluarkan selepas Kanun Tanah Negara diperkenalkan tahun 1965 

semuanya 99 tahun.  Pajakan.  Tak ada hak milik tetap lagi.  Cuma 

geran-geran yang lama-lama dulu, sebelum Kanun Tanah Negara 

diperkenalkan, dia adalah berstatus tanah hak milik kekal.  Ini taman-

taman ni semua selepas Kanun Tanah Negara diperkenalkan.  Dia 

semuanya pajakan, pajakan 99 tahun.  Tetapi, saya, kerajaan pun dah, 

dah, dah, dah gazetkan dah, dah wartakan, siapa yang nak 

memanjangkan dia punya pajakan, boleh.  Kawasan perindustrian, 

komersial, perumahan, dah banyak dah tiap-tiap minggu, kita 

mesyuarat exco, kita memberi kelulusan.  Tapi kena bayar premiumlah, 

ya.  Untuk bayar premium, untuk memanjangkan semula.  Misal kata 

tinggal lagi 20 tahun, 15 tahun, panjangkan kepada 19, kepada 99 

tahun, ataupun had pajakan awal, kadang-kadang ada tanah yang dia, 

pajakan dia 66 tahun saja.  Jadi kita akan bagi semula kepada 66 tahun.  

Tapi kena bayar premium sikitlah, ya.  Tak ada masalah, ya. 

 

Yang lain-lain tu dah jawab, Dato’ Jalal dah jawab.  DUN Temiang, 

kesesakan Jalan Temiang dah jawab tadi.  Traffic light, T-juntion, saya 

mintak supaya MPS akan melihat.  JKM dah cakap tadi.  Gelanggang 

futsal dah cakap. 

 

Pelantikan ketua kampung.  Kita, dalam proses terakhir kerana kita 

mengharmonikan banyak keadaan, pelantikan ketua kampung kita 

buat, dan boleh jadi, dalam minggu, hujung minggu ini ataupun minggu 

depan kita akan umumkan nama-nama ketua kampung dan setiausaha 

dulu.  Jadi, mereka boleh beroperasi.  Lepas tu nanti ketua dan 

setiausaha akan mencadangkan nama jawatankuasa masing-masing.  

Dimohon ataupun kita mintak agar jawatankuasa ini akan 
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melambangkan setiap sektor dalam masyarakat tersebut, Dato’ 

Dipertua. 

 

eROSES ini, ini, kita tak tahulah Dato’ Dipertua.  Ini, registrar of society 

bukan di bawah kita.  Registrar of society ini di bawah registrar society.  

Kalau nak tangguh ke, apa ke, kita boleh mintak tulis suratlah, yang, 

Yang Berhormat tulis surat, tulis surat sendiri ya. 

 

Buat bonggol tadi dah jawab.  Kadang-kadang mintak bonggol.  Yang 

Berhormat mintak bonggol.  Rahang kena buang bonggol.  Lama-lama 

besok Kerajaan Negeri Sembilan asyik risau pasal bonggol.  Temiang 

mintak bonggol, Rahang tak nak bonggol.  Macam-macam, tengoklah 

macam mana.  Suka hatilah, asalkan rakyat suka. 

 

ADUN Lukut, Bandar Seri Sendayan adalah baik, bagus.  Thank you very 

much.  Kualiti Alam, dia bukan, Kualiti Alam baru bina.  Kualiti Alaam tu 

dah sana, dah lama.  Pembangunan baru datang.  Jadi jangan salahkan 

Kualiti Alam.  Kualiti Alam tak salah, Kualiti Alam, dah di sana.  Dah 15 

tahun di sana.  Cuma pembangunan da, bawak ke sana.  Dan 

perbincangan akhir, mutakhir kami, Kerajaan Negeri dengan pihak tuan 

punya Kualiti Alam ini, mereka akan berbelanja lebih kurang [RM]200 

lebih juta untuk mempertingkatkan dia punya teknologi supaya 

teknologi, teknologi itu dulu bagus, 15 tahun dulu punya teknologi.  

Tapi teknologi sekarang teknologi yang lebih canggih, dan mereka akan 

menggunakan teknologi yang terkini untuk memastikan supaya Kualiti 

Alam ini merupakan sesuatu yang tidak mendatangkan kemudaratan 

kepada kawasan kependudukan di sekitar. 

 

Mereka telah berjanji kerana saya kata, kita telah bagitahu, dan telah 

pun saya war-warkan, bahawa, kalau tak tukar teknologi, kita tak 

sambung.  Sekarang dia dah mintak, dia datang, boleh jadi minggu, 

minggu depan ya, dalam kita punya State Planning Committee Meeting 

dengan Majlis Tindakan Negeri, kita telah jemput dia, pakar dia untuk 

membentangkan dia punya cadangan untuk menaik taraf ataupun 

mengganti teknologi baru daripada teknologi sedia ada.  Sehingga kita 

puas hati, kita, barulah kita puas hati.  Dan kita akan, kalau dah beratus 

juta tu, Dato’ Dipertua, saya rasa dia akan menjadi satu yang baik. 

 

Dan mereka bukan sahaja nak menaikkan, menang, meningkatkan 

teknologi dia tetapi mereka jugak akan buat tempat tersebut sebagai 

tempat latihan dan yang lain-lain di situ.  Ini merupakan satu apa yang 

dipanggil sebagai center of excellent syarikat tersebut di situ, dan kita 

mahu supaya ianya diurus dengan baik. 
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Kita jugak mempunyai hasrat untuk melihat supaya masalah 

pencemaran yang disebut di situ, Dato’ Dipertua, perlu ditangani 

segera.  Dan saya ambil, peluang untuk menerangkan pasal ini jugak 

bersama-sama ini Kerajaan Negeri Sembilan telah memutuskan 

bahawa kita tidak akan teruskan kita punya sistem pelupusan sampah 

secara konvensional lagi.  Pelupusan sampah secara secara 

konvensional maknanya Dato’ Dipertua, ialah membuang sampah 

dalam kawasan-kawasan secara terbukak, seperti di Pajam, Bukit 

Palong, di, di, mana-mana, Dato’ Dipertua, di Chembong dulu.  Ini dah 

tak boleh lagi dah.  Kita dah masuk zaman 2014, Dato’ Dipertua, ini 

membuang sampah secara terbukak, dengan pencemaran bau, dengan 

pencemaran bawah tanah dia, dengan binatang liar, macam-macam, 

kita tak mahu lagi dah.  Dan, untuk mengurusnya, dia memakan belanja 

yang besar.  Jadi kita tutup.  Dan jugak kita telah pun wartakan bahawa 

bekas tapak pelupusan sampah tak boleh diguna pakai selama lebih 25 

tahun. 

 

Jadi, kita tak mahu nanti, dengan jumlah sisa pepejal yang begitu 

banyak setiap hari Dato’ Dipertua, orang Malaysia ni dia kata dia susah.  

Tapi sebenarnya Dato’ Dipertua, beribu tan sisa pepejal, terutamanya 

sisa makanan yang terbuang, yang dibuang begitu saja.   Yang, kalau 

orang luar nampak agaknyalah, macam mana nak kata orang Malaysia 

ni susah kerana sisa makanan begitu banyak terbuang.  Dan susah 

untuk di, untuk di, di, di apa orang kata, untuk di, dilupuskan kerana 

kita nak ‘taghuk’ terus dalam insinerator, insinerator akan rosak sebab 

bahan basah sisa pepejal Dato’ Dipertua, lebih 70 peratus kandungan 

basah, kalau nak katakan kandungan kering.  Kita ajar budak sekolah, 

kita ajar orang ramai supaya buat recycle.  Supaya buat pengasingan.  

Sorang pun tak nak ikut.  Semua pakai masuk dalam satu tong sampah, 

sisa makanannya, botol plastiknya, kertasnya, semua masuk dalam 

satu, dalam plastik, sehinggakan di Negeri Sembilan, saya katakan, 

Negeri Sembilan sahaja melalui Perbadanan Sisa Pepejal Negeri 

Sembilan dan SWM, kita dah memberi tong sampah beroda setiap 

rumah di taman-taman sebanyak 256 ribu, Dato’ Dipertua.  Berjuta-juta 

ringgit kita belanja.  Kerana kita lihat rumah cantik, tapi digantung 

dengan sampah dekat pintu pagar.  Kemudian kucing datang, anjing liar 

datang, apa semua datang, memburukkan keadaan.  Jadi kita telah 

mengeluarkan arahan, bagi setiap rumah satu tong sampah melalui 

Perbadanan Sisa Pepejal, kita arahkan konsesi kita iaitu SWM, beli tong 

sampah.  Dan kita akan bayar perlahan-lahan.  Semua rumah dah ada.  

Rumah Yang Berhormat ada?  Guna ada?  Ada bukan?  Jangan cakap tak 

ada tau.  Banyak besar punya kan?  You pun boleh masuk.  Nanti jadi 

sisa pepejal sekali.  Jadi, semua rumah ada Dato’ Dipertua, ya.  Jadi 

inilah yang kita buat.  Kita nak supaya masyarakat di Negeri Sembilan, 
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hidup dalam keadaan sejahtera, hidup dalam keadaan yang, yang 

selesa.  Dan tidak dipenuhi oleh sampah-sampah. 

 

Itu sebabnya kita katakana, kita bukak tempat baru di kawasan Tanah 

Merah, Dato’ Yang Dipertua, kita akan gunakan teknologi yang 

tercanggih.  Yang mana cuma 10 peratus daripada residual dia, dengan 

izin, akan dimasukkan dalam sel-sel yang akan dibuat sel yang 

tercanggih jugak, supaya dia tak datang pencemaran, bekas abu-abu 

pembakaran tersebut.  Yang lainnya akan ditukar kepada tenaga.  

Tenaga diperbaharui akan kita dapat banyak daripada kita punya 

sistem pelupusan sampah yang akan beroperasi melalui insinerator 

yang baru di sana, Dato’ Dipertua. 

 

Wujudkan banyak lorong berbasikal, jalan kaki.  Ini  perlahan-lahanlah, 

ya.  Memang kita nak pasti supaya orang banyak berjalan, banyak 

exercise. 

 

Pendapatan PBT amat sedikit, cadangkan, terbuka, kadar terbuka.  

Memang pun kita buat, Dato’ Dipertua, tetapi, kadang-kadang PBT ni 

Dato’ Dipertua, kan, macam di Jelebu, macam di Jempol, macam di 

Rembau, dia punya pungutan hasil daripada cukai pintu ke apa ke, 

Dato’ Dipertua, yelah, 80 peratus bayar gaji saja.  Mana nak cukup.  Haa 

itu sebabnya cadangan untuk kita menolong, memang kita banyak 

tolong, banyak Kerajaan Negeri tolong Dato’ Yang Dipertua.  PBT-PBT 

kita tolong, tetapi kita jugak mempunyai kekangan kewangan. 

 

Tadi cadangan Lukut kata buat sistem tender terbuka.  Memang pun 

kita dah buat sistem tender terbuka, mana ada kita buat lagi sistem 

tertutup, tak ada.  Dan kita semua Kelas F, PBT-PBT semua buat tender 

terbuka.  Ramai yang masuk, dan ramai yang dapat, melalui sistem 

terbuka.  Dan siapa yang dapat, kita ada satu sistem maklumat, 

pengumpulan maklumat, dia dapat, dia tak boleh dapat lagi.  Kalau dia 

dapat di MPS, dia tak boleh dapat di MPN.  Kita memang dah amal dah 

sistem tender terbuka.  Jangan yang YB-YB ingat kita tak buat amalan 

sistem tender terbuka.  Cumanya di Pejabat Daerah, mana yang [RM]20 

ribu ke bawah, kita buat undian.  Itupun undi, tak ada main serah-serah 

‘doh’.  Main undi.  Undi, Dato’ Dipertua, undi, cabut undi.  Siapa tak 

dapat tu, bukan kitalah salah, dialah salah sebab dia tak dapat 

mencabut undi kerja yang sepatutnya dia dapat. 

 

Kita tak pernah kata pembangkang ni ganas.  Tak pernah kata 

pengganas pun.  Jangan kata pe mbangkangpengganas.  Kita, kita bu, 

tak anggap orang musuh.  Saya tak pernah bermusuh dengan siapa.  

Saya dengan, dengan ahli pembangkang semua okay, okay.  Saya boleh 

bergurau dengan dia.  Dalam Dewan dia ‘bantai’ saya, saya ‘bantai’ dia 
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balik, tak ada masalah, ya.  Betul tak?  Dengan Ravi, tak ada masalah.  

Dengan Loke, dia, dia, tugas dia membangkang.  Dia membangkanglah.  

Kalau pembangkang support kerajaan, hari ni banyak yang support tu 

terima kasihlah saya ucapkan.  Kalau pembangkang hari ini, dia bangun 

dia katakan kita menyokong penuh kerajaan, memang besok pagi tu 

nak kiamatlah tu.  Ataupun masing-masing dah gila.  Dengan izinlah.  

Dia kerja dia membangkang, saya pulak kerja saya menerangkan dasar-

dasar kerajaan.  Kita boleh jadi tak setutju, tapi tak setuju di atas secara 

profesional, secara peribadi tak ada masalah. 

 

Tadi ada tu saya nak lokapkan dia, kalau dia main-main, saya lokapkan 

dia.  Jangan langgar kerajaan, arahan kerajaan, negara ini ada undang-

undang kan?  Tak siapa yang di atas lebih daripada undang-undang.  

Tapi dalam masa yang sama, kita boleh duduk sama-sama.  Kita tak 

anggap masing-masing musuh di luar.  Di dalam Dewan kita boleh 

cakap apa saja, kan?  Ini tempat kita berbahas untuk kita mendapat 

suatu kesimpulan yang baik.  Jadi, saya, Dato’ Yang Dipertua, selaku 

pengerusi bagi pihak kerajaan, saya tidak pernah beranggapan, 

beranggapan bahawa kita bermusuh dengan siapa-siapa.  Kalau kita 

bercakap pasal negeri, ini negeri kita.  Bercakap pasal negara, negara 

kita.  Tetapi kalau ada orang nak melelong negara dia, itu musuh saya 

kerana sebagai rakyat Malaysia, jangan lelong negara.  Itu, sesiapa 

sahaja.  Saya declare Dato’ Dipertua, di Dewan yang  mulia ini, siapa 

yang nak melelong Negeri Sembilan, siapa yang nak melelong Negara, 

itu musuh kita bersama.  Bukan musuh saya seorang saja, okay.  Jangan 

lelong, jual nama negara kita, burukkan negara di negara orang lain.  Itu 

satu perbuatan yang paling hina, yang perbuatan yang paling keji yang 

pernah dibuat oleh seorang rakyat yang mengaku dirinya anak rakyat 

Malaysia. 

 

ADUN Chuah, haa ni, ADUN Chuah.  Apakah kesan pembangunan baru 

dapat menguntungkan Negeri Sembilan?  Memang untung.  Kita punya, 

kita punya lebihan daripada akaun pun kita dah tunjuk dah, kita 

untung.  Kita buat, bajet kita balance budget, bajet yang berimbang.  

Kita ada [RM]300 lebih income, kita belanja [RM]300 lebih.  Dan 

perbelanjaan kita 90.6 peratus.  Dan kita collect pun, income lebih 

kurang 90 peratus, average.  Tetapi dalam pada itu kita masih lagi 

dapat lebihan [RM]86 juta tahun lepas, misalnya.  Inilah dia 

keuntungan yang kita dapat daripada pelaburan yang datang beli tanah, 

mereka menukar status tanah, bayar premium tanah dan macam-

macam, untuk mereka buat rumah, untuk mereka buat kilang, mereka 

buat kedai, itu premium.  Itu keuntungan mandatory, dengan izin.  Tapi 

keuntungan lain, banyak dah, macam syarikat daripada Perancis, yang 

nak buat break kapal terbang tu, Dato’ Dipertua, dia dah ambil 28 

jurutera dah, termasuk ada seorang anak Sendayan, perempuan, yang 
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telah dilatih, sekarang berlatih dekat, di Boeing, di, di, dia apa, di, di 

Amerika.  Dan separuhnya sekarang berlatih di, di, dulu, di dekat 

Airbus.  Inilah keuntungan.  Bahawa anak ini akan mempunyai 

pengalaman dan pengetahuan.  Itu baru syarikat Messier-Bugatti 

[Messier-Bugatti-Dowty], tak masuk lagi Pepsi Cola.  Tak masuk lagi 

kilang-kilang yang lain.  Tak masuk lagi pekerja-pekerja yang akan 

bekerja di sana.  Tak  perlu lagi bekerja Kuala Lumpur.  Duduk di rumah 

di Sendayan dengan mak bapak, dan macam-macam lagi.  Jangan kata 

pembangunan tak menguntungkan, untung.  Tapi, pembangunan mesti 

dikawal.  Pembangunan mesti diurus.  Pembangunan kalau tak diurus, 

kan susah jadi.  Jadilah pembangunan yang, kadang-kadang yang orang 

kata, pembangunan secara ad-hoc, tak boleh. 

 

Pengangkutan awam ni, kita sedang di peringkat akhir.  Ni SPAD dah 

kaji.  Suruhanjaya Pengangkutan Awam Darat dah kaji, dan katakan 

2015 dia akan buat.  Sama ada, dan sama ada dia nak meninjau, bagi 

kepada pengusaha City Liner yang sekarang ini, ataupun dia nak bagi 

kepada syarikat yang lain, Dato’ Dipertua, ya.  Itu sedang dikaji.  Dan dia 

akan sambung-sambungkan taman-taman, pekan ke taman, pekan ke 

pekan, pekan ke bandar, bandar ke bandar.  Ini sedang peringkat akhir 

dan dia adalah di bawah purview ataupun di bawah kuat kuasa 

Suruhanjaya Perkhidmatan Awam.  Dan kita sentiasa diberikan 

makluman untuk kita pastikan pengangkutan awam.  Memang Kerajaan 

Negeri pun bersama-sama dengan ahli Yang Berhormat sekalian 

mengatakan bahawa kita mempunyai masalah.  Masalah pengangkutan 

awam yang masuk ke taman dan yang lain-lain, ya. 

 

Kawal harga rumah.  Kita tak dapat nak kawal.  Ini merupakan leisure 

fare.  Ini merupakan ekonomi bebas.  Tapi apa yang paling penting 

sekali ialah kalau boleh kita, seperti saya sebutkan tadi, Dato’ Dipertua, 

kerajaan akan masuk campur dalam kita memperbanyakkan rumah-

rumah yang mampu diberi, dibeli oleh mereka yang dalam kategori-

kategori yang kita sebutkan tadi.  Sesiapa saja nak beli rumah itu pasal 

dialah.  Kalau mereka ada duit.  Rakyat Malaysia ni kaya-kaya.  Saya 

sendiri pun malang, Dato’ Yang Dipertua, saya tak beli lagi rumah di 

Seremban.  Tengok nak beli rumah dah sejuta rumah semi-D.  Nak pergi 

tengok, tengok itu hari dekat Seremban Heights 2.  Seremban 2 Heights 

ke Seremban 2?  S2 Heights.  Rumah semi-D, Dato’ Dipertua, [RM]1.4 

juta bumiputera.  Saya tak mampu.  Saya kata apa makannya, tapi, 

minggu depan tu dah jual.  Ramai Melayu yang kaya.  Ramai yang bukan 

Melayu, lagi kaya.  Habis.  Rumah di Sendayan habis jual.  Tapi, bila kita 

tengok pun, bukannya pasport luar Dato’ Dipertua, 05-05, maknanya 

anak Negeri Sembilan pun kaya.  Jadi, alhamdulillah-lah.  Takkan nak 

kita tengok Negeri Sembilan beli rumah, nak sewa pun tak dapat, kan. 
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Macam dulu, sebelum UiTM wujud di Seremban 3, pembeli rumah kat 

situ merungut dan merasa amat sedih kerana dia kata beli rumah tiga 

empat tahun, Dato’ Dipertua, tak boleh sewa.  Rumahnya orang curi, 

wayar dia kena cabut.  Tapi bila dah ada UiTM kat sana, dia dah boleh 

sewa rumahnya, [RM]1,500.00 dia sewa.  Jadi, inilah pembangunan.  

Untunglah, kan.  Jadi jangan persoalkan pembangunan.  Tapi 

pembangunan mesti kita kawal.  Dan nak mengawal harga perumahan, 

memang tak boleh kita kawal kerana ini adalah merupakan individu 

ataupun private developer, Dato’ Dipertua. 

 

ADUN Mambau, Dato’ Dipertua, tiada bayaran lesen kepada penjaja, 

okay, itu kita dah buat.  Jangan kata fee rendah, itu satu yang, yang, 

yang baik.  Tapi dia orang ni silap faham, Dato’ Dipertua, saya bukan 

kata tak payah mintak lesen, kita punya dasar, kita telah pun 

mengesyorkan dan mewar-warkan, lesen masih perlu, tapi kita 

kecualikan mereka daripada membayar bayaran fee lesen selama dua 

tahun.  Dah sekarang ni dah banyak kata “eh, MB kata tak payah mintak 

lesen” dia kata.  Dah nama saya pulak dilelong.  Jadi, pun payah juga 

begitu.  Ini Guna punya cakap ni, YB, Senawang, dia kata “tak payah, MB 

cakap” dia kata.  Mesti mesti mintak lesen tau ‘aiya’.  Mintak lesen.  

Lesen, lepas tu dua tahun tak payah bayar. 

 

Lepas tu janganlah dekat simpang, jangan dekat bawah traffic light 

buat, bawak, buat, buat gerai, tak bolehlah macam tu.  Keadaan yang 

selesa.  Dan saya pun telah mintak, Kerajaan Negeri telah mintak 

kepada PBT-PBT melihat dan jugak mengkaji kawasan-kawasan yang 

mana difikirkan sesuai supaya diratakan tapak, disimenkan, diletakkan 

sumber air dan letrik supaya penjaja boleh bukak mereka punya gerai 

di sana.  Jadi, taklah bersepah sangat, merata-rata gerai-gerai, tak 

cantik jugak dipandang.  Much that we want to help this people, dengan 

izin, Dato’ Yang Dipertua, nak mendapatkan pendapatan lebih, tapi kita 

tak mahu pulak Negeri Sembilan ini negeri yang huru-hara.  Orang 

menjaja dekat tepi jalan, orang menjaja tepi sungai, tepi longkang, 

macam-macam.  Kita tak mahu jugak, ya. 

 

Masalah rumah flat ni saya dah katakan tadi, YB Mambau, kan?  Tak 

boleh sebab, itu sebabnya kita tak galakkan lagi flat.  Kita nak galakkan 

supaya rumah, rumah, rumah teres.  Dan itu sebabnya pemaju yang, dia 

tak perlu bina 30 peratus pun, dia, dia bina 15 peratus, 20 peratus, tapi 

mereka bentuk dalam landed property, rumah teres.  Tapi besar 

bukaknya.  Kerana kita, kita faham dan kita tahu bahawa rumah flat ini 

akan menjadi sebagai satu kawasan slump, kawasan yang, yang huru-

hara, yang mana tidak ada siapa yang akan menjaga ataupun 

menguruskan flat-flat mereka, Dato’ Yang Dipertua. 
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Program Sampah Sifar saya harap supaya Yang Berhormat bagitau 

kawasan masing-masing, jayakan, ya, jayakan kita punya Progam 

Sampah Sifar ini, supaya Negeri Sembilan bersih.  Kita dah bagi dah 

tong sampah, dah free dah.  Tak akan ada sampah.  Saya, Yang 

Berhormat Dato’ Yang Dipertua, ada satu tahun, empat tahun, ataupun 

tiga tahun yang lepas, pergi bercuti hujung tahun, 31 Disember.  Di satu 

kawasan luar negara, di bandar raya yang besar, dengan bunga api 

setiap, setiap bangunan ada bunga api.  Saya dengan anak saya, balik, 

lepas pukul 1:00, orang dah bersurai, nak cari satu sampah pun tak ada, 

Dato’ Dipertua.  Nak cari satu sampah pun tak ada.  Tapi, cuba dekat 

sini.  Bukan nak cari satu sampah, terpaksa tidur baring atas sampah, 

bertan-tan sampah.  Itulah mentaliti kita rakyat Malaysia kita.  Macam 

mana nak ajar?  Macam mana lagi kita nak seru?  Macam mana lagi kita 

nak cakap?  Jangan buang sampah, jaga kawasan.  Itu sebabnya demam 

denggi merata-rata.  Sikap, mentaliti rakyat kita kadang-kadang Dato’ 

Dipertua, kita boleh berbahas di sini, kita boleh bertengkar di sini, tapi 

sikap masing-masing. 

 

Inilah satu-satunya negara, Dato’ Dipertua, kalau pergi mana-mana 

merayau satu dunia, bukan nak cakap kata saya merayau banyak, tapi 

saya jalan banyak jugak.  Mana ada negara yang dia punya tol, kalau 

pakai Smart Tag, ada penghalang?  Negara lain tak ada.  Dia punya 

Smart Tag, lalu saja.  Kita dengar bunyi “tit” bunyi, “tit” bunyi.  Kat sini  

kalau tak ada penghalang, semua masuk situ Yang Dipertua.  Betul.  

Negara lain, tak ada.  Dan tak ada orang yang tidak ada Smart Tag yang 

berani lalu ke situ.  Kalau dia tak ada Smart Tag, dia akan bayar.  Tapi 

Malaysia, Smart Tag ada, penghadang pun mesti ada kerana mentaliti 

orang macam Ravi PD.  Semua tak betul, okay.  Itulah susahnya kita.   

Payah Dato’ Yang Dipertua. 

 

ADUN Bahau, Taman Kwang Hup ini, ini, juru ukur berlesen gagal 

menyiapkan kerja.  Saya bacalah ni, ‘karang’ tak nak bagi, Jurukur 

Berlesen Maidin gagal menyiapkan kerja-kerja pengukuran dan 

penyediaan pelan untuk penyediaan geran kekal.  Dilaporkan juga juru 

ukur tersebut telah meninggal dunia, adoi.  Sebagai langkah 

penyelesaian, Pejabat Tanah Jempol telah berbincang dengan Jabatan 

Ukur Dan Pemetaan Negeri Sembilan, JUPEM ya, dan bersetuju 

membantu dengan menggunakan khidmat juru ukur kerajaan.  Ni dah 

bagus dah ni.  Walau bagaimanapun pemilik tanah perlu bayar fee ukur 

batu sempadan dianggarkan [RM]500.00 setiap lot, bolehlah, dan 

bayarannya lebih jauh jika dibandingkan dengan juru ukur berlesen, ya.  

Ya, Bahau ya, okay? 
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Y.B. ADUN Bahau: Tapi, jikalau free lagi baiklah, percuma.  Kerana 

mereka sudah tinggal 50 tahun. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak ada, tak ada, [RM]500.00.  Nak tak nak, 

bayar.  Kalau tak mahu, ambil tanah balik, okay, itu jawapan saya.  Ini 

bukan masalah tak dapat tanah ya, tapi juru ukur itu telah meninggal 

dunia, so, kita tukar juru ukur kerajaan.  Kalau juru ukur berlesan 

kurang-kurang [RM]5 – 6 ribu tau.  Ini [RM]500.00 saja, okay? 

 

Banjir kilat, sebenarnya Bahau ni Dato’ Dipertua, kita dah belanja 

banyak juta tau, tapi sebab Bahau ni jatuh ke pembangkang, itu sebab 

banjir selalu, ya.  Cuba kalau di bawah Barisan Nasional, dah selesai 

dah.  Banjir pun marah dengan you.  Kita akan selesaikanlah, kita lihat, 

kalau, kalau bapak you, apa, jadi nenek.  Banjir kilat Bahau, kita lihatlah.  

Banyak, bukan Bahau saja, banyak tempat di Bahau, ya. 

 

Kerja penyelenggaran parit, longkang.  Sebenarnya, penyelenggaran 

parit, longkang, rumput ni Dato’ Dipertua, dah, kalau di peringkat 

persekutuan kita dah privatizes-kan.  Tapi kalau di peringkat-peringkat 

PBT tu PBT dia akan buat.  Saya mintak supaya PBT-PBT, gerakkan 

jentera kita supaya keselesaan, dan kadang-kadang banjir ini bukan 

sebab apa Dato’ Dipertua, sampah sangkut, rumput kadang-kadang 

rumput banyak dalam longkang, dia akan menyekat aliran air.  Dia 

sebut jugak keciciran tadi, saya dah sebut. 

 

ADUN Rahang bonggol banyak, tak tahulah, sebab situ tempat orang, 

kereta laju, orang berjalan criss-cross kat situ, ya.  Jadi, dia dah banyak 

accident, dia dah, YB, tak payah ….. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: This, this up hill. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apa, tak apa. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Izinkan.  Izinkan, up hill, enam bonggol. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yelah, adalah sebab kita bina bonggol tu, okay?  

Sebab dia hospital, kadang-kadang orang laju dan macam-macam, ya.  

Tapi kalau nak kurangkan bonggol, tak apalah.  Saya rasakan, kalau 

orang sakit jantung, dia bonggol tu lagi sedap.  Sebab, rahsia orang sakit 

jantung, hey Guna you dengar, orang sakit jantung kalau sakit jantung 
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kena batuk kuat-kuat supaya bergegar badan dan darah tu jalan.  

Jangan terus ‘moyok’ je, terus mati. 

 

Penyakit tibi.  Ini kita sama-samalah ya, dan saya harap Jabatan 

Pelajaran mempunyai Standard Operating Procedure, dengan izin, jika 

ada murid yang kena di suspek tibi, mereka ini perlu dinasihatkan 

supaya tidak datang sekolah dan macam-macam lagi.  Dan tibi ini 

biasanya dia air borne disease, dia berjangkit melalui udara dan mereka 

yang mendapat penyakit tibi ni selalunya akan dikuarantin dan yang 

lain-lain. 

 

ADUN Nilai, tokong baru Nilai.  Kita akan lihat, ya.  Sebab, kita tak bagi 

Title lagi, ya.  Kita bagi wartakan saja.  Dan tokong dah ada situ.  Kalau 

boleh nanti kita akan lakarkan besar mana tokong tu kita akan 

wartakan sebagai rumah beribadat.  Dan ianya tidak siapa boleh usik 

lepas tulah.  Tapi tidak akan bagi geran kepada rumah-rumah ibadat.  

Masjid pun kita tak bagi geran. 

 

Beri pertukaran, beri peruntukan tetap untuk semua sekolah-sekolah.  

Saya dah sebut tadi, tak payah peruntukan tetap.  [RM]15 ribu padang 

SJKT Batang Benar.  Ini boleh tulis surat kat sayalah.  Tak ada masalah, 

saya selesaikan.  Saya bukan selesaikan dengan YB, selesaikan dengan 

Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil. 

 

Air bertakung di terowong.  Ini kita akan check.  Tubuh biro pengaduan 

awam.  Dah ada dah YB.  Biro pengaduan awam Negeri Sembilan dah 

ada.  Dah lama tubuh dah.  Kita punya pejabat dekat Temiang tu, ya. 

 

Jenayah di Nilai tinggi sebab IPTA / IPTS.  Jenayah ni memang, di 

Negeri Sembilan 70 peratus jenayah kita ialah balai polis, Balai Polis 

Nilai, tiga balai polis, ataupun empat, Balai Polis Nilai, Balai Polis 

Seremban, Balai Polis Rahang, Balai Polis Senawang.  Itu sebabnya 

pihak polis pun sedang memperkasakan dia punya IPD Nilai.  Nilai ni 

dah ada Pejabat Polis Daerah sendiri, tapi dia masih belum dapat lagi 

waran perjawatan, baru-baru ni baru dapat.  Dan inshaa allah, dalam 

menjelang tahun ini, bila dapat waran perjawatan sebanyak 200 lebih 

orang tambahan, kita akan perkasakan di Nilai.  Saya pun sendiri 

mengatakan bahawa Nilai ini perlu kita jaga kerana kalau kita tak jaga 

Nilai ini akan menjadi sebagai safe heaven, dengan izin, kepada 

penjenayah-penjenayah.  Perpustakaan awam kita kaji, ya. 

 

ADUN Lobak, kos sara hidup akan meningkat oleh GST.  Tak betul.  

Mana pulak?  GST ni tau tak?  GST ni, negara kitalah merupakan 

pengamal GST yang lain pada negara lain, Dato’ Dipertua.  Saya selalu 

cakap ni.  GST di Malaysia ni, kalau kita pergi pasar besok pagi, Guna 
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you pergi itu pasar ikut sama saya, kalau mahu masuk BN, ikut sama 

saya okay, pergi pasar 99 peratus barang di pasar itu tak ada yang      

di-GST-kan.  Sayur tak ada GST, ikan tak ada GST, makanan-makanan 

lain tak ada GST.  Jadi apa susah?  Macam mana pulak kata GST ni 

regressive?  Tak betul.   Yang kena GST ni orang kaya-kaya.  Yang nak 

pergi shopping hari-hari dekat Pavilion, nak pergi shopping dekat Bukit 

Bintang, lantak dialah, dia banyak duit.  Bagi orang, orang awam macam 

kita, macam kitalah ya, orang kampung, macam orang kampung kan, 

apa risau, ‘bogheh’ tak kena GST.  ‘Bogheh’ tau?  You tau ‘bogheh’?  Tak 

tau?  Itu ‘supperde’, beras-lah.  Beras tak kena GST, tepung tak kena 

GST, gula tak kena GST, minyak masak tak kena GST, semua tak kena 

GST, maruku tak kena GST, apa takut.  Sayur sawi tak ada, ikan tak ada, 

daging tak ada, apa tak ada, semua tak ada, apa masalah?  Apa pasal 

orang dekat Senawang marah?  Sebab you kasi marah. 

 

Demam denggi.  Haa ini saya kat tadi, demam denggi ni di Negeri 

Sembilan, tapi sekarang dah turun.  Dulu satu minggu, 200 lebih, 

minggu yang ke-15, ini minggu ke-15, bukan, minggu lepas minggu    

ke-15, ini minggu ke-16, dah turun kepada 20 ke 25.  Tapi kita punya 

KPI, dia tidak mahu melebihi 15.  Kita punya KPI ni very strict, kita di 

Negeri Sembilan ni benar-benar memantau setiap minggu.  Dah turun 

dah, 20 kes saja seminggu, minggu ke lepas, 20 kes.  Tapi mula-mula 

kes tu merebak tu, 200 – 300.  Hospital tak cukup katil, semua hospital 

tak cukup katil.  Jadi, dah kurang, kerana apa, kerana langkah-langkah 

yang diambil oleh pihak berkuasa, langkah-langkah yang diambil 

rakyat sendiri iaitu menjaga.  Jagalah rumah.  Ubah cara hidup kita.  

Pastikan kawasan persekitaran rumah kita, kita jaga.  Jangan bagi 

peluang kerana nyamuk aedes ini merupakan yang membawak denggi.  

Aedes ataupun denggi ini terjadi bukan sebabnya sakit datang daripada 

Kuala Lumpur.  Jangan marah orang.  Dia adalah sakit disebabkan oleh 

nyamuk yang menetas di kawasan air bersih dalam rumah kita.  

Ataupun kawasan perumahan kita.  Dan jagalah.  Saya mintak semua 

Yang Berhormat ya, sama-sama kita di kawasan kita, kita pemimpin, 

buat kempen supaya kempen anti denggi, ya. 

 

Penipuan pendaftaran.  Ini, saya, saya pun tak tahu, dia mintak, saya 

semua persatuan mintak saya bagi.  Jadi kalau katakan ada pulak 

persatuan-persatuan yang kata menipu apa semua, lepas ni besok saya 

tak bagilah persatuan-persatuan.  Kalau saya tak bagi, orang marah, 

saya katakan pihak pembangkang tak kasi.  Saya bagi [RM]2,000.00 

semua mintak saya bagilah, jangan tak bagi, kan, ya.  Jadi kalau ada apa-

apa yang, ahli Yang Berhormat rasa tak kena di kawasan masing-

masing, tulis surat kepada saya.  Boleh jadi saya tak balas, tapi saya 

baca.  Saya baca semua surat.  Tulis surat katakan ada masalah ini, 

persatuan ini berhati-hati kerana persatuan ini merupakan orang yang 
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menggunakan ataupun mengguna, menyamar, macam-macam.  Tulis 

segeralah ya.  Saya tak boleh tahu, saya tidak ada crystal ball, dengan 

izin, untuk tahu semua, saya ada limitation jugak.  Orang mintak tolong 

dengan saya, saya tolong.  Tak pernah orang tulis surat dengan saya 

Dato’ Dipertua, tak pernah yang saya tolak, satu sen saya tak bagi.  

Melainkan dia tiap-tiap bulan mintak, itu saya tolaklah.  Kadang-kadang 

ada macam tu. Dia dah seronok tengok, tiap-tiap bulan mintak dengan 

saya.  Sebab saya ada rekod.  Dia dapat kebajikan pun saya tahu, dia 

dapat bantuan baitulmal pun saya tahu, dia dapat mana bantuan, sebab 

sistem di pejabat saya merupakan sistem berpusat.  Saya key-in je IC 

number dia, saya tahu, saya key-in je number pendaftaran pertubuhan, 

saya tahu, dia dapat di mana.  Tapi, sekurang-kurangnya satu persatuan 

kalau tulis dengan saya tu, sekali pun mesti dapat setahun daripada 

saya.  Itulah dasar saya, saya akan bagi.  Tapi hari ini saya terkejut 

bahawa saya dah bagi, tadi kata, tadi ADUN Lobak kata saya bagi 

[RM]2,000.00.  Boleh jadi di atas kemanusiaan kita bagi.  Tapi kalau 

wujud masalah macam ni, saya mintak ahli Yang Berhormat, bukan 

sahaja, semua ahli Yang Berhormat tulis suratlah kepada saya jika 

didapati ada perkara-perkara  yang kurang menyenangkan di kawasan 

masing-masing, jika pihak-pihak ini datang nak mintak bantuan, saya 

perlu berhati-hati, ya. 

 

ADUN Repah, kurang pakar.  Ini, dalam pemerhatian jabatan.  Memang 

hospital kerajaan kita kurang pakar.  Tapi di Negeri Sembilan ni, kita 

jugak dah ada Hospital Pakar Port Dickson, Seremban, Kuala Pilah, nak 

kita buat pakar.  Kita nak pengkhususan pulak nanti.  Kerana kalau kita 

nak ada setiap hospital, semua pakar ada, susah.  Jadi Hospital Kuala 

Pilah misalnya ortopedik misalnya, jadi siapa yang ortopedik, ortopedik 

kat sana Kuala Pilah, sebagai pengkhususan.  Port Dickson pakar apa.  

Kerana kita memang akui kita kekurangan pakar dan kita sedang 

mengambil tindakan untuk kita mengisi kekosongan-kekosongan.  Tapi 

dalam masa yang sama, semua kes-kes yang berat-berat akan dihantar 

ke Seremban, kalau pun Seremban tak ada misalnya dalam segi 

neurologi.  Kita tak ada pembedahan neuro, tak ada, kita kena hantar ke 

Hospital Kuala Lumpur. 

 

Kurang tapak penjaja.  Saya dah katakan tadi, kita cuba, PBT akan cuba 

lihat dan cuba uruskan, ya.  Kos rumah, saya dah sebutkan tadi.  

Pembinaan SJKT Ladang Regent, saya kena selidik, ya.  Mintak notis, 

saya tak dapat, tapi saya rasa Ladang Regent, tanah dah, dah selesai.  

Pembinaannya nanti kita mintak daripada ICU-lah.  Ini kerana 

pembinaan sekolah-sekolah ini di bawah Yang Amat Berhormat 

Perdana Menteri ataupun Menteri Pelajaran. 
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Pemohon JKM dah dijawab tadi, ya.  Permohonan dibuang dalam tong 

sampah.  Saya tak kira dia buang tong sampah, jangan, jangan cakap 

begitu.  Pegawai kita kerja kuat.  Pegawai kita kerja kuat, dengan 

jumlah kakitangan yang sama, mereka menguruskan 4,000 pada 2004, 

4,000 lebih saja.  Hari ini mereka menguruskan 29,000 orang.  Dengan 

jumlah kakitangan yang sama.  Jadi, jangan kita cepat melenting sebab 

satu dua kes.  Kita kena fikir jugak.  Kadang-kadan dia orang bekerja, 

kadang-kadang payah nak cakap.  Tapi dedikasi anggota Pentadbiran 

Awam kita di Negeri Sembilan, saya amat rasa, saya memujilah.  Bukan 

satu jabatan saja, semua, kerana perubahan yang telah mereka lakukan. 

 

Rimbunan Kasih ini satu projek Kerajaan Pusat, ya.  Dia pilih satu 

negeri, satu.  Kita, negeri nombor 3.  Melaka dan Pahang.  Lepas tu 

Negeri Sembilan.  Dia bagi satu negeri, satu.  Kita cari-cari itu hari, cari, 

nak cari tempat-tempat yang sesuai.  Kita nampak tempat ladang 

kawasan yang sesuainya ialah di kawasan tanah, apa ni orang kata, 

gracing land, tanah, padang ragut, tanah padang ragut, itu yang sesuai.  

Dia, sebab dia nakkan lebih daripada 20 ekar.  Tempat lain tak ada.  

Kalau ada pun kawasan paya dan macam-macam.  Jadi, untuk 

mengurangkan kos, kita bagi ke situ, dengan kita mengorbankan satu 

kawasan padang ragut, Dato’ Dipertua. 

 

Dasar pencahayaan di taman-taman.  Ini akan kita buat perlahan-lahan.  

Tadi ada disebut oleh Yang Berhormat Dato’ Sahak, daripada Lenggeng 

ya.  Itu memang, sebab saya katakan tadi kita akan masuk berfasa-fasa, 

kita akan pergi kepada jalan yang tak ada tiang.  Jalan daripada Pantai 

ke Mendom tu dia memang dia tak ada tiang.  Tetapi sekarang memang 

dah sibuk dah orang menggunakan jalan tersebut untk memendekkan 

perjalanan mereka ke Kuala Lumpur. 

 

PD, sektor pelancongan PD.  Jangan, PD akan menjadi satu kawasan 

pelancongan yang amat canggih dalam masa dua tiga tahun ini.  Jadi 

jangan risau, tak perlu cakap di sini kerana dia perkara sensitif.  Sensitif 

bukan tajuk dia sensitif, tapi, syarikat tersebut merupakan syarikat 

yang tersenarai dalam Bursa Saham Kuala Lumpur.  Jadi kalau saya 

cakap nanti orang akan cuba mengait-ngaitkan syarikat mana yang 

akan buat, jadi tak perlu kita buat di sini.  Biarlah dia nanti, nanti, 

biarlah syarikat itu nanti yang akan membuat pengumumannya ke 

Bursa Saham Kuala Lumpur.  Besar ya. 

 

Incident kemalangan pelancongan, kita ambil perhatian.  Dan macam-

macam.  Saya dah mintak dah supaya Lembaga Pelancongan Negeri 

Sembilan dan jugak MPPD, orang yang buat bot pisang, orang yang buat 

apa ni kan, yang pakai motor ni mesti ada garis panduan dia, mesti ada 

pelampung-pelampungnya.  Kalau nak motobot, mesti luar daripada 
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kawasan orang berenang, macam-macam.  Perlu kita urus dan perlu 

kita memastikan supaya mereka mempunyai SOP supaya tidak ada 

kemalangan-kemalangan berlaku. 

 

Penyelenggaraan jalan.  Wah, banyak marah ini hari sama JKR.  Selalu, 

tak apalah.  Kita tengoklah ya.  Tak apa. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: …..[sebahagian percakapan Y.B. ADUN Port 

Dickson tidak dapat dirakam kerana alat pembesar suara beliau tidak 

diaktifkan] ….. daripada Teluk Kemang, kerana beliau jatuh lubang itu, 

lumpuh. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apalah, saya ambil perhatian. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Mintak tolong ambil serius. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Memang selalu saya cakap pun, memang selalu 

saya cakap pun, dalam saya punya perhimpunan bulanan, saya cakap 

jugak, jangan tunggu sampai nanti seorang yang ber, berstatus bapa 

meninggal dunia.  Jangan sampai seorang yang berstatus sebagai abang 

meninggal dunia, baru kita nak tampal jalan. Jangan sampai seorang 

isteri kehilangan suami baru kita nak tampal jalan.  Jangan sampai 

nanti anak yang menyara keluarga, ibu bapak dia miskin, dia mati 

disebabkan oleh kelalaian kita.  Maka kita akan berasa bersalah dan 

apakah kita tidak mempunyai sikap yang, yang boleh mengelakkan 

perkara-perkara macam ni Dato’ Dipertua, ya. 

 

Traffic jam dekat Teluk Kemang, ini, jalan tu, sekarang saya dengar 

khabar Dato’ Dipertua, kontraktor penyelamat dah dikeluarkan lagi.  Ini 

semua Persekutuan, Dato’ Dipertua, bukan di bawah lingkungan kita.  

Dulu, kontraktor penyelamat itu diselamatkan, pun tak selamat, pun 

payah.  Jadi sekarang dah keluar pulak lagi tender baru oleh Kerajaan 

Persekutuan untuk, tak tahulah nak berapa kali selamat, Dato’ 

Dipertua, tapi, ni bukan selamat Kasim Selamat tau, ini nak 

menyelamatkan jalan supaya bila dah siap besok, dia punya jalan tu 

besok, orang yang nak pergi ke Melaka, orang nak pergi Pasir Panjang, 

orang nak pergi ke Pengkalan Kempas, orang nak pergi ke Linggi tak 

perlu lagi mengikut jalan di pantai.  Kerana mereka dah boleh ikut jalan 

situ.  Dan ia akan  meng, banyak mengurangkan sebab banyak orang 

nak pergi ke selatan, selepas mereka berkelah di PD, mereka terpaksa 

ikut jalan tu, pergi ke Teluk Kemang, ataupun orang daripada sana, nak 
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ikut, orang daripada Pasir Panjang terpaksa ikut jalan situ, nak pergi ke 

Seremban, nak pergi ke Selangor, macam-macam.  Jadi, bila siap jalan 

inshaa allah, ia akan dapat mengurangkan.  Dan kita jugak mintak 

Rancangan Malaysia Ke-11 nanti, projek untuk menaik taraf jalan.  Kita 

tidak akan menambak untuk kita buat jalan.  Jalan sedia ada tu dah 

cukup dan cantik, tapi kita perlu menaik taraf saja, Dato’ Dipertua. 

 

Traffic light PD rosak, tak ada technician.  Kita ambil perhatian.  

Kompaun oleh MPPD on parking amat membebankan dan mendera 

rakyat.  Wah, bagus, kita ambil perhatian. 

 

ADUN Sikamat, ini saya dah sebut tadi, ya.  Yang Berhormat Amin ya, 

bukan SBP yang melonjakkan prestasi kita, dua tiga tahun 

kebelakangan ini.  Yang melonjakkan prestasi sekolah kita, saya 

katakan tadi sekolah-sekolah luar bandar yang dulunya amat tak 

cemerlang, tapi kecemerlangan mereka telah melonjakkan.  Keputusan 

UPSR, Sekolah-Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil empat tahun berturut-

turut meningkat.  Melainkan ada satu tahun dia turun sikit.  Itu pun 

saya dah marah dengan apa, dengan YB Manickam.  Saya kata jangan, 

jangan kita lalai.  SJKC pun begitu jugak, meningkat.  Sekolah harian 

meningkat. 

 

Tapi yang menyedihkan kita pulak, tahun ini terutamanya Dato’ 

Dipertua, keputusan SPM tahun ini, sekolah SBP di Negeri Sembilan 

amat, bukan kata tak cemerlanglah, dia sepatutnya cemerlang, sebab 

orang yang masuk ke situ semua cemerlang-cemerlang, sekolah harian 

lain pulak lebih cemerlang daripada SBP kita.  Haa , ini saya nak jumpa 

semua dengan dia punya Pengetua-Pengetua SBP yang lapan orang.  

Apa kita dah relax sangat ke, apa kita dah terlampau bersenang-lenang 

ke, kerana prestasi kita amat baik selama ni. 

 

Jadi, Yang Berhormat Sikamat, yang menaikkan kita, itu sebab saya 

katakan tadi, jurang antara luar bandar, sekolah harian dengan 

sekolah-sekolah bandar dan sekolah SBP ni dah mengurang.  Tidak lagi 

seperti dulu.  Dia dah menguncup kepada 0.56.  Jadi, alhamdulillah, dan 

kita akan sentiasa berikan galakan kepada sekolah-sekolah, sekolah-

sekolah luar bandar, sekolah-sekolah yang agama ni.  2012 keputusan 

PMR daripada 15 sekolah terbaik keputusan PMR di Negeri Sembilan, 

lapan sekolah agama.  Sekolah dulu yang tak cemerlang langsung.  

Okaylah, ambil tiga, sekolah Pedas, Sekolah SMAP Labu dan Sekolah 

Dato’ SHAM.  Tapi yang lagi lima ni adalah sekolah yang dulu yang 

langsung tak, orang tak pernah dengar.  Yang kece, yang prestasi 

mereka langsung tak cemerlang.  Tapi mereka boleh menjadi sekolah, 

15 sekolah keputusan terbaik. 
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Jadi, ini transformasi yang telah kita buat.  Transformasi pelajaran, 

membakar semangat kerana kita nak jadikan jugak sekolah agama 

sebagai sekolah yang menjadi pilihan ibu bapak.  Kita nak mengarus 

perdanakan sekolah agama.  Kita tak mahu lagi sekolah agama 

dijadikan sebagai sekolah dah tak laku mana-mana, beri ke sekolah 

agama.  Jadi kita tak mahu sikap itu lagi.  Stigma yang lama ini perlu 

kita kikis supaya sekolah agama menjadi sekolah pilihan ibu bapak.  

Sampaikan sekarang nak masuk sekolah agama tak cukup tempat. 

Sampai terpaksa menggunakan berbagai-bagai pengaruh, Dato’ 

Dipertua.  Jadi itulah yang sedang kita buat, inshaa allah, ya, jadi, 

alhamdulillah kita punya prestasi baik. 

 

Dan kepada mereka yang tak lulus SPM, kita buat macam-macam.  Kita 

ada ILP, kita masuk latihan perindustrian.  Dan mereka, latihan 

perindustrian ni Dato’ Dipertua, 220 orang belum tamat lagi mereka, 

semua dah dapat kerja.  Masuk universiti belum tentu dapat kerja.  Tapi 

pergi ILP, belum tamat lagi industri-industri dah datang menemu duga 

mereka dan mengambil.  Mereka yang pandai kimpalan, mereka yang 

pandai buat itu.  Dan mana mereka yang suka untuk bekerja di hotel, 

Yayasan Negeri Sembilan buat kita punya sekolah perhotelan.  Kita 

buat.  Ada Institut Kemahiran Belia Negara (IKBN).  Macam-macam di 

Negeri Sembilan.  Kita ada KKTM, semua ada.  Siapa yang tak boleh, 

bukan semua pandai boleh dapat 8A, kan?  Bukan semua dapat 8A, 

Guna entah berapa A dapat, semua E tak tau, ya.  6E.  Bukan semua 

boleh dapat 8A.  Tapi kita salurkan mereka ini kepada kemahiran-

kemahiran, Dato’ Dipertua, ya.  Jadi. 

 

Perlu bersaing peringkat antarabangsa.  Memang.  Kita akui.  Kita 

jangan syok sendiri, tapi kita mesti lahirkan ramai anak-anak yang 

cemerlang, bukan di Malaysia saja, tapi bersedia untuk satu masyarakat 

Asean pada 2015.  Tak lama lagi, tahun depan.  Masyarakat Asean akan 

bermula pada tahun 2015, Dato’ Dipertua, saya hairan mengapa kita 

tak bercakap pasal komuniti Asean, kerana komuniti Asean yang besar 

ini, yang mempunyai penduduk seramai 500 lebih juta ini akan mula 

mulai tahun depan.  Siapa pun tak cakap pasal komuniti Asean.   

Seorang pun tak bercakap mengenai menyediakan anak Malaysia yang 

merdeka ini untuk bersaing  di peringkat komuniti Asean yang besar 

nanti.  Jadi, kita jangan leka.  Besok nanti kita tak boleh lagi mengatakan 

orang Singapura tak boleh bekerja di Malaysia.  Orang Thailand tak 

boleh bekerja Malaysia.  Sebab kita nanti akan melonggarkan kita 

punya imigresen, orang lain bekerja free trade punya, punya movement.  

Macam komuniti Eropah sekarang, ya.  Ini, ini perlu berhati-hati kerana 

jika kita gagal dan lalai, kita nanti akan tercicir dan akan terus tercicir 

Dato’ Dipertua. 
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Keadaan ekonomi, bandar luar bandar, macam-macam kita buat, Dato’ 

Dipertua, ya.  Kita nak meningkatkan taraf ekonomi luar bandar.  Di 

Negeri Sembilan ini kita tidak membangunkan kampung-kampung, tapi 

apa yang kita buat ialah mempertingkatkan kita punya kemudahan-

kemudahan asas, jalan-jalan raya dia, dan macam-macam lagi. 

 

Zakat, memang ada.  Itu sebabnya, Dato’ Yang Dipertua, saya pergi 

tengok itu hari, ITQAN saya pergi secara lawatan mengejut.  Saya tak 

bagitahu siapa-siapa.  Dia punya, dia punyai Pengetua, dia punya 

Principal pun tak tahu.  Cikgu dia pun tak tahu.  Saya pergi ITQAN, saya 

pergi Ahmad Ahmadi, Maahad Ahmadi, dan STAN Maahad Ahmadi, saya 

akui, tapi taklah seperti apa yang dicakap teruk sangat.  Adalah locker 

satu dua yang teruk, budak-budak, kita dulu sekolah berasrama jugak, 

kita tahu.  Tapi kadang-kadang ni, dia punya gembar gembur tu Dato’ 

Dipertua, seolah-olah ITQAN ni macam nak meletup.  Okay dia orang, 

tak ada masalah.  Cumanya masjid tu adalah kebocoran sikit, saya dah 

arahkan supaya buat.  Tapi, ITQAN STAN, iaitu ITQAN Sekolah Tinggi 

Agama, dia sebelah kanan jalan tersebut, memang, perlu, memerlukan 

suatu orang kata, perubahan, bangunan dia, kayu dia dah reput.  Kita 

akan mengeluarkan bantuan daripada Majlis Agama Islam untuk kita 

pastikan kedua-dua sekolah ini dapat di, di, diurus dengan baik. 

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, pusat siber kafé, siber kafé ni memang kita 

pantau.  Bukan kata kerajaan tak buat apa.  Daripada 3 haribulan 4 

sampai 11 haribulan 4 saja, 22 serbuan kita buat.  Polis buat, PBT buat, 

sekarang ni kita masuk pulak jawatankuasa apa ni, penguatkuasa 

majlis, apa, Agama Islam kita tangkap.  Kalau saya bentangkan, Dato’ 

Dipertua, kan, banyak list, banyak orang kita tangkap, komputer kita 

rampas.  Tapi ini dilakukan oleh sindiket yang besar-besar.  Kita tutup 

hari ni, kita rampas hari ni, besok pagi dia bukak, macam-macam.  Tapi 

kita akan teruskan usaha untuk pastikan supaya kegiatan judi siber ini, 

yang memusnahkan masyarakat kita, akan terus kita pantau dan akan 

kita terus lakukan apa sahaja yang terbaik supaya masyarakat kita 

tidak musnah dan akhirnya terjebak dengan ahlong dan macam-macam 

lagi. 

 

ADUN Kepayang, okay, NRW ni tinggi, tapi sekarang dah 32 peratus 

dah.  Kita dah turunkan, ya.  Kita nak turunkan peratusan kita .…. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tahun ni? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita dah turunkan ya.  Tapi yang tinggi, sebabnya 

tinggi ni, dia ni macam ni, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua dia 
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punya volume, dari segi volume ni, dari segi wang ringgit dan jugak 

volume dia, di Seremban besar.  Di Seremban kita dah turun dah, 

hampir 31 peratus, 32 peratus.  Tapi yang meninggikan secara purata 

kerana Kuala Pilah, Rembau, dan jugak Daerah Tampin kerana dia 

punya ni semua paip lama-lama, belum kita buat lagi.  Dan kita akan 

beralih ke sana untuk kita buatkan.  Tapi yang kita tumpukan betul-

betul ialah di Seremban kerana Seremban ini, 80 peratus daripada 

value, katakan pungutan kita [RM]150 juta satu bulan, Seremban sahaja 

hampir [RM]120 juta.  Itu sebabnya kita menumpukan banyak 

tumpuan di Seremban supaya kita mengurangkan NRW di Seremban 

kerana dari segi jumlah dia, Seremban ni besar.  Walaupun di, di Kuala 

Pilah misalnya hampir 50 peratus.  Tapi dia punya volume tak banyak.  

Itu kita kemudiankanlah prio, keutamaan kita.  Di Rembau misalnya, 

Rembau 51 peratus, kita kemudiankan, kerana dia jumlah dia tak besar.  

Seremban ni perlu kita utamakan kerana di Seremban nilah dia punya 

keutamaan yang mana jumlah kewangannya besar.  Jadi kita akan buat.  

Tetapi bila kita ambil purata, itu sebabnya jangan ambil purata.  

Kadang-kadang bila kita buat kajian, kita ambil purata, salah, kita akan 

dapat dan memberi gambaran yang salah.  Jangan ambil purata kerana 

kalau ikut purata NRW di Negeri Sembilan tinggi, masih tinggi lagi.  

Tapi kita kena ambil daerah by daerah dan kerana ini adalah memang 

kita buat begitu kerana kita bagikan keutamaan-keutamaan kepada 

daerah-daerah yang nak kita selesaikan NRW yang tinggi, ya.  Pulau 

Pinang 23, Melaka, itu semua kita tahu.  Itu semua dalam kita punya 

kajian. 

 

MRR2 tu memang, ini kerajaan, ini Pusat.  Perbelanjaan pun Pusat.  Dia 

nak, pe, dia punya pembayaran pun lambat jugak, rasanya sekarang ni, 

sebab pembayaran lambat, kontraktor pun lambat.  Tapi ada 

permohonan tadi, yang YB kata tadi, pengambilan tanah tu, maybe 

proses tu boleh dibuat, tapi, dibuat awal, untuk memastikan semuanya 

berjalan lancar nanti.  Mereka boleh duduk di sana sehinggalah, 

sehinggalah projek tu nak berjalan.  Kita boleh buat persahafaman 

begitu kerana ini projek kerajaan, bukan projek swasta ke apa.  Kita 

boleh cakap dengan KPTG ya, Pengarah Tanah Galian Persekutuan, kita, 

kita buat pengambilan tanah kerana ini perlu diselesaikan.  Proses 

pengambilan tanah ini dia lambat.  Kalau ada bantahan, kena pergi ke 

mahkamah, pendengaran mahkamah.  Lepas tu dibuat bantahan awam 

dan macam-macam.  Satu tahun dua tahun kadang-kadang tak selesai.  

Macam kita punya paip air di, di, di Jelebu, ada dua  tiga kilometer tu 

orang membantah, jadi tak dapat, kita kena pergi mahkamah dan 

macam-macam lagi.  Kita buat, tapi dalam masa yang sama 

persefahaman kita ialah mereka yang tanahnya kenai tu, selagi projek 

tu belum berjalan, duduklah situ, ya.  Tak ada masalah.  Haa ini, ini kita 

buat kerana tanah ini tanah, projek kerajaan dan tanah kerajaan, ya. 
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Lain-lain.  Cukai ni, bila bergabung MPS / MPN ni, kita belum boleh nak 

kata tidak ataupun ya.  Terpulanglah kepada keadaan semasa nanti, ya, 

kerana, tapi sekarang ini masalah dia ialah kita nak gabungkan MPS 

dengan MPN dalam satu akaun disatukan, orang MPS ataupun orang 

MPN akan marah nanti kerana MPN punya cukai pintu lebih tinggi 

daripada MPS.  Kalau tak salah sayalah, betulkan, saya mintak maaf 

kalau saya salah, tapi dari segi apa yang pernah saya baca, dulu, MPN 

punya cukai tanah, cukai pintu lebih tinggi pada MPS.  Jadi, 

persoalannya sekarang, macam mana.  Haa, ini, ini perlu diteliti betul-

betul, sama ada kita nak naikkan yang dekat MPS, ataupun kita turun 

MPN.  Turun tak adalah, selalu tak, selalunya kerajaan tak turunkan, 

kita naikkan saja.  Jadi ini sedang kita fikirkan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Status quo, Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ya? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Status quo. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ya? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Status quo, kekalkan yang apa … 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Statues quo tu okay, tapi akan tibalah, sebab 

kadang-kadang dia punya demarcation line, dengan izin, kadang-

kadang MPS belah jalan sini, MPN belah sini, apa pasal dia punya lebih, 

dia punya sikit, dia kata, kan, habis macam mana, kan.  Kalau YB, rumah 

YB, seberang jalan sana MPS, seberang jalan sini MPN, kan.  Apa pasal 

di, Dato’ Hasim missal bayar [RM]2 ribu, saya bayar [RM]seribu?  Dato’ 

Hasim akan bawak curt, buat memberontak, lepas tu belakangnya Ravi 

dengan Guna, ya, ya.  Memang confirm-lah kan.  Jadi macam mana?  Jadi, 

kena fikirlah, tapi saya tak boleh nak kata ya ataupun tidak di sini, 

kerana ia memerlukan kajian dan penelitian yang teliti, dan yang 

penting sekali ialah masyarakat mendapat faedah daripada 

penggabungan ini.  Itu penting.  Faedahnya mesti didapati oleh 

masyarakat, ya. 

 

Susur keluar ni memang dah apa dah, kita dah luluskan, tapi, tanah 

lagilah.  Dah luluskan supaya dia punya bent tu kan, kita dah, dah, dah 
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buatkan supaya dia tidak tidak begitu, begitu bengkok supaya ia 

mengelakkan kemalangan, ya, tunggulah.  Pusat judi berlesen tu tak 

ada.  Tak betul. 

 

Dan, Dato’ Sahak, tadi, saya, tapi Dato’ …. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. saya kena ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat.  Ada satu lagi. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Apa? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Mohon mencelah.  Berkenaan dengan 

yang daripada apa, yang melintasi Jalan Sungai Ujong tu.  Buat tunnel 

atau, buat terowong bawah tanah ataupun buat fly over? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Masih dalam kajian, ya.  Saya pun dah 

kurangkan, saya dah buat laporan ataupun akhbar, laporan akhbar, 

semua baca kan, kita dah kurangkan PR1MA daripada 5,000 ke 3,000.  

Sebab saya pun sendiri tak puas hati Yang Berhormat, Yang Berhormat 

Dato’ Dipertua, 5,000 PR1MA di, di, di Seremban Sentral, bayangkan 

nak keluar kat mana.  Sekarang ni pun jam dah jalan, jalan dah jam.  

Besok PR1MA buat, lepas tu dah habis CF dah keluar, siapa tanggung?   

MPS tanggung.  Tu saya cakap dengan MPS, mana jalan dia?  Kalau 

setakat satu lorong, semua nak curahkan Jalan Sungai Ujong, ‘matte 

kudasai’, dengan izin.  ‘matte kudasai’ tau? 

 

Tak bole,h Dato’ Dipertua, itu sebabnya kita kata potong, daripada 

5,000 unit kepada 3,000 unit sahaja.  Melainkan pihak PR1MA boleh 

memuaskan hati kita, boleh memberikan keyakinan kepada kita 

bahawa traffic impact assessment, dengan izin, dibuat dengan begitu 

teliti dan semuanya tidak dicurahkan ke Jalan Sungai Ujong.  Jangan 

takut YB.  Pentadbir Kerajaan Negeri Sembilan sekarang, pentadbir 

yang berwibawa, jangan takut, ya. 

 

Tapi nak buat terowong ke, fly over tu belum tahu lagi, ya.  Terpulang 

kepada mereka ya.  Tapi terowong, terowong lagi senang. 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tapi salah satu, antara salah satu tu akan 

jadilah, cuma belum muktamad lagi? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya nak cakap inshaa allah ‘kang’, YB tak, tak 

Islam, boleh jadilah, okay, okay? 

 

Pusat judi berlesen tak ada, kita tak benarkan.  Yang tak berlesen 

takkan kita nak lesenkan. 

 

Tapi Dato’ Sahak, ya, memang ‘botolah’, laporan daripada Perikanan, 

Kuala Pilah ni ‘ghupo’ ‘eh’ pengeluar udang paling banyak di Negeri 

Sembilan.  Salahlah kita berdua.  Laporan, 50 metrik tan Dato’ Sahak, 

ya. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dia semenjak Yang Berhormat ni jadi Ahli 

Dewan Undangan Seri Menanti yang udang naik. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ‘Kek’ situ pulak ‘poie’ ‘eh’?  Tapi, saya pun mintak 

maaf, saya mencelah tadi, saya sendiri pun tak yakin Dato’ Yang 

Dipertua.  Bila pulak Kuala Pilah ataupun Seri Menanti merupakan 

kawasan pengeluar utama udang galah?  Rupanya dia buat udang galah.  

Saya punya apa tu, udang, haa.  52 metrik tan, dia keluarkan, banyak.  

Tapi udang ni Dato’ Dipertua, jangan risau, jangan, jangan pulak silap 

faham.  Udang banyak jenis udang.  ‘Kang’ YB Samad ‘kang’ ‘mogah’ 

pulak, ya.  Udang yang lain, tepi laut tu, udang-udang putih ni.  Kalau 

kita bercakap pasal udang, bukannya udang galah sahaja, memanglah, 

memang bukan Seri Menanti.  Tapi kalau udang galah saja, iaitu udang 

air tawar, Seri Menanti johan.  Seri Menanti pengeluar utama Dato’ 

Dipertua. 

 

Jadi saya mencelah tadi pun, saya mintak maaf, kerana saya sendiri pun 

kurang yakin kerana pada pendapat saya, udang, tapi yang di Lukut tu, 

yang banyak kolam sampai 30 kolam tu, apa kan, dia udang, udang apa 

ni, udang air masin.  Udang air masin.  Jadi, kalau nak ikut itu, itu lagi 

banyak.  Tapi udang galah ni ialah udang air tawar yang dikeluarkan, 

dan Seri Menanti ada lapan kawasan penternakan di seluruh kawasan 

Seri Menanti, besar.  Jadi, saya tarik balik saya punya pencelahan tadi.  

Dan jugak, Dato’ Sahak punya pun kita kena perlu betulkan dari segi 

rekodnya, bahawa Seri Menanti memang benar merupakan kawasan 

pengeluar utama, ya, udang galah di Negeri Sembilan. 
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Pasal elaun ADUN ni, semua pun saya pun nak jugak elaun, kalau ADUN 

naik, elaun Menteri ‘Bosar’ lagi naik kan?  Jadi, tapi kita dah mintak 

supaya dikaji dengan baik dan kita akan masukkan dalam bajet tahun 

depan.  Tak eloklah rupanya kalau kita nak bayar, lepas tu nak buat 

bajet tambahan, dalam masa rakyat kita kata kita belanja berhemah, 

kita suruh rakyat berhemah, itu sini, kita pulak nak naikkan gaji.  Tapi 

memanglah Negeri Sembilan punya Dewan Undangan Negeri ni punya 

elaun paling rendah sekali.  Exco pun paling rendah sekali, ya.  Jadi, kita 

akan kaji yang sesuai, yang berpada-padalah ya, Dato’ Dipertua, dan 

kita akan masukkan dalam bajet tahun depan supaya kita dapa buat 

secara berhemah.  Tak molek rasa saya jika kita nak naikkan gaji elaun 

dalam pertengahan tahun, dengan kita membawak ke Dewan untuk 

meluluskan dalam belanjawan tambahan.  Yang lain-lain ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dato’ Dipertua, saya ingin membuat pembetulan.  

Tahun depan, dalam Bahasa Inggeris dengan izin, anything can happen.  

So, dengan izin lagi, saya gunakan Bahasa Inggeris, when we are in, at 

the war, don’t take anything for granted, start now. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya faham Dato’ Yang Dipertua, tapi, kita, pasal 

elaun ni belumlah sampai ke tahap peperangan lagi kan?  Tapi walau 

bagaimanapun kita tengoklah nanti.  Kita, kita cari jalan, cara yang baik.  

Sebab kita nak buat yang baik.  Yang pentingnya tidak menampakkan 

kepada rakyat bahawa kita tidak bercakap seperti apa yang, kita tak 

buat seperti apa yang kita cakap. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Saya ingin menjelaskan sedikit.  Sebelum Dewan 

bersidang tadi, saya sempat ber, berborak-borak dengan ahli Yang 

Berhormat daripada Palong, dia menunjukkan kepada saya, skim gaji 

baru yang dicadangkan.  Saya cukup, cukup minat betul  ‘nengok’ sebab 

tu saya mintak ahli Yang Berhormat daripada Palong agar 

membentangkan skim tu dalam Ucapan Penangguhan nanti. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang lain-lain Dato’, yang gotong-royong tu, 

memang kita nak pastikan supaya gotong-royong ni seeloknya bila buat 

gotong-royong tu, di, rakyat setempat, orang setempat perlu kita 

jemput sekali untuk sama-sama. 

 

Rumah rakyat seperti Gemencheh, rumah mampu milik memang kita 

buat supaya kita dapat memberi peluang kepada orang-orang ramai 

Dato’ Dipertua. 
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Jadi, itu sahaja Dato’ Dipertua, yang dapat saya rumuskan daripada 

perbahasan.  Sekali lagi saya ucap banyak terima kasih kepada semua 

ahli Yang Berhormat yang mengambil bahagian membahaskan ucapan 

menjunjung kasih di atas titah ucapan Duli Yang Maha Mulia Yang       

di-Pertuan Besar semasa merasmikan sidang Dewan kita Penggal Yang 

Ke-13 ini pada 11 haribulan tempoh hari.  Dan saya mintak maaf 

kepada YB Guna dan jugak YB Ravi, dan jugak rakan-rakan kerana 

mengusik-ngusik semasa cakap tadi.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Amat berhormat ADUN 

Rantau. Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, usul ini telah dibahas, telah 

dijawab oleh pihak kerajaan, seterusnya saya bentang untuk diundi.  

Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju dengan usul ini sila angkat 

tangan [semua 34 orang ahli Yang Berhormat yang hadir bersetuju].  

Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  Usul ini diluluskan. 

 

[Y.B. ADUN Lukut tiada di dalam Galeri Persidangan ketika undian 

dijalankan] 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, sekarang dah masuk dekat nak 

pukul 7:00, saya ingat kita tangguhkan Dewan kita bagi mereka untuk 

menunaikan solat.  Saya, untuk, Dato’ Yang Dipertua bahawa, ahli-ahli 

Yang Berhormat sekalian, kita ada lagi dua kertas yang saya jangkakan 

akan memakan masa sekurang-kurangnya antara satu jam ke sejam 

lebih sikitlah.  Jadi, saya ingin menangguhkan Dewan kepada pukul 

8:00.  Sejam daripada sekarang, 8:00. 

 

Mintak maaf, saya persilakan semua ahli-ahli Yang berhormat, para 

hadirin, kita menyediakan makan malam, bolehlah terus pergi ke 

dewan [Dewan Serbaguna], terima kasih. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 6.55 petang] 

 

 

[Persidangan Dewan disambung semula pada jam 8.00 malam] 

 

Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmanirrahim.  Ahli-ahli Yang 

Berhormat sekalian, sidang Dewan disambung semula. 
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7. RANG UNDANG-UNDANG 

 

“Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu Enakmen bagi 

menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi 

perkhidmatan bagi tahun 2013 dan bagi memperuntukkan jumlah 

wang itu bagi maksud-maksud tertentu bagi tahun itu.” 

 

 

[Bacaan kali pertama] 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketujuh, Rang Undang-Undang.  

Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya satu Rang Undang-Undang bernama 

suatu Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan 

Wang Disatukan Negeri untuk dibelanjakan tambahan bagi 

perkhidamatan bagi tahun 2013 dan bagi memperuntukkan jumlah 

wang itu bagi maksud-maksud tertentu bagi tahun itu.  Dibaca untuk 

kali pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali yang pertama. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi perkhidmatan 

bagi tahun 2013 dan bagi memperuntukkan jumlah wang itu untuk 

maksud-maksud yang tertentu bagi tahun itu. 

 

 

[Bacaan kali kedua] 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, sebelum 

mencadangkan supaya rang undang-undang ini dibacakan untuk kali 

kedua, saya ingin memberikan keterangan mengenai latar belakang 

keperluan perbelanjaan tambahan yang nak dibentangkan ini. 
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Dato’ Yang Dipertua, saya mohon izin untuk membentangkan Rang 

Undang-Undang Perbekalan Tambahan 2013 untuk tahun 2014 ini.  

Rang undang-undang ini bertujuan untuk mengadakan peruntukan 

kewangan dengan menggunakan wang daripada Kumpulan Wang Yang 

Disatukan berjumlah 1,467,961.00 ringgit.  Wang berkenaan akan 

digunakan untuk menampung lebihan perbelanjaan luar jangka yang 

telah dibuat pada penghujung tahun 2013 yang sebahagian besarnya 

untuk bayaran bonus setengah bulan ataupun gaji minima 500.00 

ringgit yang telah pun kita lunaskan kepada semua Penjawat Awam. 

 

Dalam tahun 2013, Kerajaan Negeri Sembilan telah menyediakan 

peruntukan mengurus sebanyak [RM]331.2 juta.  Peruntukan tersebut 

cukup untuk menampung perbelanjaan mengurus kerajaan pada tahun 

tersebut.  Namun demikian, terdapat keperluan luar jangka yang tidak 

diambil kira dalam belanjawan 2013 lalu, menyebabkan peruntukan 

tambahan perlu dibuat.  Yang mana antaranya termasuklah nombor 1, 

pemberian imbuhan tambahan tambahan dan Bayaran Khas Prestasi 

sebanyak setengah bulan gaji atau minima 500.00 ringgit berjumlah 

1,439,391.00 ringgit sahaja.  Yang kedua, peruntukan tambahan ini 

adalah untuk digunakan untuk pembayaran bil utiliti sebanyak 

26,927.00 ringgit bagi Jabatan Perhutanan Negeri Sembilan.  Dan yang 

ketiga, adalah bayaran caruman kepada KWSP ataupun Kumpulan 

Wang Simpanan Pekerja sebanyak 100, sebanyak 1,643.00 ringgit bagi 

Pejabat Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan Besar Negeri Sembilan. 

 

Yang Berhormat Yang Dipertua, Bayaran Imbuhan.  Bayaran Imbuhan 

tahun 2013, bagi semua jabatan di Negeri Sembilan adalah sebanyak 

[RM]4.2 juta.  Sebanyak 17 jabatan telah dapat menjelaskan bayaran 

tersebut dengan menggunakan lebihan peruntukan melalui proses 

pindahan peruntukan.  Namun, sebanyak enam jabatan yang berikut 

tidak mempunyai lebihan peruntukan dan memerlukan peruntukan 

tambahan bagi Bayaran Imbuhan tahun itu iaitu Jabatan Perhutanan 

Negeri, yang kedua Pejabat Duli Yang Maha Mulia Yang di-Pertuan 

Besar Negeri Sembilan, yang ketiga Jabatan Kerja Raya, yang keempat 

Jabatan Hal Ehwal Agama Islam, yang kelima Pejabat Daerah Dan 

Tanah Port Dickson dan yang keenam ialah Pejabat Daerah Kecil Dan 

Tanah Gemas.  Jumlah peruntukan tambahan yang diperlukan adalah 

sebanyak 1,439,391.00 ringgit. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, bayaran utiliti kepada Jabatan 

Perhutanan Negeri adalah berkenaan dengan bayaran-bayaran elektrik 

dalam pengurusan hutan-hutan lipur di Negeri Sembilan.  Jabatan 

Hutan Negeri perlu membayar bil-bil utiliti ini ke atas bekalan air dan 

elektrik yang digunakannya.  Sebelum tahun 2013, Jabatan Perhutanan 

membayar bil-bil utiliti mereka dengan menggunakan wang daripada 
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Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Hutan.  Walau bagaimanapun, 

dalam tahun 2013, Jabatan Audit Negara telah mengarahkan, dalam 

Laporan Ketua Audit Negara telah mengarahkan Jabatan Hutan supaya 

menggunakan peruntukan mengurus bagi bayaran utiliti tersebut.  Oleh 

kerana peruntukan mengurus tahun 2013 tidak mengambil kira 

bayaran utiliti tersebut, yang berjumlah 26,927.00 ringgit, maka 

Jabatan Perhutanan memerlukan peruntukan tambahan bagi 

menjelaskannya.  Mulai tahun 2014, bayaran bil utiliti ini akan diambil 

kira sebagai di dalam belanjawan tahunan jabatan. 

 

Yang ketiga, bayaran caruman kepada Kumpulan Wang Simpanan 

Pekerja.  Bagi tahun 2013, Pejabat Duli Yang Maha Mulia Yang              

di-Pertuan Besar Negeri Sembilan telah mengalami kekurangan 

peruntukan sebanyak 1,643.00 ringgit bagi pembayaran caruman 

kepada Kumpulan Wang Simpanan Pekerja.  Bayaran tambahan KWSP 

ini adalah sumbangan wajib bagi pihak kerajaan yang dikenakan 

berikutan Bayaran Imbuhan Tahunan 2013 yang dibayar kepada 

pekerja-pekerja kontrak istana.  Peruntukan tambahan diperlukan 

kerana tiada lebihan peruntukan dalam tahun semasa yang boleh 

dipindahkan untuk menampung kekurangan tersebut. 

 

Peruntukan tambahan ini Dato’ Yang Dipertua, menjadikan jumlah 

belanjawan tahunan bagi 2013 yang dipinda meningkat kepada 

341,463,961.00 ringgit.  Namun demikian, dengan amalan pengurusan 

kewangan yang baik, dengan mengutamakan peningkatan hasil dan 

perbelanjaan berhemah, Kerajaan Negeri telah berjaya mencatatkan 

belanjawan lebihan ataupun surplus dalam tahun kewangan 2013.  

Sekian, penerangan saya, Dato’ Yang Dipertua, dan saya mencadangkan 

supaya rang undang-undang ini dibacakan untuk kali kedua.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, saya 

kemukakan Rang Undang-Undang Enakmen Perbekalan Tambahan 

(2013) 2014 untuk perbahasan pada dasarnya sahaja. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya sedikit 

sahaja, berkenaan dengan rang undang-undang ini.  Dato’ Dipertua, 

baru-baru ini satu kes yang berlaku di Negeri Sembilan telah menjadi 

satu isu nasional.  Iaitu kes yang melibatkan seorang ibu yang 
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beragama Hindu yang bernama Deepa.  Masalah kepada ibu ini ialah 

wanita ini berkahwin seorang penganut Hindu sebelum ini, dan mereka 

telah ada dua anak.  Tapi suaminya telah memeluk agama Islam tanpa 

menceraikannya melalui Mahkamah Sivil.  Pada tahun 2009, kabinet 

peringkat Persekutuan telah membuat satu dasar bahawa dalam semua 

perkara-perkara perkahwinan melalui mah, Perkahwinan Sivil perlulah 

diselesaikan di Mahkamah Sivil.  Dan dari segi hak penjagaan anak-

anak mereka, juga perlu dipas, perlu ditentukan oleh Mahkamah Sivil.  

Baru-baru ini Mahkamah Tinggi Seremban telah membuat satu 

keputusan untuk menyerahkan hak penjagaan anak kepada Deepa 

ataupun ibunya.  Tetapi sehari selepas itu, ayahnya telah melarikan 

anak itu dan saya berharap, satu tahu Dato’ Dipertua, isu ini ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. isu dasar, sedikit saja.  Saya cuma nak 

membuat sedikit teguran dan juga pandangan.  Saya berharap semua 

pihak termasuklah pihak polis menghormati keputusan yang telah 

dibuat oleh Mahkamah Tinggi Seremban.  Ini ialah berkenaan isu 

penjagaan hak anak. 

 

Yang keduanya, Dato’ Dipertua, saya nak juga bangkitkan satu laporan 

media, dalam The Malaysian Insider dan juga The Malay Mail online, 

beberapa jam yang lepas, pada hari ini, dengan izin, Dato’ Dipertua, 

“Muslim NGO Ikatan Muslimin Malaysia (Isma) has taken offence that a 

church in Seremban used Bahasa Malaysia to promote its Easter musical 

which will be held later this week” on Friday daripada 18 hingga 20.  

Church yang dimaksudkan itu ialah Agape Community Church, di 

Seremban.  “ISMA Seremban chief Zamani urged the Negeri Sembilan 

Islamic Affairs Department to monitor the event ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….., adding that the Easter celebration was against 

Islamic beliefs”, dengan izin. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Media punya statement tak boleh 

dibacakan dalam ….. 
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Y.B. ADUN Chennah: Saya tahu.  Saya cuma nak bangkitkan perkara ini 

ialah, saya rasa yang pertamanya, ada di kalangan NGO-NGO ni terlalu 

sensitif.  Bahasa Malaysia merupakan Bahasa Kebangsaan, merupakan 

lingua franca rakyat Malaysia.  Ada juga ramai penganut-penganut 

Kristian yang menggunakan Bahasa Malaysia.  Apabila kalau gereja ini 

menggunakan Bahasa Malaysia, bukannya dia nak mendakwah ataupun 

memintak perhatian daripada orang-orang beragama Islam.  Dan 

beliau, NGO ini telah mendesak ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. Kerajaan Negeri melalui Jabatan Agama Islam 

untuk memantau aktiviti gereja ini.  Saya cuma nak cakap di sini 

bahawa, saya faham bahawa Yang Amat Berhormat selaku Pengerusi 

Jawatankuasa Bertindak ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. Agama Islam ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. itu tak ada kena-mengena dengan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. dulu ada Jabatan Agama Islam, dia ada, ini, 

sekarang dasar, kita boleh bangkitkan sedikit isu yang ada kaitan. 

 

Saya cuma saya nak cakap di sini ialah, saya faham bahawa Yang Amat 

Berhormat selaku Pengerusi Jawatankuasa Bertindak Agama Islam ada 

tanggungjawab untuk mempertahankan hak dan akidah orang-orang 

Islam.  Tetapi selaku Menteri Besar, saya juga berharap pihak Kerajaan 

Negeri dan juga pihak Menteri Besar memastikan bahawa kebebasan 

agama di Negeri Sembilan ini terus terpelihara.  Dan saya berharap 

aktiviti yang akan dijalankan pada akhir minggu ini, iaitu Easter untuk 

penganut-penganut Kristian ini dapat dijalankan terutamanya di gereja 

ini kerana ada teguran-teguran macam ini saya rasa tidak baik untuk, 

untuk keharmonian antara agama dalam negeri kita.  Dan saya rasa ini 

perlu diambil berat dan juga diberikan oleh pihak Kerajaan Negeri.  

Terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat, saya ingin 

nasihatkan, kita hanya boleh berbahas perkara-perkara yang 

menyentuh dasar sahaja.  Jadi apa yang dibangkitkan tadi, tidak kena-

mengenalah, ya.  Jadi saya harapkan siapa nak berbahas, bahas pada 

dasar yang telah di, kita, difahami oleh kita semua, membahaskan rang 

undang-undang tambahan. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Dipertua, saya menyokong bajet tambahan 

ini.  Cuma kesempatan ini, Dato’ Yang Dipertua, saya ingin 

menyampaikan harapan daripada Wakil-Wakil Rakyat yang sudah 

berpencen di seluruh Negeri Sembilan.  Lebih-lebih lagi yang khidmat 

mereka tak sampai dua penggal, maknanya sepenggal, mereka sudah 

pencen.  Oleh yang demikian, saya mencadangkan kepada Dewan ini, 

apabila merangka sistem yang baru, supaya meletakkan elaun ataupun 

gaji Wakil Rakyat di Negeri Sembilan ini, sebanyak 10 ribu ringgit bagi 

membolehkan pencen kepada bekas-bekas Wakil Rakyat ini dapat kita 

lonjakkan. 

 

Yang kedua, Dato’ Yang Dipertua, kita permudahkan skim kita ini.  

Kalau boleh, kita letak di bawah penyeliaan Dato’ Yang Dipertua.  Dan 

skim gaji kita ini mudah saja, ada lima skim yang, Dato’ Yang Dipertua, 

pertama Skim Menteri Besar, yang kedua Skim Speaker, yang ketiga 

Skim Gaji Exco, yang ketiga Ahli Dewan Undangan Negeri, yang 

keempat Ahli Dewan Undangan Negeri, dan yang kelima Setiausaha 

Politik.  Dan bagi Wakil Rakyat tadi, saya dah cadangkan kalau boleh 

[RM]10 ribu.  Yang lain-lain ni terpulang kepada Kerajaan Negeri.  

Cuma, gaji Speaker itu mesti dilebihkan daripada Exco.  Kerana semua 

negeri buat macam tu Dato’ Yang Dipertua.  Di Federal pun, di Parlimen 

pun macam tu.  Jadi, biarlah dia punya keandikaan itu, kita hormati di 

mana gaji Menteri Besar yang tertinggi, yang kedua Speaker, lepas tu 

Exco, Wakil Rakyat dan Setiausaha Politik. 

 

Dan menyampaikan harapan daripada Wakil Rakyat yang dah 

berpencen ni juga, kalau boleh dibentangkan dalam persidangan bulan 

8 yang akan datang.  Terima kasih Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Dato’ Dipertua, saya ambil bahagian ni untuk 

membentangkan tambahan.  Berkaitan dengan Pejabat Daerah Dan 

Tanah Port Dickson.  Penting tu sistem penyampaian tu kalau nak 

tambahan apa-apa tu, tapi sistem penyampaian tu amat penting.  Baru-
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baru ini Yang Amat Berhormat katakan dah bagi tong sampah di semua 

taman.  Tapi malangnya, di kawasan saya ada beberapa kampung, 

Kampung Baru ni tidak masuk Majlis Perbandaran, maknanya tidak 

dapat tong sampah.  Oleh kerana tu, tidak ada tong sampah yang besar 

untuk, untuk meletakkan sampah.  Ikat, ikat dalam plastiklah.  Tapi pun 

tak ada tempat nak ikat, sebab lori nak kutip sampah tak masuk ke 

kampung.  Dan jugak dengan jalan, selenggaraan di Kampung Baru, 

lepas tu paip pecah, paip korek lepas tu biar macam tu.  Amat 

membahayakan pengguna, budak-budak kampung naik motosikal. 

 

Oleh kerana tu saya mintaklah kerajaan prihatin khususnya PBT 

tempatan tu, ambillah satu langkah untuk meninjau dan memastikan 

kampung-kampung tersebut tu dapatlah kutip sampah sarap sekian 

hari, ataupun dapat satu tempat untuk mengumpulkan sampah.  Jangan 

biarkan sampah sarap di merata-rata, lepas tu anjing liar ke, kucing liar 

ke, mengambil kiri kanan.  Itu sahaja. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin menyokong 

cadangan yang dibuat ahli Yang Berhormat daripada Palong.  Saya 

menyebut ni begini, banyak ahli Yang Berhormat tak tahu.  Saya mula-

mula jadi Ahli Dewan Undangan Negeri tahun ’95, berakhir 2008 bulan 

5.  Di saat akhir dulu, bulan yang akhir pada 2008, saya masih simpan 

lagi payslip saya.  Gaji [RM]7,500.00 sebagai Ahli Dewan Undangan 

Negeri.  Bila saya diletak balik bertanding, menang hari tu, saya berasa 

amat terkejut, bila bulan pertama saya dapat gaji, gaji saya 

[RM]4,950.00.  Nampak?  Gaji tahun 2008 tu lebih tinggi daripada gaji 

2013.  Saya tunjukkan kepada anak ‘pompuan’ saya yang nombor dua 

yang bekerja, dia pun ketawa “ayah, gaji 4,950.00.  Angahnya gaji [RM]8 

ribu” kata dia.  Tengok.  Budak yang baru graduate sekarang bekerja 

gaji [RM]8,000.00.  Tak malu saya bergelar Yang Berhormat? 

 

Tadi ada cadangan daripada Yang Amat Berhormat ahli daripada 

Rantau, agar benda ni dibuat tahun depan.  That is too far, you know?  

Jadi, saya men, haa, menyokong penuh cadangan yang dibuat ahli Yang 

Berhormat daripada Palong tadi.  Besok persidang yang akan datang, 

bulan 8, mesti dimasukkan dalam persidangan.  Kalau ahli-ahli Yang 

Berhormat yang tak menyokong cadangan, sila keluar daripada Dewan, 

saya nak tengok muka dia.  Sekian, Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih ahli Yang Berhormat.  Ahli-

ahli Yang Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju  ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Belum lagi. 

 

 

Y.B Yang Dipertua Dewan: Nak bahas? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Saya belum lagi, ada lagi.  Dato’ Yang 

Dipertua, saya ambil masa beberapa minit untuk membahaskan satu, 

satu tajuk sahaja.  Di bawah B11, Jabatan Kerja Raya.  Ada dua perkara 

dasar yang rasa perlu diberikan perhatian berkenaan dengan Jabatan 

Kerja Raya sebab umum tahu infra kita khasnya jalan diseng, 

diselenggarakan sepenuhnya oleh pihak JKR. 

 

Dan saya nak tarik perhatian pihak JKR dan juga Kerajaan Negeri 

berkenaan dengan kerja-kerja pembinaan ataupun upgrading, kerja 

naik taraf jalan daripada penghujung Jalan Sungai Ujong naik ke flyover 

Seremban 2 menuju ke arah KLIA Bandar Seri Sendayan, khasnya di 

bahagian yang melalui terowong ke Taman Mantau Indah.  Keadaan di 

situ kalau kita tinjau keadaan di situ pada ketika ini, walaupun kerja, 

kita sedia maklum kerja-kerja naik taraf ni perlu untuk memastikan 

jalan di kedua-dua hala sebenarnya dalam keadaan dua lorong untuk 

memudahkan penggunaan khasnya pada masa depan, dan ia juga 

merupakan jalan yang sentiasa sibuk dengan pem, pembangunan yang 

pesat khasnya ia juga jalan utama menuju ke KLIA dan juga KLIA 2 yang 

akan beroperasi tidak lama lagi.  Dan juga kawasan sekitar tu juga 

ramai penduduk, banyak projek pembangunan oleh dua pemaju yang 

besar IJM Land dan juga Matrix Concept.   

 

Dan jalan tu, tapi cuma saya harap pihak Kerja Raya, pihak Jabatan 

Kerja Raya dapat memberikan perhatian untuk memastikan kontraktor 

yang buat kerja tersebut supaya ambil berat berkenaan dengan 

langkah-langkah keselamatan.  Sebab sudah ada dua tiga insiden, saya 

sudah jumpa dengan mangsa kemalangan, dan pihak kontraktor 

biasalah, walaupun ada laporan polis, bila kita nak tuntut, nak kata ada 

ganti rugi ada kecederaan dan sebagainya, dia sengaja lengahkan.  Jadi 

saya rasa cara yang paling baik adalah pihak Jabatan Kerja Raya 

khasnya memberikan arahan kepada kontraktor yang terbabit, sebab 

kontraktor tersebut dilantik oleh JKR sendiri, memastikan langkah-

langkah keselamatan.  Tak kira di siang hari, di hari hujan, sebab new 

jersey barrier-nya, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, dalam keadaan 

yang tidak berisi, saya tak tahulah nak isi air ke, nak isi pasir ke, dia 
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dalam keadaan yang ringan, senang saja, kalau ada lori besar, yang 

lebar, kalau kena sikit tu, dia akan lari.  Dan juga kalau tiupan angin, 

hujan lebat, lagilah, dia akan mengganggu apa, lalu lintas di jalan 

tersebut.  Jadi, saya harap, JKR boleh ambil maklum perkara, berkenaan 

perkara-perkara sebegini dan memberikan pampasan yang sewajarnya, 

yang setimpal dengan kecederaan dan kerosakan kenderaan yang 

berlaku akibat daripada kecuaian daripada pihak kontraktor.  Saya tak 

kata kecuaian JKR, tapi JKR perlu memantau dan memastikan mere, 

kenderaan, apa, kontraktor yang terbabit tidak melakukan kesalahan. 

 

Dan perkara terakhir, di bawah JKR jugak, Dato’ Yang Dipertua, adalah 

berkenaan dengan lampu isyarat di salah satu simpang yang sibuk.  

Tadi waktu perbahasan saya telah bangkitkan iaitu di persimpangan 

Jalan Sungai Ujong, jalan, Jalan Labu yang sekarang ni memang dah, dah 

sibuk dah, dan sistem, sistem baru, haa saya tak tahu apa nama dia, 

sistem elektronik yang baru yang telah ber, diguna pakai sejak awal 

tahun ini, dah empat bulan dah, kekadang masih mendatangkan 

masalah sebab timing dia di antara persimpangan Jalan Labu dengan 

persimpangan tol ke Melaka yang antara punca yang menyumbang 

kepada kesesakan lalu lintas di bahagian, di, khasnya di bahagian Jalan 

Sungai Ujong tersebut.  Saya, jadi saya on record, dengan izin Dato’ Yang 

Dipertua, supaya JKR boleh ambil maklum perkara ini dan mengambil 

langkah-langkah yang sewajarnya untuk menyelesaikan masalah ini. 

 

Dan berkenaan dengan bahagian jalan ni jugak, saya mohon jugak 

daripada pihak kerajaan, Pihak Berkuasa Negeri supaya memantau 

kerja-kerja untuk MRR, Middle Ring Road, khasnya untuk fasa 3A, sebab 

telah berlaku kelewatan.  Sepatutnya pada 9 haribulan April yang lepas 

telah siap ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, tadi dah bincang. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, saya sebut, ayat akhir. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak payahlah sebut. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Ayat terakhir ni Dato’ Yang Dipertua.  

Bolehlah. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak bolehlah. 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Minit yang terakhir.  Jadi saya, saya am, 

mohon supaya pihak kerajaan, pihak JKR ambil berat perkara ini sebab 

kelewatan sebegini sebenarnya mendatangkan kesan buruk kepada 

penduduk khasnya di Jalan Kurau 1, Taman Permai Fasa 1.  Yang mana 

jalan di depan taman, depan rumah yang sempit, terpaksa digunakan 

sebagai jalan pintas.  Jadi, kalau jalan yang apa, fasa 3A tu siap 

sepenuhnya, jalan Kurau 1 tu akan kekal sebagai jalan taman saja.  Jadi 

itu saja daripada saya pada petang ni.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua.  Sabar Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat, saya persilakan 

pihak kerajaan untuk menjawab. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan apa 

disebut oleh Yang Berhormat ADUN Chennah tadi, walaupun, tak 

perlulah saya, kerana ini berhubung dengan kes mahkamah berkenaan 

dengan hak penjagaan anak.  Jadi, eloklah mereka menyelesaikan ikut 

proses mahkamah kerana kedua-dua keputusan tersebut jugak 

merupakan keputusan yang ada peruntukannya di dalam 

Perlembagaan Negara, jadi adalah lebih baik supaya perkara ini 

diselesaikan di mahkamah. 

 

Berkenaan dengan bantahan yang dibuat melalui media massa oleh 

persatuan-persatuan Islam berkenaan dengan penggunaan Bahasa 

Malaysia itu, kita tak perlu risaulah sebab inilah namakannya the  

freedom of expression, dengan izin, ya, jadi, jangan kita risau pulak.   Dia 

nak buat, tak apalah.  Masing-masing mempunyai hak untuk 

menyatakan pandangan masing-masing.  Kadang-kadang ada orang 

sebut pulak, mengatakan bahawa, bahkan isi khutbah kita pun orang 

sekarang dah persoalkan.  Jadi, kita tak pulak melenting-lenting.  Jadi, 

yang pentingnya ialah kita mempunyai sifat kedewasaan dan 

kematangan untuk kita mentelusi dan mentelaah apa sahaja isu-isu 

yang menjadi isu sensitif.  Dan ia perlu ditangani dengan seberhemah 

yang mungkin agar perkara-perkara sensitif seperti isu kaum, isu 

bahasa, isu agama ini jangan di, dipolimikkan sangat.  Kerana jika tidak 

ada batasan polimik tersebut kadang-kadang ia akan boleh 

mendatangkan sesuatu yang boleh mengundang kepada masalah yang 

besar kepada penduduk negara kita yang amat rencam dari segi kaum-

kaumnya yang kompleks, begitu kompleks, Dato’ Dipertua.  Jadi sesiapa 

saja boleh buat apa saja pandangan dia, mengatakan ketidakpuasan 

hati dia. 
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Ini, negara, bebas Dato’ Dipertua, kalau kita selalu melaung-laungkan 

supaya kebebasan bersuara, apa perlu kita risau orang bercakap, 

Malaysian Insider ke, apa ke, tak ada apa-apa, asalkan yang pentingnya 

kita tidak buat apa-apa kesalahan, kerana negara ini berundang-

undang.  Dan perundangan negara ini akan dikuatkuasakan oleh pihak 

berkuasa. 

 

Selain daripada itu, Dato’ Dipertua, berkenaan dengan gaji Wakil 

Rakyat [RM]10 ribu tu, saya, secara peribadi ya, saya amat menyokong 

tu Dato’ Dipertua.  Tapi saya tak pulak tahu bahawa ada pulak 

penurunan gaji.  Saya, saya pun terperanjat dengar.  Setahu saya tak 

ada penurunan.  Tapi kalau ada kita akan tengok semulalah, apa 

sebabnya ada penurunan pulak pada Penggal Ke-13.  Penggal Ke-12 

dulu ada ya.  Inshaa allah, kalau, nampaknya terlampau mendesak dan 

terdesak sangat, saya dah mintak Dato’ SUK sebentar tadi supaya tak 

payahlah kita tunggu sampai hujung tahun untuk tahun depan, kita 

masukkan dalam pembentangan bulan Ogos.  [Disambut dengan 

tepukan meja oleh ahli Dewan].  Jangan tepuk, naiknya [RM]300.00 

saja. 

 

Chuah, tadi saya kata taman-taman.  Kampung Baru Chuah tak ada 

masuk dalam taman-taman.  You jangan bising-bisinglah, ya.  Yang kita 

bagi taman saja.  Kampung Baru tak masuk.  Kampung tak ada.  

Kampung Baru tak ada.  Yang dibagi taman, yang membayar cukai 

pintu, ya, itu yang dibuat.  Kampung-kampung tak ada.  Kalau nak 

masuk kampung-kampung tu dia terlampau luas sangat, dan kita tak 

cukup.  Kerana kalau dia masuk kampung, dia punya jumlah rumah 

banyak, ya.  Jadi, jangan silap faham, yang diberi tong-tong sampah 

beroda ni kepada taman-taman perumahan yang di, membayar cukai 

pintu sahaja. 

 

Kepada, berkenaan dengan YB Cha tadi, daripada Kepayang, Jalan 

Seremban tu memang seharusnya dipantau, apa sahaja.  Bukan jalan 

situ sahaja, tetapi jalan-jalan yang di dalam proses pembinaan mesti 

harus dipantau ciri-ciri keselamatan dia.  Kerana, kita tidak mahu 

dalam masa pembinaan itu, ia mendatangkan masalah keselamatan.  

Dan pihak JKR seharusnya memantau segala ciri-ciri keselamatan yang 

memang pun telah ada dimasukkan di dalam terma-terma 

pembangunan ataupun syarat-syarat untuk mereka membina jalan 

tersebut.  Lampu isyarat, sistem lampu baru ini saya pun tak tahu, saya 

akan mintak supaya dikaji. 

 

Dan kelewatan MMR2 dah saya katakan tadi, dia di luar pengawasan 

dan penguasaan kita.  Dia di peringkat Federal, apa yang saya dengar 

ialah mereka perlahan kerana wang diturunkan pun perlahan.  Jadi, 
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kita, tapi kita akan mintak tulis surat supaya disegerakan.  Kita jugak 

faham bahawa masalah yang dialami oleh bukan sahaja penduduk di 

Bukit Chedang, tetapi jugak penduduk di kawasan Taman Permai dekat 

dengan Kepayang ataupun dekat dengan kawasan Taman Permai di, di, 

dekat dengan KPJ tersebut. 

 

Inshaa allah, Dato’ Dipertua, ini dalam kita punya rangka dan saya 

yakin bahawa perkara-perkara yang disebut tadi diambil oleh ramai 

jabatan-jabatan dan jugak agensi-agensi kerajaan yang ada.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat sekalian, Usul ini 

telah dibahas dan telah pun dijawab.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang 

bersetuju Rang Undang-Undang ini dibacakan bagi kali kedua sila 

angkat tangan [semua 21 orang ahli Dewan dari Kerajaan bersetuju]?  

Yang tidak bersetuju, yang berkecuali? Rang undang-undang ini 

dibacakan sekarang bagi kali kedua. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi perkhidmatan 

bagi tahun 2013 dan bagi memperuntukkan jumlah wang itu untuk 

maksud-maksud yang tertentu bagi tahun itu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya Dewan bersidang secara Jawatankuasa 

dan rang undang-undang ini ditimbangkan sefasal demi sefasal.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju Dewan bersidang secara jawatankuasa dan rang undang-

undang ini ditimbangkan sefasal demi sefasal, sila angkat tangan 

[semua 21 orang ahli Dewan dari kerajaan mengundi].  Yang tidak 

bersetuju?  Yang berkecuali?  Dewan bersidang secara jawatankuasa. 

 

[Dewan bersidang secara Jawatankuasa] 
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Setiausaha Dewan: Fasal 1. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Fasal 1 menjadi sebahagian daripada rang 

undang-undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 2. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Fasal 1 [Fasal 2] menjadi sebahagian daripada 

rang undang-undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Jadual. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Jadual menjadi sebahagian daripada rang 

undang-undang. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya mohon mencadangkan 

supaya rang undang-undang ini dikemukakan semula kepada Dewan. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Pengerusi, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang Undang-

Undang Perbekalan Tambahan Pertama Tahun 2013 dimaklumkan 

kepada Dewan sekarang.  Ahli-ahli yang, ahli-ahli Yang Berhormat yang 

bersetuju kata “setuju”, yang tidak bersetuju kata “tidak”.  Lebih suara 

bersetuju.  Dewan bersidang semula. 

 

 

[Dewan bersidang semula] 

 

 

[Bacaan kali yang ketiga] 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya bangun 

menyatakan bahawa Rang Undang-Undang Perbekalan Tambahan 

(2013) telah ditimbangkan sefasal demi sefasal dan telah dipersetujui 

dengan tiada pindaan.  Oleh itu saya mencadangkan supaya rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan diluluskan. 

 

 

Y.B. ADUN Pilah: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju rang undang-undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan 

diluluskan, sila angkat tangan [semua 21 orang ahli Dewan dari 

Kerajaan mengundi].  Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  Rang 

undang-undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan diluluskan. 

 

 

Setiausaha Dewan: ENAKMEN PERBEKALAN TAMBAHAN (2013) 

2014.  “Dikanunkan oleh Yang Maha Mulia dan Undang Yang Empat 

serta Tengku Besar Tampin dengan nasihat dan persetujuan Dewan 

Undangan Negeri”. 

 

 

 

8. PEMILIHAN AHLI DEWAN NEGARA MELALUI DEWAN UNDANGAN 

NEGERI (KERTAS DEWAN BIL. 2/2014) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelapan, Pemilihan Ahli Dewan Negara 

melalui Dewan Undangan Negeri (Kertas Dewan Bil. 2/2014). 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

perkara yang kelapan adalah Pemilihan Ahli Dewan Negara.  Mengikut 

Bab 4 Perkara 45(1)(a) Perlembagaan Persekutuan; “dua orang ahli 

bagi setiap Negeri hendaklah dipilih mengikut Jadual Ketujuh” - Fasal 

1(2).  Satu perkara yang bertajuk Pemilihan Ahli Dewan Negara telah 

pun dimasukkan di dalam susunan mesyuarat.  Dan Dewan ini 

dikehendaki memilih Ahli Dewan Negara.  Oleh itu saya mempersilakan 

Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, memandangkan 

dua kekosongan sebagai Ahli Dewan Negara, maka saya bangun 

mencadangkan supaya dua nama, kita cadangkan pada sidang kali ini 
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iaitu Yang Berbahagia Dato’ Haji Mohd. Salim bin Sharif dan Encik 

Chong Sin Woon dipilih oleh Dewan ini untuk memegang jawatan Ahli 

Dewan Negara selama 3 tahun mulai daripada tarikh yang akan 

ditetapkan oleh Dewan Negara nanti.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chembong: Dato’ Dipertua, saya bangun bagi menyokong 

cadangan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian ….. 

 

 

YB. ADUN Chuah: Saya nak cadang boleh?  Cadang undi, saya pun nak 

cadang seseorang jadi ahli Dewan Negara. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Mengikut perlembagaan, kalau dia tak 

hantar notis tak boleh. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Owh. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya terima hanya dua notis sahaja yang 

menerima.  Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau telah pun mencadangkan supaya Yang Berbahagia Dato’ 

Haji Mohd. Salim bin Sharif dan Yang Berbahagia Encik Chong Sin 

Woon dipilih menjadi ahli Dewan Negara dan cadangan itu telahpun 

mendapat sokongan daripada Yang Berhormat ADUN Chembong.  

Cadangan ini saya kemukakan untuk dibahaskan, jika ada. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, yang pertamanya, siapa dua 

orang ini?  Kita tak tahu man, siapa dia, latar belakang dia siapa, 

biograf, dia punya biodata pun tidak dihantar kepada semua ahli 

Dewan, untuk kita lihat latar belakang mereka.  Apakah bidang 

akademik mereka, apakah perkhidmatan mereka, khidmat mereka 

untuk rak, untuk masyarakat, apakah track record mereka untuk Negeri 

Sembilan?  Semua tak ada.  Bagaimana kita boleh meluluskan satu usul 

untuk melantik dua orang yang mewakili Negeri Sembilan, ke Dewan 

Negara, tanpa mengetahui latar belakang mereka?  Itu yang pertama, 

Dato’ Dipertua. 
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Yang keduanya, sebelum Pilihan Raya Umum Ke-13, parti MCA dua, 

telah dua kali mengadakan perhimpunan agung.  Dan dalam 

perhimpungan agung parti mereka sendiri, telah dua kali meluluskan 

usul bahawa, mengatakan bahawa mereka tidak akan menyertai 

Kabinet, MCA tidak akan menyertai Kabinet dan tidak akan menerima 

sebarang pelantikan jawatan politik sekiranya mereka tidak dapat 

mempertahankan 15 kerusi Parlimen dan 31 kerusi Dewan Undangan 

Negeri yang mereka menangi pada tahun 2008, dalam PRU Ke-13. 

 

Selepas PRU Ke-13, mereka kalah teruk.  Tetapi mereka balik kepada 

perhimpunan agung dia, buat EGM lagi, nak buat usul lagi, batalkan 

usul yang terdahulu.  Inilah parti yang tak berprinsip, parti yang tak 

bermaruah, sudah kalah teruk, ditolak oleh rakyat, nak balik dalam 

Dewan Negara melalui pintu belakang.  Dia kata, dia semua tak mahu, 

Menteri tak mahu, Senator tak mahu, ahli Majlis tak mahu, ketua 

kampung pun tak mahu.  Tetapi sekarang semua mahu. 

 

Parti MCA ini di Negeri Sembilan tidak ada hak untuk mewakili rakyat 

Negeri Sembilan untuk ke Dewan Negara.  Dia tak ada local standi, 

sebab MCA telah ditolak secara total oleh pengundi-pengun di Negeri 

Sembilan khususnya masyarakat Tiong Hua apabila mereka kalah 

semua di 2 kerusi Parlimen dan 10 kerusi Dewan Undangan Negeri, 

Dewan Undangan Negeri yang mereka telah tandingi. 

 

Kalau Kerajaan Negeri mahu melantik seorang wakil Tiong Hua, untuk 

mewakili Negeri Sembilan ke Dewan Negara, bukan sahaja MCA itu 

orang Cina, bukan sahaja MCA itu orang Tiong Hua.  Kalau tak mahu 

pilih daripada kalangan Pakatan Rakyat pun tak apa, kita terima 

hakikat politik bahawa dalam realiti politik tidak akan pilih daripada 

kalangan kita.  Tetapi lantiklah wakil daripada Dewan Perhimpunan 

Cina Negeri Sembilan, ada pemimpin-pemimpin yang berwibawa dalam 

kalangan masyarakat sivil, untuk mewakili Negeri Sembilan ke Dewan 

Negara.  Lebih  berwibawa, lebih berkreadibiliti, lebih diterima oleh 

masyarakat, daripada seorang lantikan daripada MCA, yang telah 

ditolak oleh pengundi-pengundi Negeri Sembilan khususnya 

masyarakat Tiong Hua.  Itu sebabnya, Dato’ Dipertua, saya mohon 

menolak pelantikan kedua-dua calon tersebut.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun untuk sokong 

cadangan sahabat saya, sebab tadi saya nak cadang seorang calon 

untuk jadi ahli negara, oleh sebab jikalau ahli negara ini, ahli Dewan 

Negara ni adalah sebagai jambatan antara kerajaan dan rakyat, untuk 

melindungai masalah masyarakat setempat.  Oleh kerana tu saya ingat 

yang paling sesuai di dalam kalangan masyarakat Tiong Hua di 
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Seremban ialah Dewan Perhimpunan Cina, pengerusi dia adalah 

saudara Lau Chee Boon.  Oleh kerana tu, saya sokonglah apa, YB 

Chennah. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Dato’ Yang Dipertua, saya tidak menentang.  

Tetapi saya ingin membuat penjelasan.  Saya tak mahu campur cerita 

orang Tiong Hua.  Saya cerita pasal orang Melayu.  Pada 6 haribulan 6 

tahun 1981, saya sebut balik tarikhnya, 6 of June 1981, 6.6.1981, satu 

perjumpaan diadakan di Seremban.  Saya di dalam Dewan yang hadir di 

perjumpaan itu.  Perjumpaan itu telah dipengerusikan oleh Tan Sri 

Dato’ Seri Utama Dr. Rais Yatim.  Masa tu belum bergelar lagi Dato’ Seri 

Utama pun, hanya bergelar Dato’ masa tu.  Satu persefahaman telah 

kita capai pada masa itu iaitu untuk melantik ahli Dewan Negara dari 

kalangan orang Melayu, daripada Negeri Sembilan selagi Barisan 

Nasional berkuasa, mestilah bergilir mengikut kawasan Parlimen-

Parlimen.  Dan tiap giliran itu memakan masa dua penggal.  

Sepengetahuan saya, penggal yang terakhir ini, Parlimen Rasah di, 

mewakili di Dewan Negara, dan baru satu penggal, belum habis dua 

penggal. 

 

Jadi penjelasan yang saya kehendaki sekarang ini, dah kita mansuh ke 

kah persefahaman 6.6.1981 ini?  Saya masih hidup.  Saya tak nak orang 

besok orang bertanya “Dato’ hadir dalam mesyuarat tu, pasal apa Dato’ 

tak menghujah?”  Saya tak menentang calon.  Tetapi persefahaman 

yang dicapai 6 haribulan 6, 1981.  Kalau dah kita mansuhkan tu, jangan 

marah pulak, kalau penggal yang akan datang pulak, mana tau, orang 

daripada Seremban pulak jadi Senator.  Jadi jangan apa, sebab, agihan 

dua penggal – dua penggal tu dah tak wujud dah, apakala ini kita 

laksana.  Saya menyokong calon tetapi penjelasan hukum hakam yang 

kita buat 6 haribulan 6, 1981 dulu.  Masa tu Dato’ Yang Dipertua pun 

saya tak tahu di mana berada pada masa tu.  Sekian Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dato’, Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

untuk ambil bahagian dalam perbahasan ini.  Dato’ Yang Dipertua, 

izinkan saya merujuk, saya nak sebut dua bahagian.  Bahagian pertama 

berkenaan dengan Jadual Ketujuh di bawah Perlembagaan 

Persekutuan, haa ini kalau Dato’ Dipertua dan ahli Yang Berhormat 

dalam Dewan ni sedia maklum, ini adalah undang-undang yang 

tertinggi, dengan izin, supreme dalam negara ini.  Jadi, saya nak 

sebutkan, di bawah Jadual Ketujuh, perkara 2(1), nama calon, ini saya 

bacakan “nama calon-calon untuk dipilih hendaklah dicadang dan 

disokong oleh ahli-ahli Dewan Negeri dan ahli yang mencadang atau 
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ahli yang menyokong itu hendaklah menghantar satu kenyataan 

dengan bertulis ditandatangani oleh orang yang dinamakan itu, bahawa 

ia bersetuju untuk berkhidmat sebagai seorang ahli Dewan Negara jika 

dipilih”. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya nak tanya, atas meja saya, saya tak, tak 

terima apa-apa maklumat secara bertulis yang mengatakan 

persetujuan daripada Yang Berbahagia Dato’ Haji Salim bin Sharif dan 

jugak sahabat lama saya, Yang Berbahagia Encik Chong Sin Woon, tak 

lama lagi akan jadi Yang Berhormat.  Saya tak terima apa-apa yang apa, 

dokumen yang mengesahkan atau yang membuktikan bahawa kedua-

dua mereka bersetuju untuk menerima jawatan ini seandainya petang 

ni kita membuat pemilihan. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Itu last minute punya arrangement tu. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Maka dengan itu, saya nak katakan, 

jangan besok kita buat satu keputusan yang silap.  Dan kita 

ditertawakan dan kita sendiri, dalam Dewan yang mulia ini, kita 

langgar peraturan.  Ini peraturan yang calang-calang, ini bukan Akta 

Parlimen, ini bukan Enakmen, tetapi ini adalah yang termaktub dalam 

Perlembagaan Persekutuan yang merupakan undang-undang yang 

tertinggi di bumi Malaysia.  Jadi, Dato’ Yang Dipertua, Dato’ Yang 

Dipertua, saya mohon Dato’ Yang Dipertua merujuk kepada perkara ini.  

Sengaja saya bawak Perlembagaan Persekutuan hadir dalam 

Persidangan Dewan Undangan Negeri pada hari ini untuk merujuk 

perkara ini.  

 

Dan satu lagi, saya nak rujuk, Dato’ Yang Dipertua, di bawah Bab 4 

Badan Perundangan Persekutuan, di bawah Perkara 45 tajuknya; 

Keanggotaan Dewan Negara.  Perkara 45 Sub 2 di bahagian akhirnya 

dia kata “jasa cemerlang dalam perkhidmatan awam atau yang telah 

mencapai kepujian dalam lapangan profesyen perdagangan, 

perusahaan, pertanian, kegiatan kebudayaan atau perkhidmatan 

masyarakat atau yang mewakili kaum-kaum yang kecil bilangannya 

atau yang mempunyai kebolehan mewakili kepentingan Orang-Orang 

Asli”.  Dato’ Yang Dipertua, ada bukti ke kita?  Saya tidak 

mempertikaikan, haa saya tak mahu buat tohman atau tuduhan yang 

tak ada asas, tetapi Dato’ Yang Dipertua, saya nak katakan, mana bukti 

dia?  Apakah pencapaian dan sumbangan mereka? 

 

Saya masih ingat pada tahun 2009, bulan 4, ketika persidangan untuk 

melantik ahli Dewan Negara ketika itu, atas meja kami pada hari untuk 
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buat pelantikan tersebut, paginya sebelum pukul 10:00 sebelum kami, 

bila kami masuk, atas meja kami terletak biodata, biodata peribadi 

calon tersebut.  Tahun 2000, bulan April sekali lagi, apabila Dewan 

melantik Yang Berbahagia Dato’ Najeeb Abdullah sebagai ahli Dewan 

Negara ketika itu, sekali lagi biodata Dato’ Najeeb Abdullah, saya ingat 

lagi, atas meja tu ada, saya masih simpan lagi.  Kenapa kali ini tak ada, 

Dato’ Yang Dipertua?  Adakah hari ini, kita tak mahu ikut ini lagi, tak 

mahu ikut Perlembagaan Persekutuan ataupun kita sebenarnya 

berundur ke belakang?  Saya masih ingat ketika itu, ketika itu Lobak 

sekarang ni Chennah ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: YB Cha, YB cukuplah. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, tak, saya mintak dua minit lagi Dato’ 

Yang Dipertua.  Yang Berhormat dari Lobak ketika itu, sekarang ni 

Chennah, Ketua Pembangkang pernah sebut, patut ada gambar.  Hari 

ini bukan setakat tak ada gambar, biodata pun tak ada.  Macam mana 

kita nak buat pilihan?  Dato’ Yang Dipertua, saya nak sebut sikit, saya 

bangkitkan perkara ini atas dasar, atas prinsip, saya tak mahu hari ini, 

daripada kalangan 30 Ahli Dewan Undangan Negeri, kita langgar 

peraturan, kita langgar ataupun kita mengengkari peruntukan yang 

termaktub dalam Perlembagaan Persekutuan.  Saya nak bagitahu satu 

sejarah, termasuk Yang Amat Berhormat sendiri, saya nak tanya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Sabar, sabar, sabar dulu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bukan kira sabar, saya rasa dah cukup ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Dato’ Yang Dipertua, saya nak sebutkan, 

termasuk Yang Amat Berhormat, berapa rapat ataupun berapa kenal 

Yang Amat Berhormat ataupun ahli Dewan yang lain, kenal dengan dua 

calon ni?  Saya secari, secara peribadi, saya kenal salah seorang calon 

ni.  Saya kawan baik dengan dia, Encik Chong Sin Woon.  Saya sebut 

secara terbuka ni, saya kenal dia 27 tahun.  Tadi Yang Berhormat 

Repah, mana?   Repah, lepas tu siapa, PD nampak saya peluk dengan 

dia, sebelum kita masuk sini.  Memang, peluk tu peluklah, betullah, 

sama-sama peluk.  Tapi secara dasar saya nak sebutkan, beliau 
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memang seorang pemimpin, lahir asalnya di Negeri Sembilan, tetapi 

beliau adalah Ketua Pemuda MCA Selangor, yang aktif yang keahlian 

dalam MCA-nya dalam Selangor.  Apa sumbangannya kepada Negeri 

Sembilan?  Apa sumbangannya?  Saya nak sebutkan perkara ini, apakah 

kerana pilih dia kerana jawatan beliau sebagai Ketua Pemuda Malaysia 

dan beliau rapat dengan Pengerusi Perhubungan MCA Negeri Sembilan 

hari ini Dato’ Dr. Wee Ka Siong, hari ini beliau dipilih?  Apakah itu?  

Apakah kepentingan parti politik ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. melebihi kepentingan rakyat Negeri 

Sembilan? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat jangan emosi. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, tak, saya bukan emosi.  Saya nak …..  

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Cakap jangan emosi. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. sebutkan benda ni saja.  Jadi Dato’ 

Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya mintak kalau boleh Yang Berhormat 

terus duduk sekarang.  Sebab saya pun nak bercakap jugak. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Nantilah, bagilah saya satu minit lagi ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat sila duduk.  Saya rasa 

sudah cukup.  Saya ingin saya tak nak dengar ahli-ahli Yang Berhormat 

mempersoalkan orang ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, saya bukan persoalkan. 
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Y.B Yang Dipertua Dewan: ….. mempersoalkan parti.  Saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: MCA tak ada orang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. saya benarkan bercakap, tapi sampai 

masa saya terpaksa ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Patut, MCA tu lantiklah ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. buat keputusan. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. orang Negeri Sembilan untuk 

mewakili Negeri Sembilan.  Tapi lantik orang luar ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. daripada Negeri Sembilan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat dah bercakap, kita dah 

faham. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Haa, tak apa, okay. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila duduk ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Okay, tapi, saya tak emosi.  Saya nak 

bangkitkan.  Saya nak kita ambil serius.  Ini Perlembagaan Persekutuan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Duduklah Yang Berhormat.  Biar ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Saya, faham, faham.  Dato’ Yang Dipertua, 

kalau Dato’ Yang Dipertua tengok, pagi tadi, tengah hari tadi saya bahas 
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saya nak gunakan nada macam ni, tapi ini perlembagaan.  Ini jangan 

main-main ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. kalau peraturan tu tak betul. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. saya Yang Dipertua Dewan, saya tahu 

undang-undang, saya tahu perlembagaan.  Ahli Yang Berhormat 

bercakap seolah-olah saya tak tahu.  Di depan saya ni ada notis ataupun 

kesanggupan ahli Yang Berhormat sanggup menerima.  Dan dalam 

perlembagaan kita tidak semestinya kita menyerahkan kepada semua 

orang. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tunjukkan kalau macam tu.  Kenapa tak 

tunjukkan Dato’ Dipertua? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya dah cakapkan tadi, sewaktu ADUN 

Chuah bangun nak mencadangkan orang lain, saya mengatakan tidak 

boleh sebab saya hanya menerima dua sahaja salinan di sini. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak, tunjukkanlah pada kami ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya dah cakapkan tadi. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. ini tak tunjukkan, ini nak kami buat 

keputusan, tapi tak tunjukkan.  Kenapa macam tu Dato’ Dipertua? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, terang-terang, mula-

mula saya dah tolak, saya tak nak dengar lagi Yang Berhormat.  Kita 

kena tang, kita kena uphold ataupun me, meningkatkan ataupun 

meletakkan perlembagaan negara kita pada tahap yang nombor 1.  Tapi 

yang, ahli Yang Berhormat, saya berharap apabila berbahas, jangan 

menyentuh, saya sebenarnya saya diamkan, benarkan sebab perkara 

ini perkara yang begitu mudah.  Saya pun dah sebut seksyennya, saya 

pun dah sebut mana perlembagaan, fasal mana.  Dan saya dah pun 
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sediakan, sebab itu bila ada cadangan luar, saya tak benarkan.  Kalau 

ahli Yang Berhormat sendiri mengatakan nak uphold, mintak, dengan 

izin, Perlembagaan Malaysia, ahli Yang Berhormat sendiri sebenarnya 

kena faham bahawa itu sebab saya tak terima cadangan daripada luar.  

Sebab itu saya mintak kepada Kerajaan Negeri.  Dan saya mintak Yang 

Amat Berhormat jawablah kalau ada perkara yang perlu dijawab oleh 

pihak kerajaan terutama perkenalkan calon-calon kita. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat sebenarnya tadi, bila dah 

disokong, saya nak memperkenalkan calon.  Tapi terus bangun 

perbahasan.  Kerana bila saya mencadangkan dan seorang men, 

menyokong dan lepas tu saya bangun, saya nak memperkenalkan calon.  

Calonnya Yang Berbahagia Dato’ Haji Salim bin Sharif, cuba beliau 

bangun.  Dia merupakan Ketua UMNO Bahagian Jempol dan pernah 

bekerja sebagai Setiausaha Politik Menteri, dan bekerja jugak, 

mempunyai kelulusan daripada UPM dalam perladangan.  Telah pun 

berkahwin, mempunyai keluarga.  Dan berjasa jugaklah kepada orang 

ramai, itu terpulanglah, kadang-kadang ada orang kata tak berjasa, ada 

pandangan orang berjasa.  Tapi, itu cadangan kita.  Yang lagi seorang 

ialah Encik Chong Sin Woon.  Cuba bangun Encik Chong, ya.  Dia adalah 

merupakan Ketua Pemuda MCA Malaysia yang jugak Ketua Pemuda 

MCA Selangor yang bekerja jugak dulu, berkelulusan daripada 

Universiti Kebangsaan Malaysia.  Dan telah pun berkahwin, berumur 

39 tahun.  Dan bekerja sebagai pembantu menteri dan macam-

macamlah dulu, Dato’ Dipertua. 

 

Dan kedua-dua ini adalah merupakan calon-calon daripada parti-parti 

iaitu daripada UMNO, kita memilih Yang Berbahagia Dato’ Haji Mohd. 

Salim dan kita menerima, walaupun banyak cadangan-cadangan, tetapi 

kita menerima pakai konsep persefahaman kita.  MCA telah pun 

memohon supaya Senator daripada Negeri Sembilan ini terus dipegang 

oleh, daripada parti MCA.  Jadi, kita tidak mempunyai apa-apa bantahan 

kerana kita menghormati rakan dalam perjuangan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, berkenaan pandangan yang dibuat oleh Yang 

Berbahagia, Yang Berhormat daripada Lenggeng, kita cuma telah pun 

buat keputusan iaitu dalam exco kita mengatakan bahawa pusingan 

apa ni, Senatorship ni kita buat satu penggal saja.  Kerana dua penggal 

terlalu lama untuk kita pusingkan.  Lama sangat dua penggal.  Jadi kita 

buat satu penggal – satu penggal.  Dan ini telah pun kita mulakan 

daripada penggal yang lepas.  Yang mana, Dato’ Najeeb sepenggal, dan 

jugak Dato’ Yeow Chai Thiam pun sepenggal jugak.  Dan kita akan 

teruskan pusingan ini sepenggal-sepenggal dengan mengikut pusingan 

dan rotation yang ditentukan. 
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Berkenaan dengan sama ada kita faham ke tidak perlembagaan, itu 

Dato’ Dipertua, orang cepat buat kesimpulan.  Sebenarnya notis untuk 

kita, Senator, melantik ahli Dewan Negara ini, Dato’ Dipertua, kita 

hantar lama dah.  Bukannya kerja last minute.  Kita dah buat dah.  Telah 

pun ditandatangani persetujuan oleh calon-calon ini untuk mendapat 

persetujuan.  Dan telah lama pun kita hantar.  Jangan ingat sebabkan 

kita tak hantar biodata, tidak ada termaktub mengatakan kita perlu 

bagi biodata kepada Yang Berhormat – Yang Berhormat sekalian.  

Cumanya kita dulu membagikan kerana kita nak bagilah, tapi dalam 

keperluan peruntukan tidak ada.  Cumanya notis mesti dibagi kepada 

Yang Dipertua dengan syarat-syarat bahawa orang yang dicalonkan itu 

mesti menerima.  Semuanya, keperluan-keperluan ini telah pun 

dipenuhi syarat-syarat tersebut. 

 

Dan tidak mungkin kita mahu, seperti mana yang disebut oleh 

Kepayang tadi, yang mana dengan lantang mengatakan kita tidak 

menghormati perlembagaan, saya rasa itu tidak perlulah, kerana saya, 

dengan izin Dato’ Dipertua, I’m know what I’m doing, okay?  That, put a 

fullstop okay, don’t, don’t underestimated other people, okay? Dengan, 

dengan, dengan izin.  Jangan kita memandang rendah kewibawaan 

orang lain kerana itu akan menunjukkan kelemahan kita. 

 

Dato’ Dipertua, saya cadangkan supaya kedua-dua ini dapat 

dibentangkan dan di, dibahaskan dan di, dibuat keputusan pada hari ini 

untuk kita serahkan borang-borang pencalonan daripada Negeri 

Sembilan ini kerana kekosongan ni dah lama, yang mewakili kaum Cina 

sejak pada tahun 2012 kosong lagi.  Dan memang kita tak mahu 

melantik kerana kita mahu menunggu keputusan-keputusan dan 

terutama pulak, parti MCA sendiri telah pun mengatakan dulu bahawa 

dia tak mahu mewakili dan tidak mahu mengambil jawatan, tetapi 

kebelakangan ini telah pun dibuat keputusan semula.  Itu keputusan 

parti dia.  Saya tak mahu bercampur pasal parti orang.  Walaupun saya 

di Negeri Sembilan, Ketua Barisan Nasional, Pengerusi Barisan Nasional 

tapi apa jua sebarang keputusan yang dibuat oleh parti masing-masing, 

itu adalah hak parti masing-masing. 

 

Dan, UMNO-nya kita memilih Yang Berbahagia Dato’ Haji Salim Sharif 

kerana kita fikirkan ketua-ketua dan jugak bahagian-bahagian yang 

lain-lain dia memegang jawatan, adalah senang jugak untuk beliau 

melakukan tugas beliau dengan rakyat, dengan adanya jawatan sebagai 

ahli Dewan Negara.  Dan boleh mewakili suara rak, orang Melayu di 

Dewan Negara itu nanti.  Dari segi kebolehan, masing-masing 

mempunyai pengalaman nampaknya, pengalaman yang boleh kita 

jadikan sebagai wakil kita di Negeri Sembilan untuk membawa suara-
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suara rakyat Negeri Sembilan di peringkat Pusat di dalam Dewan 

Negara khususnya, Dato’ Dipertua. 

 

Jadi, itulah dia dua calon kita iaitu calon pertama Yang Berbahagia 

Dato’ Haji Salim bin Haji Sharif.  Dan calon kedua, Yang Berbahagia 

saudara Chong Sin Woon, yang rasanya kawalan rapan, rakan, rakan 

karib Kepayang dan jugak DUN Chennah, semasa belajar di universiti 

dulu, rasanya, Dato’ Yang Dipertua.  

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, usul 

ini telah pun dibahas dan diberi penjelasan.  Ahli-ahli Yang Berhormat 

yang bersetuju dengan cadangan ini sila angkat tangan [Semua 21 

orang ahli Dewan dari Kerajaan mengundi].  Yang tidak bersetuju? 

[Semua 13 orang ahli Dewan dari Pembangkang yang hadir mengundi]  

Yang berkecuali?  Lebih, majoriti yang bersetuju.  Cadangan ini 

diluluskan. 

 

 

Y.B ADUN Chennah: Keputusan, Dato’ Dipertua, mintak keputusan 

direkodkan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Direkodkan. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Kena, mesti ini, wajib. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Untuk yang bersetuju sila angkat tangan 

balik semula.  Mintak urus setia kira.  Berapa?  [Penolong Setiausaha 

Dewan mengira undian] 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Angkat sekali lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: 21 yang bersetuju.  Yang tidak 

menyokong, tidak bersetuju [Pembantu Setiausaha Dewan mengira 

undian].  13 orang. 

 

[Semua 21 orang ahli Dewan dari kerajaan bersetuju manakala semua 

13 ahli Dewan dari Pembangkang yang hadir tidak bersetuju] 
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Y.B. ADUN Chennah: Tak ada 2/3.  Tiada 2/3, rekod tu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Cadangan ini diluluskan dan Dewan 

merakamkan ucapan tahniah kepada Yang Berbahagia Dato’ Mohd. Haji 

Salim bin Sharif dan jugak Encik Chong Sin Woon sebagai Senator yang 

akan dilantik di Dewan Negara nanti. 

 

 

 

9. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kesembilan, Penangguhan Mesyuarat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Dipertua da, Yang Berhormat Dato’ 

Dipertua, saya bangun mencadangkan supaya Persidangan Dewan in 

ditangguhkan dengan ucapan berbanyak-banyak terima kasih kepada 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua Dewan kerana telah berjaya 

mengendalikan persidangan Dewan yang berjalan dengan lancar pada 

hari ini.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-Ahli Yang Berhormat sekalian, 

cadangan untuk menangguhkan Persidangan Dewan telah pun dibuat 

dan mendapat sokongan.  Sementara itu saya ada menerima tujuh 

permohonan daripada ahli-ahli Yang Berhormat untuk membuat 

Ucapan Penangguhan bagi persidangan kali ini.  Walau bagai, walau 

bagaimanapun, permohonan daripada Yang Berhormat ADUN Klawang 

dan Yang Berhormat ADUN Bukit Kepayang terpaksa ditolak mengikut 

Peraturan 29(1)(a) – Peraturan-Peraturan Dan Perintah-Perintah 

Tetap Bagi Dewan Perhimpunan Undangan Negeri Sembilan. 

 

Selepas pengundian, dalam pada itu, ahli Yang Berhormat Seri Menanti, 

Yang  Berhormat ADUN Juasseh, Yang Berhormat ADUN Paroi dan Yang 

Berhormat ADUN Lukut telah memaklumkan untuk menarik diri dari 

membuat Ucapan Penangguhan.  Sehubungan dengan itu saya ucapkan 

terima kasih kepada ahli-ahli Yang Berhormat yang telahpun memberi 

ruang dan seterusnya saya persilakan Yang Berhormat ADUN Nilai, 10 

minit. 
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Y.B. ADUN Nilai: Terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua.  Dalam 

Ucapan Penangguhan ini saya ingin merujuk kepada satu kes yang telah 

melanda negeri dan negara kita akhir-akhir ini iaitu kes demam, wabak 

demam denggi.  Kes demam denggi ini, yang paling tinggi dalam ke, 

sejak kebelakangan, enam bulan sejak kebelakangan ini.  Dan pada 4 

bulan, tahun 2014, keseluruhan kes adalah sebanyak 1,382 kes.  Dan di 

Daerah Seremban sahaja mencatatkan sebanyak 1,233 kes.  Kes demam 

denggi harus diberikan perhatian yang serius oleh kerajaan dan juga 

jabatan-jabatan agensi-agensi kera, kerajaan kerana ia boleh membawa 

maut kepada rakyat.  Dan ini juga, statistik yang diberikan juga 

mencatatkan demam denggi pada tahun ini, ataupun pada bulan 4, atau 

tiga bulan awal ini adalah antara yang tertinggi berbanding dengan 

sejak kebelakangan ini. 

 

Punca utama adalah keadaan infrastruktur yang tidak teratur dan 

rosak di ka, banyak kawasan-kawasan perumahan dan juga sikap 

rakyat ataupun tidak menjaga kebersihan di kawasan-kawasan 

perumahan.  Jika kita lihat dalam jawapan bertulis yang diterima pada 

pagi ini, banyak kes di, di, di DUN Nilai yang menye, melibatkan di 

kawasan-kawasan perumahan yang lama iaitu melebihi 15 tahun.  Dan 

taman-taman inilah yang mencatatkan banyak demam denggi sejak 

kebelakangan ini. 

 

Oleh itu saya menyarankan kepada Kerajaan Negeri agar sistem 

perparitan dan juga masalah longkang di setiap kawasan perumahan 

yang melebihi 15 ataupun 20 tahun, perlu dinaik taraf supaya tempat 

pembiakan nyamuk aedes ini dapat dielakkan dan juga kita sekali gus 

dapat mengelakkan kes demam denggi yang meningkat sejak akhir-

akhir ini. 

 

Oleh itu kita pun sebagai Wakil Rakyat, kita pun telah bercadang dan 

juga kita telah berbincang untuk mengadakan satu pertemuan dengan 

Pengarah Kesihatan Negeri bagi sama-sama kita memikul tugas, 

tanggungjawab untuk menyelesaikan kes ataupun krisis demam denggi 

yang melanda sejak akhir-akhir ini.  Tetapi agak malangnya, kita telah 

meminta untuk, ataupun Wakil-Wakil Rakyat daripada Pakatan Rakyat 

untuk turut sama untuk membantu Jabatan Kesihatan Negeri ataupun 

agensi-agensi kerajaan dan juga jabatan kerajaan untuk turut bersama 

untuk membantu mengurangkan kes demam denggi ini.  Kerana ini 

adalah satu kes yang agak serius.  Jika kita tidak dapat dikawal ia akan 

menyi, meningkatkan kes maut akibat daripada demam denggi ini.  

Tetapi Pengarah Kesihatan Negeri Sembilan tidak mahu berjumpa, 

tidak mahu menyertai dalam perbincangan dengan kita untuk mencari 

satu jalan penyelesaian.  Dan kita juga cuba untuk, sebagai Wakil 

Rakyat cuba untuk turut bekerjasama untuk menyelesaikan masalah 
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ini.  Ini adalah satu keadaan yang tidak bertanggungjawab yang 

diberikan oleh Pengarah Negeri Sembilan dan juga pegawai Pejabat 

Kesihatan Daerah.  Oleh itu saya menyarankan agar perkara-perkara 

seperti ini tidak harus di, dibuat pada masa akan datang.  Ini adalah 

tanggungjawab bersama dan juga masalah rakyat.  Kita bukan pergi 

untuk membuat sebarang, sebarang pertuduhan atau apa-apa dan kita 

secara, secara jelas mengatakan kita hadir dalam perjumpaan ini untuk 

menyatakan masalah yang dihadapi oleh rakyat dan juga krisis demam 

denggi.  Kita juga menyatakan kita tak akan bawa mana-mana media 

untuk bertanya apa-apa statistik, tetapi beliau menolak perjumpaan itu. 

 

Dan juga, jika saya juga boleh mengambil beberapa contoh, pada, yang 

pada masa yang sama negeri kita melanda, melanda krisis air.  Dan kita 

telah meminta SAINS untuk mengadakan perjumpaan untuk kita sama-

sama mencari jalan penyelesaian jika berlaku catuan air ataupun krisis 

air di Negeri Semblan.  Dan mereka telah bersetuju dan mere, dan kita 

telah memberikan pendapat dan juga mereka telah menerima pendapat 

untuk mencari satu jalan penyelesaian.  Dan begitu juga dengan 

beberapa pengarah, mereka sanggup berjumpa dengan kita, walaupun 

tidak formal.  Hanya satu panggilan telefon mereka boleh jawab dan 

mere, dan kita boleh, kita boleh berjumpa dengan mereka untuk 

membincangkan masalah rakyat.  So, ada juga pengarah-pengarah 

seperti ini.  So, saya menyarankan agar masalah-masalah seperti ini 

tidak akan berulang pada masa akan datang. 

 

Dan dalam ucapan Yang Amat Berhormat Rantau sebentar tadi 

menyatakan Wakil Rakyat perlu juga memberikan kerjasama ataupun 

menjalankan tanggungjawab mereka untuk menjaga kebersihan di 

sesuatu kawasan perumahan.  Oleh itu saya, Pusat Perkhidmatan ADUN 

meminta untuk, diminta oleh rakyat untuk menganjurkan aktiviti 

gotong-royong di beberapa kawasan perumahan.  Kita tidak boleh buat 

aktiviti gotong-royong tanpa kemudahan-kemudahan seperti dari 

agensi-agensi kerajaan ataupun daripada Majlis-Majlis Perbandaran.  

Oleh itu, kita ataupun wakil kita daripada rakyat di situ, telah meminta 

kepada beberapa agensi kerajaan untuk mendapatkan beberapa 

kemudahan seperti lori dan juga beberapa kemudahan lain untuk 

menjalankan aktiviti gotong-royong ini, tetapi malangnya beberapa 

agensi kerajaan menyatakan mereka perlu dapatkan satu surat 

daripada wakil MCA di kawasan itu.  Sudahlah wakil MCA ditolak habis-

habis oleh pengundi di Negeri Sembilan, mereka macam, bagaimana 

mereka boleh bertemu dengan MCA ini?  Bila berte, berjumpa dengan 

wakil MCA, mereka katakan mereka tak ada kuasa.  Memang you, 

memang mereka tidak ada kuasa tanpa, tetapi agensi-agensi kerajaan 

pun meminta surat daripada mereka.  So, saya mintak, saya mintak 

penjelasan daripada kerajaan untuk kita sanggup bekerjasama dengan 
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rakyat, sanggup bekerjasama dengan agensi-agensi kerajaan untuk 

menjaga ataupun untuk mengambil langkah proaktif untuk 

menganjurkan beberapa aktiviti gotong-royong. 

 

Oleh itu saya meminta kepada Kerajaan Negeri, ada tak kita daripada 

Wakil-Wakil Rakyat daripada Pembangkang tidak boleh meminta 

kemudahan-kemudahan daripada agensi ataupun jabatan kerajaan 

ujtuk menjalankan aktiviti-aktiviti gotong-royong yang akan membawa 

kebaikan kepada rakyat?  Dan jika, dan kita juga sanggup untuk 

bekerjasama untuk menyelesaikan masalah ini.  Oleh itu, sekali lagi 

saya mintak kepada Kerajaan Negeri untuk menjelaskan isu ini iaitu 

adakah kita Wakil Rakyat boleh atau tidak boleh gunakan kemudahan-

kemudahan agensi-agensi kerajaan untuk menganjurkan aktiviti-

aktiviti masyarakat bagi menyusun ataupun menyelesaikan sesuatu 

masalah yang dihadapi oleh rakyat.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan pihak kerajaan untuk 

menjawab. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih membenarkan 

saya untuk mengulas ucapan penangguhan, seorang saja, yang lain 

terima kasih tarik diri kerana rasanya masing-masing dah bercakap 

semua dah, ya. 

 

Demam denggi ini memang banyak dan dia amat membimbangkan 

pada satu ketika terutamanya pada bulan Januari dan jugak Februari 

dan termasuk Mac.  Tapi seperti mana yang telah pun saya sebutkan 

tadi, Dato’ Dipertua, dia telah menurun begitu banyak sekali 

terutamanya minggu ke-15, minggu lepas, iaitu dah turun daripada 

kebiasaan di peringkat tertingginya 200 lebih kes satu minggu kepada 

20, haa, 25 kes satu minggu.  Jadi, dia telah kembali kepada normal.  Ini 

adalah hasil daripada kempen-kempen yang telah pun dilakukan, kerja-

kerja gotong-royong yang telah pun diusahakan, dan jugak yang paling 

penting sekali ialah semangat kesedaran penduduk itu telah dapat 

diterapkan untuk memastikan supaya pembiakan nyamuk aedes ini 

dapat dikawal dan jugak dapat dihapuskan. 

 

Tadi Yang Berhormat daripada Nilai mengatakan bahawa disebabkan 

oleh infrastruktur yang lama, longkang-longkang yang dah lama.  Untuk 

pengetahuan Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, dia, nyamuk aedes 

ini dia tak membiak dalam longkang.  Dia membiak dalam rumah, 

kawasan persekitaran rumah.  Dia tak membiak di kawasan air yang 

kotor.  Nyamuk aedes tidak akan membiak di kawasan air kotor.  Dia 
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membiak di kawasan air bersih.  Kadang-kadang dalam pasu-pasu 

bunga yang ada air.  Dan sesudu air, air dalam satu sudu, dalam masa 

sekejap sahaja nyamuk boleh bertelur dan menetas.  Dan dia boleh 

bertahan dalam, dia menetas dalam satu minggu.  Jadi, jangan kita 

ingat, kawasan-kawasan di rumah kita itu tidak menjadi kawasan 

sarang nyamuk, untuk mereka membiak.  Dan adalah salah tanggapan 

mengatakan bahawa longkang-longkang kita tak diurus apa semua, 

tempat membiak nyamuk.  Kerana nyamuk, nyamuk aedes tak akan 

membiak di situ.   

 

Jadi, saya menyarankan Dato’ Yang Dipertua, supaya, tadi saya katakan 

supaya kita sebagai pemimpin menasihatkan.  Kita nasihatkan orang 

ramai, kawasan-kawasan kita nasihatkan apabila kita pergi mana-

mana, nasihatkanlah supaya orang ramai mempunyai sikap untuk kita 

menjaga kebersihan di kawasan rumah kita.  COMBI ini ataupun 

persatuan ataupun persatuan be, yang, yang ditubuhkan di bawah KRT-

KRT amat berkesan.  Amat jelas sekali dan nyatakan sekali, Dato’ 

Dipertua, kawasan-kawasan yang ada COMBI yang ditubuhkan di 

bawah KRT, kawasan tersebut, kalau ada pun satu dua demam denggi.  

Tapi ada satu kawasan yang COMBI-nya amat aktif, langsung tak ada 

penyakit denggi, yang mana pada sebelum ditubuhkan denggi, COMBI 

itu dulu, kawasan tersebut tinggi kadar penyakit denggi di kawasan 

tersebut. 

 

Jadi, saya harap, kerajaan berharap supaya seluruh kawasan-kawasan 

rukun tetangga yang masih belum menubuhkan pasukan COMBI 

masing-masing, tubuhkan secepat mungkin.  Dan pasukan COMBI ini 

diberikan panduan dan jugak diberikan segala tunjuk ajar untuk 

membawa segala ilmu yang mereka ada untuk dibawak balik ke taman 

masing-masing.  Dan saya harap supaya COMBI di seluruh Negeri 

Sembilan, yang banyak jugak dia punya, ditubuhkan akan terus 

berusaha untuk pastikan supaya kita dapat menjaga dan jugak dapat 

kita mengurangkan, merebaknya demam denggi ini.  Denggi ini Dato’ 

Yang Dipertua, dia tidak ada ubat.  Belum ada vaksin yang telah pun 

ditemui untuk mengubatkan penyakit denggi ini.  Jadi semua, mesti 

memainkan, mesti memainkan peranan masing-masing. 

Sama ada dapat kerjasama daripada jabatan-jabatan, itu jabatan-

jabatan dia ada saluran-saluran dia, cara dia bekerja.  Kita kadang-

kadang susah, ini bukan di Negeri Sembilan saja, kalau di negeri lain 

pulak, Barisan Nasional yang menjadi pembangkang pun menghadapi 

masalah yang sama.  Jadi, jabatan, jika kena saluran dia, dia akan buat 

kerja mengikut saluran-saluran yang telah pun dibuat supaya mereka 

didapati nanti dapat menjalankan tugas dengan baik. 
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Jadi Dato’ Yang Dipertua, saya harap dan saya yakin dengan kesedaran 

dan semangat untuk kita sama-sama pastikan demam denggi ini dapat 

kita kawal, semua perlu mainkan peranan, COMBI-nya, mainkan 

peranan, dan saya pergi ke kawasan yang, kawasan Nilai minggu lepas, 

Dato’, Dato’ Yang Dipertua, hari Sabtu, saya mengadakan gotong-

royong di Taman Semarak, rumah pangsa Taman Semarak yang 18 blok 

di sana tu.  Dan kita dapati memang banyak bekas-bekas makanan, 

polisterin semua tinggal dan bertakung air, dan jelas ada nyamuk 

jentik-jentik, jentik-jentik nyamuk Dato’ Yang Dipertua.  Dan ini 

menyebabkan merebaknya demam denggi disebabkan oleh nyamuk-

nyamuk aedes ini membiak dan tidak ada siapa yang peduli.  Haa itu 

sebabnya tadi disebut jugak kegagalan pengurusan-pengurusan ya, apa, 

iaitu management corporation yang ditubuhkan tidak dapat 

memainkan peranan dan akhirnya nanti kawasan tersebut akan 

menjadi kawasan yang tidak terurus dan menjadi kawasan yang senang 

merebak demam denggi di kawasan-kawasan yang tidak dijaga dan 

tidak diurus dengan baik. 

 

So, itu sahaja Dato’ Dipertua, terima kasih diucapkan dan kita yakin 

bahawa demam denggi ini perlu kita jadikan sebagai suatu KPI kita, 

yang mana di Negeri Sembilan kita telah letakkan, demam denggi akan 

berlaku tetapi dia jangan jadi wabak.  10 ke 15 penyakit yang ada satu 

dua seluruh Negeri Sembilan itu, itu biasa.  Demam denggi akan 

sentiasa ada.  Kita tak boleh hapuskan demam denggi.  Tetapi apabila 

satu tempat itu, misalnya di satu kawasan perumahan itu, lima enam 

orang dah kena, dan kita akan menjadi hot spot yang mana kita perlu 

ambil tindakan.  Itu sebabnya kita punya penanda aras di Negeri 

Sembilan, Dato’ Dipertua, satu minggu kita cuba untuk mengurangkan 

bawah daripada 15 kes.  Kalau kita dapat capai, kita pernah capai dulu 

10, 9 kes satu minggu, tapi mendadak, tapi memang dikatakan bahawa 

penyakit demam denggi ini dia mempunyai putaran dia.  Putaran dia 

setiap empat tahun dia kata, yang mana dia akan naik semula menjadi 

sebagai wabak.  Singapura, Dato’ Dipertua, dengan dia punya sistem 

kehidupannya yang begiti rigid, dengan dia punya kompaun kepada 

penduduk, dia pun mengalami masalah yang sama pada bulan Januari, 

bulan Februari dan bulan Mac, sehinggakan mereka tak tahu nak buat 

apa.  Jadi, kita, yang penting ialah kita pastikan supaya kebersihan di 

kawasan persekitaran rumah dapat kita jaga dan ia akan boleh 

dijadikan sebagai usaha untuk membanteras dan jugak menghalang 

penyakit denggi daripada merebak.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Amat Berhormat.  Ahli-

ahli Yang Berhormat sekalian, saya juga nak ambil kesempatan 

ucapkan berbanyak-banyak terima kasih kepada Yang Amat 
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Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat semua yang mengambil bahagian 

dalam persidangan kita kali ini.  Cuma kita bersidang  sampai ke 

malam.  Saya ingat ini sejarahlah kepada kita.  Dan saya ucap tahniah 

kepada ahli-ahli Yang Berhormat yang sanggup tunggu sampailah ke 

malam. 

 

Saya jugak, saya jugak nak ambil kesempatan ini untuk menasihati 

semua ahli-ahli  Yang Berhormat, kita sebenarnya dalam persidangan 

kita kali ini kita tak melanggar apa-apa peruntukan, peraturan 

Perintah-Perintah Tetap ataupun sampai ke Perlembagaan Malaysia.  

Sebenarnya ahli Yang Berhormat, kita sebelum bersidang ni untuk, 

untuk pengetahuan semualah, saya ingat saya berbincang dengan LA ni, 

Penasihat Undang-Undang ni, saya ingat banyak kali sebab saya tak nak 

Dewan kita ini melanggar mana-mana Perlembagaan Persekutuan, 

perlembagaan Undang-Undang Tubuh Kerajaan Negeri kita, Peraturan-

Peraturan Perintah-Perintah Tetap yang ada pada kita.  Itulah 

seriusnya kita yang, ahli-ahli Yang Berhormat supaya tidak berlaku, 

tidak melanggar mana-mana yang termaktub dalam undang-undang 

yang kita nak ikutkan sebab kita adalah tahap yang tertinggi 

Legislative-nya untuk dalam negeri kita.  Dan kita jugak dibantu oleh 

banyak kepimpinan kita, daripada Penasihat Undang-Undang, daripada 

Yang Amat Berhormat sendiri yang telah menasihatkan saya, baca 

buku.  Perintah Tetapi ni saya ingat Yang Berhormat mungkin tak habis 

baca, saya ingat puluh kali ya, kadang-kadang mimpi pun mimpi 

Peraturan-Peraturan Dan Perintah-Perintah Tetap ni sampai bawak, 

mimpilah, ya.  Jadi, begitulah, tapi saya ucapkan banyak terima kasih 

kepada ahli Yang Berhormat kerana mengambil bahagian dalam 

persidangan kita.  Dengan itu, saya menangguhkan Persidangan Dewan 

ke satu tarikh yang akan ditetapkan.  Sekian, wabillahitaufik 

walhidayah, assalamualaikum w.b.t. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 9.17 malam] 


